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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến thảo luận tổ kỳ họp thứ 9 HĐND tỉnh khóa XVII


Kính gửi: Các vị đại biểu HĐND tỉnh

Chiều ngày 10/7/2019, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã tiến hành thảo luận về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm 2019; các Báo cáo của UBND tỉnh, các ngành liên quan và dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp. Với không khí sôi nổi, tập trung, dân chủ, thẳng thắn, tại 8 tổ thảo luận đã có 126 lượt ý kiến của các đại biểu, khách mời. Qua tổng hợp, một số ý kiến của các đại biểu đã được UBND tỉnh và các ngành giải trình, làm sáng tỏ thêm những vấn đề mà cử tri quan tâm. Trong các ý kiến có một số ý kiến đã được tổng hợp trong Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 9 HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh đã gửi đến các vị đại biểu HĐND tỉnh và chuyển UBND tỉnh nghiên cứu giải quyết, do vậy không nêu hết trong báo cáo này. 

Thư ký kỳ họp tổng hợp cơ bản các ý kiến thảo luận như sau:

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 6 THÁNG ĐẦU NĂM; NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019

Qua thảo luận, đa số ý kiến đại biểu cơ bản nhất trí với Báo cáo của UBND tỉnh về kết quả và một số tồn tại, hạn chế trong thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2019 cũng như nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm. 

Một số vấn đề cụ thể các đại biểu quan tâm thảo luận:
1. Lĩnh vực kinh tế:

a) Các vấn đề chung (tăng trưởng, cơ cấu kinh tế,...) 
- Đại biểu băn khoăn Nghệ An có bước xuất phát điểm tương tự, thậm chí tốt hơn các tỉnh lân cận như Thanh Hóa, Hà Tĩnh nhưng hiện tại 2 tỉnh bạn đã tăng tốc, còn Nghệ An đã tụt lại phía sau cả về tăng trưởng kinh tế và thu ngân sách.
- Đề nghị làm rõ tốc độ tăng trưởng kinh tế chỉ đạt 7.09%, thấp hơn so với cùng kỳ các năm 2017, 2018, trong khi các chỉ số đều tăng khá cao. Việc làm rõ để đánh giá độ tin cậy của chỉ số, đồng thời có căn cứ đề ra các giải pháp sắp tới để đạt được chỉ tiêu của cả năm theo kịch bản tăng trưởng. 
- Sáu tháng đầu năm cơ bản hoàn thành kế hoạch, chỉ tiêu. Tuy vậy, tốc độ tăng trưởng có chững lại, nhiệm vụ đặt ra 6 tháng cuối năm khá nặng nề, bởi để đạt được tốc độ tăng trưởng kinh tế 9,9% cho cả năm thì 6 tháng cuối năm phải đạt 10,7-11,6%. Do vậy, cần sự vào cuộc quyết liệt của cả hệ thống chính trị. Nhiệm vụ trước mắt cần tìm các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp, nhất là vướng mắc các nguồn vốn để đưa hiệu quả sử dụng vốn của các doanh nghiệp kể cả đầu tư công và của cả vốn doanh nghiệp sớm được giải ngân.

- Một số đại biểu băn khoăn các giải pháp trong 6 tháng cuối năm còn mang tính chủ trương, khó thực hiện. Để đạt được nhiệm vụ nặng nề 6 tháng cuối năm, đề nghị UBND tỉnh có những giải pháp, giao trách nhiệm cụ thể cho các Sở, ngành, cấp địa phương trong tổ chức thực hiện.

- Đại biểu băn khoăn về việc miền Tây Nghệ An đã có Đề án 2355 nhưng thực tế bài toán phát triển kinh tế miền Tây vẫn chưa có lối ra, điều kiện kinh tế xã hội vẫn rất khó khăn. Cần có định hướng, lộ trình cụ thể, có cơ chế đầu tư đặc thù cho miền Tây để thu hút Doanh nghiệp.

- Để góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, giải quyết tốt hơn chất lượng công tác giảm nghèo bền vững cần so sánh 8/27 chỉ tiêu chưa đạt và khó đạt của báo cáo đánh giá 5 năm thực hiện Quyết định số 2355/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ với các chỉ tiêu chưa đạt của tỉnh để có giải pháp quyết liệt hơn trong chỉ đạo điều hành, thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu năm 2019.

b) Về lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn.

- Đề nghị UBND tỉnh cần đánh giá hiệu quả thực hiện của chính sách phát triển nông nghiệp nông thôn theo Nghị quyết HĐND tỉnh đã ban hành. Cử tri cho rằng cần nhất hiện nay là chính sách cho vay vốn và hỗ trợ lãi suất để người nông dân đầu tư phát triển chăn nuôi, trồng trọt với quy mô lớn hơn, tập trung hơn, tránh hỗ trợ manh mún, nhỏ lẻ như hiện nay. 

- Cử tri phản ánh hiện nay, người dân trồng lúa hiệu quả kinh tế mang lại rất thấp, tình trạng ruộng bị bỏ hoang nhiều nhưng các giải pháp về định hướng quy hoạch, chuyển đổi cây trồng, vật nuôi chưa quyết liệt và hiệu quả. Đề nghị Tỉnh đẩy mạnh khảo sát, nắm bắt tình hình thực tế nhằm chỉ đạo giải pháp sát thực để giải quyết căn cơ vấn đề này. 

- Ngành nông nghiệp đã có những giải pháp gì để hình thành và củng cố chuỗi nông sản an toàn cho nông dân và người tiêu dùng, đảm bảo tăng thu nhập người dân nông thôn một cách bền vững.

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần chỉ đạo ngành nông nghiệp rà soát lại các thiệt hại do hạn hán, lũ lụt vừa qua để có các biện pháp khắc phục, hỗ trợ sản xuất cho người dân; đề nghị cần có chính sách hỗ trợ cho bà con nông dân sản xuất vụ đông xuân 2018 do rét đậm và do xả nước của Thủy điện Bản Vẽ làm ảnh hưởng hoa màu, lúa của các huyện ven sông Lam đến nay chưa được hỗ trợ. Quyết định số 48/2017/QĐ-UBND của UBND tỉnh không quy định cây chè thực phẩm được hưởng hỗ trợ do hạn hán như ở cây chè công nghiệp. Đề nghị UBND tỉnh bổ sung đưa cây chè thực phẩm vào danh mục được hỗ trợ do thiên tai, hạn hán như chè công nghiệp.

- Đại biểu cho rằng, chính sách hỗ trợ giống cho đồng bào dân tộc đang còn nhiều bất cập, người dân không đồng tình. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo quản lý chặt chẽ chính sách hỗ trợ cho người nông dân thuộc các huyện miền núi. Có ý kiến đề nghị có cơ chế kiểm soát chất lượng của các dịch vụ nông nghiệp như: giống, thuốc trừ sâu, thuốc bảo vệ thực vật…
- Đại biểu phản ánh Luật Hợp tác xã có hiệu lực năm 2017 nhưng cơ chế hoạt động của các hợp tác xã nông nghiệp chưa có đổi mới, đang phụ thuộc vào cơ chế hỗ trợ nguồn thủy lợi phí. Đề nghị Sở Nông nghiệp và PTNT tham mưu UBND tỉnh kiểm tra, đánh giá cụ thể đối với các Hợp tác xã nông nghiệp. 

- Đại biểu phản ánh tình trạng cháy rừng xảy ra tương đối nhiều. Một trong những nguyên nhân chính là chính quyền các xã, kiểm lâm địa bàn ít tuần tra, bảo vệ rừng. Đề nghị UBND tỉnh rút kinh nghiệm để chỉ đạo quyết liệt hơn trong thời gian tới.

- Đại biểu băn khoăn tình hình dịch tả lợn Châu Phi đang có xu hướng gia tăng (đến nay Nghệ An đã tiêu hủy 7.000 con, bằng 0,8% bình quân cả nước), công tác phòng chống dịch tả còn gặp nhiều khó khăn. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo thực hiện tốt các biện pháp kiểm soát dịch bệnh và tăng cường  công tác tuyên truyền cho  nhân dân trong phòng chống dịch bệnh; 

- Đề nghị xây dựng các trung tâm giống cây cam, bởi vì theo chủ trương như trước đây xây dựng trung tâm này ở Vùng cam Phủ Quỳ. Hiện toàn tỉnh có khoảng 5000 ha cam thì có khoảng 3500 ha cam đã phá bỏ hoặc tiếp tục phá bỏ, nguyên nhân một phần là do sự thoái hóa của bộ giống cam. Đề nghị quan tâm thực hiện mô hình đầu tư trồng cây dược liệu tại các huyện Kỳ Sơn, Con Cuông, Tương Dương
- Đại biểu huyện Diễn Châu phản ánh, một số hộ ngư dân đánh bắt hải sản xa bờ nhưng bị thua lỗ nhiều, trong khi các khoản đầu tư tàu thuyền, ngư cụ chủ yếu vay mượn từ Ngân hàng. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo các Ngân hàng, tổ chức tín dụng tạo điều kiện dãn nợ cho những đối tượng này (bởi vì trong thời gian qua, việc hỗ trợ cho bà con nông dân thiệt hại do mất mùa, dịch bệnh được quan tâm giải quyết tốt, tuy nhiên hỗ trợ cho các ngư dân thua lỗ từ quá trình đánh bắt hải sản chưa thực sự nhiều).

- Cử tri huyện Nghĩa Đàn phản ánh trên địa bàn huyện Nghĩa Đàn và thị xã Thái Hoà có nhiều nông, lâm trường sản xuất hiệu quả không cao. Đề nghị tỉnh đẩy nhanh tiến độ chuyển đổi mô hình sản xuất nhằm mang lại hiệu quả cao hơn.

- Đại biểu huyện Tân Kỳ phản ánh về việc hỗ trợ sản xuất cho hộ nghèo vụ xuân năm 2019 bằng giống lúa Nhị ưu 838 không xuất phát từ nhu cầu của người dân; không phù hợp với cơ cấu giống của địa phương; không đảm bảo lịch gieo trồng của địa phương. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo, xử lý.


- Đại biểu thuộc huyện Nghi Lộc phản ánh huyện có 10 xã thuộc vùng Kinh tế Đông Nam, có 9 xã thuần nông, tuy nhiên, thời gian qua do hạn hán nên luôn xảy ra tình trạng thiếu nước ngầm trong. Đề nghị UBND tỉnh, Sở NN&PTNT quan tâm, chỉ đạo đưa nước từ Đập Bara và Yên Thành về để tạo điều kiện cho các xã Nghi Văn, Nghi Kiều, Nghi Lâm (thuộc huyện Nghi Lộc) đảm bảo nước sản xuất.

- Đại biểu huyện Yên Thành phản ánh tình trạng đập Khe Chuối thuộc xã Đại Sơn, huyện Đô Lương về mùa mưa xả nước chảy về xã Bảo Thành, huyện Yên Thành làm ảnh hưởng đến đời sống Nhân dân. Chính quyền huyện Yên Thành đã làm việc với chính quyền huyện Đô Lương nhưng chưa được giải quyết. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo.

- Về xây dựng Nông thôn mới: 
+ Chương trình hỗ trợ xi măng làm đường giao thông nông thôn hết sức hiệu quả, đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu có chính sách hỗ trợ xi măng cho các xã đặc thù, các xã vùng đặc biệt khó khăn (ngoài chính sách hỗ trợ cho các xã về đích nông thôn mới).
+ Việc bố trí vốn xây dựng nông thôn chưa tính đến vùng miền đặc thù như các xã vùng núi cao, nơi có chi phí xây dựng cao hơn các vùng khác. Vì vậy cần bố trí thêm vốn cho những vùng này để sớm đạt các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới. Bên cạnh đó cần có chính sách hỗ trợ cho việc xây dựng các khu dân cư kiểu mẫu, đặc biệt là giai đoạn sau khi sáp nhập khối, xóm, bản; có cơ chế hỗ trợ việc xây dựng các mô hình sản xuất trong xây dựng nông thôn mới;

+ Triển khai thực hiện nông thôn mới không nên nôn nóng để không xẩy ra vi phạm pháp luật. Trong chỉ đạo điều hành thực hiện mới chỉ quan tâm các chỉ tiêu mà chưa quan tâm công tác thực hiện và phát hiện sai phạm để kịp thời chấn chỉnh. Thực tế một số xã về đích nông thôn mới nhưng cán bộ xã, xóm lại vi phạm pháp luật do bán đất trái thẩm quyền , đây là vấn đề đáng lo ngại  giữa thành tích và hậu quả;
+ Chất lượng Chương trình xây dựng nông thôn mới ở các địa phương về đích còn chưa bền vững, như tiêu chí thu nhập người dân, môi trường, quản lý nguồn lực nông thôn mới, hình thức tổ chức sản xuất, an ninh trật tự xã hội, văn hóa nông thôn, chất lượng hệ thống chính trị.... Đề nghị cần nâng cao chất lượng xây dựng nông thôn mới;
+ Cần đánh giá Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp, những nội dung, chỉ tiêu nào đã làm được, chưa làm được, nhiều chỉ tiêu khó thực hiện, ví dụ về lâm nghiệp chuyển đổi khai thác gỗ non hay việc ứng dụng công nghệ để tăng năng suất sau thu hoạch chưa làm được; việc ban hành chính sách hỗ trợ phát triển nông nghiệp đang chỉ dừng lại việc thực hiện mô hình, không có phương án để nhân rộng.

c) Về Công nghiệp - Xây dựng

- Các đại biểu cho rằng giá điện thời gian qua tăng cao đã làm ảnh hưởng đến sản xuất và tiêu dùng của Nhân dân; một số thôn, bản thuộc địa bàn miền núi vẫn chưa có điện lưới quốc gia; tình trạng điện yếu, cắt điện nhưng không thông báo trước cho người dân...Đề nghị Tỉnh chỉ đạo ngành Điện lực quan tâm thêm.

- Tình trạng thiếu điện hoặc điện rất yếu tại các vùng trang trại, cây nguyên liệu tại huyện Nghi Lộc và một số nơi trên địa bàn tỉnh nhưng chưa được quan tâm giải quyết. Điều này dẫn đến thiếu nước để sản xuất đã làm cây chết, héo do các máy bơm không hoạt động được do điện yếu (đặc biệt hạn hán như thời gian vừa qua). Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo có giải pháp tháo gỡ vấn đề này hoặc Chỉ đạo Điện lực lắp các máy biến thế để phục vụ điện sản xuất các vùng trang trại này.  

- Đề nghị tỉnh tiếp tục quan tâm hoàn trả lưới điện hạ áp nông thôn cho người dân. 

- Đại biểu phản ánh công tác giải quyết các vấn đề tồn tại liên quan đến thủy điện còn chậm; còn có tình trạng xả nước không thực hiện đúng quy trình để xảy ra chết người. Đề nghị UBND tỉnh cần rà soát, đánh giá lại tác động môi trường các nhà máy thủy điện; có kiến nghị Chính phủ sớm phê duyệt điều chỉnh phương án vận hành liên hồ chứa, để có cơ sở chỉ đạo, lãnh đạo, tổ chức thực hiện trong mưa lũ năm 2019. 

- Đại biểu huyện Kỳ Sơn, Tương Dương đề nghị Tỉnh và Trung ương cho dừng xây dựng các nhà máy thủy điện đã quy hoạch trên địa bàn để cử tri có đất sản xuất, hạn chế thiệt hại về người và tài sản như thời gian qua. 

- Đại biểu đề nghị ngành điện, thủy điện cần chia sẻ lợi nhuận để đầu tư cho các địa phương bị ảnh hưởng bởi các dự án thủy điện như tập trung hỗ trợ xây kè, bảo vệ đất sản xuất, đất thổ cư; xây cầu và làm đường đến vùng sản xuất (do thủy điện làm ngập).

- Công trình hồ chứa nước thủy lợi bản Mồng tiến độ quá chậm, ảnh hưởng lớn đến đời sống của người dân. Đề nghị UBND tỉnh có biện pháp chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ dự án này.

- Về vấn đề nước sạch: đề nghị UBND tỉnh quan tâm giải quyết, làm rõ một số nội dung như: chất lượng nước đầu ra hiện nay của nhà máy nước cầu Bạch và nhà máy nước Hưng Vĩnh; giá nước bán cho người tiêu thụ; đề nghị lắp hệ thống quan trắc tự động để đo chất lượng nước đầu ra... Bên cạnh đó cần kiểm tra làm rõ Quy hoạch nguồn cấp nước của Công ty cổ phần cấp nước Nghệ an (từ nguồn sông Lam hay nguồn sông Đào) để đảm bảo nguồn nước sạch cho nhân dân và tránh độc quyền trong việc cấp nước.

- Đại biểu phản ánh các nhà máy nước ở các thị trấn các huyện tinh thần phục vụ không cao, không mở rộng phạm vi phục vụ, cải tiến công nghệ lọc để nước đảm bảo chất lượng, đề nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo vấn đề này và có cơ chế khuyến khích đầu tư nhiều nhà máy nước, tạo sự cạnh tranh lành mạnh để người dân có sự lựa chọn; tổ chức xây dựng các trạm bơm nước phục vụ sản xuất, sinh hoạt cho những vùng thường xuyên thiếu nước.

- Đại biểu thuộc huyện Nghi Lộc phản ánh, Nhà máy nước xây dựng tại xã Nghi Hoa (thuộc huyện Nghi Lộc) nhưng lại phục vụ cấp nước cho thị xã Cửa Lò. Nhưng thời gian qua nhiều xã thuộc huyện Nghi Lộc lại xảy ra tình trạng thiếu nước do hạn hán, nắng nóng kéo dài. Đề nghị Tỉnh quan tâm chỉ đạo xử lý.

- Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, đôn đốc việc thực hiện công tác quản lý đối với các khu chung cư trên địa bàn tỉnh, những nội dung đã có kết luận giám sát, chất vấn của HĐND tỉnh (Quản lý hành chính, thành lập ban quản trị, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng nhà ở...).
- Đại biểu đề nghị Tỉnh cần có giải pháp tháo gỡ khó khăn trong thu hồi và chuyển đổi mục đích sử dụng đất để bàn giao mặt bằng, thúc đẩy xây dựng các dự án, tăng thu ngân sách; rà soát các dự án đã cấp từ 2010 đến nay, cần quyết liệt trong kiểm tra, cho gia hạn và thu hồi các dự án đã gia hạn nhiều lần theo quy định. 

- Đại biểu phản ánh một số cụm công nghiệp trong lòng thành phố Vinh có tác động lớn đến cuộc sống, sinh hoạt của người dân cần được quan tâm di dời như 2 cụm Hưng Lộc và Đông Vĩnh.

- Đại biểu các huyện miền núi đề nghị UBND tỉnh sớm có giải pháp di dời khẩn cấp nhân dân ra khỏi vùng dễ có nguy cơ sạt lở.

- Đại biểu phản ánh hiện nay, công tác giải phóng mặt bằng dự án Hemaraj gặp nhiều khó khăn do một số hộ dân không đồng tình vì giá đất bồi thường thấp. Đề nghị Tỉnh nghiên cứu có chính sách hỗ trợ cho các đơn vị giải phóng mặt bằng.

d) Về Thương mại - Dịch vụ

- Cử tri phản ánh vấn đề phát triển kinh tế du lịch hiện nay còn cầm chừng, bị phụ thuộc vào thời tiết. Việc đầu tư cho kinh tế du lịch của Nghệ An đang rất chậm, chủ yếu là nằm trong Đề án. Đề nghị có cơ chế đặc thù cho Cửa Lò để thu hút đầu tư bài bản vào du lịch.

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm đầu tư các sản phẩm du lịch, vì hiện nay các sản phầm còn nhỏ lẻ, dàn trải, không có sản phẩm mới gây dấu ấn với du khách khi về Nghệ An. 

- Đại biểu phản ánh tình trạng buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng lậu, hàng giả, hàng không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm vẫn diễn biến phức tạp, công tác quản lý chưa được thực hiện quyết liệt. Đề nghị Tỉnh quan tâm, chấn chỉnh tình trạng này.

đ) Về Tài chính - Tín dụng:
- Nhiều  đại biểu băn khoăn trong những năm qua, nhất là giai đoạn 2016 - 2018, các khoản thu thường xuyên chiếm tỷ trọng trong tổng thu nội địa còn thấp, trong khi đó thu tiền sử dụng đất, cấp quyền khai thác khoáng sản (những nguồn thu không bền vững) vẫn chiếm tỷ trọng lớn. Do đó, đề nghị Tỉnh cần quan tâm chỉ đạo, có các giải pháp quản lý, khai thác nguồn thu hợp lý.

- Thu ngân sách còn gặp nhiều khó khăn, một phần do các doanh nghiệp nợ thuế còn cao; tình trạng trốn thuế vẫn còn phức tạp, trong khi việc xử lý trốn thuế của các ngành chức năng chưa quyết liệt, nên chọn xử lý mạnh một số vụ trốn thuế trọng điểm để răn đe.
- Đại biểu băn khoăn về thu ngân sách trong 6 tháng cuối năm 2019 và những năm tiếp theo là sẽ khó khăn, nhất là khó khăn trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền địa phương do việc sáp nhập các chi cục thuế các huyện và chuyển chi bộ đảng chi cục thuế các huyện về sinh hoạt tại Đảng ủy Cục Thuế tỉnh, vì vậy huyện khó chỉ đạo đối với công tác này. Đề nghị Tỉnh có cơ chế phối hợp chỉ đạo giữa   Huyện ủy các huyện, thị xã  với Đảng ủy Cục Thuế để tăng cường  công tác chỉ đạo thu NSNN tại địa phương. 
- Đề nghị UBND tỉnh thực hiện đúng Nghị định 164/2016/NĐ-CP về phí bảo vệ môi trường tại nơi khai thác khoáng sản được để lại 100% để hỗ trợ cho việc bảo vệ môi trường tại địa phương nơi có hoạt động khai thác khoáng sản.  Về tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, UBND tỉnh đưa vào cân đối ngân sách ở mục chi thường xuyên là chưa đúng với quy định của pháp luật, đề nghị UBND tỉnh xem xét lại vấn đề này.

- Để đảm bảo hoạt động cho các tổ chức đoàn thể, chính trị xã hội ở cấp xã, thôn bản. Đề nghị UBND tỉnh nâng cấp phân bổ kinh phí hoạt động cho các tổ chức từ 9.000.000 đồng/năm lên 15.000.000 đồng/ năm đối với cấp xã, từ 1.500.000đồng/ năm lên 2.000.000đồng/ năm đối với thôn bản.

- Đầu tư công:

+ Cử tri phản ánh nhiều tuyến đường giao thông, cầu, cống xuống cấp, hư hỏng, thi công dang dở, chậm, ảnh hưởng đến đời sống dân sinh. Cử tri kiến nghị tỉnh cần đầu tư kinh phí, chỉ đạo để xây dựng, duy tu, sửa chữa, tiếp tục thi công: Dự án làm đường Diễn Yên II, đoạn qua huyện Diễn Châu; Quốc lộ 7B (đoạn qua thị trấn Yên Thành); tuyến đường N5, đoạn nối Đô Lương đến Tân Kỳ; dự án đường cứu hộ, cứu nạn tại huyện Nghĩa Đàn; dự án đường vào Chùa Cổ Am; đường Hồ Tông Thốc (thành phố Vinh); 
+ Để thúc đẩy phát triển kinh tế Miền Tây nói chung, huyện Quế Phong và huyện Quỳ Châu nói riêng. Đề nghị UBND tỉnh có ý kiến với Chính phủ, các Bộ, ngành ưu tiên, bố trí vốn để nâng cấp, mở rộng tuyến đường giao thông Quốc lộ 48 từ Quỳ Hợp lên Quế Phong;
+ Đại biểu đề nghị tỉnh cần quan tâm đến công tác quy hoạch và thực hiện đường N5; khu tái định cư đã xây dựng nhưng chưa được chuyển đến;
+ Đại biểu đề nghị nâng cấp tuyến Quốc lộ 7A và Quốc lộ 48 nhằm rút ngắn khoảng cách di chuyển để thu hút đầu tư, phát triển du lịch, đồng thời khơi thông các tuyến đường đã xuống cấp, tuyến đường vào khu vực đồng bào Đan Lai; mở đường (hoặc cáp treo) vào khu vực rừng samu lùn;

+ Đại biểu đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp đẩy nhanh tiến độ một số dự án công trình tiến tới kỷ niệm 130 năm ngày sinh Bác Hồ đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 3530/QĐ-UBND ngày 22/7/2017 của UBND tỉnh với 18 công trình trọng điểm;

+ Đại biểu huyện Nam Đàn tiếp tục đề nghị UBND tỉnh cần ưu tiên kinh phí cho một số công trình như: công trình kênh sau đập Tràng Đen; dự án Cống Bara Nam Đàn II; đường tránh Nam Đàn; trùng tu tôn tạo Đình Hoành Sơn (xã Khánh Sơn, huyện Nam Đàn); 02 cầu trên sông Nam Anh, cầu 78 Nam Lĩnh;
+ Đại biểu đề nghị Tỉnh cần chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án Vinpearl Cửa Hội, quan tâm công tác quy hoạch, thực hiện các dự án của FLC, Cầu Cau (Thanh Chương) nhằm thúc đẩy phát triển du lịch tỉnh Nghệ An trong thời gian tới;
+ Đại biểu huyện Diễn Châu phản ánh dự án kênh N2 đã hoàn thành nhưng vẫn chưa hoàn trả mặt bằng, mặc dù đã được kiến nghị nhiều lần. Đề nghị Tỉnh quan tâm chỉ đạo giải quyết dứt điểm;
+ Đại biểu thị xã Cửa Lò đề nghị UBND tỉnh quan tâm quy hoạch mở rộng địa giới hành chính của thị xã Cửa Lò, ưu tiên các nguồn lực đầu tư có trọng điểm, không dàn trải; có nhiều chính sách để hỗ trợ Thị xã trở thành cực tăng trưởng của tỉnh Nghệ An;
+Đại biểu thành phố Vinh phản ánh việc thi công Cầu Đen từ 7 năm nay vẫn chưa xong, đoạn đường này thường xẩy ra tai nạn do cao độ của cầu và mặt đường chưa hợp lý. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, giải quyết dứt điểm;
+ Đại biểu thành phố Vinh đề nghị các sở, ngành hỗ trợ thành phố trong việc xây dựng chợ đêm, phố đi bộ. Đồng thời đề nghị Tỉnh có cơ chế huy động nguồn lực để đầu tư, xây dựng thành phố thông minh;
+ Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần rà soát đánh giá hiệu quả đầu tư công trong 5 năm vừa qua; chỉ rõ những dự án hiệu quả, những dự án dở dang, những dự án không phát huy hiệu quả;
+ Đại biểu đề nghị UBND tỉnh báo cáo, đánh giá rõ tình hình giải quyết nợ xây dựng cơ bản, nhất là nợ phát sinh từ ngày 31/12/2014 vẫn còn nhiều. 

- Thu hút đầu tư; hỗ trợ khởi nghiệp:

+ Nhiều đại biểu cho rằng, thu hút các dự án đầu tư lớn trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua còn rất hạn chế; một số dự án đã phê duyệt nhưng chậm triển khai hoặc triển khai nhưng hiệu quả còn thấp.  Đề nghị Tỉnh tiếp tục quan tâm chỉ đạo công tác thu hút đầu tư, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, cải thiện môi trường đầu tư trong thời gian tới.

+ Đại biểu đề nghị làm rõ một số dự án kinh tế trọng điểm phải điều chỉnh quy hoạch do liên quan đến các thủ tục đầu tư như Dự án của tập đoàn FLC, dự án khu vui chơi giải trí trên đảo Ngư... 

+ Đại biểu phản ánh sự bức xúc của cử tri đối với một số dự án triển khai còn dang dở, chậm đưa vào sử dụng như: Dự án nhà máy nước sạch Kim Sơn, Quế Phong đã hoàn thành nên đưa vào vận hành; Dự án xử lý rác thải chôn lấp tại huyện Quế Phong; Dự án trồng rừng do Tổng công ty Hợp tác kinh tế Việt Lào làm chủ đầu tư, từ năm 2013 tại huyện Yên Thành; Dự án tinh dầu dược liệu ở xã Thanh Thủy, huyện Thanh Chương.

+ Đại biểu đề nghị cần có giải pháp thu hồi các dự án chậm tiến độ trên địa bàn thị xã Cửa Lò, hiện nay đã có 11 dự án được gia hạn đến ngày 01/9/2019 nếu không xây dựng hoàn thiện thì thu hồi, nhưng nay chỉ có vài dự án có động thổ, khoanh vùng. Đề nghị Tỉnh cần đốc thúc các chủ đầu tư hoàn thành các nội dung dự án trước khi hết thời gian gia hạn.

+ Đại biểu đề nghị đánh giá tình hình thực hiện các dự án bất động sản trên địa bàn (nợ tiền đất, đã được duyệt chủ trương nhưng lại chưa thực hiện...).

+ Đại biểu có ý kiến rằng các dự án lớn được cấp phép hiện nay chủ yếu là khai thác tài nguyên, khoáng sản, chung cư cao tầng, kinh doanh hạ tầng khu đô thị, khu công nghiệp nhưng thiếu các dự án sản xuất chế biến, nhất là các dự án sản xuất chế biến nông nghiệp như thu hút sản xuất chè công nghệ cao với quy mô lớn.

g) Về tài nguyên - môi trường:

- Một số đại biểu cho rằng công tác quản lý đất đai còn nhiều hạn chế, sai sót dẫn đến phát sinh nhiều khiếu kiện, tranh chấp. Công tác lưu giữ hồ sơ địa chính còn nhiều sai sót, sơ hở như cấp đất chồng lấn hành lang ATGT (Quốc lộ 1A), cấp trùng, cấp sai thực địa,... Hiện nay, vấn đề nan giải nhất là đền bù giải phóng mặt bằng hơn 1.000 hộ mở rộng Quốc lộ 1A do hồ sơ quản lý đất đai không có, có nguy cơ mất an toàn trật tự xã hội cao.

- Đại biểu đặt câu hỏi liệu có hay không việc chuyển nhượng “ngầm” đối với những căn hộ chung cư, nhà ở liền kề, biệt thự do việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản chưa đáp ứng yêu cầu nên ảnh hưởng đến quyền lợi của người nhận chuyển nhượng và gây thất thu ngân sách Nhà nước.

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần chỉ đạo Công ty Cao su trên địa bàn thị xã Thái Hòa thực hiện bàn giao đất nông, lâm trường cho UBND thị xã để thu hồi theo quy định tại Nghị định số 118/2014/NĐ-CP về sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của công ty nông, lâm nghiệp. 

- Tiến độ giao đất gắn giao rừng theo đánh giá chung vẫn còn chậm. Đề nghị tỉnh tập trung chỉ đạo, giải quyết sớm bàn giao đất cho nhân dân sản xuất.

- Đại biểu phản ánh việc xây dựng nhiều nhà máy thủy điện trên địa bàn tỉnh làm mất đất sản xuất của người dân, đề nghị Tỉnh cần quan tâm bố trí đất sản xuất cho người dân. 

- Đại biểu đề nghị Tỉnh bố trí đất tái định cư cho 9 hộ dân xã Nghi Thiết, huyện Nghi Lộc khi thu hồi đất làm dự án kho xăng dầu CKD Nghi Thiết.

- Đại biểu đề nghị Tỉnh quan tâm di dời 70 hộ dân ở bãi rác xã Nghi Yên để đảm bảo cuộc sống của họ được ổn định, an toàn.

- Đại biểu phản ánh địa bàn xã khu vực Cửa khẩu Nậm Cắn mặt bằng quá chật hẹp, không có mặt bằng để người dân sinh sống. Đề nghị Tỉnh nghiên cứu quy hoạch lại đất ở khu vực này để mở rộng thêm cho dân có đất ở và mở thêm các dịch vụ.

- Một số đại biểu băn khoăn, lo lắng về tình hình xử lý rác thải trên địa bàn tỉnh còn nhiều khó khăn, bất cập, hình thức xử lý chủ yếu vẫn là chôn lấp, sử dụng công nghệ đốt thì kinh phí cao, trong khi các chất thải nguy hại cho môi trường rất nhiều. Đề nghị Tỉnh cần đánh giá bức tranh tổng thể về xử lý rác thải trên địa bàn tỉnh để từ đó chỉ đạo xây dựng Đề án hoặc ban hành các giải pháp quyết liệt xử lý có hiệu quả vấn đề này, nhất là bố trí nguồn vốn và lựa chọn phương án xử lý phù hợp;

- Một số đại biểu cho rằng tình trạng sử dụng túi ni lông trong sản xuất và tiêu dùng vẫn còn nhiều, trong khi một số Tỉnh trong cả nước đã có những "chiến dịch nói không với túi ni lông", sử dụng các loại túi thân thiện với môi trường và dễ tiêu hủy. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo quan tâm vấn đề này. 

- Đại biểu đề nghị Tỉnh cần có giải pháp quyết liệt trong xử lý rác thải tại một số nhà máy lớn của khu công nghiệp. Cần khảo sát lắp đặt hệ thống quan trắc tự động tại nhà máy.

- Đại biểu huyện Yên Thành phản ánh Khu du lịch sinh thái Trại bò Mường Thanh - Diễn Lâm xả nước thải sinh hoạt ra lòng hồ đập Mã Tổ thuộc xã Tân Thành, huyện Yên Thành. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Cử tri huyện Nghĩa Đàn tiếp tục đề nghị UBND tỉnh đẩy nhanh tiến độ di dời, tái định cư cho 88 hộ dân xóm Đông Lâm, xã Nghĩa Lâm trong vùng ảnh hưởng của Dự án chăn nuôi bò sữa của Công ty Cổ phần thực phẩm sữa TH và hiện nay tiếp tục có 28 hộ dân xóm Nghĩa Chính, xã Nghĩa Lâm đề nghị được xem xét cho di dời, tái định cư ra khỏi khu vực gần trang trại bò sữa, vì ô nhiễm ảnh hưởng đến sức khỏe của người dân.

- Đại biểu huyện Diễn Châu phản ánh tình trạng ô nhiễm Kênh N22 đã diễn ra trong nhiều năm, được cử tri và đại biểu phản ánh nhiều lần nhưng đến nay vẫn chưa có phương án giải quyết dứt điểm. Nguyên nhân là do các loại chất thải, rác thải trôi từ huyện Yên Thành, Đô Lương xuống cuối nguồn ở huyện Diễn Châu gây ô nhiễm. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo lãnh đạo 03 huyện có sự phối hợp để giải quyết vấn đề này. 

- Vấn đề Nhà máy xi măng Sông Lam gây ô nhiễm môi trường đã được cử tri phản ánh qua nhiều kỳ họp nhưng đến nay chưa được khắc phục. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết. 

- Đại biểu thị xã Cửa Lò phản ánh tình trạng tại cảng Cửa Lò có bụi than bay vào nhà dân gây ô nhiễm môi trường, nhất là khối 7, khối 8, phường Nghi Thủy.

- Có ý kiến đại biểu đề nghị Tỉnh quan tâm việc quy hoạch và tạo điều kiện cấp phép khai thác một số mỏ trên địa bàn huyện Đô Lương để có nguồn đất thực hiện việc san lấp mặt bằng một số dự án.

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành hướng dẫn doanh nghiệp, cơ sở đẩy nhanh thủ tục cấp phép mỏ đất, mỏ cát đồng thời cần có giám sát để thu hồi giấy phép khi doanh nghiệp vi phạm.

- Đại biểu đề nghị Tỉnh đẩy nhanh tiến độ khai thác mỏ đá trên địa bàn xã Nậm Cắn, huyện Kỳ Sơn mà Nghị quyết HĐND tỉnh đã cho phép khai thác để giảm chi phí vật liệu xây dựng cho khu vực Cửa khẩu quốc tế Nậm Cắn.

- Đại biểu phản ánh tình trạng khai thác cát, sỏi vẫn diễn ra ở một số nơi mà chưa bị phát hiện và xử lý triệt để.

- Đại biểu phản ánh, theo quy định của pháp luật thì các mỏ khoáng sản đều phải được tổ chức đấu thầu. Tuy nhiên, thời gian qua không có đơn vị nào chịu trách nhiệm làm các thủ tục để đưa ra đấu thầu (như: quy hoạch, đánh giá khối lượng, trữ lượng, đánh giá tác động môi trường và các thủ tục khác). Tình trạng hiện nay, doanh nghiệp nào muốn đầu tư khai thác thì phải thực hiện tất cả các thủ tục, sau đó lại tham gia đấu thầu. Đây là vấn đề vừa gây khó khăn cho doanh nghiệp, vừa có nguy cơ dẫn đến tiêu cực. Đề nghị Tỉnh quan tâm chỉ đạo giải quyết.

2. Lĩnh vực Văn hóa - Xã hội:

a) Về Giáo dục - Đào tạo:
- Cử tri huyện Yên Thành đề nghị tiền học phí của học sinh nên quy định theo vùng miền và theo địa bàn xã, không nên tính theo đơn vị huyện để tránh thiệt thòi cho con em các xã miền núi, xã thuộc vùng đặc biệt khó khăn.

- Hiện nay, trên địa bàn tỉnh tình trạng đuối nước ở lứa tuổi học trò xảy ra còn nhiều. Đề nghị Tỉnh nghiên cứu có các giải pháp để đưa kỹ năng cứu hộ, cứu đuối nước, bơi lội vào giảng dạy trong môn thể dục tại các trường học. 

- Đại biểu đề nghị Tỉnh sớm có chỉ đạo thống nhất về việc dạy học 02 buổi/ngày của cấp Tiểu học; thu tiền dạy học 2 buổi/ngày.

- Công tác phân luồng đối với học sinh tốt nghiệp THPT cần đưa về nhóm nhiệm vụ đào tạo nghề, giải quyết việc làm (tại khoản 4, điều 2); đề nghị UBND tỉnh cần chỉ đạo cụ thể hơn việc hướng dẫn phân luồng đối với 41% học sinh THPT trên toàn tỉnh không đăng ký thi đại học, để quản lý tốt nguồn lao động, định hướng đúng đắn cho các cháu học sinh tốt nghiệp THPT.

b) Về Y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân; BHXH

- Đại biểu phản ánh công tác quản lý thuốc chữa bệnh, thuốc bảo vệ thực vật còn yếu kém; việc mượn bằng, thuê mặt bằng để mở các quầy thuốc chữa bệnh chưa được quản lý chặt chẽ. Các đơn vị kinh doanh thuốc chữa bệnh trục lợi lớn do giá cả không công khai, tình trạng thuốc kém chất lượng, không rõ nguồn gốc xuất xứ vẫn xẩy ra nhiều nơi.

- Đại biểu đề nghị Tỉnh cần quan tâm đến chất lượng khám chữa bệnh tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa.

- Đề nghị ngành y tế rà soát, giải pháp bố trí các Bác sỹ đảm bảo đúng tỷ lệ nhất là đối với những xã xa trung tâm huyện đảm bảo theo chuẩn quy định và đời sống nhân dân.

- Có đại biểu cho rằng, trong báo cáo giải trình nội dung chất vấn về công tác bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em, phần nguyên nhân khách quan có ghi "Nghệ An là một tỉnh nghèo". Đề nghị cần cân nhắc thêm đánh giá này đã đảm bảo chính xác chưa vì trong những năm qua tốc độ tăng trưởng, thu ngân sách tỉnh ta luôn đạt và vượt dự toán, các chỉ số CPI, PAPI đều tăng.

- Đại biểu phản ánh tình trạng nợ bảo hiểm xã hội đang ở mức cao, đề nghị Tỉnh cần có biện pháp xử lý dứt điểm tình trạng nợ đọng bảo hiểm xã hội trong các doanh nghiệp. Đồng thời cần quan tâm ban hành chính sách hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội cho cán bộ thôn, bản.

c) Về lao động, việc làm, an sinh xã hội.

- Các đại biểu băn khoăn về tình trạng người lao động đi xuất khẩu lao động hết hạn hợp đồng nhưng không về nước, ở lại làm việc và cư trú bất hợp pháp nước sở tại nhiều, ảnh hưởng lớn tới uy tín xuất khẩu lao động Nghệ An. Đề nghị Tỉnh có các giải pháp xử lý cứng rắn, quyết liệt hơn nhằm bảo vệ quyền lợi cho những người lao động chân chính, hợp pháp.
- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần có chuyên đề riêng đối với các huyện miền núi về tăng cường xuất khẩu lao động.

- Một số ý kiến đại biểu cho rằng số liệu trẻ em bị đuối nước giữa các cơ quan Tỉnh đoàn, Công an tỉnh, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội có sự chênh lệch với nhau. Đề nghị làm rõ trách nhiệm của các cơ quan liên quan trong vấn đề đuối nước ở trẻ em đồng thời cần có giải pháp hữu hiệu để giải quyết nạn đuối nước ở trẻ em. Đề nghị UBND tỉnh ban hành một quy chuẩn đồng bộ về xây dựng các bể bơi áp dụng cho các địa phương, trường học nhằm rèn luyện sức khỏe cho nhân dân, phòng chống đuối nước. 

- Đại biểu phản ánh việc chi trả các chế độ chính sách thông qua bưu điện thủ tục còn rườm rà, 3 tháng phải thay đổi giấy ủy quyền một lần, trong khi  phần lớn đối tượng này đều phải ủy quyền, đặc biệt là các cụ lão thành, người có công.

- Đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ thêm cho các thân nhân có người mất trong thi công cống Hiệp Hòa (Đô Lương), hiện nay hỗ trợ theo chế độ bảo trợ xã hội nên còn thấp; Nâng cao chế độ hương khói liệt sỹ, thời cúng liệt sỹ (hiện nay mức 500.000 đồng là thấp); Đề xuất Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội lập trang web danh sách các liệt sỹ tại các nghĩa trang để thân nhân biết.

- Đại biểu phản ánh Quyết định số 2345 của Thủ tướng Chính phủ, trong đó có nội dung thực hiện hỗ trợ gạo cho người dân tham gia bảo vệ rừng, tuy nhiên người dân đang rất băn khoăn vì chỉ áp dụng cho hộ nghèo trong việc bảo vệ rừng, trong khi các hộ khác đủ điều kiện bảo vệ rừng thì chưa đựơc quan tâm đến. Bên cạnh đó, chất lượng gạo hỗ trợ còn thấp, đề nghị hỗ trợ bằng tiền cho người dân.

3. Lĩnh vực Nội vụ, Cải cách hành chính, Thanh tra, Tiếp công dân, giải quyết đơn, thư khiếu nại - tố cáo

a) Về nội vụ - cải cách hành chính

- Về vấn đề sáp nhập khối, xóm, bản; xã:

+ Nhiều đại biểu cho rằng việc sáp nhập phải được thực hiện thận trọng, theo lộ trình, không nóng vội. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo chặt chẽ vấn đề này;

+ Nhiều đại biểu đề nghị Tỉnh cần quan tâm đến chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách cấp xã, ở thôn, ở Tổ dân phố sau khi tiến hành sáp nhập. Bởi vì theo quy định tại Nghị định số 34 ngày 24/4/2019 sửa đổi, bổ sung một số quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, ở Tổ dân phố thì các chế độ phụ cấp của họ so với trước đây sẽ giảm rất nhiều trong khi nhiệm vụ, áp lực công việc ngày càng tăng.

Mặt khác, việc sáp nhập khối, xóm bản, các xã sẽ làm tăng số hộ dân cư dẫn tới trụ sở làm việc, các thiết chế văn hóa (như nhà văn hóa) cần phải được nâng cấp, sửa chữa hoặc xây mới để đáp ứng nhu cầu công việc và sinh hoạt. Do đó, đề nghị Tỉnh quan tâm hỗ trợ kinh phí để thực hiện. Bên cạnh đó là các vấn đề về chất lượng hoạt động của Mặt trận, đoàn thể; quản lý hành chính về an ninh trật tự; các giấy tờ tùy thân; giấy chứng nhận QSD đất…cần được quan tâm.
- Năm 2019 là năm cải cách hành chính nhưng trong báo cáo của UBND tỉnh chưa nêu rõ kết quả đạt được về công tác cải cách hành chính, về các cải cách cụ thể để tạo điều kiện cho doanh nghiệp, cá nhân…Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục đề ra các giải pháp phù hợp để tạo ra sự đột phá trong lĩnh vực này.
 - Một số đại biểu cho rằng mặc dù năm 2019 là "năm cải cách hành chính" nhưng kết quả đạt được còn hạn chế; các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai, xây dựng còn rườm rà, phức tạp, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất còn chậm; thái độ, đạo đức công vụ của một số cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ còn có biểu hiện sách nhiễu, "tham nhũng vặt". Đề nghị UBND tỉnh cần chỉ đạo các giải pháp quyết liệt hơn trong 6 tháng cuối năm, phát hiện, xử lý kịp thời, nghiêm minh, cán bộ công chức vi phạm, đồng thời làm rõ trách nhiệm của người đứng đầu tại những nơi để xảy ra sai phạm.
- Đại biểu huyện Yên Thành đề nghị cần đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án thành lập Trung tâm dịch vụ hành chính công, đặc biệt cần quan tâm đến điều kiện cơ sở vật chất cho Trung tâm này;

- Đại biểu phản ánh hiện nay còn 7 đơn vị cấp huyện chưa trình sắp xếp sáp nhập thôn, xóm. Đề nghị HĐND tỉnh tổ chức kỳ họp bất thường (quý III) để xem xét, thông qua Nghị quyết về việc sáp nhập;

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 117/2013/NQ-HĐND ngày 13/12/2013 về số lượng, chức danh và mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn và xóm, khối, bản trên địa bàn tỉnh Nghệ An để triển khai Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ, bởi vì ngày 24/4/2019, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 34 /2019/NĐ-CP, trong đó sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009;

- Đại biểu phản ánh điều kiện làm việc của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể còn rất khó khăn, kinh phí hoạt động thì hạn hẹp, không đáp ứng để thực hiện các nhiệm vụ theo quy định. Đề nghị Tỉnh xem xét điều tiết xe công vụ cho MTTQ và các đoàn thể huyện, tăng kinh phí hoạt động cho đoàn thể huyện và xã;

- Đề nghị Tỉnh xác định rõ những thách thức, khó khăn về cải cách trong quản lý điều hành đối với vùng Dân tộc thiểu số và miền Núi của tỉnh, từ đó xác định rõ những nhiệm vụ trọng tâm, trọng điểm ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội các vùng miền đó.

b) Về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh đánh giá hiệu quả thực chất việc tiếp dân của Bí thư cấp ủy và Chủ tịch UBND các cấp. Thực tế ở tỉnh tổ chức 2 phiên, ở huyện 3 phiên mỗi tháng nhưng nội dung, thành phần người đi khiếu nại, tố cáo cơ bản trùng nhau, dễ gây lãng phí, trùng lặp;

- Đại biểu phản ánh tình hình khiếu nại, tố cáo liên quan đến đất đai, đền bù giải phóng mặt bằng còn xảy ra nhiều. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo tập trung các giải pháp giải quyết.

4. Lĩnh vực Quốc phòng, an ninh; Trật tự an toàn xã hội
- Đại biểu băn khoăn, lo lắng về tình hình tội phạm ma túy diễn biến phức tạp, người nghiện ma túy tăng nhanh, tỷ lệ tái nghiện trên 90%; đối tượng nghiện ngày càng trẻ, chuyển nhanh về nông thôn; số lượng ma túy bị thu giữ ngày càng lớn, làm hoang mang trong dư luận. Đề nghị Tỉnh quan tâm chỉ đạo các giải pháp hạn chế, ngăn chặn tình trạng trên;

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần tăng cường các biện pháp phòng, chống cháy nổ, cháy rừng để hạn chế tình trạng này xảy ra; đề nghị Công an tỉnh thành lập chuyên án hoặc hỗ trợ Công an các huyện thành lập chuyên án điều tra truy tìm thủ phạm “đốt rừng”, chặt phá cây trồng phá hoại mùa màng của Nhân dân;

- Đại biểu phản ánh công tác giải tỏa vi phạm hành lang an toàn giao thông trên một số địa bàn chỉ mang tính chiến dịch; Đại biểu thuộc huyện Nghi Lộc đề nghị Tỉnh chỉ đạo ngành Giao thông - Vận tải lắp đặt hệ thống đèn xanh, đèn đỏ để giảm thiểu tai nạn giao thông tại tuyến đường N5 (từ UBND xã Nghi Đồng đi Nghi Thiện; Nghi Văn đi Nghi Kiều); 

- Đề nghị rà soát, đánh giá lại bất cập của những hộ dân sinh sống ở vùng hạ lưu thân đập thủy điện để có giải pháp di dời, phòng tránh thiệt hại khi vào mùa mưa lũ; Đại biểu huyện Quế Phong đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo nhanh chóng di dời 34 hộ dân thuộc xã Thông Thụ nằm trong vùng nguy hiểm do nguy cơ lũ quét, sạt lở ra vùng an toàn, để tránh những thiệt hại về tính mạng.

II. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH VÀ CÔNG TÁC ĐIỀU HÀNH CỦA UBND TỈNH
1. Hoạt động của HĐND tỉnh

Các đại biểu cơ bản thống nhất đánh giá hoạt động của HĐND tỉnh đã có nhiều đổi mới, triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021; một số nội dung thực hiện kịp thời, chặt chẽ, đúng quy định như: giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh và của các Ban HĐND tỉnh; việc tổng hợp, phân loại, giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri có nhiều đổi mới; hoạt động thẩm tra các báo cáo, dự thảo nghị quyết trình kỳ họp ngày càng được nâng cao; sự phối hợp giữa Thường trực, các Ban HĐND tỉnh đối với các cơ quan liên quan và UBND tỉnh thường xuyên và kịp thời.

2. Công tác điều hành của UBND tỉnh.
Công tác điều hành của UBND tỉnh 6 tháng đầu năm 2019 được thực hiện quyết liệt và có hiệu quả; các báo cáo trình bày tại Hội trường được thực hiện kỹ, gọn hơn, đảm bảo thông tin và thời lượng. Đề nghị trong thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các Sở, ngành quan tâm giải quyết các ý kiến, kiến nghị cử tri, kiến nghị sau giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực, các Ban HĐND tỉnh.
III. VỀ CÁC TỜ TRÌNH, DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

1. Những vấn đề chung.

Về cơ bản, các đại biểu thống nhất về số lượng, nội dung, thể thức các Nghị quyết trình kỳ họp. Đa số các đại biểu đánh giá cao về công tác chuẩn bị các dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh, công tác thẩm tra của Thường trực, các Ban HĐND tỉnh.

Tại các Tổ thảo luận, một số vấn liên quan đến các dự thảo Nghị quyết các đại biểu còn băn khoăn cũng đã được đại diện UBND tỉnh và các ngành liên quan giải trình, bổ sung làm rõ thêm. 

2. Các dự thảo Nghị quyết cụ thể.

2.1. Dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2019.
Đại biểu đề nghị:

- Đối với nội dung "Về đảm bảo trật tự xây dựng": Giải pháp cuối năm chỉ nêu "không để phát sinh điểm vi phạm mới về xây dựng, giải quyết dứt điểm các vi phạm trật tự xây dựng đã phát hiện". Trên thực tế, có nhiều vi phạm trật tự xây dựng nhưng chưa phát hiện, chưa xử lý. Do đó, đề nghị UBND tỉnh bổ sung nhiệm vụ này vào cuối năm;

- Về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất nông lâm trường: đề nghị thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong Nghị quyết số 10/2018/NQ-HĐND về nhiệm vụ KT-XH năm 2019, đó là "Hoàn thành việc thu hồi, giao đất, cho thuê đất, cấp giấy chứng nhận cho các công ty nông, lâm trường".

- Về an toàn vệ sinh thực phẩm: đề nghị UBND tỉnh có các giải pháp đồng bộ, không để xảy ra tình trạng vi phạm vệ sinh an toàn thực phẩm tại các cơ sở ăn uống, bếp ăn trường học, bệnh viện;

- Về thực hiện các chỉ tiêu Bảo hiểm xã hội: Từ 2020 trở đi, đề nghị UBND tỉnh đưa vào hệ thống chỉ tiêu phát triển kinh tế -xã hội trình HĐND tỉnh (Báo cáo việc thực hiện kiến nghị sau giám sát có nêu bổ sung 6 tháng cuối năm 2019 nhưng không thể hiện trong Nghị quyết).

- Tại Điều 1 nghị quyết cần bổ sung thêm nguyên nhân của những hạn chế;

- Tại Điều 2, mục 2 "Về quy hoạch" cần bổ sung nội dung 2 "Đề án phát triển thành phố Vinh thành đô thị thông minh; điều chỉnh khu bến cảng chuyên dụng đồng thời thành khu bến cảng tổng hợp để tạo chuyển biến về phát triển kinh tế  của toàn tỉnh, kết nối kinh tế các vùng trọng điểm của tỉnh" theo Thông báo kết luận 55 của Bộ Chính trị.

2.2. Dự thảo Nghị quyết về sáp nhập, đổi tên xóm, khối, bản ở các xã, phường, thị trấn thuộc các huyện: Con Cuông, Diễn Châu, Đô Lương, Hưng Nguyên, Nam Đàn, Nghĩa Đàn, Quế Phong, Quỳ Châu, Quỳnh Lưu, Tân Kỳ, Thanh Chương, Yên Thành và các thị xã: Cửa Lò, Thái Hòa. 

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh sớm ban hành hướng dẫn, xử lý các vấn đề liên quan đến sáp nhập xóm, khối, bản sau khi HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết, như: chế độ, chính sách cho đội ngũ cán bộ cấp xóm; việc thay đổi địa chỉ trong giấy tờ hộ tịch, giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của người dân; quyền lợi của người dân thuộc các xóm đặc thù sẽ có sự thay đổi; việc bầu cán bộ không chuyên trách ở các xóm mới sau sáp nhập; cơ sở vật chất của xóm trước và sau khi sáp nhập.... 

- Việc sáp nhập khối, xóm, bản cần chú ý một số vấn đề như: trình độ năng lực đáp ứng yêu cầu quy mô thôn bản mới, chính sách cho cán bộ thôn bản hiện tại chưa có trong hướng dẫn của Trung ương, nhất là cán bộ đương nhiệm, cán bộ thôn bản nghỉ không tiếp tục thực hiện nhiệm vụ.

2.3. Dự thảo Nghị quyết về một số chủ trương, biện pháp xây dựng lực lượng Công an xã trên địa bàn tỉnh Nghệ An.

- Có đại biểu cho rằng, dự thảo Nghị quyết mới chỉ nêu lại các văn bản ban hành của Trung ương; không thể hiện được nội dung chính của Nghị quyết. Đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo giải trình làm rõ.

- Đối với một số chủ trương, biện pháp xây dựng lực lượng Công an xã trên địa bàn tỉnh: Đề nghị HĐND tỉnh cần có thêm Nghị quyết về các chính sách đối với các Trưởng, phó Công an xã không bố trí được nhiệm vụ khác.  

- Đề nghị UBND tỉnh có hướng dẫn việc sắp xếp, bố trí đối với Trưởng Công an xã là Công chức xã khi đưa Công an chính quy về đảm nhiệm (ví dụ: việc sắp xếp một số Trưởng Công an xã là Công chức chỉ có bằng Trung cấp sẽ khó khăn khi sắp xếp vị trí Công chức khác...) 

- Tại khoản 2 điều 2: đề nghị bỏ đoạn "(kể cả Công an chính quy và Công an xã bán chuyên trách)" vì mâu thuẫn với phạm vi điều chỉnh đã được xác định tại khoản 1 điều 1. 

- Dự thảo Nghị quyết cần lưu ý đến chỉ thị của Tỉnh ủy, làm rõ thêm về việc sắp xếp bố trí cho đội ngũ công an hiện đang đảm nhiệm như thế nao? Lộ trình thực hiện giữa giai đoạn 1 và giai đoạn 2 thì việc cơ cấu cấp ủy sẽ thực hiện như thế nào? Hiện tại đang gây tâm lý bất ổn cho 1 số đồng chí cán bộ công an xã hiện đang công tác; cần làm rõ thêm quy mô tính đồng bộ trong việc bố trí công an chính quy trên địa bàn của mỗi địa phương cấp huyện.

2.4. Dự thảo Nghị quyết về phân bổ kinh phí sự nghiệp các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2019.
- Về phân bổ dự án 4: Truyền thông và giảm nghèo về thông tin: Kinh phí phân bổ cho Sở Thông tin và Truyền thông chưa đảm bảo theo quy định tại Thông tư số 05/TT-BTTTT, Công văn số 3666/CV-BTTTT, khoản 6 điều 2 Nghị quyết số 17/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh. Đề nghị nội dung này bổ sung vào cột Ghi chú Phụ lục 5, nội dung "Phân bổ sau". 

- Tại phụ lục 1.2 (hỗ trợ theo Thông tư 43/2017, 08/2019 gồm các xã về đích nông thôn mới 2019 và 27 xã biên giới, huyện Thanh Chương có 3 xã đã đăng ký về đích nông thôn mới 2019 là Thanh Mỹ, Phong Thịnh, Thanh Phong nhưng trong phụ lục không có xã Thanh Mỹ. Đề nghị UBND tỉnh bổ sung.
- Trong Dự thảo vẫn có quy định hỗ trợ cho mô hình nuôi lợn, tuy nhiên hiện nay đang có dịch tả lợn Châu Phi, nếu chờ hết dịch thì sẽ ảnh hưởng đến nguồn vốn này. 
2.5. Dự thảo Nghị quyết về thông qua Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Nghệ An đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
Tại điểm b mục 2 (trang 2) của dự thảo có nêu đến năm 2025 không phát sinh thêm nhà ở đơn sơ. Tuy nhiên trên địa bàn huyện Con Cuông có đồng bào dân tộc Đan Lai vẫn giữ bản sắc truyền thống làm nhà bằng các vật liệu đơn sơ, nhiều khách du lịch thích du lịch, khám phá  các căn nhà này. Vì vậy, đề nghị trong dự thảo cần có quy định phân vùng cho phù hợp.
2.6. Dự thảo Nghị quyết quy định mức chi tiếp khách nước ngoài, tổ chức các hội nghị quốc tế tại Việt Nam và tiếp khách trong nước áp dụng trên địa bàn tỉnh Nghệ An.

Cần quy định rõ hơn và chi tiết hơn đối với cấp huyện, cấp xã. Đồng thời trong dự toán kinh phí hàng năm, Tỉnh cần quy định cho bổ sung kinh phí đối ngoại đối với việc ngoại giao với nước bạn để duy trì mối quan hệ hữu nghị và việc kết nghĩa bản - bản hai bên biên giới.

2.7. Dự thảo Nghị quyết về chế độ hỗ trợ nhân viên các trường phổ thông dân tộc bán trú và phổ thông dân tộc nội trú; định mức khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn cho học sinh trường phổ thông dân tộc nội trú trên địa bàn tỉnh Nghệ An.
Tại khoản 2 điều 2 “Trường phổ thông dân tộc nội trú ......thêm một lần định mức; nhưng không quá ...” viết lại là “Trường phổ thông dân tộc nội trú định mức. Thời gian hỗ trợ không quá ...”

2.8. Dự thảo Nghị quyết quy định một số chế độ hỗ trợ công tác cai nghiện tại gia đình, cộng đồng; trách nhiệm đóng góp và chế độ hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy tự nguyện tại cơ sở cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Nghệ An.

- Tại Điều 3. Chế độ hỗ trợ đối với người nghiện ma túy thực hiện quyết định cai nghiên ma túy tại gia đình, cộng đồng: đề nghị quy định số lần được hỗ trợ cho 01 người cai nghiện;

- Tại Điều 4. Trách nhiệm đóng góp đối với người cai nghiện ma túy tự nguyện tại cơ sở cai nghiện ma túy: người cai nghiện thường là người nghèo, do vậy cần có chính sách miễn giảm tiền đóng góp cho người nghiện thuộc diện hộ nghèo và cận nghèo.

Những Nghị quyết còn lại các đại biểu không có ý kiến tham gia.

Trên đây Báo cáo tổng hợp ý kiến của các Tổ đại biểu tại phiên thảo luận chiều ngày 10/7/2019, kỳ họp thứ 9 HĐND tỉnh khóa XVII. Thư ký kỳ họp trân trọng báo cáo các vị đại biểu HĐND tỉnh để thảo luận và cho ý kiến./.
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