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BÁO CÁO

Kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri trong và sau Kỳ họp thứ 5
HĐND tỉnh khoá XVII


Thực hiện nội dung Báo cáo số 18/BC-HĐND, ngày 21/02/2018 của HĐND tỉnh về ý kiến, kiến nghị của cử tri trong và sau kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII; 
Sau khi xem xét báo cáo của các Sở, ban, ngành và các UBND cấp huyện có liên quan được giao nhiệm vụ tiếp nhận, giải quyết trả lời và đề xuất UBND tỉnh giải quyết kiến nghị của cử tri theo thẩm quyền; UBND tỉnh tổng hợp và trả lời theo nhóm vấn đề cử tri quan tâm, cụ thể như sau:

I. Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ BỨC XÚC, CẦN GIẢI QUYẾT KỊP THỜI 

1. Lĩnh vực đầu tư, xây dựng

Ý kiến số 01: Cử tri thị xã Hoàng Mai phản ánh tại Khu công nghiệp Đông Hồi có 03 thôn Đồng Minh, Đồng Thanh và Tân Minh nằm trong quy hoạch xây dựng 2 nhà máy nhiệt điện than, hiện nay dự án chậm triển khai, triển khai cầm chừng, ảnh hưởng đến đời sống của Nhân dân trong việc nâng cấp, tu sửa nhà cửa, nhà văn hóa thôn, trường học và một số công trình khác. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ.

Trả lời:

1. Khái quát chung về Trung tâm nhiệt điện Quỳnh Lập:

Trung tâm nhiệt điện Quỳnh Lập được Bộ Công Thương phê duyệt quy hoạch địa điểm tại Quyết định số 1359/QĐ-BCT, ngày 20/3/2009 tại xã Quỳnh Lập, Thị xã Hoàng Mai với diện tích khoảng 283 ha (thuộc quy hoạch chi tiết KCN Đông Hồi đã được UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch chi tiết tại Quyết định số 02/QĐ-UBND.CN, ngày 04/01/2010); tổng công suất toàn trung tâm điện lực là 2.400MW gồm 04 tổ máy, mỗi tổ có công suất 600MW và được đầu tư theo 2 giai đoạn: Nhà máy nhiệt điện Quỳnh Lập 1 quy mô 2x600MW và Nhà máy nhiệt điện Quỳnh Lập 2 quy mô 2x600MW. 

Theo Quyết định số 428/QĐ-TTg, ngày 18/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2011-2020 xét tính đến 2030 (Quy hoạch điện VII điều chỉnh), Nhà máy điện Quỳnh Lập 1 sẽ vận hành vào các năm 2022 và 2023; Nhà máy điện Quỳnh Lập 2 được đầu tư theo hình thức Hợp đồng BOT và 2 tổ máy được đưa vào vận hành các năm 2026 và năm 2027.
2. Về dự án Nhà máy nhiệt điện Quỳnh Lập 1:
Nhà máy nhiệt điện Quỳnh Lập 1 (công suất 2x600MW và tổng mức đầu tư khoảng 2,2 tỷ USD) tại KCN Đông Hồi được Chính phủ giao Tập đoàn công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam làm chủ đầu tư tại Công văn số 2798/VPCP-KTN, ngày 29/4/2009 đến nay đã được Ban Quản lý khu kinh tế Đông Nam phê duyệt quy hoạch chi tiết tại Quyết định số 201/QĐ-KKT, ngày 05/11/2015 với tổng diện tích 143,54ha; Ban đã phối hợp với chủ đầu tư, UBND thị xã Hoàng Mai và UBND xã Quỳnh Lập tổ chức công bố quy hoạch (ngày 10/12/2015) và cắm mốc quy hoạch ra thực địa (ngày 17/12/2015) cho dự án theo quy định. Đến nay, Dự án đã được Tập đoàn công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình tại Quyết định số 348/QĐ-TKV, ngày 06/3/2017.

Hiện nay, Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam đã phối hợp với UBND thị xã Hoàng Mai thực hiện hoàn thành công tác lập bản đồ địa chính và đã cơ bản hoàn thành hồ sơ phương án Bồi thường Giải phóng mặt bằng cho dự án. Tuy nhiên, do gặp khó khăn về nguồn vốn, nên Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam đang có phương án liên danh với các Nhà đầu tư khác để trình cấp có thẩm quyền xem xét cho chủ trường tiếp tục triển khai thực hiện dự án trong thời gian tới.
3. Về dự án Nhà máy nhiệt điện Quỳnh Lập II:

Nhà đầu tư Posco là một Tập đoàn lớn của Hàn Quốc, hoạt động trên nhiều lĩnh vực trong đó có lĩnh vực sản xuất điện năng; có tiềm lực và kinh nghiệm trong việc đầu tư xây dựng thành công một số nhà máy nhiệt điện tại Việt Nam, trong đó có Nhà máy nhiệt điện Mông Dương 2 (Quảng Ninh) với công suất 2x600MW.
Ngày 04/5/2017, Chính phủ đã ban hành Công văn 623/TTg-CN về việc giao cho nhà đầu tư Posco Energy (công ty thuộc Tập đoàn Posco) nghiên cứu phát triển Dự án nhà máy nhiệt điện BOT Quỳnh Lập II. Theo đó, Chính phủ đồng ý về nguyên tắc giao nhà đầu tư Posco Energy nghiên cứu phát triển Dự án nhà máy nhiệt điện Quỳnh Lập II theo hình thức Hợp đồng BOT. Ngày 02/11/2017, Posco Energy và Cục Điện lực và Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương tổ chức ký kết Biên bản hợp tác nghiên cứu phát triển dự án Nhà máy nhiệt điện Quỳnh Lập II.

Hiện nay, Chủ đầu tư đang cùng các đơn vị tư vấn triển khai công tác khảo sát địa hình, địa chất, lập đề xuất dự án trình cấp có thẩm quyền cho chủ trương để chính thức thực hiện dự án trong thời gian tới.

4. Về nâng cấp, tu sửa nhà cửa và xây dựng các công trình xã hội khác của người dân trong vùng:

Việc đầu tư xây dựng các Nhà máy nhiệt điện có công suất lớn cần phải triển khai thực hiện nhiều hồ sơ thủ tục và cần nhiều thời gian để đầu tư xây dựng đưa dự án vào hoạt động theo đúng Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 
Thực hiện việc giải quyết kiến nghị cử tri do UBND tỉnh giao, ngày 11/4/2018, Ban quản lý Khu kinh tế Đông Nam đã có Công văn số 383/KKT-QHXD gửi UBND thị xã Hoàng Mai yêu cầu phối hợp với Ban và các Sở ngành liên quan để triển khai thực hiện một số nội dung sau:

- Làm tốt công tác vận động, tuyền truyền để người dân hiểu rõ, đồng thuận trong công tác tái định cư, GPMB cho các dự án;

- Hướng dẫn chính quyền xã và người dân khu vực có phương án nâng cấp, tu sửa nhà cửa và xây dựng các công trình xã hội khác hợp lý, hiệu quả để vừa đảm bảo cuộc sống hiện tại trong điều kiện chưa thể di dời tái định cư, vừa tránh lãng phí khi phải di dời, tái định cư sau này;

- Trước mắt UBND thị xã Hoàng Mai cần tập trung xây dựng hoàn thành khu tái định cư số 02 (22,37ha) để người dân hiểu và hình dung rõ hơn về cuộc sống và sinh hoạt trong khu tái định cư, sau đó tiếp tục triển khai xây dựng khu tái định cư số 01 (65,22ha) theo tiến độ cấp vốn.
2. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn

Ý kiến số 02: Cử tri 6 xã vùng trên thuộc huyện Nghi Lộc đề nghị UBND tỉnh cần có phương án xử lý việc tưới nước cho sản xuất nông nghiệp trước khi dự án Nhà máy nước đặt tại xã Nghi Hoa đi vào hoạt động.
3. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường

Ý kiến số 03: Cử tri huyện Đô Lương đề nghị UBND tỉnh: công khai báo cáo thuyết minh đánh giá tác động môi trường của Nhà máy Xi măng Sông Lam để nhân dân giám sát việc xử lý môi trường của nhà máy; Định kỳ kiểm tra việc xử lý môi trường tại Công ty trại lợn giống Thái Dương.

Trả lời: 

1. Về đề nghị UBND tỉnh công khai báo cáo thuyết minh đánh giá tác động môi trường của Nhà máy Xi măng Sông Lam để nhân dân giám sát việc xử lý môi trường của nhà máy:

Nội dung cử tri kiến nghị đã được Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với UBND huyện Đô Lương, UBND xã Bài Sơn và Nhà máy xi măng Sông Lam thực hiện việc niêm yết từ ngày 13/6/2017 tại trụ sở UBND xã Bài Sơn theo quy định. 

2. Về đề nghị kiểm tra định kỳ việc xử lý môi trường tại Công ty trại lợn giống Thái Dương:

Việc kiểm tra, giám sát Trại lợn giống ngoại Thái Dương được Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện thường xuyên. Ngày 28/8/2017, Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với UBND các huyện Đô Lương, Nghi Lộc và UBND các xã Đại Sơn, Nghi Kiều tổ chức đoàn kiểm tra công tác bảo vệ môi trường tại Trại lợn giống ngoại Thái Dương. Đoàn kiểm tra đã chỉ ra những tồn tại của Trại, ngày 20/9/2017, Sở Tài nguyên và Môi trường đã có Công văn số 4892/STNMT-BVMT yêu cầu Công ty khắc phục các tồn tại trong công tác bảo vệ môi trường. Ngày 11/12/2017, Chánh Thanh tra Sở Tài nguyên và Môi trường ban hành Quyết định số 472/QĐ-XPVPHC xử phạt vi phạm hành chính đối với Công ty về hành vi “xây lắp, lắp đặt thiết bị, đường ống hoặc các đường thải khác để xả chất thải không qua xử lý ra môi trường” với tổng số tiền: 50.000.000 (Năm mươi triệu đồng).
Đến nay, Công ty đã khắc phục được các tồn tại:
- Khắc phục hệ thống thu gom nước thải và giám sát quá trình vệ sinh chuồng trại, không còn xảy ra vấn đề chất cặn bã trong quá trình vệ sinh chuồng trại bị lẫn tràn vào hệ thống thoát nước mặt trước khi chảy ra hồ Bàu Cơm;

- Bịt và gia cố bờ bao khuôn viên các ao hồ ngăn nước ngấm, rò rỉ hoặc chảy tràn ra ngoài.
Năm 2018, Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục đưa Trại lợn giống ngoại Thái Dương vào Kế hoạch giám sát công tác bảo vệ môi trường. 
Ý kiến số 04: Cử tri huyện Quỳ Hợp phản ánh nguồn nước thô đầu vào của Trạm cấp nước Quỳ Hợp bị ô nhiễm, chất lượng không đảm bảo các quy chuẩn cho phép; hệ thống đường ống cấp nước đã xuống cấp, chậm được thay thế. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, giải quyết kịp thời. 

Trả lời: 

1. Về kiến nghị nguồn nước thô đầu vào của Trạm cấp nước Quỳ Hợp bị ô nhiễm, chất lượng không đảm bảo các quy chuẩn cho phép:

a) Khái quát chung: Trạm cấp nước huyện Quỳ Hợp thuộc Công ty Cổ phần cấp nước Nghệ An đi vào hoạt động năm 2001, với công suất 5.000m3/ngày đêm, chiều dài đường ống khoảng 35 km, cung cấp cho 2.400 hộ khách hàng. Vị trí Trạm bơm nước thô đầu vào cho Trạm cấp nước Quỳ Hợp được lấy tại sông Nậm Huống (chảy từ Châu Thành, Châu Cường về) là đầu nguồn của sông Dinh.


b) Quá trình xử lý: 
Ngày 17/10/2017, Sở Tài nguyên và Môi trường nhận được Công văn số 820/UBND-TN của UBND huyện Quỳ Hợp về việc đề nghị kiểm tra chất lượng nguồn nước đầu vào của Trạm cấp nước Quỳ Hợp. 

 Ngày 27/10/2017, Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với UBND huyện Quỳ Hợp, UBND thị trấn Quỳ Hợp tổ chức buổi làm việc với Công ty Cổ phần cấp nước Nghệ An và kiểm tra hiện trường, lấy mẫu nước thô đầu vào cấp cho Trạm cấp nước Quỳ Hợp. Kết quả phân tích chất lượng nước thô đầu vào cấp cho Trạm cấp nước Quỳ Hợp cho thấy:

+ Đối với mẫu nước mặt lấy tại Trạm bơm nước thô đầu vào cấp cho Trạm cấp nước Quỳ Hợp có 04/18 các chỉ tiêu phân tích vượt quy chuẩn cho phép.

+ Đối với mẫu nước mặt lấy cách trạm bơm nước thô đầu vào của nhà máy 100m về phía thượng nguồn có 02/18 chỉ tiêu phân tích vượt quy chuẩn cho phép.

Nguyên nhân: Thời điểm lấy mẫu nước thô đầu vào cấp cho Trạm cấp nước Quỳ Hợp vào mùa mưa bão. Đặc biệt do ảnh hưởng của cơn bão số 10 năm 2017, vì vậy có thể ảnh hưởng đến chất lượng nước đầu vào.

Ngày 22/11/2017, Sở Tài nguyên và Môi trường đã có Công văn số 6201/STNMT.NBHĐ đề nghị Công ty cổ phần cấp nước Nghệ An thực hiện các biện pháp đảm bảo chất lượng nước sinh hoạt cung cấp cho nhân dân.

Ngày 28/02/2018, Công ty CP cấp nước Nghệ An có Công văn số 102/CTCN báo cáo việc thực hiện các biện pháp nâng cao chất lượng nguồn nước thô đầu vào:

+ Tổ chức nạo vét hệ thống mương, khơi thông dòng chảy, hố thu, đắp đê nắn dòng chảy, gia cố hệ thống chắn rác;

+ Tăng cường kiểm soát chất lượng nước đầu nguồn.

Ngày 28/3/2018, Sở Tài nguyên và môi trường tiếp tục có Công văn số 1510/STNMT.NBHĐ yêu cầu Công ty Cổ phần cấp nước Nghệ An nghiêm túc thực hiện Công văn số 6201/STNMT.NBHĐ ngày 22/11/2017.

Để đảm bảo chất lượng nước cấp phục vụ sinh hoạt, Sở Tài nguyên và Môi trường đã yêu cầu Công ty CP cấp nước Nghệ An phối hợp với UBND huyện Quỳ Hợp, UBND thị trấn Quỳ Hợp thực hiện:

+ Đẩy nhanh tiến độ thay thế đường ống còn lại 10 km trong năm 2018.

+ Khảo sát, lựa chọn vị trí, thiết kế, lập dự án thay thế nguồn nước thô đầu vào cấp cho Trạm cấp nước hiện tại đảm bảo tính ổn định về lâu dài. 
2. Về kiến nghị hệ thống đường ống cấp nước đã xuống cấp, chậm được thay thế:

Theo báo cáo của Công ty Cổ phần cấp nước Nghệ An: Tổng chiều dài mạng đường ống của Trạm cấp nước huyện Quỳ Hợp là 35 km. Do khai thác và sử dụng từ năm 2001 nên đến nay nhiều đoạn đã bị xuống cấp nghiêm trọng. Sau khi có ý kiến của cử tri, Công ty Cổ phần cấp nước Nghệ An đã tiến hành rà soát, kiểm tra để cải tạo, thay thế những tuyến đường ống hư hỏng. Đến ngày 30/3/2018 đã thay thế được 25km/35km đường ống. Còn lại 10 km, Công ty đã lập kế hoạch để cải tạo, thay thế trong năm 2018.

4. Lĩnh vực giao thông vận tải

Ý kiến số 05: Cử tri xã Hưng Thắng, huyện Hưng Nguyên đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành giao thông vận tải kiểm tra lại biển báo giao thông đặt trên tuyến đường 8B đoạn qua xóm Đồng, hiện nay đang chỉ sai hướng gây bức xúc cho người tham gia giao thông.

Trả lời: UBND huyện Hưng Nguyên đã tổ chức kiểm tra hiện trường và sơn lại biển báo đúng hướng như đề nghị của cử tri.

Ý kiến số 06: Cử tri thành phố Vinh phản ánh tình trạng người tham gia giao thông sử dụng mũ bảo hiểm không đúng tiêu chuẩn; sử dụng đèn chiếu xa trong đô thị; chở hàng hóa cồng kềnh... vẫn diễn ra phổ biến trên địa bàn thành phố và các địa phương khác. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường công tác kiểm tra, xử lý.

Trả lời: Thời gian qua, trên địa bàn tỉnh, tình trạng người dân sử dụng xe mô tô, xe máy kéo theo xe khác, chở hàng hóa cồng kềnh lưu thông trên đường vẫn còn xảy ra; một bộ phận thanh, thiếu niên, học sinh, sinh viên do thói quen và ý thức còn hạn chế khi tham gia giao thông không đội mũ bảo hiểm hoặc đội mũ bảo hiểm không đúng tiêu chuẩn; tình trạng người điều khiển xe ô tô sử dụng đèn chiếu sáng xa trong đô thị, khu đông dân cư còn xảy ra nhiều gây mất an toàn cho người tham gia giao thông. 

Trước tình hình trên, Công an tỉnh đã thường xuyên chỉ đạo Công an các đơn vị, địa phương tập trung triển khai các biện pháp đảm bảo trật tự ATGT trên địa bàn, cụ thể: 

- Chủ động ban hành nhiều kế hoạch, phương án, công văn, điện chỉ đạo đảm bảo trật tự ATGT, trong đó đã chỉ đạo các đơn vị chú trọng kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm chở hàng hoá cồng kềnh, sử dụng đèn chiếu xa trong đô thị, khu đông dân cư và mở chuyên đề kiểm tra, xử lý tình trạng người tham gia giao thông không đội mũ bảo hiểm hoặc sử dụng mũ bảo hiểm không đúng tiêu chuẩn. Ngày 09/3/2018, Công an tỉnh đã ban hành Điện số 250/ĐK:HT chỉ đạo Công an các đơn vị, địa phương tăng cường kiểm tra, xử lý chuyên đề này. 

- Công an các đơn vị, địa phương đã phối hợp các đơn vị chức năng tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về ATGT trong các tầng lớp cán bộ và nhân dân bằng nhiều hình thức như: Phối hợp tuyên truyền qua các phương tiện thông tin đại chúng, hệ thống loa phát thanh tại cơ sở và các giao lộ; phối hợp tổ chức nhiều buổi tuyên truyền tại các cơ quan, đơn vị, trường học, khu dân cư; in ấn hàng nghìn pa nô, áp phích, tờ rơi tuyên truyền; phối hợp hội phụ nữ các phường, xã tổ chức cho các gia đình ký cam kết không vi phạm pháp luật về ATGT... Đã phối hợp công ty HONDA Việt Nam tổ chức tuyên truyền, đổi mũ bảo hiểm cũ, kém chất lượng lấy mũ bảo hiểm đạt chuẩn cho 500 trường hợp. 

- Đã tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về ATGT. Thông qua công tác xử lý vi phạm về ATGT, nhắc nhở, cảnh cáo đối với người tham gia giao thông có hành vi vi phạm sử dụng mũ bảo hiểm không đúng tiêu chuẩn, sử dụng đèn chiếu xa trong đô thị, chở hàng hoá cồng kềnh... nhằm chuyển biến nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật của người dân.

Từ ngày 16/11/2016 đến ngày 30/3/2018, qua công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm, Công an các đơn vị, địa phương đã xử lý 42.430 trường hợp vi phạm liên quan đến các hành vi trên, cụ thể: 

+ Không đội mũ bảo hiểm, đội mũ bảo hiểm không đúng quy cách khi điều khiển mô tô, xe máy và xe máy điện: 36.006 trường hợp. 

+ Sử dụng mũ bảo hiểm không đúng tiêu chuẩn: 90 trường hợp. 

+ Sử dụng đèn chiếu xa trong đô thị: 481 trường hợp.

+ Chở hàng hoá cồng kềnh: 3.280 trường hợp. 

+ Xe ô tô chở hàng quá khổ: 2.797 trường hợp. 

Phối hợp các lực lượng chức năng kiểm tra, xử lý đối với các cơ sở buôn bán mũ bảo hiểm không đúng tiêu chuẩn theo quy định của pháp luật. Qua công tác kiểm tra đã phát hiện, xử lý 11 vụ, 12 đối tượng có hành vi kinh doanh mũ bảo hiểm không có hoá đơn chứng từ, không đảm bảo chất lượng theo tiêu chuẩn, thu giữ 3.528 mũ bảo hiểm. 
Tuy nhiên, quá trình thực hiện vẫn còn một số khó khăn, vướng mắc, cụ thể: 

- Ý thức chấp hành của một bộ phận người tham gia giao thông, nhất là thanh, thiếu niên, học sinh, nhân dân vùng nông thôn còn hạn chế dẫn đến tình trạng vi phạm không đội mũ bảo hiểm còn diễn ra nhiều. Mặt khác, tại một số địa phương, do phong tục vấn tóc của một số đồng bào dân tộc nên khó sử dụng mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông dẫn đến họ không chấp hành.  

- Việc xử lý đối với các trường hợp sử dụng mũ bảo hiểm không đạt chuẩn còn gặp một số khó khăn, như: Quy định cụ thể đối với việc xử lý trong trường hợp đội mũ bảo hiểm không đạt chuẩn chưa rõ ràng; việc phân biệt mũ bảo hiểm đạt chuẩn và không đạt chuẩn còn gặp nhiều khó khăn, nhiều trường hợp người sử dụng cho rằng mũ bảo hiểm của họ có nhãn mác, có dấu hợp quy nhưng do quá trình sử dụng bị bong tróc... 

- Do nhu cầu của người dân thích sử dụng những chiếc mũ bảo hiểm có trọng lượng mỏng, nhẹ, giá thành rẻ, thời trang. Mặt khác lợi nhuận thu được từ việc bán mũ bảo hiểm kém chất lượng khá cao nên dù đã được các cơ quan chức năng vận động, tuyên truyền nhưng một số người dân vẫn cố tình buôn bán mũ bảo hiểm kém chất lượng. Hơn nữa, việc buôn bán mũ bảo hiểm kém chất lượng được thực hiện nhỏ lẻ, không có địa chỉ kinh doanh cố định, bán lẫn với các hàng hoá khác, gây nhiều khó khăn trong công tác kiểm tra, xử lý. 

- Việc xử lý đối với các trường hợp sử dụng mô tô, xe gắn máy chở hàng cồng kềnh còn gặp một số khó khăn, như: Người vi phạm chủ yếu là những người dân có hoàn cảnh khó khăn, buôn bán hàng nhỏ lẻ, sử dụng phương tiện để mưu sinh nên việc xử lý vi phạm ảnh hưởng khá lớn đến cuộc sống của người dân; các loại phương tiện thường đã cũ, giá trị thấp nên nếu bị tạm giữ hầu hết các đối tượng không đến để xử lý vi phạm.  

- Hướng dẫn về bật đèn chiếu xa đối với loại phương tiện ô tô chưa cụ thể, nhất là đối với phương tiện ô tô (hiện một số ô tô hiện đại đèn chiếu gần có thể điều chỉnh được ánh sáng rất xa và ngược lại đèn chiếu xa có thể điều chỉnh lại được gần). Mặt khác, phần lớn người vi phạm hành vi này là phụ nữ và người khá lớn tuổi, khả năng điều khiển và sử dụng hệ thống đèn chiếu trên ô tô còn hạn chế nên hầu hết lực lượng Công an qua kiểm tra cũng chỉ nhắc nhở, tuyên truyền là chính. 

Để thực hiện tốt chuyên đề này trong thời gian tới, Công an tỉnh tiếp tục tập trung thực hiện tốt một số nội dung sau: 

- Tiếp tục phối hợp thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về ATGT và những hậu quả, tác hại của việc vi phạm, nhằm từng bước chuyển biến nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật, tạo sự đồng thuận trong quần chúng nhân dân. 

- Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về ATGT. Thực hiện tốt các biện pháp nghiệp vụ để triển khai thực hiện công tác, kết hợp việc quay phim, ghi hình làm cơ sở phạt nguội những trường hợp vi phạm. Đồng thời, kết hợp việc gửi thông báo vi phạm về nơi công tác, khu dân cư, trường học để có biện pháp nhắc nhở, giáo dục người vi phạm. 

- Tiếp tục phối hợp các lực lượng chức năng tổ chức rà soát, kiểm tra, xử lý các cơ sở sản xuất, buôn bán mũ bảo hiểm không đúng tiêu chuẩn theo quy định của pháp luật. 

5. Lĩnh vực tư pháp, quốc phòng - an ninh 
Ý kiến số 07: Cử tri huyện Đô Lương phản ánh tình trạng cho vay tín dụng trái phép vẫn diễn ra công khai, chưa được điều tra và xử lý kịp thời, tệ nạn xã hội có chiều hướng gia tăng. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo quyết liệt.

Trả lời: 

1. Tình trạng cho vay tín dụng trái phép

a) Tình hình: Trong năm 2018, hoạt động cho vay tín dụng trên địa bàn huyện Đô Lương tuy không có chiều hướng gia tăng nhưng vẫn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp. Lãnh đạo Công an huyện Đô Lương đã thành lập tổ công tác để tiến hành xác minh, nắm tình hình, xác định rõ bản chất của hoạt động cho vay này nhằm chủ động ngăn chặn, phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả. Qua điều tra, kết quả cho thấy hoạt động cho vay tín dụng đen trên địa bàn huyện Đô Lương có 2 loại gồm vay thế chấp và vay không thế chấp.

- Đối với hoạt động cho vay có thế chấp gồm các dạng sau:

+ Các cửa hàng, tiệm cầm đồ có đăng ký kinh doanh: Họ chấp hành đúng các quy định cầm cố và các cơ quan chức năng thường xuyên kiểm tra. Mặt khác, người đi vay vì lợi trước mắt nên không trình báo gây khó khăn cho công tác điều tra, xử lý. 


+ Các cửa hàng, tiệm cầm đồ không có đăng ký kinh doanh mà chủ yếu là các cá nhân: giao dịch là giao dịch dân sự nhỏ lẻ giữa các cá nhân quen biết lẫn nhau trên cơ sở tự nguyện nên không có cơ sở để xử lý.

+ Công ty tài chính: địa bàn huyện Đô Lương có 2 công ty đó là Công ty TNHH Kim Tín Phát ở Xóm 2, xã Lạc Sơn do ông Nguyễn Sỹ Thắng làm Giám đốc và Công ty TNHH dịch vụ tổng hợp Tân Tín Đạt ở Xóm Yên Phú, xã Yên Sơn do ông Nguyễn Sỹ Dũng, trú tại thành phố Vinh làm Giám đốc. 


Theo Khoản 1 và 4, Điều 4, Luật Các tổ chức tín dụng 2010 thì đây là tổ chức tín dụng. Theo Khoản 2, Điều 91 Luật này có quy định: “Tổ chức tín dụng và khách hàng có quyền thỏa thuận về lãi suất, phí cấp tín dụng trong hoạt động ngân hàng của tổ chức tín dụng theo quy định của Pháp luật”. Do vậy, việc 2 công ty này cho vay là đúng quy định, hiện tại Công an huyện Đô Lương chưa phát hiện có sai phạm.

- Đối với hoạt động cho vay không có thế chấp thì phương thức liên hệ bằng những tờ rơi quảng cáo cho vay không cần thế chấp và số điện thoại trên đó của các cộng tác viên (được hiểu là cò mồi hay môi giới) của các tổ chức tín dụng có địa chỉ cụ thể. Những người có nhu cầu vay tiền sẽ liên lạc theo số điện thoại trên tờ rời để được cộng tác viên tư vấn sơ bộ qua điện thoại rồi được cộng tác viên hẹn gặp người làm thủ tục cho vay phù hợp (đúng lĩnh vực cho vay theo điều kiện từng khách hàng) để cụ thể hơn về khoản vay và làm thủ tục hồ sơ ban đầu, địa điểm gặp là các văn phòng tiếp nhận, hướng dẫn làm thủ tục hồ sơ không thế chấp. Hiện tại, địa bàn huyện Đô Lương có 2 địa điểm là văn phòng tiếp nhận, hướng dẫn làm thủ tục hồ sơ không thế chấp tại Khối 3, thị trấn Đô Lương  và Xóm 1, xã Văn Sơn. Qua nắm tình hình, xác định cụ thể như sau: 


+ Ở 2 địa điểm nói trên chỉ là tiếp nhận, hướng dẫn các cá nhân cần vốn và làm các thủ tục hồ sơ ban đầu và gửi hồ sơ đến các tổ chức tín dụng, họ sẽ thẩm định riêng đồng thời giải ngân cho khách hàng qua giao dịch tại ngân hàng nào đó phù hợp chứ không làm tại các điểm này. 


+ Điều kiện, mức vay và lãi suất cho vay: mỗi khoản vay đều phải có 2 điều kiện là có CMTND và sổ hộ khẩu phô tô. Tiếp theo, điều kiện thứ 3 để định số tiền tối đa có thể vay và lãi suất cho vay là:


Một là, có CMTND và hộ khẩu phô tô không có điều kiện khác được may mức tối đa là 20 triệu đồng với lãi suất 3,8%/ tháng.


Hai là, có sim điện thoại (chỉ nhận sim Viettel dùng trên 1 năm và ưu tiên sim thuê bao trả trước) cho vay tối đa 50 triệu với lãi suất từ 16 đến 25%/năm.


Ba là, lương hưu được vay tối đa 50 triệu với lãi suất từ 1,4 đến 2,6%/ tháng.


Bốn là, Giấy đăng ký kinh doanh được vay tối đa 70 triệu và lãi suất từ 1,6 đến 2,9% /tháng.


Năm là, hóa đơn tiền điện phải sử dụng tối thiểu 250.000đ / tháng được vay khoản vay tối đa 50 triệu đồng với lãi suất từ 1,6 đến 2,6% / tháng.

+ Phương thức thanh toán: Lãi suất tính tổng cho cả khoản vay trong khoảng thời gian vay nhưng hàng tháng phải trả tiền gốc và lãi chia đều cho các tháng trong thời gian vay. Thông tin ban đầu không đầy đủ và do cần tiền nên khách hàng thường cho rằng lãi suất không cao và không quan tâm mấy về lãi suất và đồng ý ký hợp đồng, trong khi đó lãi suất thực rất cao. Ngoài ra khi làm thủ tục vay đến khi nhận tiền người vay còn phải mua phí bảo hiểm khoản vay tương ứng 5,5% giá trị khoản vay

Khi nói sơ qua cho nghĩ là. 


Các tổ chức tín dụng cho vay không thế chấp có sự liên kết với hệ thống ngân hàng nên kiểm tra được nợ xấu của những khách hàng vay và khi khách hàng vay không trả thì họ sẽ báo nợ xấu cho các ngân hàng để khách hàng khó vay ngân hàng hơn. Đồng thời, mục đích cho vay là vay tiêu dùng, mức khoản vay chỉ từ 10 triệu đến tối đa là 70 triệu đồng nên với lãi suất cao thì các tổ chức tín dụng đã tính toán để bù đắp các khoản nợ xấu.


Hiện tại, các điểm cho vay này chưa bộc lộ rõ yếu tố liên quan đến vi phạm pháp luật nên Công an huyện Đô Lương đang tiếp tục điều tra, xác minh để có căn cứ xử lý kịp thời (nếu có). 

b) Nguyên nhân:
- Người dân không nhận thức được rủi ro, nguy cơ tiềm ẩn của việc vay lãi suất, việc cho vay chỉ là giao dịch dân sự nên các cơ quan chức năng nói chung và lực lượng Công an nói riêng rất khó phòng ngừa, phát hiện, chỉ khi có hậu quả, tranh chấp xảy ra mới nắm bắt được. Mặt khác, công tác tuyên truyền tác hại của việc tham gia các hoạt động tín dụng đen của các cấp chính quyền cơ sở chưa được quan tâm đúng mức, trong khi đó nhận thức pháp luật của người dân còn rất hạn chế.

- Công tác quản lý của các cơ quan chức năng đối với hoạt động “tín dụng đen” vẫn còn nhiều yếu kém, thực tế cho thấy chỉ đến khi đa số các vụ vỡ nợ “tín dụng đen” xảy ra, lúc đó chính quyền địa phương ở các xã, thị trấn và các cơ quan chức năng mới vào cuộc thì hậu quả xảy ra đã quá lớn. 

- Những quy định của pháp luật về hoạt động tín dụng đen còn nhiều bất cập gây khó khăn cho công tác đấu tranh loại tội phạm liên quan đến tín dụng đen. 
c) Phương hướng, đề xuất

- Cần phải nâng cao vai trò của cấp ủy chính quyền cơ sở trong công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật, nâng cao hiểu biết cũng như thay đổi nhận thức của người dân về các quy định của Nhà nước về vay và cho vay, về tác hại của tín dụng đen. Việc không kiểm soát được hoạt động này có thể dẫn đến nhiều nguy cơ và hệ lụy to lớn ảnh hưởng trực tiếp tới đời sống của người dân, kéo theo hàng loạt các tội phạm và tệ nạn xã hội như cố ý gây thương tích, lừa đảo, cưỡng đoạt tài sản, lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản, các hiện tượng đòi nợ thuê, đâm thuê, chém mướn.

- Tập trung triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, tăng cường phối hợp giữa các lực lượng, các cơ quan trong việc quản lý, giám sát và trao đổi thông tin nhằm kịp thời nắm tình hình, phát hiện, điều tra xử lý nghiêm các vụ vi phạm về "tín dụng đen". 

- Làm tốt công tác điều tra cơ bản và quản lý hành chính về an ninh, trật tự ở cơ sở, từ đó phối hợp với các cấp, các ngành nhằm phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh xử lý có hiệu quả đối với tội phạm và các vi phạm về tín dụng đen.

- Vận động nhân dân tích cực tham gia phát hiện, tố giác các hoạt động tín dụng đen, nhất là hoạt động cho vay lãi nặng, các hiện tượng huy động vốn của nhiều người với số lượng lớn, phối hợp cùng cơ quan chức năng đấu tranh có hiệu quả các hành vi vi phạm liên quan đến tín dụng đen trên địa bàn.

2. Tình hình tệ nạn xã hội
a) Tình hình: Trong 6 tháng đầu năm 2018, tình hình tệ nạn xã hội trên địa bàn huyện Đô Lương đã được kìm giữ một cách đáng kể, Công an huyện Đô Lương đã triển khai quyết liệt nhiều biện pháp phòng ngừa, đấu tranh, ngăn chặn có hiệu quả, đồng thời tổ chức nhiều đợt truy quét bắt giữ nhiều đối tượng cộm cán được quần chúng nhân dân đánh giá cao.


- Về tệ nạn ma túy: Phát hiện, bắt giữ : 27 vụ, 35 đối tượng (Trong đó, phá 05 chuyên án) về ma túy. Tang vật thu giữ : 96,483g hêrôin ; 5,073 kg ma túy dạng đá; 6.471 viên Hồng phiến; 01 quả lựu đạn; 01 khẩu súng kíp;78 viên đạn; 03 thanh kiếm; 01 xe ô tô; 01 xe máy; 06 điện thoại di động và một số tang vật liên quan.Trong công tác cai nghiện, Công an huyện Đô Lương đã chủ động phối hợp với chính quyền địa phương rà soát, lập danh sách và hoàn thiện hồ sơ đưa 17 đối tượng vào Trung tâm cai nghiện, trong đó đã đưa 14 đối tượng vào Trung tâm cai nghiện bắt buộc
- Về tệ nạn đánh bạc: Bắt giữ 31 vụ, 125 đối tượng. So với 6 tháng đầu năm 2017 tăng 03  vụ (31/28), tăng 22 đối tượng (125/103).
- Về tệ nạn mại dâm: Phát hiện, bắt giữ 01 vụ, 03 đối tượng. So với 6 tháng đầu năm 2017 tăng 01 vụ (1/0), 03 đối tượng (3/0).

Việc đánh giá tệ nạn xã hội có chiều hướng gia tăng chỉ là cách nhìn cảm quan. Đây thực chất là các loại tội phạm ẩn, bản thân tội phạm chỉ bị phát giác qua công tác điều tra. Thực tế các số liệu cho thấy, số đối tượng nghiện ma túy giảm rõ rệt, tháng 5/2017 có 223 đối tượng nghiện so với tháng 5/2018 giảm xuống còn 148 đối tượng nghiện; các vụ việc bắt giữ về đánh bạc, mại dâm so với cùng kỳ năm 2017 tăng, tình hình an ninh trật tự trên địa bàn ổn định, không xảy ra các vụ việc phức tạp liên quan đến tệ nạn xã hội, công tác phòng ngừa, đấu tranh, ngăn chặn đối với tệ nạn xã hội đạt kết quả cao. 

b) Nguyên nhân:
- Đô Lương là huyện có địa bàn hành chính tương đối rộng, là nơi giao thương giữa miền Tây Nghệ An và các huyện miền xuôi, có nhiều đường Quốc lộ chạy qua, địa giới giáp ranh với nhiều huyện trong tỉnh, nên có nhiều điều kiện để tội phạm ma túy hoạt động, là cơ sở để các đối tượng dễ dàng lẩn trốn khi bị phát hiện và không bị khống chế kịp thời do đó việc nắm và truy bắt các đối tượng gặp rất nhiều khó khăn;
- Công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm nói chung và tệ nạn xã hội nói riêng chưa được các cấp ban ngành địa phương chú trọng và quan tâm đúng mực. Nhìn chung còn phó mặc cho lực lượng chức năng và xem việc đấu tranh với tội phạm ma túy là của cơ quan Công an. Do vậy, việc phối hợp để tìm ra phương án, biện pháp phòng ngừa đấu tranh còn nhiều hạn chế và thiếu hiệu quả; 

- Số đối tượng nghiện ở trên địa bàn còn nhiều, số đối tượng sau khi đã được cai nghiện trở về địa phương phần lớn đã tái nghiện. Số đối tượng này đã phần không có công việc ổn định, thường xuyên giao du, cấu kết với nhau để tìm nguồn ma túy sử dụng nên thường bao che cho nhau, cản trở quá trình điều tra và tìm cách đối phó khi làm việc với cơ quan chức năng;  

- Việc nhà nước triển khai biện pháp cai nghiện tại cơ sở điều trị uống Methadone dẫn đến việc nhiều đối tượng biện cớ, lấy lý do uống Methadone để che dấu, ngụy trang cho hành vi phạm tội của mình, gây khó khăn cho công tác điều tra, xử lý cũng như công tác lập hồ sơ đưa đối tượng vào cơ sở cai nghiện bắt buộc. Trong khi đó, công tác phối hợp giữa cơ quan Công an và cơ sở điều trị Methadone còn chưa chặt chẽ, các văn bản pháp luật còn chồng chéo, chưa cụ thể. 

- Đối với loại tội phạm đánh bạc, các đối tượng tổ chức đã dùng nhiều thủ đoạn tinh vi để đối phó với cơ quan chức năng như: thường xuyên thay đổi địa điểm, triệt để lợi dụng địa bàn giáp ranh các huyện, các nhà cao tầng có cửa ra vào kiên cố, di chuyển liên tục để tổ chức các xới bạc. Bên cạnh đó, một số loại hình đánh bạc như lô đề, cá độ... phương thức thanh toán thắng thua cũng khác nhau, sử dụng nhiều kí hiệu riêng để xác định như sử dụng máy điện thoại, mạng internet và nhiều hình thức tinh vi khác. 

- Tệ nạn mại dâm không nổi lên bức xúc và đang được cơ quan chức năng kiểm soát. Thủ đoạn mại dâm chủ yếu trá hình dưới dạng nhân viên hành nghề massage, quán cà phê, giải khát, cắt tóc gội đầu, karaoke….để hoạt động nên gây khó khăn cho công tác đấu tranh. 

- Công tác tuyên truyền, xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc tuy đã được quan tâm nhưng chưa phát huy được hiệu quả, còn mang tính hình thức, thiếu kiểm tra, giám sát. 

c) Phương hướng, đề xuất:
- Làm tốt công tác phối hợp giữa các cơ quan có liên quan để thực hiện tốt việc áp dụng biện pháp đưa đối tượng vào cơ sở cai nghiện bắt buộc. Thường xuyên trao đổi để xử lý kịp thời những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện theo đúng quy định của pháp luật để thống nhất thực hiện. Cần tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị địa phương trong quá trình thực hiện nhiệm vụ để đảm bảo việc lập và xử lý hồ sơ đúng quy trình và theo đúng quy định của pháp luật. 

Tăng cường công tác tập huấn, hướng dẫn, rút kinh nghiệm về nghiệp vụ và ban hành các văn bản hướng dẫn theo thẩm quyền để thống nhất triển khai áp dụng.

- Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân tích cực tham gia phong trào toàn dân bảo về an ninh tổ quốc, nhằm tạo sự chuyển biến nhận thức, ý thức trong đấu tranh phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội, qua đó phát huy được sức mạnh tập thể trong việc đấu tranh, ngăn chặn đối với loại tội phạm này. 

- Tăng cường sự phối hợp với các Cơ quan tuyên truyền, các tổ chức đoàn thể, các đơn vị nghiệp vụ liên quan, các cơ quan chuyên trách thực thi pháp luật để thực hiện tốt các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn, điều tra, xử lý tội phạm ma túy, mại dâm, cờ bạc. Thường xuyên lồng ghép trong các cuộc giao ban hội họp để gắn trách nhiệm cho các cơ quan, ban ngành; giao cho các chủ nhà hàng, khách sạn ký cam kết không để tệ nạn mại dâm, cờ bạc xảy ra.

- Tiến hành tổng rà soát các đối tượng có tiền án tiền sự về tội phạm ma túy, mại dâm, cờ bạc, các đối tượng hình sự, các ổ nhóm có dấu hiệu hoạt động về ma túy, mại dâm, cờ bạc trên các địa bàn, tụ điểm, lên danh sách cụ thể để áp dụng đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ nhằm làm tốt công tác phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả với hai loại tội phạm này.

- Tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra các nhà hàng, nhà nghỉ, khách sạn các quán karaoke, các cơ sở kinh doanh có điều kiện, bố trí trinh sát thực hiện các biện pháp nghiệp vụ, hóa trang, mai phục để bắt quả tang khi có đối tượng gây án.

- Áp dụng đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ của ngành để đấu tranh, ngăn chặn các loại tội phạm đồng thời tổ chức mở các đợt tấn công trấn áp tội phạm, đặc biệt là tội phạm ma túy, cờ bạc, mại dâm một cách có hiệu quả.

- Phối hợp với Viện kiểm sát, Tòa án tăng cường các phiên xử án lưu động và  đưa ra những bản án nghiêm khắc, vừa có tính răn đe vừa có tính giáo dục trong quá trình truy tố, xét xử để những đối tượng khác được cảnh tỉnh, nhận thức rõ về hậu quả của các hành vi liên quan đến ma túy để đề phòng, từ bỏ.
II. Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CẦN QUAN TÂM GIẢI QUYẾT

1. Lĩnh vực đầu tư, xây dựng

Ý kiến số 08: Cử tri xã Hưng Mỹ, huyện Hưng Nguyên đề nghị Công ty cổ phần cấp nước Nghệ An lập dự án cho đấu nối đường ống cấp 2, cấp 3 cung cấp nước sinh hoạt cho Nhân dân xã Hưng Mỹ vì đường ống cấp 1 trên địa bàn xã đã được xây dựng từ lâu.

Trả lời: Trong năm 2017, Công ty Cổ phần cấp nước Nghệ An đã lắp đặt mạng đường ống cấp nước và đấu nối cho 54 hộ dân của xã Hưng Mỹ. Năm 2018, Công ty đã lập kế hoạch lắp đặt mạng đường ống cấp 2, cấp 3 để tiếp tục đấu nối cho khoảng 500 hộ.


Như vậy, vấn đề kiến nghị của cử tri đang được Công ty Cổ phần cấp nước Nghệ An triển khai thực hiện. Trong quá trình thi công, đề nghị chính quyền địa phương và nhân dân xã Hưng Mỹ phối hợp tốt với Công ty trong việc GPMB để đẩy nhanh tiến độ, sớm hoàn thành công trình nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu sử dụng nước của người dân.
2. Lĩnh vực công thương

Ý kiến số 09: Cử tri huyện Đô Lương đề nghị UBND tỉnh có chủ trương chỉ đạo thống nhất việc quản lý điện theo địa giới hành chính tạo thuận lợi cho các địa phương trong việc đề nghị nâng cấp, sửa chữa, xây dựng hệ thống lưới điện. Hiện hệ thống lưới điện ở Đô Lương đang thuộc quản lý của nhiều huyện (Đô Lương, Anh Sơn, Tân Kỳ).

Trả lời: Các trạm biến áp phân phối được cấp điện theo các lộ đường dây trung thế đi qua địa bàn vì vậy không thể hoàn toàn thực hiện quản lý điện theo địa giới hành chính, chủ yếu các phụ tải gần lộ đường dây nào thì được cấp điện từ lộ đường dây đó. 

Do lưới điện hiện trạng chủ yếu tiếp nhận từ khu vực nông thôn nên kết cấu lưới chưa hợp lý, việc quy hoạch lại lưới điện cần nguồn vốn lớn, mặt bằng và thời gian nên phải thực hiện theo lộ trình. Hiện tại, song song với việc cải tạo lưới điện, Công ty Điện lực Nghệ An đang điều chỉnh thực hiện quản lý theo địa bàn, tuy nhiên nguồn điện vẫn phải sử dụng tuyến đường dây có sẵn không xây dựng tuyến đường dây mới để cấp điện.
Ý kiến số 10: Cử tri thị xã Thái Hòa đề nghị làm rõ việc xử lý vi phạm đối với Công ty cổ phần xây dựng và thương mại Chu Gia Phát bị ngành Quản lý thị trường phát hiện kinh doanh hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng và chưa kê khai thuế.

Trả lời: Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, BCĐ 389 Quốc Gia, Bộ Công Thương, Cục Quản lý thị trường (QLTT), UBND tỉnh về công tác đấu tranh chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại, ngày 29/11/2017, Đội Quản lý thị trường Cơ động - Chi cục Quản lý thị trường đã tiến hành kiểm tra cửa hàng kinh doanh vật liệu xây dựng Chu Gia Phát do ông Trần Văn Thành làm chủ (Địa chỉ: Xóm 5B, xã Nghĩa Thuận, thị xã Thái Hòa, tỉnh Nghệ An). 

Tại thời điểm kiểm tra phát hiện: 240 hộp gạch nhãn hiệu Royal do Công ty Cổ phần đầu tư Royal Việt Nam sản xuất có dấu hiệu xâm phạm quyền nhãn hiệu Royal đối với gạch men, ốp lát của Công ty TNHH gạch men Hoàng Gia đã được bảo hộ; 25 bồn cầu 1 khối hiệu Viglacera có kích thước 720x710x390 và 40 bộ gật gù sen vòi tắm hiệu Caesar có dán tem chống hàng giả trên từng sản phẩm, toàn bộ số hàng hóa trên chưa xuất trình được hóa đơn chứng từ chứng minh nguồn gốc của hàng hóa. 

Để có căn cứ xử lý hàng hóa có dấu hiệu vi phạm về xâm phạm quyền và giả mạo nhãn hiệu, Đội quản lý thị trường Cơ động đã tiến hành làm việc với Cục Sở hữu trí tuệ, Công ty CP Thương mại Viglacera và Chi nhánh Công ty CP Thiết bị vệ sinh Caesar Việt Nam tại Hà Nội để xác minh làm rõ hành vi vi phạm của cửa hàng kinh doanh vật liệu xây dựng Chu Gia Phát. Sau khi làm rõ các hành vi vi phạm, ngày 25/12/2017, Chi cục QLTT Nghệ An ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với ông Trần Văn Thành số tiền: 42.500.000 đồng về hành vi xâm phạm quyền đối với nhãn hiệu hàng hóa và kinh doanh hàng hóa giả mạo nhãn hiệu. Buộc tiêu hủy toàn bộ số hàng hóa vi phạm trên theo quy định của pháp luật dưới sự giám sát của Chi cục QLTT Nghệ An và các cơ quan truyền thông (Báo, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh). Trị giá hàng hóa vi phạm buộc tiêu hủy: 58.014.000 đồng.

3. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn

Ý kiến số 11: Cử tri xã Hưng Lĩnh, huyện Hưng Nguyên đề nghị UBND tỉnh có biện pháp giải quyết công trình đường và cầu thuộc dự án đường cứu hộ, cứu nạn tại xã Hưng Lĩnh, hiện nay công trình đang dở dang, Nhân dân không có cầu để đi lại.

Trả lời: Dự án "Đường thoát lũ hạ du sông Lam" do Sở Nông nghiệp làm chủ đầu tư được thi công qua các xóm 1A, 1B, xóm 2, xóm 3 xã Hưng Lĩnh, huyện Hưng Nguyên. Do khó khăn về nguồn vốn nên hiện nay còn 200m đường qua xóm 1A và 01 cầu từ Đê 42 đến Xóm 1A chưa thi công. 

Ý kiến số 12: Cử tri xã Hưng Nhân, huyện Hưng Nguyên đề nghị UBND tỉnh hỗ trợ cho xã Hưng Nhân được hưởng chính sách như các xã vùng bãi ngang của huyện Quỳnh Lưu.

Trả lời:

Căn cứ Quyết định số 1722/QĐ.TTg, ngày 02/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 – 2020;

Căn cứ Quyết định số 1559/QĐ – TTg, ngày 05/8/2016 của Thủ Tướng Chính phủ ban hành tiêu chí xã ĐBK vùng bãi ngang ven biển và hải đảo giai đoạn 2016 - 2020;

Căn cứ Quyết định số 131/QĐ-TTg, ngày 25/1/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh sách các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo giai đoạn 2016-2020;

Đối chiếu với các quy định nêu trên và các quy định hiện hành trong giai đoạn 2016-2020 thì xã Hưng Nhân không thuộc phạm vi đối tượng được hưởng chính sách như các xã vùng bãi ngang của huyện Quỳnh Lưu và các xã khác trong danh sách quy định tại Quyết định số 131/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
Ý kiến số 13: Cử tri xã Hưng Lam, huyện Hưng Nguyên phản ánh hiện nay có một số hộ dân ở xóm 8, 9 chưa có đất để làm nhà ở (những hộ này thuộc diện trong quy hoạch Dự án làng chài do tỉnh làm chủ Dự án). Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục triển khai và thực hiện Dự án để Nhân dân sớm ổn định cuộc sống.

Trả lời: Dự án xây dựng cơ sở hạ tầng khu tái định cư cho các hộ dân vùng thiên tai, sạt lở đất xã Hưng Lam, huyện Hưng Nguyên được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 5833/QĐ-UBND.NN, ngày 29/12/2011, với tổng mức đầu tư là 24,417 tỷ đồng, do Chi cục Phát triển nông thôn làm chủ đầu tư. Mục tiêu của dự án là di dời khẩn cấp 100 hộ dân vùng thiên tai, sạt lở ven sông Lam, trong đó có một số hộ dân thuộc các xóm 8,9 xã Hưng Lam. Công trình này đã được đưa vào danh mục đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020.
Từ 2017 đến nay, dự án mới được bố trí 5,950 tỷ đồng (trong đó năm 2018 là 4 tỷ đồng); số vốn còn thiếu là 14,467 tỷ đồng. Do nguồn vốn bố trí hạn chế nên chủ đầu tư chưa thể hoàn thành các hạng mục xây lắp của dự án để di dân đến nơi ở mới.  


Ghi nhận kiến nghị của cử tri và trong thời gian tới UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT, chủ đầu tư huy động các nguồn vốn để đẩy nhanh tiến độ thi công, nhằm sớm hoàn thành công trình, giúp nhân dân ổn định cuộc sống.
Ý kiến số 14: Cử tri xã Châu Thắng, huyện Quỳ Châu đề nghị UBND tỉnh xem xét việc hỗ trợ kinh phí cho các hộ bị ảnh hưởng, thiệt hại do lũ lụt từ năm 2016. Các hộ dân đã hoàn chỉnh hồ sơ và gửi kịp thời nhưng đến nay vẫn chưa được nhận tiền hỗ trợ.

Trả lời: Năm 2016, trên địa bàn toàn tỉnh xảy ra nhiều đợt thiên tai, như: Rét đậm rét hại, mưa lụt, hạn, lốc, sét... Sau các đợt thiên tai, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT phối hợp với các Sở, ngành và UBND các huyện kiểm tra, tổng hợp thiệt hại trình UBND tỉnh và Chính phủ cấp kinh phí để hỗ trợ cho các địa phương bị ảnh hưởng.

 Đối với thiệt hại do mưa lụt (tháng 9, 10, 11) năm 2016: Do nguồn kinh phí của tỉnh khó khăn, ngày 01/6/2017, UBND tỉnh đã có Công văn số 3979/UBNN-NN trình Bộ Tài chính cấp ứng kinh phí cho tỉnh Nghệ An, với số tiền là 40,719 tỷ đồng để khôi phục sản xuất. Tuy nhiên đến nay Bộ Tài chính chưa cấp ứng nên chưa có kinh phí hỗ trợ ban đầu cho các huyện, thành, thị (trong đó có huyện Quỳ Châu).

Ý kiến số 15: Cử tri huyện Quỳnh Lưu đề nghị UBND tỉnh quan tâm đầu tư hệ thống kênh tiêu úng cho các xã thường xuyên bị ngập úng như xã Quỳnh Yên, xã An Hòa.

Trả lời: Hệ thống kênh tiêu úng qua các xã Quỳnh Yên, An Hòa và một số xã lân cận là một trong các hệ thống tiêu lớn và quan trọng của huyện Quỳnh Lưu, với nhiệm vụ tiêu úng cho trên 2.200 ha, trong đó có trên 1.078 ha đất sản xuất nông nghiệp. Hệ thống này có 2 nhánh chính: nhánh kênh tiêu Quỳnh Yên - Quỳnh Ngọc - An Hòa dài 3,6 km và nhánh tiêu Rộc Quan - Hói Bằng ở địa phận xã An Hòa dài 2,2 km.


Hiện tại, các tuyến kênh này đang là kênh đất, bị bồi lắng, sạt lở nghiêm trọng. Vì vậy, vào mùa mưa lũ hàng năm thường gây ngập úng trên diện rộng, làm thiệt hại lớn về sản xuất và ảnh hưởng đến đời sống của nhân dân trên địa bàn. Năm 2014, UBND huyện Quỳnh Lưu đã có Tờ trình đề nghị UBND tỉnh cho chủ trương lập dự án đầu tư, tuy nhiên do không cân đối được nguồn vốn trong giai đoạn 2016-2020 nên công trình chưa được triển khai thực hiện. Trong điều kiện ngân sách khó khăn, UBND tỉnh đã yêu cầu UBND huyện Quỳnh Lưu ưu tiên kinh phí từ các nguồn vốn: khắc phục bão lụt, công trình ách yếu... để tu sửa các đoạn kênh xung yếu nhằm hạn chế thiệt hại do thiên tai gây ra.
Ý kiến số 16: Cử tri phản ánh các giống cam, quýt, bưởi hiện chưa có quy chuẩn mà chủ yếu do người dân tự nhân giống, đề nghị UBND tỉnh cần có sự hỗ trợ, hướng dẫn người dân thực hiện; hỗ trợ quy trình sản xuất, tư vấn đánh giá theo tiêu chuẩn Viet G.A.P hoặc Global G.A.P đối với sản phẩm sạch, an toàn. 

Trả lời:

a) Về quy chuẩn các giống cam, quýt, bưởi: Hiện nay, trong sản xuất các loại cây giống (trong đó có cam, quýt, bưởi) đã có tiêu chuẩn quốc gia theo Quyết định số 2339/QĐ-BKHCN, ngày 29/7/2013 của Bộ Khoa học và công nghệ. Trên địa bàn tỉnh, hiện có Công ty TNHH MTV Nông nghiệp Xuân Thành và Công ty TNHH MTV Nông nghiệp 3/2 đang áp dụng tiêu chuẩn này trong quy trình sản xuất cây giống. 


Để lựa chọn được các giống cây có năng suất, chất lượng tốt người dân nên mua giống ở những nơi đủ điều kiện nhân giống hoặc những đơn vị sản xuất có uy tín (như các Công ty TNHH MTV Nông nghiệp, các Trung tâm, HTX sản xuất giống...); không nên mua giống trôi nổi hoặc tự nhân giống, vì như vậy sẽ khó kiểm soát được dịch bệnh và chất lượng không đảm bảo. 



b) Đối với việc hướng dẫn quy trình sản xuất, tư vấn đánh giá theo tiêu chuẩn Việt GAP, Global GAP:


Hiện nay, quy trình sản xuất nông nghiệp cho rau quả tươi an toàn tại Việt Nam (VietGap) được quy định tại Quyết định số 379/2008/QĐ-BNN-KHCN, ngày 28/01/2008 của liên Bộ: Nông nghiệp và PTNT và Khoa học và công nghệ.


Trên cơ sở đó, hàng năm Sở Nông nghiệp và PTNT đều tổ chức các lớp tập huấn về an toàn vệ sinh thực phẩm, VietGap, đồng thời xây dựng các mô hình sản xuất rau, quả theo hướng VietGap ở các huyện, thành, thị để làm cơ sở cho việc nhân rộng. Ngoài ra, Sở cũng đã chỉ đạo các đơn vị chức năng lấy mẫu cam, quýt, bưởi trên địa bàn để kiểm tra chất lượng và cấp giấy chứng nhận an toàn thực phẩm. Để nắm rõ các quy trình và triển khai thực hiện theo tiêu chuẩn VietGap, Global Gap..v.v.. trong sản xuất nông nghiệp, đề nghị bà con nông dân liên hệ với phòng nông nghiệp và PTNT các huyện để được hướng dẫn trực tiếp.

Ý kiến số 17: Cử tri huyện Quỳ Châu đề nghị ngành chức năng kiểm tra làm rõ có hay không việc chặt phá rừng trái phép trên địa bàn huyện, cụ thể tại xã Châu Hoàn và  bản Nà Trên, xã Diên Lãm.

Trả lời: Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh về việc giải quyết kiến nghị của cử tri, ngày 06/3/2018, UBND huyện Quỳ Châu đã giao Phòng Nông nghiệp & PTNT chủ trì phối hợp với Hạt Kiểm Lâm huyện trực tiếp làm việc với UBND các xã Châu Hoàn và Diên Lãm. UBND huyện Quỳ Châu huyện báo cáo kết quả như sau:

a) Về tình trạng chặt phá rừng trái phép để trồng rừng: 

Năm 2017 UBND huyện đã triển khai việc thuê đơn vị tư vấn thiết kế trồng rừng để hỗ trợ người dân trong việc trồng rừng đúng theo quy định của nhà nước, tại Quyết định số 913/QĐ-UBND, ngày 31/5/2017 của UBND huyện về việc Phê duyệt thiết kế, dự toán trồng rừng nguyên liệu đợt 1 năm 2017 trên địa bàn huyện Quỳ Châu. Tổng diện tích đã được phê duyệt là 576, 34 ha. Trong đó có 02 đơn vị xã Châu Hoàn và Diên lãm: 77,62 ha. (Diên Lãm 57,84 ha và Châu Hoàn 19, 75 ha). 

Ngoài số diện tích đã được phê duyệt nói trên, năm 2017 trên địa bàn huyện Quỳ Châu nói chung và 2 xã Diên lãm và Châu Hoàn không xảy ra tình trạng chặt phá rừng trái phép để chuyển đổi mục đích sử dụng rừng.

b) Về tình trạng chặt phá, khai thác rừng trái phép:

Trong năm 2017, UBND 02 xã Diên Lãm và Châu Hoàn đã tăng cường công tác quản lý bảo vệ và phát triển rừng, kiện toàn các tổ đội phòng cháy chữa cháy rừng, tổ chức các cuộc họp dân để tuyên truyền về Luật bảo vệ và phát triển rừng. Đồng thời kiểm tra, phát hiện và ngăn chặn kịp thời các hành vi xâm hại đến rừng nên không để xảy tình trạng khai thác rừng trái phép trên địa bàn 02 xã nói trên. Qua kiểm tra xác minh tại cơ sở trong năm 2017 trên địa bàn xã Châu Hoàn và xã Diên Lãm không để xảy ra tình trạng chặt phá rừng trái phép.
 4. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường

Ý kiến số 18: Cử tri xã Nghi Phong, huyện Nghi Lộc phản ánh tình trạng hệ thống nước thải sinh hoạt của Trường Đại học Vinh cơ sở 2 gây ô nhiễm nguồn nước và đất sản xuất của Nhân dân trên địa bàn xã.

Trả lời: Ngày 22/3/2018, Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với UBND huyện Nghi Lộc, UBND xã Nghi Phong, Ban cán xóm Phong Mỹ, Phong Xuân, Đại diện Ban giám hiệu Trường Đại học Vinh tổ chức buổi làm việc tại Trường Đại học Vinh cơ sở 2 để xác minh phản ánh nêu trên. Tại thời điểm kiểm tra, trường hoạt động bình thường. Qua kiểm tra hiện trường và thủ tục hồ sơ cho thấy:

- Việc cử tri phản ánh hoạt động của Trường Đại học Vinh – cơ sở 2 gây ô nhiễm nguồn nước và đất sản xuất của người dân là có cơ sở. Hiện tại, Trường chưa có hệ thống xử lý nước thải tập trung. Nước thải từ các hoạt động của Nhà trường được xử lý sơ bộ rồi được dẫn qua và lưu giữ tại 02 ao nằm trong khuôn viên của trường. Một số thời điểm nước thải từ hệ thống ao chảy ra diện tích canh tác và ảnh hưởng đến sản xuất của người dân xóm Phong Mỹ, Phong Xuân xã Nghi Phong.

- Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiến hành lấy 01 mẫu nước thải tại ao chứa nước thải trong khuôn viên trường. Kết quả quan trắc cho thấy:

+ 09/11 thông số thông số đều nằm trong giới hạn cho phép  của QCVN 14:2008/BTNMT quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất lượng nước thải sinh hoạt (Cột B, K = 1,2):  pH,TSS, TDS, BOD5, S2-, Chất hoạt động bề mặt, PO43-,NO3, Dầu mỡ động, thực vật;

+ 02/11 thông số vượt giới hạn cho phép của QCVN 14:2008/BTNMT quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất lượng nước thải sinh hoạt ( Cột B, K = 1,2):  NH4+ vượt 1,14 lần, Coliform vượt 1,16 lần.

Sở Tài nguyên và Môi trường đã yêu cầu Trường Đại học Vinh tiến hành bịt các vị trí xả thải ra ngoài diện tích canh tác của người dân; khẩn trương tiến hành các thủ tục để tiến hành xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung; trong thời gian xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung cần tiến hành nghiên cứu và thực hiện các biện pháp nâng hiệu quả xử lý nước thải tại Trường; Công khai việc thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường cho công đồng dân cư được biết để giám sát. Hiện nay, Sở Tài nguyên và Môi trường đang tiếp tục phối hợp với UBND huyện Nghi Lộc, UBND xã Nghi Phong đôn đốc, giám sát việc khắc phục của Trường. 
5. Lĩnh vực giao thông vận tải

Ý kiến số 19: Cử tri phản ánh nhiều tuyến đường giao thông, cầu xuống cấp, hư hỏng, thi công dang dở, chậm, ảnh hưởng đến đời sống dân sinh. Cử tri kiến nghị tỉnh cần đầu tư kinh phí, chỉ đạo để xây dựng, duy tu, sửa chữa, tiếp tục thi công. 

1. Đoạn đường QL46C đoạn qua xã Hưng Phú, huyện Hưng Nguyên:

Tuyến Quốc lộ 46C do Cục Quản lý đường bộ II quản lý khai thác. Quốc lộ 46C đoạn qua địa bàn xã Hưng Phú, huyện Hưng Nguyên có hiện trạng tốt, không bị hư hỏng, xuống cấp, được bố trí đầy đủ hệ thống biển báo, đảm bảo đi lại thuận lợi, an toàn cho nhân dân. Đơn vị quản lý tuyến đường thường xuyên thực hiện công tác tuần kiểm, kịp thời phát hiện, khắc phục các hư hỏng trên tuyến.

2. Tuyến đường trục từ xã Hưng Mỹ nối QL46:

Tuyến đường giao thông từ xã Hưng Mỹ nối Quốc lộ 46 thuộc tuyến đường huyện ĐH207 do UBND huyện Hưng Nguyên quản lý khai thác. Theo báo cáo của UBND huyện Hưng Nguyên:

Thời gian vừa qua do tuyến đường đã bị hư hỏng, xuống cấp, đi lại khó khăn, UBND huyện Hưng Nguyên đã xin ý kiến của các cấp, các ngành liên quan để tiến hành sửa chữa, nâng cấp. Tuy nhiên, tuyến đường này đã được đưa vào Tiểu dự án Hạ tầng cơ bản cho phát triển toàn diện các tỉnh Nghệ An, Hà Tỉnh, Quảng Bình và Quảng Trị - Hợp phần tỉnh Nghệ An, sử dụng vốn ADB. Hiện nay, Chủ đầu tư (Sở Kế hoạch và Đầu tư) đang hoàn tất thủ tục của giai đoạn chuẩn bị đầu tư dự án  theo kế hoạch tiểu dự kiến triển khai trong giai đoạn 2019-2022. Vì vậy, để tránh trùng lặp dự án, gây lãng phí nguồn lực đầu tư, thời gian qua UBND huyện Hưng Nguyên và UBND xã Hưng Mỹ chỉ thực hiện công tác duy tu, bảo dưỡng thường xuyên, đảm bảo giao thông trên tuyến trong thời gian chờ dự án triển khai.

3. Hệ thống nắp mương hai bên ĐT.537B:

Tuyến đường tỉnh ĐT.537B do Sở Giao thông vận tải quản lý, khai thác. Do nhiều đoạn tuyến thuộc ĐT.537B không có hệ thống mương thoát nước dọc hai bên nên thường xuyên ngập úng tại một số điểm gây hư hỏng xuống cấp tuyến đường, ảnh hưởng đi lại của nhân dân. Năm 2017, Sở Giao thông vận tải thực hiện sửa chữa mặt đường và hệ thống thoát nước dọc một số đoạn trên tuyến (Km3+00-Km400, Km7+00-Km9+00, Km10+200-Km10+450,…) với tổng kinh phí 6,8 tỷ đồng. Tuy nhiên, do nguồn kinh phí hạn chế nên trước mắt mới xây dựng rãnh hở để đảm bảo thoát nước và bố trí đầy đủ tấm đan nắp rãnh trước cổng vào nhà dân và đường dân sinh. Thời gian tới, Sở Giao thông vận tải sẽ làm việc với các cấp, các ngành liên quan thu hút nguồn vốn để bố trí nắp rãnh những đoạn còn lại và hoàn thiện hệ thống thoát nước trên tuyến.

4. Tuyến đường từ thị trấn Tân Lạc đi vào xã Châu Phong, huyện Quỳ Châu

Tuyến đường từ thị trấn Tân Lạc đi vào xã Châu Phong, huyện Quỳ Châu trước đây là đường huyện và được chuyển lên đường tỉnh ĐT.544 từ tháng 7/2016, do Sở Giao thông vận tải quản lý, khai thác. 

Tuyến đường được đầu tư xây dựng đã lâu, đi qua địa bàn khu vực miền núi, hàng năm bị ảnh hưởng của mưa bão nên một số vị trí bị hư hỏng, xuống cấp, đi lại khó khăn. Sau khi bàn giao tiếp nhận quản lý, Sở Giao thông vận tải đã thực hiện công tác quản lý, bảo dưỡng thường xuyên trên tuyến với tổng kinh phí 1,8 tỷ đồng. Hiện nay, Quỹ Bảo trì đường bộ Nghệ An đã có văn bản trình Quỹ Bảo trì đường bộ TW về việc sử dụng nguồn vốn 35% Quỹ Bảo trì đường bộ TW phân bổ bổ sung năm 2017 về Quỹ địa phương, trong đó đề nghị sửa chữa cầu, tràn, cống, nền, mặt đường trên tuyến ĐT.544

Ý kiến số 20: Cử tri xã Hưng Trung, huyện Hưng Nguyên phản ánh tỉnh lộ 542E qua địa bàn xã vừa được thi công, chưa bàn giao nhưng chất lượng một số đoạn kém, bị hỏng, lún, nứt nẻ. Đề nghị cấp có thẩm quyền kiểm tra chất lượng công trình.

Trả lời: Đoạn tuyến ĐT.542E qua địa bàn xã Hưng Trung mà cử tri phản ánh thuộc dự án đầu tư xây dựng đường Hưng Trung (Hưng Nguyên) đi xã Nghi Kiều (Nghi Lộc) do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Nghệ An làm Chủ đầu tư. 

 Dự án đã hoàn thành, đưa vào khai thác sử dụng từ năm 2013. Đây là tuyến đường trong quá trình sử dụng xuống cấp nhanh đúng như cử tri phản ánh. Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn đã làm rõ trách nhiệm đối với nhà thầu thi công và chỉ đạo nhà thầu thi công khắc phục một số lỗi sai phạm trong quá trình thi công. Tuy nhiên, tuyến đường có nhiều đoạn nằm trên nền đất yếu, ngập lụt thường xuyên, đồng thời do hoạt động của một số phương tiện chở quá tải (để phục vụ thi công các dự án khác trong khu vực) đã làm hư hỏng tuyến đường. Năm 2017, UBND huyện Nghi Lộc đã thực hiện nâng cấp sửa chữa 7km/14km đoạn đầu tuyến bằng nguồn vốn Quỹ bảo trì đường bộ Trung ương với kinh phí 16 tỷ đồng, để khắc phục các hư hỏng, đáp ứng nhu cầu đi lại của nhân dân. 
Ý kiến số 21: Cử tri thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu, xem xét mở thêm lối rẽ đường Nguyễn Trãi đoạn cầu vượt Quán Bánh – Cây xăng Quán Bàu.

Trả lời: Đường Nguyễn Trãi đoạn từ cầu vượt Quán Bánh – Cây xăng Quán Bàu nằm trùng với tuyến QL.1, có chiều dài 1,1Km. Hiện nay, trên đoạn đường này đã có các vị trí mở lối rẽ tại Ngã tư cầu vượt Quán Bánh (Km458+100-QL.1); ngã tư đường Nguyễn Trãi với đường Nguyễn Chí Thanh, đường Mai Lão Bạng (Km458+650-QL.1) và tại cây xăng Quán Bàu (Km459+200-QL.1). Các vị trí lối rẽ này cơ bản đáp ứng được nhu cầu đi lại của người dân và đảm bảo an toàn giao thông.
6. Lĩnh vực y tế


Ý kiến số 22: Cử tri đề nghị UBND tỉnh cần tăng cường công tác quản lý nhà nước về hành nghề y - dược tư nhân; chấn chỉnh tình trạng lạm dụng chỉ định kỹ thuật y tế khám, chữa bệnh tại các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh.

Trả lời: 

1. Về đề nghị UBND tỉnh cần tăng cường công tác quản lý nhà nước về hành nghề y, dược tư nhân:

Đây là một trong những đề xuất, kiến nghị thiết thực của người dân, vấn đề này UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Y tế triển khai nhiều giải pháp để tăng cường công tác quản lý nhà nước về hành nghề y - dược tư nhân như  sau:

- Tổ chức Hội nghị đánh giá thực trạng về công tác quản lý hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập trên địa bàn tỉnh Nghệ An từ năm 2015 đến tháng 9 năm 2017 và triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm năm 2018 cho các UBND cấp huyện.
- Ngày 29/01/2018, UBND ban hành Chỉ thị số 03/CT-UBND, về việc tiếp tục tăng cường công tác quản lý hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập trên địa bàn tỉnh Nghệ An. Chỉ thị đã giao nhiệm vụ cho Sở Y tế, các Sở, ngành liên quan và UBND cấp huyện. Đặc biệt giao UBND các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh nếu sau ngày 31/3/2018 còn có các cơ sở hành nghề y tế không phép hoạt động trên địa bàn quản lý.

- Sở Y tế đã triển khai nhiều nhiệm vụ trong Quý I năm 2018, cụ thể:

+ Ban hành Kế hoạch số 312/KH-SYT-QLHN, ngày 08/02/2018 về quản lý nhà nước về hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập trên địa bàn tỉnh Nghệ An năm 2018.
+ Tổ chức tập huấn và tuyên truyền phổ biến Luật Khám bệnh, chữa bệnh; Luật Dược và các văn bản mới quy định về hành nghề y, dược cho các tổ chức, cá nhân hành nghề trên địa bàn toàn tỉnh tại hội nghị trực tuyến sơ kết Quý I của Ngành Y tế năm 2018.

+ Thành lập đoàn kiểm tra theo Quyết định số 214/QĐ-SYT, ngày 28/02/2018 và Kế hoạch số 472/KH-SYT.Ttra, ngày 13/3/2018, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị số 03/CT-UBND, ngày 29/01/2018 tại các đơn vị: TP. Vinh,; Diễn Châu, TX Thái Hoà, Nghi Lộc; TX Hoàng Mai; Đô Lương và Yên Thành. Kết quả kiểm tra cho thấy UBND các huyện đã xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 03/CT-UBND; thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành cấp huyện triển khai kiểm tra hành nghề y, dược trên địa bàn quản lý và chú trọng kiểm tra những cơ sở hoạt động hành nghề không phép.
- Chỉ đạo các đơn vị trong ngành Y tế quán triệt, quản lý chặt chẽ đội ngũ cán bộ, viên chức trong cơ quan, đơn vị chấp hành nghiêm quy định của pháp luật khi tham gia hoạt động hành nghề y tế ngoài công lập tại Công văn số 564/SYT-Ttra, ngày 23/3/2018.

Ngày 19/04/2018, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1941/QĐ-UBND Ban hành Quy chế về phối hợp trong công tác quản lý hành nghề y, dược ngoài công lập trên địa bàn tỉnh Nghệ An. Theo đó, các Sở, ngành, UBND huyện căn cứ chức năng và nhiệm vụ để chủ trì, phối hợp để thực hiện các nội dung: Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về hành nghề y, dược ngoài công lập; Thanh tra, kiểm tra về hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập; Xử lý vi phạm trong hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập; Tổ chức đánh giá, sơ kết, tổng kết hoạt động y, dược ngoài công lập.

2. Về đề nghị chấn chỉnh tình trạng lạm dụng chỉ định kỹ thuật y tế trong khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh.

a) Nguyên nhân.

- Nguyên nhân khách quan

+ Nhiều tiến bộ khoa học kỹ thuật cũng đã được ứng dụng vào chẩn đoán và điều trị cho người bệnh và mô hình bệnh tật thay đổi dẫn đến tăng nhu cầu sử dụng của người bệnh. 

+ Ngành y tế tăng cường các chương trình, đề án chuyển giao kỹ thuật từ tuyến trung ương về tuyến tỉnh, huyện làm cho người có thẻ BHYT dễ dàng tiếp cận dịch vụ kỹ thuật cao ngay tại địa phương hơn so với trước đây.

+ Giá các dịch vụ y tế, trong đó có dịch vụ kỹ thuật cận lâm sàng ngày càng được tính sát với giá thực tế các chi phí để thực hiện kỹ thuật.

+ Chính sách thông tuyến trong KCB BHYT tạo điều kiện thuận lợi cho người dân dễ dàng lựa chọn cơ sở khám chữa bệnh, do đó, các cơ sở KCB luôn phải nâng cao chất lượng KCB, trong đó mở rộng phạm vi cung cấp các dịch vụ kỹ thuật nhằm cạnh tranh thu hút người bệnh.

- Nguyên nhân chủ quan
+ Nhu cầu khám chữa bệnh, chữa bệnh và kiến thức y học của người dân ngày càng cao, do đó yêu cầu về khám tổng quát, tầm soát bệnh, phát hiện bệnh sớm của người dân khi đến với cơ sở khám chữa bệnh càng lớn gây áp lực với cán bộ y tế trong việc chỉ định các dịch vụ kỹ thuật.

+ Trình độ chuyên môn, đặc biệt là kinh nghiệm lâm sàng của một số cán bộ y tế còn hạn chế, chủ yếu dựa vào kết quả cận lâm sàng nên chỉ định dịch vụ cận lâm sàng còn rộng rãi.

+ Ngân sách nhà nước đầu tư cho ngành y tế ngày càng giảm và tiến tới giao quyền tự chủ về tài chính, tự chịu trách nhiệm của các cơ sở KCB về chi trả các khoản chi thường xuyên và đặc biệt là tiền lương của cán bộ y tế và người lao động. 

b) Giải pháp đã triển khai trong thời gian qua

- Ban hành nhiều Công văn chỉ đạo, hướng dẫn liên quan đến khám chữa bệnh nói chung và KCB BHYT nói riêng (16 Công văn chỉ đạo hướng dẫn)
- Có kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực để đáp ứng đầy đủ các chuyên khoa phù hợp với chức năng, nhiệm vụ theo hạng bệnh viện, giải quyết, tháo gỡ vướng mắc trong việc cấp chứng chỉ hành nghề cho các cơ sở y tế. Thực hiện luân chuyển cán bộ theo đề án 1816 cán bộ y tế tuyến tỉnh về hỗ trợ chuyên môn cho các bệnh viện và trung tâm y tế tuyến huyện.

- Thực hiện thanh kiểm tra tại 6 cơ sở khám chữa bệnh theo Thông báo kết luận số 224/TB-UBND, ngày 25/4/2017 của Phó chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Lê Xuân Đại tại Hội nghị "Tăng cường kiểm soát, sử dụng hiệu quả quỹ BHYT" Liên ngành y tế - BHXH đã kiểm tra thu hồi về quỹ khám chữa bệnh BHYT số tiền: 243.125.260 đồng.

- Trong Quý IV/2017 và Quý I/2018 đã tổ chức thực hiện thanh tra theo kế hoạch và thanh tra đột xuất công tác khám chữa bệnh nói chung và khám chữa bệnh BHYT nói riêng tại một số cơ sở KCB trên địa bàn.


c) Giải pháp khắc phục trong thời gian tới

- Nâng cao trách nhiệm người đứng đầu trong thực hiện chính sách pháp luật về BHYT; Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 29/2012/CT-UBND, ngày 10/11/2012 của UBND tỉnh Nghệ An về tăng cường trách nhiệm trong quản lý và sử dụng quỹ BHYT; Chỉ thị số 19/CT/TU, ngày 24/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Nghệ An.

- Đánh giá nghiêm túc những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân trong công tác khám chữa bệnh của đơn vị, từ đó để xây dựng kế hoạch khắc phục tồn tại trong thời gian ngắn nhất.

- Đẩy mạnh công tác truyên truyền chính sách pháp luật về BHYT, nâng cao nhận thức của người dân, cán bộ viên chức tại các đơn vị về quyền lợi và nghĩa vụ khi tham gia BHYT.

- Thực hiện nghiêm quy chế chuyên môn, nâng cao năng lực chuyên môn trong KCB, sử dụng thuốc an toàn hợp lý và có hiệu quả.

- Tổ chức rà soát đánh giá các hoạt động chuyên môn trong khám chữa bệnh theo đúng các quy định; tuân thủ các quy trình hướng dẫn của Bộ Y tế, thành lập Hội đồng chuyên môn để xây dựng các phác đồ điều trị dựa trên các tài liệu y học và hướng dẫn điều trị của Bộ Y tế phù hợp với trình độ chuyên môn và khả năng đáp ứng đơn vị

- Nâng cao nâng lực quản lý, kiểm tra giám sát các dịch vụ khám chữa bệnh; chỉ đạo phối hợp chặt chẽ giữa y tế công lập và y tế tư nhân trong việc phát huy hiệu quả trang thiết bị y tế kỹ thuật cao, nghiên cứu khoa học, ứng dụng và chuyên giao công nghệ phục vụ chăm sóc sức khỏe nhân dân.

- Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh phát triển hệ thống khám chữa bệnh vừa chuyên sâu (phát triển mũi nhọn tại các bệnh viện tuyến tỉnh: tim mạch; ung bướu, hỗ trợ sinh sản…) vừa phổ cập, nâng cao chất lượng khám chữa bệnh tuyến BHYT tại tuyến huyện, tuyến xã để giảm tải cho tuyến trên.

- Có kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực để đáp ứng đầy đủ các chuyên khoa phù hợp với chức năng, nhiệm vụ theo hạng bệnh viện, giải quyết, tháo gỡ vướng mắc trong việc cấp chứng chỉ hành nghề cho các cơ sở y tế.

- Tăng cường công tác phối hợp liên ngành trong chỉ đạo thực hiện cũng như trong kiểm tra, giám sát thực hiện chính sách pháp luật về BHYT. Phát hiện, ngăn chặn, chấn chỉnh kịp thời tình trang lạm dụng quỹ BHYT tại các cơ sở khám chữa bệnh. Xử lý nghiêm các tổ chức cái nhân vi phạm pháp luật về chính sách BHYT.

- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý bệnh viện và thanh toán BHYT.
7. Lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội

Ý kiến số 23: Cử tri xã Châu Thuận, huyện Quỳ Châu đề nghị cần xem xét, điều chỉnh lại các hạng mục chấm điểm tiêu chí hộ nghèo hiện nay chưa phù hợp với điều kiện của miền núi.


Trả lời: Hiện nay, toàn quốc đang triển khai công tác điều tra, rà soát hộ nghèo theo quy định tại Thông tư số 17/2016/TT-BLĐTBXH, ngày 28/6/2016 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn quy trình rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo hàng năm theo chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều áp dụng cho giai đoạn 2016 – 2020. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện xuất hiện một số bất cập, vướng mắc ở một số địa phương, dẫn đến việc xác định hộ nghèo, hộ cận nghèo tại một số địa phương chưa nhận được sự đồng thuận cao của nhân dân. Hiện nay, Bộ Lao động - TB&XH đang XXH  đang dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 17/2016/TT-BLĐTBXH cho phù hợp với tình hình thực tế.
8. Lĩnh vực nội vụ

Ý kiến số 24: Cử tri huyện Quỳ Hợp đề nghị UBND tỉnh sớm triển khai thực hiện các chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số được quy định, hướng dẫn tại các văn bản: Nghị định số 05/2011/NĐ-CP ngày 14/01/2011 của Chính phủ; Thông tư số 02/2014/TTLT-BNV-UBDT ngày 11/9/2014 của Bộ Nội vụ và Ủy ban Dân tộc; Quyết định số 402/QĐ-TTg ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ.

Trả lời: Vấn đề này, trong quá trình xây dựng kế hoạch tuyển dụng công chức hàng năm, Sở Nội vụ đều yêu cầu các cơ quan, đơn vị rà soát số lượng công chức là người dân tộc thiểu số để đề xuất tuyển dụng đảm bảo tỷ lệ quy định tại Quyết định 402/QĐ-TTg, ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt đề án phát triển đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số trong thời kỳ mới.  

Hiện nay, UBND tỉnh đã giao Sở Nội vụ thống kê số lượng, cơ cấu đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh để tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản quy định về tỷ lệ tuyển dụng người dân tộc thiểu số trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp trong quý II/2018. Khi quyết định được ban hành sẽ là cơ sở để tuyển dụng đối tượng là người dân tộc thiểu số nhằm đảm bảo cơ cấu, tỷ lệ người dân tộc thiểu số theo quy định tại Quyết định 402/QĐ-TTg, ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt đề án phát triển đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số trong thời kỳ mới.

Ý kiến số 25: Cử tri phản ánh thời gian qua thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW của Trung ương; Nghị định 108/2014/NĐ-CP về tinh giản biên chế đã được các ngành các cấp triển khai khá quyết liệt, tuy nhiên, hiện nay chủ trương được triển khai theo diện bình quân trong khối sự nghiệp, nhất là ngành giáo dục. Định mức giáo viên mầm non, tiểu học và nhân viên hiện nay đang được giao thấp hơn so với quy định của liên bộ, trong khi số học sinh ngày càng tăng, nên nếu thực hiện giảm biên chế không sát thực tiễn thì sẽ tăng áp lực làm việc lên đội ngũ những người làm công tác giáo dục. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, nghiên cứu thực hiện việc giảm biên chế cho phù hợp.

Trả lời: Trong những năm qua (2015-2018), thực hiện Nghị quyết 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị và Nghị định 108/2014/NĐ-CP, ngày 20/11/2014 của Chính phủ, tỉnh Nghệ An đã triển khai rộng rãi trong tất cả các cấp, các ngành. Tuy nhiên, đối với lĩnh vực giáo dục và đào tạo, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tham mưu giải pháp tinh giảm biên chế chủ yếu là giảm trường, lớp. 

Tỷ lệ giáo viên/lớp giai đoạn 2015-2018 vẫn bố trí như giai đoạn 2010-2015. Cụ thể: THPT bố trí 2,25 giáo viên/lớp; THCS bố trí 1,9 giáo viên/lớp; Tiểu học: bố trí 1,2 giáo viên/lớp 1 buổi, bố trí 1,25 giáo viên/lớp 2 buổi ở vùng thuận lợi, 1,35 giáo viên/lớp 2 buổi ở vùng đặc biệt khó khăn; Mầm non: 2 giáo viên/lớp 5 tuổi; 1,6 giáo viên/lớp 3 tuổi, 4 tuổi (2 lớp bố trí 3 cô). 

Năm 2018, thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban chấp hành Trung ương về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp thì chỉ giảm một nhân viên phục vụ ở các trường THCS, Tiểu học.

Vậy, UBND tỉnh trả lời để cử tri được biết và an tâm với chính sách tinh giảm biên chế, bố trí đội ngũ giáo viên của ngành giáo dục và đào tạo tỉnh nhà.

Ý kiến số 26: Cử tri phản ánh tại một số huyện, thành phố, thị xã công tác luân chuyển giáo viên chưa tốt gây dư luận xấu trong Nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh tăng cường công tác kiểm tra, chấn chỉnh tình trạng trên (đặc biệt là đối giáo viên cấp tiểu học và THCS).

Trả lời: Trong thời gian qua, việc điều động, biệt phái, luân chuyển giáo viên tại một số huyện, thành, thị còn có một số hạn chế, gây dư luận không tốt trong nhân dân. Để chấn chỉnh tình trạng trên, UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 102/UBND-TH, ngày 05/01/2018 về việc điều động, biệt phái, thuyên chuyển công chức, viên chức ngành giáo dục đào tạo và cán bộ, công chức cấp xã. Trong đó, UBND tỉnh yêu cầu UBND các huyện, thành, thị không tiến hành điều động, luân chuyển cán bộ viên chức theo Hướng dẫn số 59/HDLN-SNV-SGD&ĐT, ngày 20/01/2009 của Sở Nội vụ - Sở Giáo dục và Đào tạo. Chỉ tiến hành thuyên chuyển giáo viên theo nguyện vọng cá nhân, hợp lý với yêu cầu của tổ chức hoặc khi cần thiết tăng cường chất lượng, cơ cấu đội ngũ viên chức hay khi thực hiện đề án giải quyết giáo viên dôi dư của đơn vị.
9. Lĩnh vực văn hóa, thể thao

Ý kiến số 27: Cử tri huyện Hưng Nguyên đề nghị UBND tỉnh và các ban ngành cấp tỉnh đổi tên đường tỉnh lộ 542C thành tỉnh lộ 12/9 để phù hợp với ý nghĩa lịch sử của phong trào Xô Viết Nghệ Tĩnh 1930 - 1931. 


Trả lời: Việc đặt tên cho các hệ thống đường ở địa phương, đường tỉnh được thực hiện theo quy định của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP, ngày 24/02/2010 của Chính phủ và Thông tư 39/2011/TT-BGTVT, ngày 18/5/2011 của Bộ Giao thông vận tải, trong đó mã số quy định đặt số hiệu đường tỉnh của tỉnh Nghệ An là từ 531-545.


Vì vậy, việc đổi tên Tỉnh lộ 542C thành Tỉnh lộ 12/9 theo kiến nghị của cử tri là không phù hợp với quy định.

Ý kiến số 28: Cử tri huyện Hưng Nguyên có nêu Khu di tích Đền ông Hoàng Mười ở Hưng Nguyên đang trong thời gian thực hiện dự án trùng tu, tôn tạo; đây là nơi sinh hoạt văn hóa tâm linh của người dân địa phương, du khách trong và ngoài tỉnh. Việc thực hiện dự án đang cần nguồn kinh phí rất lớn chủ yếu từ nguồn thu công đức hàng năm, vì vậy để dự án sớm hoàn thành và đưa vào sử dụng, đề nghị UBND tỉnh quan tâm, tạo điều kiện cho huyện Hưng Nguyên được để lại số tiền 10% trích từ nguồn công đức hàng năm nộp về tỉnh theo Quyết định số 18/2016/QĐ-UBND, ngày 16/02/2016 của UBND tỉnh để tái đầu tư thực hiện các hạng mục của công trình.
Trả lời: Ngày 16/2/2018, UBND tỉnh Nghệ An ban hành Quyết định số 18/2016/QĐ-UBND về Quy định tiếp nhận, quản lý, sử dụng nguồn công đức trên địa bàn tỉnh Nghệ An, trong đó có nội dung phân chia nguồn công đức cho các di tích có số lượng công đức trên 1 tỷ đồng theo Điều 8, Khoản 2 như sau: 

“Đối với di tích được phân cấp cho các huyện, thành, thị, xã, phường, thị trấn… nguồn công đức bằng tiền mặt trên 01 tỷ đồng/năm: 

+ Trích 45% phục vụ công tác bảo tồn, tôn tạo di tích. 

+ Trích 35% cho các hoạt động thường xuyên tại di tích và chi trả phụ cấp hợp đồng lao động tại di tích.

+ Trích 10% cho ngân sách địa phương có di tích để sử dụng cho phúc lợi xã hội tại địa phương.

+ Trích 10% cho Nguồn bảo tồn, phát huy di sản văn hóa của tỉnh”.

   Đối với đề xuất của cử tri huyện Hưng Nguyên đề nghị để lại 10% nguồn bảo tồn di sản cho việc trùng tu tôn tạo di tích đền Hoàng Mười đang trong quá trình triển khai dự án, UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Hiện nay, trên địa bàn tỉnh, nhiều di tích đang ở tình trạng xuống cấp nghiêm trọng, có nguy cơ sụp đổ, đặc biệt là các di tích kiến trúc nghệ thuật, di tích cách mạng, các di tích ít có yếu tố tâm linh, không thu hút được nguồn công đức. Tuy nhiên, nguồn ngân sách của tỉnh hàng năm cấp cho việc tu bổ cấp thiết di tích rất hạn hẹp. Vì vậy, nguồn của Quỹ bảo tồn di sản là hết sức quan trọng, giúp giảm bớt gánh nặng về ngân sách cho tỉnh để bảo vệ các di sản đang đứng trước nguy cơ sụp đổ, mai một và góp phần phát huy các giá trị văn hóa truyền thống.

Việc trích nộp 10% nguồn công đức của đền Hoàng Mười vào Quỹ bảo tồn di sản của tỉnh hàng năm được thực hiện theo đúng quy định của Quyết định 18/2016/QĐ-UBND, ngày 16/02/2016 của UBND tỉnh đối với các di tích trên địa bàn tỉnh có nguồn thu công đức trên 1 tỷ đồng/năm. Trong năm 2017, giá trị trích nộp từ nguồn thu công đức của các di tích vào Nguồn bảo tồn di sản hơn 1,7 tỷ đồng. Số kinh phí này đã được UBND tỉnh đã bố trí đầu tư cấp thiết cho 4 di tích khác. 

Để dự án tu bổ, tôn tạo Đền Hoàng Mười sớm hoàn thành địa phương có thể huy động thêm từ xã hội hóa và các nguồn lực hợp pháp khác.

Ý kiến số 29: Cử tri huyện Hưng Nguyên đề nghị UBND tỉnh quan tâm tôn tạo di tích Khu lăng mộ cụ Nguyễn Trường Tộ. 

Trả lời: Nguyễn Trường Tộ là một trí thức công giáo yêu nước, có tư tưởng tiến bộ, một nhà cải cách lớn của Việt Nam cuối thế kỷ XIX. Di tích Mộ Nguyễn Trường Tộ tại xã Hưng Trung, huyện Hưng Nguyên đã được Bộ Văn hóa - Thông tin xếp hạng di tích lịch sử quốc gia tại quyết định số 97/QĐ-VH, ngày 21/01/1992. Việc đầu tư bảo tồn, phát huy di tích là rất cần thiết. Tuy nhiên, từ khi xếp hạng đến nay, do khó khăn về nguồn vốn nên di tích vẫn chưa được cấp kinh phí để thực hiện tu bổ, tôn tạo.
10. Lĩnh vực giáo dục và đào tạo

Ý kiến số 30: Cử tri huyện Hưng Nguyên đề nghị UBND tỉnh quy định mức thu cụ thể để tổ chức bán trú cho bậc học Mầm non (tương tự Quyết định số 1517/QĐ-UBND ngày 20/4/2015 đối với bậc Tiểu học) nhằm tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình triển khai, tổ chức tại các nhà trường.

Ý kiến số 31: Cử tri huyện Hưng Nguyên đề nghị UBND tỉnh quan tâm giải quyết tình trạng thiếu giáo viên bậc học mầm non trên địa bàn huyện (hiện nay đang thiếu 73 giáo viên).

Trả lời: Ngày 31/5/2018, UBND tỉnh ban hành Công văn số 3794/UBND-TK về việc cơ cấu, chức danh, vị trí, số người được tuyển dụng, hợp đồng vào làm việc trong các cơ quan, đơn vị. Trong đó, giao UBND các huyện Hưng Nguyên, Yên Thành, Anh Sơn và thành phố Vinh thực hiện việc tuyển dụng  theo đúng Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12/4/2012 của Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức; Thông tư số 15/2012/TT-BNV ngày 25/12/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tuyển dụng, ký kết hợp đồng làm việc và đền bù chi phí đào tạo, bồi dưỡng đối với viên chức; Thông tư số 16/2012/TT-BNV ngày 28/12/2012 của Bộ Nội vụ về Quy chế thi tuyển, xét tuyển viên chức, Quy chế tổ chức thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp đối với viên chức và nội quy kỳ thi tuyển, thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp đối với viên chức, Công điện số 17-CĐ/TU, ngày 23/4/2015 của Ban thường vụ Tỉnh uỷ về việc đề bạt, bổ nhiệm, tiếp nhận, tuyển dụng cán bộ, công chức, viên chức và văn bản quy định tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của Bộ chuyên ngành;
Đồng ý cho các đơn vị nêu trên hợp đồng lao động theo Nghị định số 06/2018/NĐ-CP (ngày 05/01/2018 của Chính phủ về chính sách hỗ trợ ăn trưa đối với trẻ em mẫu giáo và chính sách đối với giáo viên mầm non), trong đó huyện Hưng Nguyên là 19 người và tuyển dụng 36 người. 

11. Lĩnh vực dân tộc, miền núi

Ý kiến số 32: Cử tri đề nghị UBND tỉnh cần rà soát, đánh giá lại việc thực hiện Quyết định 2355/QĐ-TTG của Thủ tướng Chính phủ về phát triển miền Tây Nghệ An. 

Trả lời: Việc rà soát, đánh giá việc thực hiện Quyết định số 2355/QĐ-TTg, ngày 04/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển kinh tế - xã hội miền Tây tỉnh Nghệ An đến năm 2020 theo ý kiến của cử tri là cần thiết. Nội dung này đã được Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đưa vào Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015-2020 tại Nghị quyết số 01-NQ/TU, ngày 18/12/2015 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; trong đó, yêu cầu UBND tỉnh báo cáo 03 năm, 05 năm thực hiện Quyết định số 2355/QĐ-TTg, ngày 04/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ.
Thực hiện Nghị quyết nêu trên, năm 2016, UBND tỉnh đã xây dựng báo cáo 03 năm thực hiện Quyết định số 2355/QĐ-TTg, ngày 04/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ (trong đó có rà soát, đánh giá 03 năm thực hiện Quyết định số 2355/QĐ-TTg) trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy nghe tại phiên họp ngày 28/10/2016; ngày 20/12/2016, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có Thông báo Kết luận số 504-TB/TU về kết quả 03 năm thực hiện Quyết định số 2355/QĐ-TTg, ngày 04/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ. Năm 2018, UBND tỉnh sẽ xây dựng báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Quyết định số 2355/QĐ-TTg, ngày 04/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ trình Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nghe và cho ý kiến trong phiên họp cuối năm.

Ngoài ra, thực hiện Quyết định số 3295/QĐ-BCĐ, ngày 16/7/2014 của Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án Phát triển kinh tế - xã hội miền Tây Nghệ An, hàng năm, UBND tỉnh có các báo cáo: quý, 6 tháng, cả năm về tình hình thực hiện Quyết định số 2355/QĐ-TTg, ngày 04/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ gửi Thường trực Tỉnh ủy, trong đó có rà soát, đánh giá những việc làm được, chưa làm được, nhiệm vụ cần triển khai thực hiện thời gian tới. 
Trên đây là kết quả tổng hợp trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri trong và sau Kỳ họp thứ 5 - HĐND tỉnh khóa XVII, UBND tỉnh trân trọng báo cáo HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

· Thường trực HĐND tỉnh;

· Đoàn ĐBQH tỉnh;

· Ủy ban MTTQ tỉnh;

· Chủ tịch, các PCT UBND  tỉnh;

· Văn phòng HĐND tỉnh;

· CVP, các PVP UBND tỉnh;

· Lưu: VT, TH (Tuấn).
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
Lê Xuân Đại
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