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  V/v chuẩn bị tài liệu phục vụ tiếp xúc cử tri

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 8455/UBND-TH ngày 31/10/2017 về việc giao chuẩn bị tài liệu phục vụ tiếp xúc cử tri trước Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khóa XVII.

Trên cơ sở nhiệm vụ được phân công, Sở Tài chính đã tóm tắt các nội dung cơ bản của 03 dự thảo Nghị quyết: 

- Dự thảo Nghị quyết quy định về nội dung và mức chi kinh phí đảm bảo hoạt động giám sát phản biện xã hội của Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn tỉnh Nghệ An;

- Dự thảo Nghị quyết quy định một số mức chi công tác phí, chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Nghệ An;

- Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi các cuộc điều tra thống ke trên địa bàn tỉnh Nghệ An.

(Xin gửi kèm theo Tóm tắt nội dung 03 dự thảo)

Kính trình UBND tỉnh nghiên cứu, tổng hợp./.
Nơi nhận:                                                                     KT. GIÁM ĐỐC

- Như trên;                                                                                  PHÓ GIÁM ĐỐC
- Giám đốc Sở (để b/c);

- Lưu: VT, HCSN.              



                      Nguyễn Ngọc Đức
TÓM TẮT NỘI DUNG

Dự thảo Nghị quyết quy định một số mức chi công tác phí, chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Nghệ An

Ngày 28/4/2017, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 40/2017/TT-BTC quy định quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị, trong đó tại khoản 3 Điều 14 quy định “Căn cứ vào khả năng cân đối ngân sách địa phương và tình tình thực tế; Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quy định các mức chi cụ thể về công tác phí, chi hội nghị đối với các cơ quan, đơn vị trực thuộc để thực hiện cho phù hợp”.

 Trên cơ sở đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Nghệ An.

Dự thảo đã được tổ chức họp lấy ý kiến góp ý, thẩm định, thẩm tra của các cơ quan, đơn vị và đăng tải lấy ý kiến cộng đồng theo quy định. Cơ quan soạn thảo đã tiếp thu, chỉnh sửa và hoàn thiện dự thảo. Mức chi tại dự thảo cơ bản thống nhất như mức chi tại Thông tư số 40/2017/TT-BTC (chi tiết thêm về mức phụ cấp lưu trú trong trường hợp đi công tác trong ngày, mức 150.000 đồng/người/ngày) do: trước đây, khi triển khai thực hiện Thông tư số 97/2010/TT-BTC ngày 06/7/2010 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ chi tiêu tổ chức hội nghị đối với các cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 74/2010/QĐ-UBND ngày 06/10/2010 cho phép thực hiện đúng Thông tư số 97/2010/TT-BTC. Đồng thời, theo quy định, mức chi dự kiến áp dụng trong dự thảo Nghị quyết là mức chi tối đa để các cơ quan, đơn vị có quy định cụ thể phù hợp trong phạm vi dự toán ngân sách được giao và các nguồn kinh phí hợp pháp khác. 

Dự thảo Nghị quyết và các tài liệu liên quan đã được gửi đến cho các đại biểu HĐND tỉnh. UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua.

                                      TÓM TẮT TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết quy định về nội dung và mức chi kinh phí bảo đảm hoạt động giám sát, phản biện xã hội của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn tỉnh Nghệ An 
Ngày 28/12/2016, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 337/2016/TT-BTC quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm hoạt động giám sát, phản biện xã hội của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội và có hiệu lực từ ngày 15/2/2017. Đồng thời, tại điểm 2 điều 7 Thông tư số 337/2016/TT-BTC quy định: “Căn cứ vào tình hình thực tế tại địa phương và khả năng cân đối ngân sách địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định nội dung, mức chi cụ thể  cho phù hợp nhưng tối đa không vượt quá mức tối đa quy định tại điều 5 thông tư này. Trường hợp cần thiết do yêu cầu công việc, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức chi cao hơn nhưng không vượt quá 20% mức chi quy định tại điều 5 thông tư này.

Trên cơ sở đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính xây dựng Nghị quyết quy định về nội dung và mức chi kinh phí bảo đảm hoạt động giám sát, phản biện xã hội của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn tỉnh Nghệ An. 

Dự thảo đã được tổ chức họp lấy ý kiến góp ý, thẩm định, thẩm tra của các cơ quan, đơn vị và đăng tải lấy ý kiến cộng đồng theo quy định. Cơ quan soạn thảo đã tiếp thu, chỉnh sửa và hoàn thiện dự thảo như sau:

        - Mức chi tại dự thảo quy định cụ thể cho 3 cấp: Cấp tỉnh, huyện, xã. Cấp tỉnh bằng 100%, cấp huyện bằng 70%, cấp xã bằng 50%  theo mức chi quy định tại  điểm 2,4,5 điều 5 của Thông tư số 337/2016/TT-BTC   đối  với một số nội dung chi như: Chi tổ chức hội nghị đối với hội nghị đối thoại, tọa đàm, hội thảo; chi bồi dưỡng thành viên tham gia đoàn giám sát, phản biện xã hội; chi xây dựng báo cáo kết quả giám sát, phản biện xã hội. 
        - Một số mức chi như Chi thuê chuyên gia thẩm định, chuyên gia tư vấn độc lập và các khoản chi khác mức chi theo quy định điểm 3,6 điều 5 tại Thông tư số 337/2016/TT-BTC.  
       - Chi công tác phí cho các đoàn công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, khảo sát: Thanh toán công tác phí, phương tiện phục vụ công tác giám sát, phản biện xã hội, thực hiện theo quy định hiện hành của Hội đồng nhân dân tỉnh về chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Nghệ An đảm bảo theo đúng mức chi theo quy định tại điểm 1Thông tư số 337/2016/TT-BTC.  
           Dự thảo Nghị quyết và các tài liệu liên quan đã được gửi đến cho các đại biểu HĐND tỉnh. UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua.

TÓM TẮT TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi của các cuộc điều tra thống kê trên địa bàn tỉnh Nghệ An do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định

Ngày 30/6/2016, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 109/2016/TT-BTC quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện các cuộc điều tra thống kê, Tổng điều tra thống kê quốc gia, trong đó tại Điều 4 quy định “Căn cứ tình hình thực tế tại địa phương và khả năng cân đối ngân sách địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định nội dung, mức chi cụ thể cho phù hợp nhưng tối đa không vượt quá mức tối đa quy định tại Điều 3 Thông tư này. Trường hợp cần thiết do yêu cầu tính chất phức tạp của cuộc điều tra thống kê, địa bàn điều tra thống kê khó khăn: Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định một số mức chi cao nhưng không vượt quá 20% mức chi quy định tại Điều 3 Thông tư này”. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh đã triển khai các thủ tục liên quan về xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh theo quy định của Luật Banh hành văn bản quy phạm pháp luật và chỉ đạo Sở Tài chính xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi của các cuộc điều tra thống kê trên địa bàn tỉnh Nghệ An do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định.

Dự thảo đã được tổ chức họp lấy ý kiến góp ý, thẩm định, thẩm tra của các cơ quan, đơn vị và đăng tải lấy ý kiến cộng đồng theo quy định. Cơ quan soạn thảo đã tiếp thu, chỉnh sửa và hoàn thiện dự thảo. Trên tinh thần chỉ đạo xây dựng dự thảo Nghị quyết bám sát các nội dung được quy định tại Thông tư số 109/2016/TT-BTC ngày 30/6/2016 của Bộ Tài chính, phù hợp với thực tiễn cũng như tình hình cân đối ngân sách địa phương; về mức chi: Một số nội dung quy định mức chi cụ thể tại Thông tư, việc xây dựng Nghị quyết dự thảo quy định bằng khoảng 90% mức quy định tại Thông tư số 109/2016/TT-BTC; Một số nội dung quy định tại Thông tư có văn bản của Trung ương dẫn chiếu áp dụng, việc xây dựng Nghị quyết dự thảo quy định áp dụng 100% theo văn bản dẫn chiếu vì các văn bản quy định của Trung ương quy định các địa phương được áp dụng ngay, đồng thời, các văn bản này cũng đã được ban hành được một thời gian khá lâu; Các nội dung chi còn lại dự thảo quy định theo đúng quy định tại Thông tư số 109/2016/TT-BTC.
Dự thảo Nghị quyết và các tài liệu liên quan đã được gửi đến cho các đại biểu HĐND tỉnh. UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua.
