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BÁO CÁO TÓM TẮT

Về việc dự thảo Nghị quyết HĐND tỉnh quy định mức
giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của 
Quỹ Bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh
 của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An 


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An

Thực hiện công văn số 8455/UBND-TH ngày 31/10/2017 của UBND tỉnh về việc chuẩn bị tài liệu phục vụ tiếp xúc cử tri trước Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khóa XVII. Sở Y tế báo cáo tóm tắt nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết quy định mức  giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT 

1. Cơ sở pháp lý

Căn cứ Luật Khám bệnh, chữa bệnh ngày 23 tháng 11 năm 2009;

Căn cứ  Luật giá ngày 20 tháng 6 năm 2012;

Căn cứ  Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 85/2012/NĐ-CP ngày 15/10/2012 của Chính phủ về cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp y tế công lập và giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh của các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh công lập;

Căn cứ Thông tư số 25/2014/TT-BTC ngày 17/02/2014 của Bộ Tài chính quy định phương pháp định giá chung đối với hàng hóa, dịch vụ;

 Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế quy định mức giá tối đa khung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ Bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh,  chữa bệnh trong một số trường hợp;

Quyết định số 2126/QĐ-BYT ngày 26/5/2017 của Bộ Y tế về việc đính chính Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế.
2. Sự cần thiết ban hành

Ngày 29/02/2012, Liên Bộ Y tế - Tài chính có Thông tư liên tịch số 04/2012/TTLT-BYT-BTC về việc ban hành mức tối đa khung giá một số dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước. (mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh áp dụng chung cho khám bệnh, chữa bệnh có BHYT và không có BHYT).Để thực hiện Thông tư liên bộ 04/2012/TTLT-BYT-BTC nói trên, HĐND tỉnh ban hành Nghi quyết số 154/NQ-HĐND ngày 12/12/2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh Nghệ An, trên cơ sở đó, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 125/2014/QĐ-UBND ngày 31/12/2014 về việc quy định đơn giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An để triển khai thực hiện.
Tiếp theo, ngày 29/10/2015 Bộ Y tế và Bộ Tài chính ban hành Thông tư liên tịch số 37/2015/TTLT-BYT-BTC   “Quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc”. Như vậy, người bệnh có thẻ BHYT đi khám bệnh, chữa bệnh đúng tuyến ở các đơn vị khám chữa bệnh cùng hạng trên toàn quốc được thực hiện theo mức giá  dịch vụ quy định của Thông tư này. Tuy nhiên, bệnh nhân khám chữa bệnh không có thẻ BHYT vấn áp dụng mức giá được hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 04/2012/TTLT-BYT-BTC (Tỉnh Nghệ An, mức giá được quy định cụ thể tại Quyết định số 125/2014/QĐ-UBND ngày 31/12/2014 của UBND tỉnh). Việc áp dụng không cùng một mức giá dịch vụ dẫn đến việc mất công bằng trong thực hiện giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh cho đối tượng bệnh nhân có BHYT và không có BHYT (bệnh nhân có BHYT chịu mức giá dịch vụ cao hơn bệnh nhân không có BHYT).
          Ngày 15/03/2017 Bộ Y tế Ban hành Thông tư số 02/2017/TT-BYT Quy định mức tối đa khung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước.  Mức khung giá tối đa dịch vụ khám chữa bệnh ngang bằng với mức giá quy định tại Thông tư liên tịch số 37/2015/TTLT-BYT-BTC. 

Theo Quy định tại Khoản 2 Điều 3 của Thông tư số 02/2017/TT-BYT thì Hội đồng nhân dân tỉnh có thẩm quyền quyết định mức giá  dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn địa phương quản lý. 

3. Quá trình thực hiện giá dịch vụ y tế 


Trước ngày 01/01/2017, các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An thực hiện mức giá dịch vụ  khám bệnh, chữa bệnh (cho người bệnh có thẻ BHYT và không có thẻ BHYT) quy định tại Quyết định số 125/2014/QĐ-UBND ngày 31/12/2014 của UBND tỉnh Nghệ An.

Theo quy định của Thông tư số 37/2015/TTLT-BYT-BTC ngày 29/10/2015 của Liên Bộ Y tế- Bộ Tài chính,Từ ngày 01/01/2017, các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An  áp dụng  mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh cho 02 đối tượng bệnh nhân (có BHYT và không có BHYT) là khác nhau cụ thể:
- Giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh đối với người có thẻ BHYT: Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trên địa bàn tỉnh thực hiện mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh BHYT theo Thông tư số 37/2015/TTLT-BYT-BTC ngày 29/10/2015. 
- Giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh đối với người không có thẻ BHYT:

Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước  trên địa bàn tỉnh thực hiện mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh theo quy định tại Quyết định số 125/2014/QĐ-UBND ngày 31/12/2014 của UBND tỉnh.

  Một số vướng mắc trong quá trình thực hiện giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh
Mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh giữa người có thẻ BHYT và người không có thẻ BHYT có sự chệnh lệch rất lớn, cụ thể, Bệnh nhân có BHYT chi trả mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh cao hơn so với mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh của bệnh nhân không có BHYT. Đây là vấn đề bất cập, thể hiện sự không công bằng trong việc chi trả dịch vụ khám bệnh chữa bệnh giữa hai đối tượng bệnh nhân, dẫn đến việc thiếu hiệu quả trong việc tuyên truyền vận động chính sách BHYT toàn dân. Việc thực hiện 02 mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh cũng không thuận lợi cho các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh nhà nước áp dụng công nghệ thông tin trong quản lý khám chữa bệnh, cũng như việc hạch toán chi phí đảm bảo hoạt động khám chữa bệnh. 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục đích

 Ban hành mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh với mức giá bằng  mức tối đa quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế (và bằng mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh tại Thông tư số 37/2015/TTLT-BYT-BTC  ngày 29/10/2015 của Liên Bộ Y tế - Bộ Tài chính) để tạo sự công bằng trong thực hiện giá  dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh giữa đối tượng khám bệnh, chữa bệnh có BHYT và đối tượng không có BHYT. Đồng thời, tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh  Nhà nước đảm bảo cân đối được nguồn thu, chi hợp pháp phục vụ hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tại đơn vị. 
          2. Quan điểm chỉ đạo

Xây dựng mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước bằng mức giá tối đa quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017 theo chỉ đạo của Bộ Y tế tại công văn số 2334/BYT-KH-TC ngày 5/5/2017. 

Để bình đẳng về giá, không phân biệt về giá giữa khám bệnh, chữa bệnh giữa người bệnh không có BHYT và người bệnh có BHYT trong cùng một cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, căn cứ nguyên tắc định giá của Nhà nước bảo đảm bù đắp chi phí hợp lý, phù hợp với mặt bằng giá thị trường quy định tại khoản 1 Điều 20 Luật giá, Bộ Y tế đề nghị UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo Sở Y tế, Sở Tài chính xem xét, tham mưu để UBND tỉnh trình HĐND cấp tỉnh mức giá cụ thể áp dụng bằng mức tối đa khung giá quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-BYT.
Về nguyên tắc xây dựng phương án giá và sự phù hợp mức giá đối với giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước: Thực hiện theo phương án so sánh (quy định tại khoản 1, Điều 20 Luật giá và phương pháp so sánh quy định tại Thông tư số 25/2014/TT-BTC ngày 17/02/2014).

Mức giá  dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT trong  các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước được đề xuất bằng mức tối đa quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017  và bằng mức giá quy định tại Thông tư số 37/2015/TTLT-BYT-BTC  ngày 29/10/2015 quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh BHYT giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc, vì vậy không cần phải xây dựng định mức kinh tế kỹ thuật, phương án giá dịch vụ.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT 

1. Thực hiện Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Y tế xây dựng dự thảo Nghị quyết Quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An và tổ chức lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị: Sở Tài chính, Sở Lao động Thương binh Xã hội,Ban dân tộc, Liên đoàn Lao động tỉnh; UBMTTQVN tỉnh Nghệ An và 21 Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã; Đồng thời đăng tải dự thảo Nghị quyết (từ ngày 03/8/2017) trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh (tại địa chỉ: https://www.nghean.gov.vn) và trên Trang thông tin điện tử Sở Y tế (tại địa chỉ: http://syt.nghean.gov.vn) để lấy ý kiến góp ý của các tầng lớp nhân dân, đối tượng chịu tác động của chính sách.

2. Kết quả lấy ý kiến góp ý dự thảo Nghị quyết
Về cơ bản các cơ quan, đơn vị thống nhất với dự thảo Nghị quyết do Sở Y tế chủ trì soạn thảo. Một số nội dung góp ý thiết thực đã được Sở Y tế tiếp thu, điều chỉnh.

Đối với việc tổ chức lấy ý kiến người dân trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Nghệ An và Trang thông tin điện tử Sở Y tế: đến nay cơ quan soạn thảo chưa nhận được ý kiến phản hồi nào của người dân về nội dung dự thảo Nghị quyết.

Trên cơ sở ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân, UBND tỉnh đã chỉ đạo cơ quan soạn thảo tổng hợp, rà soát, giải trình tiếp thu, không tiếp thu các nội dung góp ý (có bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý kèm theo) để hoàn thiện dự thảo Nghị quyết, trình UBND tỉnh tại phiên họp tháng 9/2017.

Tại phiên họp UBND tỉnh tháng 9/2017, Dự thảo Nghị quyết đã được các thành viên UBND tỉnh thảo luận, góp ý và yêu cầu Cơ quan soạn thảo tiếp thu, hoàn thiện, tham mưu UBND tỉnh để trình Thường trực HĐND tỉnh cho chủ trương xây dựng Nghị quyết.

3. Một số thông tin về các địa phương đã thực hiện Thông tư số 02 

Từ 01/6/2017, 100% các bệnh viện tuyến Trung ương trực thuộc Bộ Y tế đã tổ chức triển khai thực hiện Thông tư số 02/2017/TT-BYT. Mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT được quy định bằng mức giá tối đa quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-BYT.

Từ 01/8/2017, có 35 địa phương cấp Tỉnh (Hà tĩnh; Lào cai; Phú thọ; Quảng ninh; Thái bình; Hà nam; Cà mau; Gia lai; Thành phố Hà nội; Đà nẵng; Hồ Chí Minh v.v.)  tổ chức triển khai thực hiện Thông tư số 02/2017/TT-BYT. Mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT được quy định bằng mức giá tối đa quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-BYT.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT 

1. Bố cục

Dự thảo Nghị quyết gồm 04 Điều được bố cục như sau:

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

Điều 2. Mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh

Điều 3. Tổ chức thực hiện

Điều 4. Hiệu lực thi hành

2. Nội dung cơ bản

2.1. Phạm vi điều chỉnh 

Nghị quyết này quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ Bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An.

2.2. Đối tượng áp dụng

a) Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An;

b) Người bệnh chưa tham gia bảo hiểm y tế; người bệnh có thẻ bảo hiểm y tế nhưng đi khám bệnh, chữa bệnh hoặc sử dụng các dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế; 

c) Các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan.

2.3. Quy định mức giá dịch vụ này không áp dụng đối với các dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh trong các trường hợp sau đây:

         a) Đơn vị góp vốn, huy động vốn, liên doanh, liên kết theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 85/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ về cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp y tế công lập và giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh của các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh công lập và thực hiện giá dịch vụ theo nguyên tắc bảo đảm đủ bù đắp chi phí và có tích lũy; 

b) Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh hoạt động theo mô hình doanh nghiệp do đơn vị sự nghiệp công vay vốn để đầu tư, hợp tác đầu tư theo Nghị quyết số 93/NQ-CP ngày 15 tháng 12 năm 2014 của Chính phủ về một số cơ chế, chính sách phát triển y tế;

c) Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh đầu tư theo hình thức đối tác công tư theo Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14 tháng 02 năm 2015 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức đối tác công tư.

2.4. Mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh
          a) Giá dịch vụ khám bệnh quy định tại Phụ lục I  ban hành kèm theo Nghị quyết này;

          b) Giá dịch vụ ngày giường bệnh quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị quyết này;

          c) Giá các dịch vụ kỹ thuật và xét nghiệm áp dụng cho các hạng bệnh viện quy định tại Phụ lục III ban hành  kèm theo Nghị quyết này;

2.5. Tổ chức thực hiện

Sau khi dự thảo Nghị quyết được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, UBND tỉnh Nghệ An triển khai thực hiện. 

3. Hiệu lực thi hành

Nghị quyết này sau khi được Hội đồng nhân dân tỉnh Nghệ An khóa XVII, kỳ họp thứ 5 thông qua sẽ có hiệu lực thực hiện theo quy định tại Nghị quyết.

 (Xin gửi kèm theo: Dự thảo Nghị quyết, Bảng tổng hợp, giải trình ý kiến góp ý)./.

V. TÁC ĐỘNG SAU KHI ĐIỀU CHỈNH GIÁ DỊCH VỤ KHÁM BỆNH, CHỮA BỆNH

  1. Đối với các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trên địa bàn tỉnh.

 Việc tăng giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT bằng mức giá của người bệnh có thẻ BHYT, giúp các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh chủ động hơn trong việc đảm bảo nguồn ngân sách để thực hiện lộ trình tự chủ theo quy định tại Nghị định số 85/2012/NĐ-CP và Nghị định số 16/2015/NĐ-CP của Chính phủ. Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có điều kiện để bố trí kinh phí  đầu tư cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị phục vụ công tác khám chữa bệnh, đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, góp phần nâng cao chất lượng khám bệnh, chữa bệnh đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe cho nhân dân trên địa bàn tỉnh.

2. Đối với người dân.

- Việc tăng giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của quỹ BHYT về cơ bản không ảnh hưởng lớn tới người dân trên địa bàn tỉnh, đặc biệt không ảnh hưởng đến những người thuộc hộ nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống ở vùng kinh tế xã hội khó khăn, người dân sinh sống ở vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn, trẻ em dưới 6 tuối, các đối tượng chính sách xã hội, người thuộc hộ cận nghèo vì các đối tượng này đã được Nhà nước mua hoặc hỗ trợ mua thẻ bảo hiểm y tế.

Theo số liệu Cơ quan Bảo hiểm xã hội tỉnh cung cấp: Tỷ lệ người dân tham gia BHYT trên địa bàn tỉnh tính đến ngày 30/6/2017 là 2.549.335/3.063.000 người, đạt 83,23% dân số toàn tỉnh; còn 16,77% dân số của tỉnh chưa tham gia BHYT tương đương khoảng 513.665 người. Đối tượng chưa tham gia BHYT chủ yếu là tiểu thương, kinh doanh cá thể, về cơ bản có thu nhập và mức sống từ trung bình trở lên, nên việc tổ chức vận động đối tượng này mua thẻ BHYT phục vụ công tác khám chữa bệnh có tính khả thi cao. 

 Việc điều chỉnh giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của quỹ BHYT bằng giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh thuộc phạm vị thanh toán của quỹ BHYT là tạo nên sự công bằng trong việc chi trả dịch vụ khám chữa bệnh; Đồng thời góp phần nâng cao nhận thức của người dân đối với tính nhân văn trong việc tham gia BHYT và hưởng ứng thực hiện chủ trương của Đảng, Nhà nước về BHYT toàn dân, nhằm đạt được mục tiêu đến năm 2020 có trên 95% dân số của tỉnh tham gia BHYT. 

VI. CÁC GIẢI PHÁP ĐẢM BẢO THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT

1. Tăng cường công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về lộ trình tăng giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vị thanh toán của quỹ BHYT; Đồng thời có biện pháp tích cực khuyến khích người dân tham gia BHYT. 

Công tác tuyên truyền phải đạt được mục đích: Để người dân hiểu và nắm được việc điều chỉnh giá dịch vụ y tế là thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; Là từng bước thực hiện lộ trình xóa bỏ bao cấp qua giá, thực hiện giá thị trường đối với các dịch vụ công có sự kiểm soát của Nhà nước; Chuyển chi thường xuyên từ NSNN trực tiếp cho cơ sở khám chữa bệnh sang hỗ trợ người dân tham gia BHYT gắn với lộ trình tính đúng, tính đủ.

2. Tiếp tục chỉ đạo, nâng cao năng lực, chất lượng, hiệu quả công tác khám chữa bệnh của các cơ sở y tế công lập trên địa bàn tỉnh, đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của nhân dân; tiếp tục chấn chỉnh, nâng cao y đức, tinh thần, thái độ phục vụ người bệnh của đội ngũ cán bộ y tế; đảm bảo công khai, minh bạch về giá dịch vụ y tế:

Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh công khai  giá dịch vụ để người bệnh biết;



 Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh chủ động sử dụng ngân sách được giao và nguồn thu, Quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp để sửa chữa, cải tạo mở rộng cơ sở vật chất, bố trí nhân lực để nâng cao chất lượng khám bệnh chữa bệnh.

Có giải pháp để giảm dần số bệnh nhân phải nằm ghép.

           Đẩy mạnh thực hiện ký cam kết đổi mới phong cách và thái độ phục vụ hướng tới sự hài lòng của người bệnh.

3. Phát triển kỹ thuật theo phân tuyến, triển khai các gói dịch vụ kỹ thuật mới, hiện đại và tăng cường sự giúp đỡ, chuyển giao kỹ thuật của các Bệnh viện Trung ương, các dự án và phát triển công tác xã hội hóa y tế, góp phần nâng cao năng lực chuyên môn, kỹ thuật, giảm tỷ lệ bệnh nhân chuyển tuyến và giảm tải cho các bệnh viện tuyến tỉnh, tuyến trung ương.

4.  Phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành và đoàn thể chính trị - xã hội các cấp tổ chức triển khai thực hiện để đạt mục tiêu lộ trình BHYT toàn dân giai đoạn 2016-2020.

Trên đây là báo cáo Sở Y tế  về dự thảo Nghị quyết quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An.
Nơi nhận:                                                                 KT. GIÁM ĐỐC
- Như trên; 






PHÓ GIÁM ĐỐC
- Lưu VT, KHTC.

           Dương Đình Chỉnh 
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