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Tại kỳ họp này, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh và khách mời của kỳ họp dành nhiều thời gian tập trung thảo luận một số nội dung trọng tâm sau:
I. Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2018
Đánh giá những kết quả nổi bật về thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2018 so với các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra tại Nghị quyết số 13/2017/NQ-HĐND ngày 20/12/2017 về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 và so sánh với kết quả cùng kỳ năm 2017. Đề nghị các đại biểu đánh giá cụ thể hơn về những kết quả, tồn tại, hạn chế trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh; làm rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành và trách nhiệm của người đứng đầu. Một số vấn đề nổi cộm trên các lĩnh vực cần tập trung thảo luận như sau:
1. Lĩnh vực Kinh tế - Ngân sách

- Tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm (GRDP) 6 tháng đầu năm ước đạt 7,39%, là mức tăng cao nhưng vẫn chưa đạt như kỳ vọng.  Những giải pháp trọng tâm để đảm bảo chỉ tiêu tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm cả năm đã đề ra tại Nghị quyết số 13/2017/NQ-HĐND ngày 20/12/2017 về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018.
- Trong Lĩnh vực NN và nông thôn cần quan tâm một số nội dung :

 + Việc thực hiện chủ trương tái cơ cấu, chuyển đổi mô hình tăng trưởng trong lĩnh vực nông nghiệp chưa rõ nét (việc ứng dụng và nhân rộng mô hình sản xuất công nghệ cao, liên kết chuỗi sản phẩm, chuyển đổi mô hình quản lý sản xuất).

+ Việc thực hiện các chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn: hiệu quả, những bất cập, vướng mắc.
+ Phong trào nông thôn mới đạt đươc nhiều kết quả đáng khích lệ nhưng vần còn một số vấn đề cần quan tâm : Chất lượng và tính bễn vững của các địa phương đơn vị đã về đích ( Thu nhập người dân, các tiêu chí môi trường, quản lý nguồn lực NTM, chất lượng hệ thống chính trị) .

+ Đánh giá  tình hình phát triển  hợp tác xã, nhất là HTX nông nghiệp sau chuyển đổi hoạt động không hiệu quả, một số nơi HTX tồn tại mang tình hình thức
- Trong lĩnh vực Công nghiệp xây dựng :

+ Trên địa bàn tỉnh có nhiều công trình, dự án thi công dang dở, trong đó có những dự án trọng điểm, làm lãng phí về nguồn lực, ảnh hưởng đến đời sống sinh hoạt của người dân. Cử tri đề nghị tỉnh cần thay đổi tư duy trong đầu tư, khi đảm bảo có nguồn mới phê duyệt đầu tư dự án. Cử tri đề nghị cần xử lý các công trình xây dựng không phép, sai phép; công trình nằm trong hành lang bảo vệ đê kè, vi phạm Luật đê điều. 

+ Việc phân bổ và giải ngân nguồn vốn đầu tư công vẫn còn chậm như nguồn chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, nguồn hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng,... Tình trạng phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản sau ngày 31/12/2014 (Luật Đầu tư công có hiệu lực từ ngày 01/01/2015).

+  Hiệu quả xúc tiến đầu tư chưa cao, nhiều dự án thực hiện sau ký kết thỏa thuận đầu tư tại Hội nghị gặp mặt các nhà đầu tư triển khai còn chậm. Công tác chỉ đạo giải quyết thủ tục, bồi thường giải phóng mặt bằng các dự án trọng điểm, thu hút đầu tư còn vướng mắc; việc huy động nguồn lực để thực hiện còn gặp nhiều khó khăn. 
- Về Thương mại dịch vụ : Tình trạng buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng lậu, hàng giả, hàng không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm vẫn diễn biến phức tạp, công tác quản lý kinh doanh xăng dầu, khí hóa lỏng chưa được thực hiện quyết liệt. 
- Lĩnh vực Đất đai, tài nguyên môi trường : 

+ Công tác quản lý đất đai còn nhiều hạn chế, thiếu sót, nhiều địa phương chưa chủ động phát hiện, xử lý các vi phạm về quản lý đất đai, khoáng sản, trong đó có giao đất không đúng thẩm quyền, sử dụng đất sai mục đích, khai thác đất, cát sỏi lòng sông trái phép.  
+ Công  tác cấp, cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất còn nhiều bất cập. Nguyên nhân và các giải pháp để khắc phục.

+ Thực trạng và giải pháp xử lý tình trạng ô nhiễm môi trường và xử lý rác thải tại các địa phương. Việc khắc phục các tồn tại, hạn chế của các dự án xây dựng thủy điện, nhất là vấn đề đảm bảo cuộc sống cho người dân vùng dự án, vấn đề bảo vệ rừng, bảo vệ môi trường
2. Về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội:

- Công tác quản lý Nhà nước đối với các cơ sở y tế trong chỉ định xét nghiệm lâm sàng và công tác đấu thầu thuốc trong khám chữa bệnh còn bất cập. 
- Công tác quản lý nhà nước ở một số địa phương về hành nghề y dược tư nhân xảy ra nhiều vi phạm; nhiều cơ sở hành nghề không có giấy phép hoạt động trên địa bàn các huyện, thành phố, thị xã.
- Công tác quản lý đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm còn nhiều bất cập. Thực trạng, nguyên nhân và giải pháp trong thời gian tới?
- Tình trạng thừa, thiếu giáo viên cục bộ, dạy chéo môn diễn ra nhiều năm nhưng chưa có giải pháp giải quyết hiệu quả. Bạo lực học đường vẫn còn diễn ra ở một số nơi.
- Việc thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục còn nhiều bất cập. Việc huy động đóng góp, quản lý và sử dụng còn xảy ra sai phạm gây bức xúc trong nhân dân. 
- Tỷ lệ tham gia BHXH, Bảo hiểm thất nghiệp so với lực lượng lao động còn thấp, tình trạng trốn, chậm, nợ đóng BHXH đang là vấn đề bức xúc làm ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi của người lao động.

- Tình trạng người lao động đi xuất khẩu lao động hết hạn hợp đồng nhưng không về nước, ở lại làm việc và cư trú bất hợp pháp nước sở tại cao, ảnh hưởng lớn tới uy tín xuất khẩu lao động Nghệ An, có 10 huyện/thị xã bị cấm xuất khẩu lao động đi Hàn Quốc do có nhiều lao động cư trú bất hợp pháp.

3. Về lĩnh vực Pháp chế

- Theo Báo cáo của UBND tỉnh, công tác cải cách thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm đạt nhiều kết quả, nhất là tỷ lệ giải quyết thủ tục theo cơ chế một cửa đúng hạn và trước hạn đạt 99%. Tuy nhiên, qua phản ánh của cử tri và Kết quả công bố chỉ số Papi 2017 thì việc giải quyết thủ tục hành chính còn rất nhiều phiền hà, gây khó khăn cho người dân và doanh nghiệp. Nguyên nhân giải pháp để giải quyết tình trạng này trong thời gian tới?

- Việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả. Những kết quả đạt được và vướng mắc, khó khăn ở cơ sở.
- Công tác CCHC tại một số cơ quan, đơn vị vẫn chưa đáp ứng yêu cầu, kết quả chưa đạt như mong muốn. Việc rà soát thống kê TTHC và báo cáo công tác CCHC ở một số đơn vị chưa đạt yêu cầu.  
- Ý thức chấp hành kỷ luật, cương hành chính của một số cán bộ, công chức chưa tốt. Công tác tự thanh tra, kiểm tra công vụ, chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính ở các cơ quan, đơn vị chưa thường xuyên. Việc triển khai thực hiện theo phân cấp ở một số cơ quan, đơn vị thực hiện chưa tốt; hiệu lực, hiệu quả quản lý chưa cao. 
- Thời gian qua đã xẩy ra nhiều vụ cháy nổ làm thất thoát tài sản của người dân. Đặc biệt, hiện nay tại các khu chung cư, chợ, ốt quán kinh doanh có nguy cơ tiềm ẩn về cháy nổ cao. Thực trạng vấn đề này như thế nào?

- Việc thực hiện giải tỏa vi phạm hành lang ATGT theo Nghị quyết số 56/2016 của HĐND tỉnh trên địa bàn tỉnh hiện nay chưa đáp ứng được yêu cầu. Tai nạn giao thông cả đường sắt, đường bộ xảy ra trên địa bàn Nghệ An còn nhiều. Giải pháp để thực hiện tốt hơn nghị quyết trong thời gian tới.
- Việc triển khai các giải pháp phòng ngừa một số loại tội phạm có lúc, có nơi chưa đáp ứng được yêu cầu; một số ít loại tội phạm tăng; một số hành vi vi phạm pháp luật còn xảy ra nhiều, nhất là vi phạm pháp luật trong lĩnh vực môi trường, vi phạm về TTATGT. Công tác phối hợp giữa các lực lượng chức năng trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm ở một số địa phương có lúc chưa chặt chẽ.
4. Về lĩnh vực Dân tộc, miền núi

- Việc rà soát, phê duyệt và thu hồi đất từ các công ty lâm nghiệp, các doanh nghiệp…để bàn giao về cho địa phương thực hiện chủ trương “giao rừng gắn với giao đất” trên địa bàn các huyện miền núi (phổ biến ở Quỳ Châu, Quế Phong…) được đánh giá là kế hoạch giao đất, giao rừng không phù hợp, chậm được giải quyết dẫn dến tình trạng người dân thiếu đất sản xuất. Thực trạng, nguyên nhân và giải pháp.
- Việc sắp xếp, thu hồi và giao các diện tích đất từ quỹ đất của các Nông, Lâm trường, tổng đội thanh niên xung phong trên địa bàn tỉnh cho các địa phương quản lý, đảm bảo cho nông dân, đặc biệt là đồng bào vùng DTTS có đất sản xuất, đảm bảo đời sống. Thực trạng và giải pháp?
II. Nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2018

Thảo luận những nội dung tỉnh cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo những nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp nào trong 6 tháng cuối năm 2018 như thúc đẩy tăng trưởng các ngành, lĩnh vực, định hướng đột phá của ngành nông nghiệp, XDCB, thương mại- dịch vụ, những sản phẩm, lĩnh vực nào được quan tâm tập trung phát triển để thực hiện mục tiêu tăng trưởng kinh tế năm 2018 theo kịch bản tăng trưởng đã đặt ra: Tốc độ tăng trưởng GRDP đạt: 9,5-10,5%; Thu ngân sách đạt trên: 6.494 tỷ đồng (Kế hoạch 12.691 tỷ đồng); Kim ngạch xuất khẩu đạt: 493 triệu USD (Kế hoạch 1.000 triệu USD); Huy động vốn đầu tư phát triển trên địa bàn khoảng: 35,4-36,4 ngàn tỷ đồng (Kế hoạch 64-65 ngàn tỷ đồng)
Thảo luận những giải pháp đạt chỉ tiêu: 27 xã đạt chuẩn nông thôn mới; Tỷ lệ hộ nghèo giảm khoảng: 2,0-3,0%; Tạo việc làm mới: 19,2-20,2 ngàn người (Kế hoạch 37-38 ngàn người);Tỷ lệ lao động qua đào tạo: 61%... các vấn đề xóa đói giảm nghèo, an sinh xã hội khác. Công tác đảm bảo quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội, giải quyết tốt khiếu nại tố cáo trong 6 tháng cuối năm. 
III. Về các dự thảo nghị quyết trình kỳ họp
 Tập trung thảo luận kỹ các vấn đề khác nhau giữa cơ quan thẩm tra và cơ quan trình dự thảo Nghị quyết; Tập trung thảo luận kỹ đối với một số dự thảo Nghị quyết như: Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2018; Nghị quyết thông qua danh mục công trình dự án trên địa bàn tỉnh Nghệ An cần thu hồi đất quy định tại Khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai; Nghị quyết về việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng để thực hiện công trình dự án trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết quy định về phân cấp thẩm quyền quyết định trong quản lý, sử dụng tài sản công thuộc phạm vi quản lý của địa phương trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thăm quan danh lam thắng cảnh tại Vườn quốc gia Pù Mát, tỉnh Nghệ An; Nghị quyết quy định mức hỗ trợ kinh phí cho các cơ sở giáo dục được công nhận trường đạt chuẩn Quốc gia từ năm học 2018-2019 trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết về việc giải quyết các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp thứ 5 và thứ 6 HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016-2021; Nghị quyết về việc giải quyết kiến nghị của cử tri trước, trong và sau kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 – 2021; Tờ trình, dự thảo Nghị quyết về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước về tổ chức bộ máy và biên chế, hợp đồng lao động trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới; Nghị quyết về Chương trình giám sát của HĐND tỉnh Nghệ An năm 2019...
IV. Về hoạt động của HĐND tỉnh:

Tập trung đánh giá ưu điểm, hạn chế trong tổ chức và hoạt động của Thường trực, các Ban HĐND tỉnh, hoạt động của các Tổ đại biểu, các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 – 2021 trong 6 tháng đầu năm 2018 (trọng tâm gồm việc quyết định các vấn đề quan trọng của địa phương; hoạt động giám sát chuyên đề, nhất là giám sát của HĐND tỉnh; giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri; công tác tiếp công dân, đôn đốc giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân; tổ chức phiên họp giải trình của Thường trực HĐND tỉnh, công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, triển khai nghị quyết HĐND trong thời gian qua…); Công tác tham mưu, phục vụ của Văn phòng HĐND tỉnh.
V. Về công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh
Đánh giá công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh trong quá trình tổ chức thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh; các chủ trương, chính sách của Trung ương; 

Việc chỉ đạo giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri và kiến nghị của đại biểu HĐND tỉnh; thực hiện lời hứa tại phiên chất vấn kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh, phiên họp giải trình của Thường trực HĐND tỉnh; thực hiện kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực, các Ban HĐND tỉnh. 

Ngoài các nội dung trên, căn cứ vào tình hình thực tế và nghiên cứu các báo cáo của Thường trực, các Ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh...các đại biểu có thể thảo luận các vấn đề khác mà đại biểu quan tâm.
VI. Các ý kiến, đề xuất (nếu có)
Trên đây là định hướng mang tính gợi ý một số nội dung cơ bản để các vị đại biểu HĐND tỉnh tập trung thảo luận, đóng góp ý kiến tại kỳ họp thứ 6. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị các Tổ trưởng Tổ thảo luận điều hành, tập trung thảo luận đảm bảo chất lượng, hiệu quả./. 
                              THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH
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