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Tổng hợp ý kiến thảo luận tổ kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh khóa XVII


Kính gửi: Các vị đại biểu HĐND tỉnh

Chiều ngày 18/7/2018, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã tiến hành thảo luận về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm 2018; các Báo cáo của UBND tỉnh, các ngành liên quan và dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp. Với không khí sôi nổi, tập trung, dân chủ, thẳng thắn, tại 8 tổ thảo luận đã có 82 lượt ý kiến của các đại biểu. Qua tổng hợp, một số ý kiến của các đại biểu đã được UBND tỉnh và các ngành giải trình, làm sáng tỏ thêm những vấn đề mà cử tri quan tâm. Trong các ý kiến có một số ý kiến đã được tổng hợp trong Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh đã gửi đến các vị đại biểu HĐND tỉnh và chuyển UBND tỉnh nghiên cứu giải quyết, do vậy không nêu hết trong báo cáo này. 

Thư ký kỳ họp tổng hợp cơ bản các ý kiến thảo luận như sau:

A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 6 THÁNG ĐẦU NĂM; NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 6 THÁNG CUỐI NĂM 2018

I. VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI 6 THÁNG ĐẦU NĂM

1. Đánh giá chung:

Qua thảo luận, đa số ý kiến đại biểu cơ bản nhất trí với Báo cáo của UBND tỉnh về kết quả và một số tồn tại, hạn chế trong thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2018. 

Bên cạnh đó, một số ý kiến đại biểu đề nghị Báo cáo cần đánh giá rõ hơn về tình hình phát triển kinh tế tập thể nói chung và kinh tế hợp tác xã nói riêng và bổ sung các giải pháp phát triển loại hình kinh tế này thời gian tới; cần tìm ra nguyên nhân chính của tình trạng nợ đọng thuế 1.087 tỷ đồng (tăng 258 tỷ so với 31/12/2017). Từ đó, đề ra các giải pháp quyết liệt hơn nhằm hạn chế tối đa phát sinh nợ; cần đánh giá cụ thể hơn về kết quả đầu tư cho khoa học công nghệ trên địa bàn và có nhiều giải pháp đột phá trong thời gian tới trong lĩnh vực này (hiện nay việc đầu tư còn nhỏ lẻ, chưa có bước đôt phá); phân tích rõ hơn những tồn tại trong xây dựng Nông thôn mới, nợ BHXH; cần đánh giá thêm một số ưu điểm, tồn tại, hạn chế và bổ sung một số giải pháp trọng tâm, có tính đột phá nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ 6 tháng và cả năm năm 2018.
2. Một số vấn đề cụ thể các đại biểu quan tâm
2.1. Về lĩnh vực kinh tế: 

a) Về lĩnh vực nông nghiệp :

- Việc xây dựng quy hoạch phát triển nông nghiệp, tái cơ cấu ngành nông nghiệp vẫn chưa bền vững, có nhiều sản phẩm được mùa nhưng lại rớt giá; sản xuất nông nghiệp còn manh mún, mô hình kém hiệu quả; việc khuyến nông tại các địa phương đang chủ yếu tập trung về thử nghiệm, chưa đưa vào ứng dụng thực tế và chưa nhân rộng được mô hình;  đề nghị cần có giải pháp khắc phục các tình trạng trên; 

- Đề nghị Tỉnh có rà soát, tổng hợp và đánh giá kỹ tình hình triển khai thực hiện và hiệu quả của các chính sách hỗ trợ phát triển nông nghiệp trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua (nguồn lực thiếu, đâu tư dàn trải, do đó chưa tạo động lực cho phát triển kinh tế nông nghiệp).
- Trong những năm qua, tỉnh đã có các cơ chế, chính sách hỗ trợ nông dân trong sản xuất nông nghiệp, tuy nhiên trong thực hiện kinh phí hỗ trợ không kịp thời, ảnh hưởng đến việc sản xuất của người dân (ví dụ như tiền hỗ trợ mua máy cày còn nợ nhiều năm chưa được chi trả), đề nghị UBND tỉnh quan tâm bố trí kinh phí hỗ trợ để thực hiện các chính sách kịp thời.
- Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu cơ chế chính sách hỗ trợ doanh nghiệp chế biến sản phẩm nông nghiệp, tạo môi trường liên kết bền vững  cho người nông dân trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp;

- Đề nghị làm rõ diện tích khai thác rừng là bao nhiêu héc ta, để có tỷ lệ diện tích trồng mới và tái tạo rừng đã mất do khai thác phù hợp;

- Đại biểu thuộc một số huyện miền núi phản ánh chính sách về bảo vệ rừng theo Nghị định số 75/2015/NĐ-CP ngày 09/09/2015 của Chính phủ vẫn chưa được thực hiện. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị Trung ương để có nguồn kinh phí hỗ trợ chính sách khoanh nuôi và bảo vệ rừng theo Nghị định này. Đồng thời tỉnh cần có chính sách hỗ trợ cho các hộ dân tham gia bảo vệ rừng khoanh nuôi, tự nhiên (quy định không được cải tạo hay sản xuất); đẩy nhanh tiến độ bàn giao đất rừng cho Nhân dân sản xuất, tránh tình trạng bàn giao các khu vực khó sản xuất cho Nhân dân.

- Vẫn còn nhiều bất cập trong quản lý và hoạt động Hợp tác xã như: chuyển đổi hợp tác xã còn chậm; hoạt động tín dụng nội bộ trong Hợp tác xã chưa có sự quản lý, kiểm soát chặt chẽ; việc bàn giao, sử dụng, duy tu bảo dưỡng các trạm bơm, hệ thống kênh mương sau chuyển đổi còn nhiều bất cập; nhiều Hợp tác xã hoạt động không hiệu quả, nhất là HTX nông nghiệp, đội ngũ lãnh đạo hạn chế về năng lực,...Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo các giải pháp tích cực hơn trong quản lý và hoạt động của HTX trong thời gian tới; 

- Hiện nay tại các huyện Tương Dương, Kỳ Sơn, Con Cuông có những sản phẩm đặc sản là thế mạnh của địa phương nhưng chưa được chú trọng, đề nghị UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo rà soát các sản phẩm có tiềm lực, phù hợp với địa phương, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật để phát triển, nhân rộng các sản phẩm trên địa bàn. Quan tâm đến việc truy xuất nguồn gốc các sản phẩm của các huyện miền núi, chú trọng đến tái cơ cấu ngành nông nghiệp đặc biệt là khâu chế biến, tổ chức sản xuất và thị trường tiêu thụ.

- Đề nghị UBND tỉnh sớm có quy hoạch các vùng trồng nguyên liệu cung cấp cho Nhà máy gỗ MDF tại huyện Anh Sơn tránh tình trạng nhà máy đi vào hoạt động nhưng không có nguyên liệu để sản xuất;

- Đề nghị nâng cấp, sửa chữa trạm bara Nghi Quang, Nghi Lộc, hạng mục đóng mở nước đã xuống cấp nghiêm trọng nhằm đảm bảo giữ ngọt, ngăn mặn, phục vụ sản xuất nông nghiệp và nuôi trồng thủy sản cũng như phòng chống thiên tai trên địa bàn. Sửa chữa, khắc phục thấm nước qua mang cống tại hồ khe gỗ - xã Nghi Lâm; khe làng (xã Nghi Kiều, huyện Nghi Lộc) bị thấm nước qua thân đập, nguy cơ gây mất an toàn thân đập rất cao, cần được nâng cấp, sửa kịp thời để đề phòng thiên tai trong những năm tới;

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án hồ thủy lợi Bản Mồng, xử lý kịp thời các bất cập về tái định cư tại Dự án này để Nhân dân vùng bị ảnh hưởng ổn định đời sống.

b) Về xây dựng nông thôn mới (Nông thôn mới):

- Tại các xã miền núi như Kỳ Sơn, Tương Dương, Con Cuông tiến độ xây dựng nông thôn mới còn gặp rất nhiều khó khăn (tỷ lệ hộ nghèo cao, địa hình có độ dốc lớn, không còn chính sách hỗ trợ xi măng, vật liệu xây dựng như cát, sỏi không được khai thác). Vì vậy, đề nghị UBND tỉnh quan tâm phân bổ nguồn lực, có chính sách hỗ trợ xi măng để các thôn, bản hoàn thành chỉ tiêu Nông thôn mới;

- Xây dựng Nông thôn mới tại các huyện miềm núi còn nhiều bất cập, một số chỉ tiêu Nông thôn mới (đặc biệt là tiêu chí thiết chế văn hóa) còn mang tính hình thức (như xây dựng nhà văn hóa cộng đồng, sân vận động quá rộng), xây dựng chợ nhưng không hoạt động,... đề nghị UBND tỉnh có sự lựa chọn, ưu tiên trong quá trình xây dựng các tiêu chí Nông thôn mới, tránh lãng phí;

- Các xã đã đạt chuẩn nông thôn mới đang có biểu hiện chững lại, chất lượng NTM chưa cao, chưa  bền vững . Nhiều tiêu chí khi thẩm định hầu như được bỏ qua không được đánh giá chính xác, nhất là tiêu chí về môi trường, thu nhập, hiệu quả hoạt động HTX, chất lượng hệ thống chính trị. Đề nghị cần phải tăng cường công tác thẩm định xét tiêu chí nông thôn mới một cách chặt chẽ; bổ sung thêm thành viên là cán bộ Cục thống kê tỉnh để hướng dẫn các địa phương thực hiện đồng thời thẩm định tiêu chí thu nhập chính xác hơn ( Vì tiêu chí thu nhập là tiêu chí quan trọng nhất , nhưng hiện nay đánh giá không chính xác , báo cáo kết quả thu nhập chưa có cơ sở) . Đề nghị UBND Tỉnh thực hiện cơ chế thẩm định lại các xã đã về đích sau 5 năm , để các địa phương có trách nhiệm duy trì phòng trào XD NTM bền vững và đúng với mục tiêu, quan điểm và phương châm xây dựng NTM.
- Đề nghị quan tâm tới tiêu chí số 18 “xây dựng hệ thống chính trị, xã hội vững mạnh” gắn với tinh thần Nghị quyết 18 của Trung ương về cán bộ xã đạt chuẩn (lưu ý với nội dung bố trí đủ số lượng công chức xã) .

- Việc phân bổ vốn thực hiện chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới còn chậm, ảnh hưởng lớn đến một số xã đăng ký về đích Nông thôn mới trong năm 2018. Đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm phân bổ sớm cho các địa phương chủ động trong quá trình thực hiện các chỉ tiêu Nông thôn mới;

- Nợ đầu tư xây dựng cơ bản còn nhiều; ô nhiễm môi trường do xây dựng bãi thu gom rác tập trung,… làm ảnh hưởng đến việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo các giải pháp khắc phục;

- Mục tiêu phấn đấu xây dựng Nông thôn mới đối với các xã nghèo rất khó khăn vì chủ yếu dựa vào nguồn cấp trên, số tiền từ cấp quyền sử dụng đất không nhiều. Đề nghị tỉnh quan tâm có cơ chế đặc thù hợp lý để các xã này có thể hoàn thành việc xây dựng Nông thôn mới mà không nợ quá nhiều tiêu chí.

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các địa phương rà soát và có các giải pháp để xử lý nợ đọng nông thôn mới mà các địa phương đang thực hiện đến thời điểm hiện tại, bởi đã xuất hiện tình trạng sai phạm trong việc bán đất để trả nợ nông thôn mới.
- Đề nghị Tỉnh cần tiếp tục nghiên cứu, ban hành chính sách hỗ trợ để đẩy mạnh xây dựng xóm nông thôn mới; xây dựng mô hình nông thôn mới kiểu mẫu;

- Việc xây dựng nông thôn mới đề nghị cần quan tâm để có giải pháp hỗ trợ cho các thôn, xóm đạt chuẩn Nông thôn mới theo tiêu chí của tỉnh. Hiện nay, trong 181 xã được công nhận Nông thôn mới có 46 thôn, bản đạt chuẩn Nông thôn mới, so với gần 4.000 thôn, bản còn lại thì tỉ lệ đạt được là quá thấp. Đề nghị có quy định cứng về chỉ tiêu thôn, xóm đạt chuẩn cho các huyện. 
c) Về lĩnh vực thu hút đầu tư và đầu tư xây dựng cơ bản:

- Đề nghị UBND tỉnh có biện pháp hữu hiệu để khắc phục tình trạng giải ngân vốn xây dựng cơ bản chậm hiện nay.

- Chương trình kiên cố hóa trường, lớp học sử dụng vốn Trái phiếu Chính phủ do Sở Giáo dục và Đào tạo làm chủ đầu tư chậm triển khai, đề nghị UBND tỉnh làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm và có biện pháp chỉ đạo giải pháp khắc phục để các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện đảm bảo việc đến trường của con em ở vùng sâu vùng xa.

- Đường cứu hộ, cứu nạn từ xã Diễn Lợi đi xã Diễn Phú (huyện Diễn Châu) thi công từ năm 2013 đi qua 6 xã đến nay chưa hoàn thành. Đề nghị tỉnh chỉ đạo quan tâm bố trí vốn để tiếp tục thi công và đưa vào sử dụng.

- Hồ Khe Lai (huyện Quỳnh Lưu) khởi công xây dựng từ năm 2012 đến nay nhưng chưa hoàn thành, trong thời gian qua người dân trong vùng và Tổng đội thanh niên xung phong Quỳnh Lưu không đươc xây dựng nhà ở, công trình phụ trợ, các tuyến đường giao thông không được tu sửa, điều này ảnh hưởng nghiêm trọng đến đời sống và sinh hoạt của người dân. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, bố trí nguồn vốn để đẩy nhanh tiến độ thi công sớm đưa công trình vào sử dụng.

- Đề nghị Tỉnh ưu tiên bố trí vốn đối ứng đối với các dự án được đầu tư từ ngân sách trung ương; đề nghị UBND tỉnh bố trí nguồn vốn di dời các hộ dân tái định cư khu rác thải và tiêu thoát nước vùng Nghi Long bị ngập do san lấp khu công nghiệp Nam Cấm; bố trí vốn để tiếp tục dự án tái định cư làng chài trên sông Lam tại khe Mừ, xã Thanh Thủy đang xây dựng dở dang.

- Đại biểu thuộc Tổ đại biểu HĐND tỉnh tại thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh, các sở, ban, ngành hỗ trợ thành phố Vinh để thu hút các dự án đầu tư trên địa bàn thành phố, góp phần thực hiện thành công Nghị quyết số 26 của Bộ Chính trị. Đồng thời cần rà soát, đánh giá thực trạng những vấn đề mà doanh nghiệp tại Nghệ An đang vướng mắc để có giải pháp hỗ trợ, thúc đẩy sự phát triển của doanh nghiệp địa phương để có đóng góp nhiều cho sự phát triển kinh tế của tỉnh nhà.

- Đề nghị tỉnh có cơ chế, chính sách, ưu tiên thu hút kêu gọi các nhà đầu tư, đầu tư cho các huyện miền Tây xứ Nghệ.

- Khu công nghiệp Thọ Lộc (huyện Diễn Châu) thu hút đầu tư còn kém. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm thu hút đầu tư.

- Hiệu quả xúc tiến đầu tư chưa cao, nhiều dự án đăng ký nhưng không triển khai. Hạn chế này đã tồn tại trong nhiều năm và đề nghị làm rõ nguyên nhân khách quan và chủ quan đồng thời đề nghị tỉnh thay đổi tư duy để huy động đầu tư tránh lãng phí nguồn lực.

- Đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm xử lý kịp thời, dứt điểm các công trình, dự án chậm tiến độ, không hiệu quả, gây lãng phí. Chấn chỉnh tình trạng một số công trình, dự án chưa hoàn thành thủ tục đầu tư nhưng đã triển khai.

- Đại biểu thuộc Tổ đại biểu HĐND tỉnh tại huyện Quỳ Hợp đề nghị sớm có dự án bổ sung đầu tư xây dựng Quốc lộ 48C đoạn qua xóm Đồng Nại, xã Châu Quang, huyện Quỳ Hợp tại lý trình Km14+700 (trái tuyến), nằm trong phạm vi đất của gia đình ông Hồ Sỹ Châu.
- Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu hỗ trợ kinh phí từ nguồn ngân sách nhà nước đối với dự án tu bổ, tôn tạo Khu di tích quốc gia Cần Linh.

- Khu tâm linh đền Cuông, Khu di tích Phùng Chí Kiên trên địa bàn huyện Diên Châu xây dựng dang dở kéo dài. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo quyết liệt giải pháp để sớm hoàn thành, đưa vào sử dụng.

- Đê biển 02 xã Quỳnh Long, Sơn Hải bị hỏng do cơn bão số 2 và số 10 năm 2017 đến nay chưa được sửa chữa làm ảnh hưởng đến đời sống của người dân. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo biện pháp khắc phục.

- Công trình đê biển vùng bãi ngang Quỳnh Lưu do Sở NN và PTNT làm chủ đầu tư thi công dang dở đến đoạn xã Quỳnh Lương đã tạm dừng từ 10 năm nay. Đề nghị UBND tinh chỉ đạo trả lời rõ để cử tri được biết công trình này có thi công nữa hay không bởi vì đây là công trình tiềm ẩn nhiều nguy hiểm đổi với người dân trong mùa mưa bão.

- Lạch Quỳen (huyện Quỳnh Lưu) và một số Lạch bị bồi lấp làm ảnh hưởng đến việc neo đậu, tránh trú của tàu thuyền ngư dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo công tác nạo vét, khơi thông luồng lạch tạo điều kiện thuận lợi cho tàu thuyền ra vào tránh trú, nhất là mùa mưa bão.

- Có ý kiến đề nghị Tỉnh sớm triển khai dự án  đầu tư xây dựng Đài hóa thân tại tỉnh Nghệ An.

- Đề nghị xây dựng chợ tại 2 xã tái định cư Ngọc Lâm, Thanh Sơn (huyện Thanh Chương).

- Việc bố trí ngân sách cho hoạt động các đoàn thể cấp xã cần được quan tâm và nâng mức ngân sách được bố trí để hoạt động đoàn thể được đảm bảo.

d) Về lĩnh vực Công nghiệp, thương mại:

- Tình trạng hệ thống điện xuống cấp, chất lượng điện không đáp ứng yêu cầu sản xuất và sinh hoạt của Nhân dân, ảnh hưởng đến tăng trưởng kinh tế - xã hội; cột điện tạm bợ, cột điện nằm giữa đường đi, không đảm bảo an toàn; giá điện ở một số chung cư, nhà tập thể còn cao hơn giá quy định của Nhà nước; hoàn trả lưới điện hạ áp nông thôn theo Thông tư 32/2013/TTLT-BCT-BTC ngày 04/12/2013 về hướng dẫn giao, nhận và hoàn trả vốn đầu tư tài sản lưới điện hạ áp nông thôn thực hiện rất chậm, đề nghị UBND tỉnh và ngành Điện có văn bản hướng dẫn đầy đủ, cụ thể quy trình thủ tục hoàn trả lưới điện, phân công rõ trách nhiệm của mỗi ngành, cá nhân để thực hiện dứt điểm, không nên để cử tri kiến nghị nhiều lần trong nhiều năm; đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành Điện lực trong việc phối hợp với các ngành chức năng để xây dựng, nâng cấp các các trạm biến áp, hệ thống đường dây xuống cấp, tránh quá tải và đảm bảo an toàn lưới điện.

-  Việc xây dựng các nhà máy thủy điện tại các huyện Tương Dương, Con Cuông, Kỳ Sơn đã gây nhiều hệ lụy để lại ảnh hưởng lớn đến đời sống của người dân, đơn thư khiếu kiện thường xuyên và kéo dài. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo dừng không quy hoạch, phát triển xây dựng các nhà máy thủy điện trên địa bàn các huyện. Đề nghị HĐND tỉnh có giám sát chuyên đề đối với việc xây dựng các nhà máy thủy điện trên địa bàn.

- Thực trạng đời sống và sản xuất các hộ tái định cư thủy điện còn nhiều khó khăn, chưa ổn định; hạ tầng, nhà cửa khu tái định cư xuống cấp, chậm được hỗ trợ khắc phục; chủ đầu tư chưa thực hiện đầy đủ trách nhiệm theo quy định của pháp luật, nhất là nghĩa vụ hỗ trợ sau tái định cư. Đề nghị UBND tỉnh cần xây dựng trình HĐND tỉnh ban hành nghị quyết chuyên đề về tái định cư thủy điện; cụ thể hóa các quy định của pháp luật về trách nhiệm của chủ đầu tư, các sở, ngành, chính quyền địa phương có công trình thủy điện và trách nhiệm của cộng đồng dân cư, các hộ tái định cư.

- Trên địa bàn huyện Diễn Châu có tình trạng nhân viên điện lực gây khó khăn cho người dân trong quá trình tách và lắp công tơ điện. Đề nghị Điện lực Nghệ An kiểm tra, rà soát và có phương án xử lý.

- Trên địa bàn các huyện miền núi vấn đề an toàn thực phẩm và buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng vẫn còn diễn ra tràn lan và phức tạp. Đề nghị UBND tỉnh tăng cường các biện pháp đề xử lý tình trạng buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng lậu, hàng giả, hàng không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; nghiên cứu phân cấp cho huyện được xử lý vi phạm của một số mặt hàng.
đ) Về lĩnh vực xây dựng, đất đai, tài nguyên, môi trường:

- Đề nghị UBND tỉnh tập trung các giải pháp xử lý các dự án “treo”, dự án chậm tiến độ, dự án sử dụng sai mục đích sử dụng đất trên địa bàn tỉnh sau thanh tra, giám sát. Cử tri rất đồng tình với việc thu hồi các dự án chậm tiến độ, tuy nhiên cần thông tin về việc xử lý sau thu hồi các dự án
- Đề nghị ưu tiên, bố trí vốn hoàn thành các dự án xây dựng dở dang tránh gây lãng phí và kéo dài, ảnh hưởng đến đời sống sinh hoạt và sản xuất của Nhân dân; Đối với các công trình trọng điểm đề nghị cần có các biện pháp tích cực hơn để đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng; đồng thời cần đánh giá toàn diện về các dự án đã đưa vào vận hành sử dụng, chỉ rõ các công trình gây lãng phí, hiệu quả thấp. 

- Trên địa bàn tỉnh còn tồn tại nhiều công trình xây dựng không phép, sai phép; thậm chí có công trình nằm trong hành lang bảo vệ công trình thủy lợi, vi phạm Luật đê điều. Đề nghị UBND tỉnh kiên quyết xử lý các vi phạm, đồng thời làm rõ trách nhiệm quản lý nhà nước của các cấp, các ngành liên quan đến cấp giấy phép quy hoạch, giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh.

- Đại biểu thuộc Tổ đại biểu HĐND tỉnh tại thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xem xét xử lý nghiêm các chủ đầu tư cho phép người dân vào ở khi chung cư chưa hoàn thiện gây mất an ninh trật tự, không đảm bảo an toàn cho Nhân dân. Việc điều chỉnh quy hoạch các dự án xây dựng khu chung cư làm tăng mật độ dân số một số khu vực, trong khi hạ tầng chưa đáp ứng. Ngoài ra, đề nghị UBND tỉnh cần kiểm tra kỹ năng lực của các nhà đầu tư khi thu hút các dự án BT, tránh làm ảnh hưởng đến nguồn lực quỹ đất của thành phố Vinh;
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng, địa phương rà soát, kiểm tra và báo cáo rõ hiện nay có bao nhiêu chung cư trên địa bàn tỉnh có Ban Quản lý chung cư; bao nhiêu chung cư có Quỹ bảo trì do Ban Quản lý chung cư trực tiếp quản lý.

- Tại kỳ họp thứ ,3 HĐND tỉnh có đánh giá kết quả việc giải quyết các khu tập thể còn tồn tại ở thành phố Vinh đạt tỷ lệ rất thấp, nhưng từ đó đến nay chưa có sự chuyển biến tích cực. Đề nghị có biện pháp xử lý trong thời gian tới.

- Đề nghị UBND tỉnh thành lập các Đoàn kiểm tra liên ngành của tỉnh để giải quyết dứt điểm việc khai thác khoáng sản trái phép và vấn đề ô nhiễm môi trường do hoạt động này gây ra; xem xét hỗ trợ cho các địa phương có hoạt động khai thác khoáng sản khối lượng lớn để tái tạo môi trường theo Nghị định 164/2016/NĐ-CP của Chính phủ. 

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Ban chỉ đạo khu kinh tế Đông Nam kiểm tra, xử lý tình trạng ô nhiễm môi trường trong khu kinh tế.

- Đại biểu tiếp tục đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn toàn tỉnh. Có biện pháp hữu hiệu để khắc phục các nguyên nhân đã được chỉ ra như: thiếu kinh phí; năng lực của đơn vị tư vấn; năng lực của cán bộ phụ trách lĩnh vực địa chính; sự phối hợp của các Chủ đầu tư dự án khu chưng cư, đô thị.

- Đại biểu phản ánh tình trạng bán đất lâm nghiệp không thông qua chính quyền địa phương ngày càng gia tăng; tình trạng một số chính quyền xã tổ chức bán đấu giá quyền sử dụng đất chưa đúng quy định của pháp luật. Đề nghị UBND tỉnh, chính quyền các địa phương kiểm tra và có biện pháp chấm dứt tình trạng này.

- Đại biểu phản ánh tại xóm 01, xã Nghi Long, huyện Nghi Lộc có 01 ha đất thường xuyên bị ngập úng, không sản xuất được do san lấp mặt bằng Khu kinh tế Đông – Nam, đề nghị tỉnh chỉ đạo, xem xét thu hồi diện tích này.

- Ngày 04/10/2010, UBND tỉnh ban hành Quyết định 4535/QĐ- UBND cho phép doanh nghiệp Lê Duy Nguyên chuyển đổi mục đích sử dụng rừng và đất lâm nghiệp sang mục đích khác nhưng cũng trong ngày 04/10/2010, UBND tỉnh cũng ban hành Quyết định 02/QĐ- UBND phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng khu công nghiệp Đông Hồi, Quỳnh Lưu cho Ban Quản lý Khu kinh tế Đông Nam làm chủ đầu tư, điều này gây khó khăn trong quản lý nhà nước trên địa bàn. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo làm rõ nội dung này.

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng quan tâm kiểm tra việc khai thác cát, sỏi trái phép trên sông Lam và việc chấp hành các quy định trong khai thác, không để tình trạng vi phạm gây sạt lở đất sản xuất, ô nhiễm môi trường, mất an toàn giao thông và an ninh trật tự các khu vực khai thác. Vấn đề này đã được phản ánh qua nhiều kỳ họp nhưng vẫn tiếp tục tái diễn. 

- Một số đại biểu các huyện Tương Dương, Kỳ Sơn đề nghị UBND tỉnh cho phép khai thác cát sỏi tại địa phương để thuận lợi cho việc xây dựng nhà cửa của các hộ dân tại địa phương.

- Đề nghị UBND tỉnh có giải pháp xử lý rác thải ở nông thôn và ô nhiễm môi trường trên kênh thủy lợi Bắc do dân thải rác và xác động vật qua các huyện;

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh sớm giải quyết các ảnh hưởng từ Trang trại Bò sữa của Công ty CP thực phẩm sữa TH như: mùi hôi phát ra từ Trang trại chăn nuôi bò sữa số 7 và số 8 (Cử tri xã Nghĩa Bình, Nghĩa Lợi); Tình trạng xả nước thải phân bò chưa qua xử lý xuống hồ khe Canh, xã Nghĩa Yên và khu vực gần dân cư xóm Mít, xã Nghĩa Lợi làm ô nhiễm nước đập và môi trường sống của Nhân dân. Đề nghị đẩy nhanh tiến độ di dời, tái định cư cho 88 hộ dân xóm Đông Lâm, xã Nghĩa Lâm.

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng, địa phương quan tâm xây dựng quy hoạch bãi xử lý rác thải sinh hoạt hợp lý, nhất là tại khu vực nông thôn, miền núi, tránh tình trạng ô nhiễm môi trường như hiện nay.

- Thực trạng nguồn thu từ đấu giá đất không ổn định, dự toán không sát đúng, ảnh hưởng đến kế hoạch ngân sách hàng năm, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo lập dự toán đầy đủ, chính xác hơn.

2.2. Về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội:
a) Về lĩnh vực Giáo dục và Đào tạo: 

- Đại biểu cho rằng việc giao biên chế cho ngành giáo dục vào cuối năm là chưa hợp lý, làm ảnh hưởng đến việc thực hiện nhiệm vụ của ngành. Do đó, đề nghị HĐND tỉnh nghiên cứu việc giao biên chế giáo dục từ kỳ họp giữa năm;

- Tình trạng thiếu phòng học ở các cấp học hiện nay rất lớn, tuy nhiên giải pháp tháo gỡ còn gặp nhiều khó khăn, nhà nước không có đủ ngân sách để xây dựng cho các địa phương trong khi nguồn đóng góp tự nguyện của Nhân dân không nhiều. Đề nghị Tỉnh nghiên cứu cơ chế, chính sách hỗ trợ hoặc huy động nguồn lực xã hội để thực hiện tốt hơn vấn đề này. Đồng thời cần đánh giá hiệu quả của việc xã hội hóa giáo dục, có giải pháp quản lý nguồn xã hội hóa giáo dục chặt chẽ, giám sát việc thực hiện xã hội hóa, có chính sách cụ thể hóa hơn để phát huy vai trò, huy động nguồn lực đóng góp của công đồng, doanh nghiệp và người dân. 
- Đề nghị ngành giáo dục cần có sự kiểm tra, rà soát tổng thể trên địa bàn toàn tỉnh để chấn chính tình trạng dạy thêm, học thêm trái quy định; Cần có sự phân định rõ việc học 2 buổi hay học buổi 2; đối với việc học 2 buổi không nên thu tiền học thêm đối với các Trường tiểu học đạt chuẩn.

- Điểm thi PTTH năm nay tỉnh Nghệ An xếp thứ 42/63 tỉnh, thành phố. Đề nghị UBND tỉnh cần có sự đánh giá rõ về kết quả thi PTTH năm nay của tỉnh nhà, đặc biệt là môn Lịch sử. Đồng thời cần quan tâm để nâng cao chất lượng giáo dục đại trà, giáo dục tại vùng miền núi.

- Để giải quyết tình trạng thừa thiếu giáo viên cục bộ, cần có giải pháp và chế độ phù hợp khi bố trí giáo viên kiêm nhiệm công việc, dạy liên trường;

b) Về lĩnh vực Y tế, BHXH:

- Đề nghị làm rõ việc chuyển tuyến khám chữa bệnh có hiện tượng tiêu cực hay không (qua tiếp xúc cử tri nhiều kỳ họp, nhiều cử tri phản ánh việc chuyển tuyến khó khăn do các bệnh viện giữ bệnh nhân để hưởng BHYT).

- Đầu tư trang thiết bị y tế, việc chăm sóc sức khỏe cho người dân chưa đảm bảo. Đề nghị Tỉnh tiếp tục quan tâm, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, chất lượng cơ sở vật chất tại Bệnh viện thị xã Hoàng Mai nói riêng và các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh nói chung.

- Chất lượng khám, chữa bệnh tại Trung tâm y tế huyện Nghĩa Đàn chưa đáp ứng yêu cầu của nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh cho phép nhân dân Nghĩa Đàn được thông tuyến khám chữa bệnh ở Bệnh viện đa khoa Khu vực Tây Bắc, đồng thời có chính sách thu hút, luân chuyển bác sĩ giỏi về công tác tác tại bệnh viện để đáp ứng tốt hơn nhu cầu khám chữa bệnh của nhân dân trên địa bàn huyện và tạo sự phát triển bền vững của Trung tâm y tế huyện.

- Thực trạng bán thuốc chữa bệnh chưa được quản lý chặt chẽ, tỉnh trạng không niêm yết giá, bán thuốc không qua đơn thuốc vẫn xảy ra phổ biến. Đề nghị tiếp tục tập trung rà soát, xử lý hành nghề y dược tư nhân trái phép, nhất là các khu vực xa trung tâm tỉnh, huyện.

- Đại biểu đề nghị ngành y tế nghiên cứu xem xét điều chỉnh việc thực hiện khám thông tuyến BHYT tại Bệnh viện đa khoa khu vực Tây Bắc cho các xã của huyện Quỳ Hợp (một số xã gần khu vực Bệnh viện chưa được áp dụng, như xã Minh Hợp).

- Việc quản lý quỹ, sử dụng quỹ BHYT còn nhiều bất cập, có biểu hiện thất thoát, bội chi quỹ BHYT;

- Đề nghị UBND tỉnh có giải pháp xử lý tình trạng các doanh nghiệp còn nợ đọng bảo hiểm của người lao động.

c) Về lĩnh vực lao động – thương binh - xã hội
- Đề nghị UBND tỉnh thực hiện kịp thời việc cấp đổi bằng tổ quốc ghi công, cấp đổi huân huy chương kháng chiến cho các đối tượng đảm bảo quyền lợi các đối tượng (nội dung này qua các cuộc tiếp xúc cử tri tại các kỳ họp, cử tri kiến nghị nhiều lần nhưng chưa được giải quyết); làm rõ nguyên nhận chậm triển khai thực hiện Quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở, để có giải pháp thực hiện kịp thời;
- Đề nghị UBND tỉnh xây dựng bia, nhà tưởng niệm để tri ân, tưởng nhớ những thanh niên xung phong bị tử nạn khi xây dựng cống Hiệp Hòa – Đô Lương; xây dựng đài tưởng niệm liệt sỹ tại 2 xã tái định cư Ngọc Lâm, Thanh Sơn (huyện Thanh Chương);

- Đề nghị UBND tỉnh có chủ trương và chính sách về đầu tư xây dựng nghĩa trang tại các địa phương để các công trình nghĩa trang được quy củ, khang trang hơn; đảm bảo đời sống tinh thần và đạo lý trong các tầng lớp nhân dân;

- Vấn đề xuất khẩu lao động, đi làm ăn xa của các thanh niên tại các huyện miền núi còn nhiều bất cập, ảnh hưởng không nhỏ đến vấn đề an ninh trật tự trên địa bàn. Đề nghị UBND tỉnh có giám sát chuyên đề về vấn đề này trong năm 2019 để thấy được những mặt được, chưa được và có giải pháp cụ thể; 

- Đề nghị Trung ương bổ sung, sửa đổi tiêu chuẩn thành lập thôn, bản tại Thông tư số 09/2017/TT-BNV ngày 29/12/2017 của Bộ Nội vụ cho phù hợp với tình hình thực tế của từng địa bàn;
- Đề nghị UBND tỉnh có biện pháp quyết liệt trong việc chống bạo hành trẻ em, nhất là đối với trẻ em gái;
- Theo Quyết định 102/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ Về chính sách hỗ trợ trực tiếp cho người dân thuộc hộ nghèo ở vùng khó khăn, trong đó hỗ trợ đối với người dân thuộc hộ nghèo ở xã khu vực III vùng khó khăn là 100.000 đồng/người/năm nhưng tỉnh lại hỗ trợ bằng hiện vật (bột canh) là không hợp lý; Việc bố trí công an chính quy về làm công an xã là rất phù hợp, tuy nhiên cần quan tâm giải quyết cho những người được huyện, xã cử đi học nhưng chưa được bố trí việc làm. 
d) Về lĩnh vực văn hóa-thể thao-du lịch:
- Công tác quảng bá du lịch chưa được đầu tư kinh phí tương xứng với mục tiêu, nhiệm vụ của ngành Du lịch. Đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm, phân bổ trong dự toán ngân sách năm 2019 hợp lý hơn cho ngành Du lịch. Đồng thời quan tâm hỗ trợ thị xã Cửa Lò trong việc đầu tư các công trình phục vụ cho hoạt động du lịch;
- Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo xây dựng khu du lịch cầu Cau (đảo chè), xã Thanh An, huyện Thanh Chương.

2.3. Về cải cách hành chính, Quốc phòng an ninh, Nội chính và các vấn đề khác
- Đề nghị chính quyền các cấp trong triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 6, Đề án 09 của Tỉnh ủy  “một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả” cần lưu ý chỉ đạo xây dựng Đề án vị trí việc làm đúng hướng dẫn của tỉnh, của Trung ương; thực hiện sớm viêc rà soát, sắp xếp bộ máy cán bộ ở cơ sở và cần có sự thống nhất theo tiêu chí dân cư, diện tích, vùng miền; cần có lộ trình cụ thể đối với việc sáp nhập xã, xóm, tính toán kỹ về tên gọi, quy mô, nguồn lực đảm bảo, tâm lý tập quán vùng miền; đối với những cơ quan đơn vị mà việc sáp nhập không quá phức tạp thì cần thực hiện sớm, không để quá lâu làm ảnh hưởng đến tư tưởng cán bộ công chức cũng như hiệu quả hoạt động của các cơ quan; cần sơ, tổng kết rút kinh nghiệm những nơi thực hiện thí điểm để có lộ trình thực hiện chung cho các ngành, các cấp; nghiên cứu có chính sách cho cán bộ dôi dư sau sắp xếp mà chưa đủ tuổi nghỉ hưu; nghiên cứu có chế độ cho cán bộ kiêm nhiệm các chức danh sau khi sắp xếp;
- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh sớm có văn bản quy định về tỉ lệ tuyển dụng người dân tộc thiểu số trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp; Đại biểu thuộc Tổ đại biểu HĐND tỉnh tại thị xã Cửa Lò đề nghị UBND tỉnh cần có thông tin cho cử tri rõ về việc sáp nhập một số xã của huyện Nghi Lộc về thị xã Cửa Lò trong thời gian tới; đại biểu một số huyện phản ánh việc thành lập các ban chỉ đạo ở huyện quá nhiều thành phần (có những Ban chỉ đạo có 30 người) là không cần thiết, đề nghị UBND tỉnh cần xem xét; có đại biểu đề nghị HĐND tỉnh ban hành nghị quyết về việc hỗ trợ chế độ một lần cho các đồng chí Bí thư chi bộ nông thôn và xóm trưởng có thời gian công tác từ 15 năm trở lên khi nghỉ công tác;
- Nhiều đại biểu cho rằng mặc dù các chỉ số cải cách hành chính có những chuyển biến nhưng cần có sự đánh giá sâu hơn để kiểm tra các chỉ số đó đã phản ánh đúng thực tế hay chưa; cần đánh giá số lượng thủ tục, thời gian thực hiện thủ tục hành chính giảm như thế nào; đề nghị UBND tỉnh tăng cường khai thác cổng dịch vụ công trực tuyến để giảm chi phí cho người dân và doanh nghiệp vì hiện nay số hồ sơ nộp trực tuyến rất ít so với khả năng đáp ứng của hệ thống trực tuyến. Tăng cường kỷ luật hành chính để chấn chỉnh tỉnh trạng các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh chưa được các sở, ngành, UBND cấp huyện triển khai hoặc chậm triển khai; nghiên cứu xây dựng bộ tiêu chí gắn liền với trách nhiệm của Sở, ngành, địa phương để đẩy mạnh công tác cải cách hành chính; quan tâm, đổi mới quy trình để nâng cao trách nhiệm của các cấp, ngành trong giải quyết đơn thư khiếu nại của công dân;
- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh có các biện pháp hữu hiệu hơn để xử lý các vi phạm trong hoạt động tôn giáo, nhất là các đối tượng thường xuyên tuyên truyền, kích động các giáo dân gây rối trật tự công cộng trong thời gian qua, nhằm đảm bảo an ninh trật tư, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới;

- Vấn đề an toàn giao thông tại đường N5 diễn biến phức tạp, liên tục xảy ra các vụ tai nạn giao thông gây thiệt hại về người và tài sản. Các đường ngang trên tuyến đường quá nhiều, chưa có các biển báo tại các đoạn đường đang xây dựng. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo lắp đặt các biển báo, có đèn tín hiệu giao thông tại điểm giao nhau giữa đường N5 và Quốc lộ 1A, có biện pháp xử lý nghiêm các xe quá khổ quá tải, xe chạy quá tốc độ, xe dừng đón trả khách lưu thông trên tuyến đường;

- Quyết định 59/2017 ngày 22/9/2017 của UBND tỉnh ban hành quy định về xây dựng, lắp đặt  các phương tiện tuyên truyền, quảng cáo ngoài trời trên địa bàn tỉnh có nội dung trái với Nghị quyết 56/2016/NQ-HĐND nhưng qua 2 kỳ họp thứ 5, 6 vẫn chưa được sửa đổi. Điều đó cho thấy công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh chưa rõ ràng, dứt khoát, làm ảnh hưởng đến việc thực hiện nghị quyết. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết sớm nội dung này;

- Công tác giải toà hành lang an toàn giao thông có nơi làm chưa nghiêm, mặc dù có nhiều đợt ra quân rầm rộ, nhưng sau đó lại xảy ra tình trạng tái lấn chiếm và nhiều tuyến đường xuất hiện việc tập kết rác rất bừa bãi. Để giải quyết triệt để tình trạng lấn chiếm và tái lấn chiếm hành lang an toàn giao thông rất khó, nhất là trên địa bàn thành phố Vinh, bởi vậy cần phải triển khai đồng bộ từ tỉnh đến cơ sở. Đề nghị UBND các cấp cần rà soát thực tế các tuyến đườngđể phân vạch để cho phép đỗ xe;

- Tình hình buôn bán ma túy trên địa bàn tỉnh đang diễn biến phức tạp và ngày càng gia tăng, đề nghị huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị cùng với ngành công an lên án, đấu tranh phòng chống buôn bán ma túy trên địa bàn;

- Tình trạng tín dụng đen trên địa bàn các huyện thành thị trong thời gian qua đang ngày càng gia tăng, đề nghị chính quyền địa phương cần quan tâm, chú trọng, có giải pháp cụ thể;

- Quỹ phòng chống thiên tai, cứu hộ cứu nạn phân bổ chưa hợp lý, chưa giúp cơ sở giải quyết các vụ việc theo phương châm 4 tại chỗ. Đề nghị Tỉnh quan tâm giải quyết;
- Công tác phòng chống cháy nổ vẫn còn nhiều bất cập, cháy rừng vẫn diễn ra nhiều nhưng các biện pháp ngăn chặn hiệu quả chưa cao;
- Hiện nay, trên địa bàn huyện Tương Dương đã xuất hiện hiện tượng phá hoại hoa màu và các sản phẩm nông nghiệp của người dân. Đề nghị tỉnh quan tâm và có giải pháp xử lý hiện tượng này.

- Vấn đề An toàn xây dựng: Dự án xây dựng chung cư BMC tại đường Minh Khai triển khai xây dựng đã lâu nhưng đến nay vẫn chưa hoàn thiện, các dàn giáo đã bị tét rỉ, không đảm bảo an toàn xây dựng, đề nghị tỉnh có hiện pháp xử lý;
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ban ngành liên quan chỉ đạo đẩy nhanh việc di dời các hộ dân tại mỏ đá do Công ty Hoàng Danh khai thác làm rơi đất đá ảnh hưởng tới nhà dân;
- Có đại biểu đề nghị đối với các huyện miền núi có thể không nhất thiết phải thường xuyên trực tiếp công dân vì không có công dân đến, gây lãng phí thời gian.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP ĐỂ HOÀN THÀNH CHỈ TIÊU KINH TẾ - XÃ HỘI 6 THÁNG VÀ CẢ NĂM 2018
Đa số các đại biểu nhất trí với các nhiệm vụ, giải pháp và các chỉ tiêu đã đề ra. Tuy nhiên, đề nghị UBND tỉnh cần làm rõ các giải pháp cụ thể, trọng tâm, mang tính đột phá để đạt các chỉ tiêu kinh tế - xã hội trong 6 tháng cuối năm và cả năm. Đề nghị cần đối chiếu các chỉ tiêu đã nêu tại văn kiện Đại hội tỉnh đảng bộ lần thứ XVIII để so sánh và đề ra giải pháp thực hiện quyết liệt hơn.
Ngoài các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong báo cáo, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các giải pháp thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau:  

- Đẩy mạnh các giải pháp phát triển loại hình kinh tế tập thể nói chung và kinh tế hợp tác xã trong thời gian tới; 

- Tập trung giải pháp khắc phục tình trạng nợ BHXH, nợ thuế cao; tăng thu từ doanh nghiệp trung ương quản lý, thu từ doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, thu từ khu vực công thương nghiệp – dịch vụ ngoài quốc doanh; thảo gỡ khó khăn trong sản xuất công nghiệp, họat động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp;

- Tập trung chỉ đạo các giải pháp đột phá về đầu tư cho khoa học công nghệ trên địa bàn, nâng cao hiệu quả ứng dụng các đề tài nghiên cứu khoa học trong thực tế đời sống xã hội; ứng dụng khoa học, công nghệ thúc đẩy tăng năng suất lao động và ứng dụng công nghệ cao phục vụ phát triển kinh tế - xã hội;

- Tăng cường đổi mới trong thủ tục, cải cách hành chính để thu hút nhiều nhà đầu tư hơn nữa.
B. VỀ DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG
Về cơ bản, các đại biểu thống nhất về số lượng, nội dung, thể thức các Nghị quyết trình kỳ họp. Đa số các đại biểu đánh giá cao về công tác chuẩn bị các dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh, công tác thẩm tra của Thường trực, các Ban HĐND tỉnh.

Tại các Tổ thảo luận, một số vấn liên quan đến các dự thảo Nghị quyết các đại biểu còn băn khoăn cũng đã được đại diện UBND tỉnh và các ngành liên quan giải trình, bổ sung làm rõ thêm. 
II. CÁC NGHỊ QUYẾT CỤ THỂ
1. Nghị quyết về thực hiện nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018:
- Đề nghị rà soát, bỏ bớt các câu từ trùng lặp như “tăng cường”, “đẩy mạnh”; bổ sung giải pháp cụ thể hơn trong quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn tỉnh

- Đề nghị UBND tỉnh giải trình làm rõ nguyên nhân chậm phân bổ, giải ngân nguồn vốn mục tiêu quốc gia giảm nghèo;
- Đánh giá trong phần hạn chế, tồn tại “vấn đề thu phí chưa hợp lý ở một số trường học” tại khổ 1, mục 6 trang 5 dự thảo Nghị quyết là chưa chính xác, đề nghị diễn đạt lại; đề nghị chuyển ý tại khổ 1, mục 6 “hành nghề y dược tư nhân trái phép” xuống khổ 2, mục 6 cho phù hợp;
- Tại trang 5, mục 6, đề nghị bổ sung giải pháp “đảm bảo nâng cao chất lượng giáo dục đại trà, giáo dục miền núi..”;

- Đề nghị bổ sung các giải pháp để thực hiện mục tiêu năm 2018 “năm dân vận chính quyền” gắn với cải cách hành chính và làm hài lòng người dân;
- Tại gạch đầu dòng thứ nhất, mục 2, phần II “nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2018”, trong đó nội dung “..hỗ trợ các doanh nghiệp triển khai các dự án phát triển sản phẩm nuôi trồng theo chuỗi từ khâu giống, nuôi trồng, bảo quản” đề nghị bổ sung và sửa thành: “.. hỗ trợ các Hợp tác xã, doanh nghiệp triển khai các dự án phát triển sản phẩm nuôi trồng theo chuỗi từ khâu giống, nuôi trồng, bảo quản”;
- Đề nghị bổ sung giải pháp: “Tiếp tục chỉ đạo, nâng cao hiệu quả hoạt động của các hợp tác xã, xây dựng các mô hình hợp tác xã kiểu mới, tập trung nguồn lực thực hiện đầy đủ cơ chế chính sách đầu tư hỗ trợ cho hoạt động hợp tác xã”;
- Đề nghị chuyển nội dung 4, mục 6 (trang 5) sang mục 3 (trang 4).

2. Nghị quyết xử lý kết quả rà soát Nghị quyết quy phạm pháp luật do HĐND tỉnh ban hành từ ngày 31/12/2017 trở về trước đang còn hiệu lực trên địa bàn tỉnh Nghệ An:

- Phân loại theo lĩnh vực trong dự thảo chưa chính xác, một số nội dung thuộc lĩnh vực này nhưng lại liệt kê vào lĩnh vực khác (ví dụ: Nghị quyết số 53, trang 5, danh mục 1 thuộc lĩnh vực an ninh quốc phòng nhưng lại đưa vào lĩnh vực văn hóa, xã hội, giáo dục, y tế; tương tự là các Nghị quyết số 74, 82, 83 trang 7). Đề nghị rà soát, chỉnh sửa lại cho cho chính xác;

- Đề nghị đánh giá cụ thể việc thực hiện Nghị quyết theo thứ tự 18, 19, 22, 23 danh mục 1, nếu xét không hiệu quả thì nên trình HĐND tỉnh xem xét, bãi bỏ.
3. Nghị quyết thông qua danh mục công trình dự án trên địa bàn tỉnh Nghệ An cần thu hồi đất quy định tại Khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai:
- Đề nghị UBND tỉnh làm rõ nội dung: vì sao phải xây dựng đường Bạch Liêu ở vị trí mới? xây dựng đường Bạch Liêu ở vị trí mới có đúng quy hoạch không, có tác động như thế nào đến đời sống dân sinh ở phường Bến Thủy, phường Trường Thi? Hiệu quả, hậu quả của việc xây dựng? Đường Bạch Liêu cũ sẽ được sử dụng vào mục đích gì?
- Có đại biểu đề nghị sửa lại tên gọi dự án “xây dựng đường Bạch Liêu tại vị trí mới” theo hướng đường nối từ đoạn nào đến đoạn nào cho rõ ràng; 

- Đề nghị rà soát lại dự án “Khu đô thị và triển lãm Sông Lam tại phường Bến Thủy và Hưng Dũng” đã được phê duyệt từ 2010, đến nay có còn phù hợp với quy hoạch mới của thành phố hay không?
4. Nghị quyết quy định về phân cấp thẩm quyền quyết định trong quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương trên địa bàn tỉnh Nghệ An:
- Đề nghị quy định nâng mức cho mua sắm thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND cấp huyện lên 700 triệu đồng; giảm thẩm quyền cấp xã tại điểm c, mục 2, điều 4 “mua sắm tập trung dưới 100 triệu, mua sắm trên đơn vị duới 50 triệu”.
5. Nghị quyết về phân định các nhiệm vụ chi bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh  Nghệ An.

- Đề nghị tại điều 7 về “hiệu lực thi hành” sửa lại thành: “có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/1/2019” và bỏ điều khoản chuyển tiếp tại Điều 6.

6. Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí tham quan tại Vườn quốc gia Pù Mát, tỉnh Nghệ An:
- Về tên gọi, đề nghị sửa lại như sau: “Nghị quyết về phí tham quan tại Vườn Quốc gia Pù Mát tỉnh Nghệ An”. Lý do: các nghị quyết hiện hành về phí và lệ phí mà tỉnh đã ban hành đa số đều có tên gọi ngắn gọn như trên;

- Về mức trích nộp tại Điều 4: đề nghị gộp Khoản 1 và Khoản 3 vì cùng nội dung; tỷ lệ trích nộp từ năm 2022 trở đi nên áp dụng theo tỷ lệ là 90% và 10% (tổ chức thu phí được để lại 90% số phí thu được và 10% nộp vào ngân sách nhà nước) bởi vì hiện tại các loại phí khác đều áp dụng theo tỷ lệ này;

- Có đại biểu đề nghị nghiên cứu bổ sung đối tượng miễn giảm tại Nghị quyết này (như các đoàn công tác, đoàn học sinh, sinh viên đi nghiên cứu,..);
- Có đại biểu đề nghị UBND tỉnh cân nhắc việc ban hành Nghị quyết vì hiện nay chưa có cơ sở đầu tư tại điểm du lịch.
6. Nghị quyết về chính sách khen thưởng đối với tập thể cá nhân đạt thành tích cao trong các kỳ thi (cuộc thi) quốc tế, khu vực quốc tế, quốc gia và cấp tỉnh trên địa bàn tỉnh Nghệ An:
- Khoản 2, Điều 4 quy định “Chủ tịch UBND tỉnh tặng bằng khen kèm tiền thưởng cho các cá nhân, người được phân công đào tạo, bồi dưỡng”. Đề nghị UBND tỉnh giải trình làm rõ: cá nhân ở đây là cá nhân đạt giải hay cá nhân được phân công đào tạo, bồi dưỡng; tập thể đạt giải có được tặng bằng khen kèm tiền thưởng không?

- Quy định “Riêng kỳ thi cấp tỉnh thì thưởng tiền cho các mức giải (giải nhất, nhì, ba) và chỉ tặng bằng khen cho các đối tượng đạt giải đặc biệt, giải nhất hoặc tương đương”. Đề nghị làm rõ giải đặc biệt có giá trị cao hơn giải nhất, giải A hay không, tại sao trong các điều của dự thảo đều không quy định mức thưởng các giải đặc biệt; giải đặc biệt có được thưởng tiền không? lý do không thưởng cho các giải khuyến khích?

- Điều 9: đề nghị làm rõ Hội thi tin học khối cán bộ, công chức cấp tỉnh có thuộc phạm vi điều chỉnh của dự thảo Nghị quyết này không? Đề nghị không nên đưa nội dung này vào dự thảo Nghị quyết (Khoản 2, Điểm f) vì mang tính phong trào, mục đích chính của hội thi là nâng cao chất lượng công việc của cán bộ, công chức trẻ trong học tập, ứng dụng công nghệ thông tin, không phải là  kỳ thi, cuộc thi mang tính chuyên nghiệp, nhằm phát hiện tài năng, năng khiếu;
- Điều 11: điều khoản chuyển tiếp đề nghị quy định rõ ràng, cụ thể hơn vì liên quan việc tổ chức thực hiện các quy định của UBND tỉnh sau này.

7. Nghị quyết về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước về tổ chức bộ máy và biên chế, hợp đồng lao động trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới.

- Có đại biểu đề nghị sau khi ban hành cần đẩy nhanh xây dựng lộ trình quy hoạch, sáp nhập các đơn vị cấp xã, xóm trong cuối năm 2018 để đảm bảo chỉ đạo xây dựng nông thôn mới, tránh chồng chéo, lãng phí;
- Đề nghị xem xét điều chỉnh nội dung tại Điều 2, mục 1 điểm i: thêm cụm từ “theo quy định tại Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015...cơ bản” bằng “theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 6 và các quy định của pháp luật” (theo Nghị quyết số 10/NQ-CP ngày 03/02/2018 của Chính phủ).

C. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH VÀ CÔNG TÁC 

ĐIỀU HÀNH CỦA UBND TỈNH

I. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH:

Nhiều ý kiến đánh giá trong 6 tháng đầu năm, hoạt động của HĐND tỉnh đã có nhiều đổi mới, triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021; một số nội dung thực hiện kịp thời, chặt chẽ, đúng quy định, như: giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh về công tác tổ chức, bộ máy, biên chế và hợp đồng lao động, giám sát hiệu quả hoạt động hợp tác xã và giám sát chuyên đề của các Ban HĐND tỉnh; tổ chức phiên giải trình về công tác phòng cháy chữa cháy; việc tập hợp, phân loại, giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri có nhiều đổi mới; hoạt động thẩm tra các báo cáo, dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp ngày càng bài bản, chuyên sâu; chất lượng các Nghị quyết được thông qua ngày càng được nâng cao; sự phối hợp giữa Thường trực, các Ban HĐND tỉnh đối với các cơ quan liên quan, nhất là UBND tỉnh ngày càng chặt chẽ, thường xuyên và kịp thời.
Bên cạnh đó, một số đại biểu đề nghị cần có đổi mới trong công tác chuẩn bị tài liệu tiếp xúc cử tri (báo cáo về tình hình kinh tế - xã hội cần ngắn gọn hơn, nên giảm bớt phần nhận định đánh giá, tập trung phân tích đánh giá về việc thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội); đề nghị Thường trực HĐND tỉnh nghiên cứu cách thức chuyển tải các tài liệu cho đại biểu HĐND tỉnh trước các kỳ họp đảm bảo khoa học, hợp lý hơn; buổi khai mạc các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị nên hát quốc ca (không mở băng ghi âm sẵn).
II. CÔNG TÁC ĐIỀU HÀNH CỦA UBND TỈNH

Nhiều đại biểu đánh giá cao và ghi nhận công tác điều hành của UBND tỉnh trong 6 tháng đầu năm 2018; các báo cáo trình bày tại Hội trường kỳ này được thực hiện gọn hơn, đảm bảo thông tin và thời lượng. Đề nghị trong điều hành của UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành quan tâm giải quyết các ý kiến, kiến nghị cử tri, nhất là các kiến nghị liên quan đến công tác cải cách hành chính, vệ sinh an toàn thực phẩm, quản lý đất đai, quản lý các khu chung cư, phân công cụ thể trách nhiệm, lộ trình giải quyết kiến nghị cử tri, làm rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành trong việc chậm giải quyết.
Trên đây Báo cáo tổng hợp ý kiến của các Tổ đại biểu tại phiên thảo luận chiều ngày 18/7/2018, kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh khóa XVII. Thư ký kỳ họp trân trọng báo cáo các vị đại biểu HĐND tỉnh để thảo luận và cho ý kiến./.
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