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TÀI LIỆU

HỘI NGHỊ TRAO ĐỔI KINH NGHIỆM HOẠT ĐỘNG 

THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN CẤP HUYỆN 

CỤM 1 - LẦN THỨ NHẤT, NHIỆM KỲ 2021 - 2026

Nghệ An, tháng 6 năm 202

	    HĐND TỈNH NGHỆ AN

THƯỜNG TRỰC



	         CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                
             Nghệ An, ngày 12  tháng 6  năm 2022


CHƯƠNG TRÌNH HỘI NGHỊ

Trao đổi kinh nghiệm hoạt động Thường trực HĐND cấp huyện 
cụm 1 - lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2021- 2026

- Thời gian: bắt đầu từ 08h00, ngày 12 tháng 6 năm 2022.

- Chủ trì: 

1. Đồng chí Nguyễn Nam Đình - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch Thường trực HĐND tỉnh;

2. Đồng chí Nguyễn Như Khôi - Tỉnh ủy viên, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh;

3. Đồng chí Chu Đức Thái - Trưởng Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh;

4. Đồng chí Hà Xuân Quang - Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện Diễn Châu;

5. Đồng chí Trương Minh Cương - Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện Quế Phong.
	Thời gian 
	Nội dung
	Thực hiện

	8h00’
	Công tác ổn định tổ chức: tuyên bố lý do, 

giới thiệu đại biểu
	Đ/c Hồ Sỹ Hùng   

Phó Chánh Văn phòng Đoàn 

ĐBQH và HĐND tỉnh

	8h10’
	Phát biểu khai mạc Hội nghị
	Đ/c Nguyễn Nam Đình,

Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, 

Phó Chủ tịch Thường trực HĐND tỉnh

	8h20’
	Báo cáo đề dẫn tại Hội nghị
	Đ/c Nguyễn Thị Anh Hoa

Phó Chánh Văn phòng 

Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh

	8h30’
	Tham luận của các cơ quan, đơn vị
	Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh; Thường trực HĐND các huyện:

Diễn Châu, Yên Thành, Qùy Hợp

	9h15’
	Giải lao (15 phút)

Chụp ảnh lưu niệm
	Đại biểu hội nghị

	9h30’
	Tham luận của các cơ quan, đơn vị
	Thường trực HĐND huyện

Nghĩa Đàn và thị xã Hoàng Mai

	10h00’
	Thảo luận 
	Đ/c Nguyễn Như Khôi,

Tỉnh ủy viên, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh điều hành

	11h15’
	Phát biểu chỉ đạo của Thường trực HĐND tỉnh và bế mạc Hội nghị
	Đ/c Nguyễn Nam Đình,

Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, 

Phó Chủ tịch Thường trực HĐND tỉnh


                                                           THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH

BÁO CÁO ĐỀ DẪN 
Chủ đề: Kinh nghiệm và giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân các cấp
Kính thưa các vị đại biểu, cùng toàn thể các đồng chí!
Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019 quy định Hội đồng nhân dân có 2 hình thức tổ chức kỳ họp là kỳ họp thường lệ và kỳ họp chuyên đề. Điều kiện để tổ chức kỳ họp chuyên đề được quy định rõ: “HĐND họp chuyên đề hoặc họp để giải quyết công việc phát sinh đột xuất khi Thường trực HĐND, Chủ tịch UBND cùng cấp hoặc ít nhất 1/3 tổng số đại biểu HĐND yêu cầu”. Theo quy định tại Nghị quyết số 629/2019/UBTVQH14 ngày 30/01/2019 của UBTVQH hướng dẫn một số hoạt động của HĐND quy định “Đối với các vấn đề thuộc thẩm quyền của HĐND có tính cấp bách, cần quyết định ngay, phát sinh trong thời gian giữa 2 kỳ họp thường lệ của HĐND thì Thường trực HĐND tự mình hoặc theo yêu cầu của Chủ tịch UBND cùng cấp hoặc ít nhất 1/3 tổng số đại biểu HĐND quyết định triệu tập kỳ họp bất thường của HĐND để xem xét, quyết định...”.
Thực hiện quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương, từ đầu nhiệm kỳ 2021 - 2026 đến nay, Hội đồng nhân dân tỉnh Nghệ An đã tổ chức 05 kỳ họp ban hành 89 nghị quyết, trong đó đã tổ chức 02 kỳ họp chuyên đề (kỳ họp thứ 3 và kỳ họp thứ 5) thông qua 15 nghị quyết nhằm ban hành các cơ chế, chính sách phát triển kinh tế - xã hội, thông qua chủ trương đầu tư các dự án và công tác cán bộ thuộc thẩm quyền. Việc tổ chức các kỳ họp chuyên đề được thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ, đúng quy trình quy định, công tác chuẩn bị kỳ họp chuyên đề được Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh chuẩn bị chu đáo, cận trọng; công tác thẩm tra kỹ lưỡng, đúng quy định của pháp luật; công tác điều hành đảm bảo chặt chẽ, khoa học, có trọng tâm, linh hoạt. Các nghị quyết ban hành đảm bảo đúng quy định của pháp luật, kịp thời cụ thể hóa các quy định của Trung ương góp phần giải quyết kịp thời những vấn đề quan trọng, cấp bách, tạo sự chuyển biến tích cực về phát triển kinh tế - xã hội, được Nhân dân trong tỉnh đồng tình, ủng hộ.
Trong quá trình tổ chức các kỳ họp chuyên đề, bên cạnh những thuận lợi, việc tổ chức các kỳ họp chuyên đề vẫn còn những vẫn còn một số hạn chế, bất cập, như: việc chuẩn bị kỳ họp gấp và không tránh khỏi bị động; việc gửi các tài liệu thẩm tra, tài liệu trình kỳ họp còn chậm hoặc quá sát với thời gian quy định,… ảnh hưởng đến công tác thẩm tra của các Ban HĐND; việc gửi các tài liệu cho các đại biểu trước khi diễn ra kỳ họp trong thời gian ngắn, nên các đại biểu chưa có nhiều thời gian để nghiên cứu kỹ các tài liệu trình kỳ họp; …
Trong khuôn khổ Hội nghị này, Thường trực HĐND tỉnh xin nêu một số vấn đề để Thường trực, các Ban HĐND các huyện cùng thảo luận và trao đổi kinh nghiệm hoạt động để tìm ra những giải pháp hay, thiết thực hướng tới mục tiêu tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức các kỳ họp chuyên đề của HĐND các cấp trong thời gian tới, như sau:

Thứ nhất về công tác chuẩn bị kỳ họp chuyên đề: công tác chuẩn bị kỳ họp có vai trò quan trọng trong việc đảm bảo chất lượng, hiệu quả kỳ họp. Để hoạt động này có hiệu quả, đề nghị các đại biểu trao đổi kinh nghiệm về việc dự kiến, xây dựng kế hoạch tổ chức các kỳ họp chuyên đề trong năm; việc xác định nội dung và thời gian, cách thức tổ chức các kỳ họp chuyên đề; việc chuẩn bị các tài liệu để phục vụ công tác thẩm tra và tài liệu sau thẩm tra để trình ra kỳ họp; công tác thẩm tra các dự thảo nghị quyết (có cần tiến hành khảo sát trước khi thẩm tra); chuẩn bị kịch bản, chương trình điều hành của chủ tọa kỳ họp; việc ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng phần mềm và hộp thư điện tử công vụ để trao đổi, gửi và nhận toàn bộ các tài liệu của kỳ họp.…..trao đổi những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thẩm tra, chuẩn bị tài liệu kỳ họp để đề xuất những giải pháp để khắc phục tình trạng tài liệu thẩm tra gửi chậm, nâng cao chất lượng công tác thẩm tra kỳ họp, chất lượng các tài liệu trình kỳ họp.
Thứ hai về công tác điều hành của chủ tọa kỳ họp: do thời gian tổ chức các kỳ họp không dài, thường chỉ trong khoảng 1 ngày hoặc 1/2 ngày nên để kỳ họp thành công thì chương trình, kịch bản kỳ họp cần phải được chuẩn bị kỹ lưỡng, việc điều hành của chủ toạ phải chặt chẽ, khoa học. Do đó đề nghị các đại biểu tập trung trao đổi những kinh nghiệm về cách thức điều hành của chủ tọa kỳ họp, đặc biệt khi có những vấn đề còn có ý kiến khác nhau;…Đề xuất những giải pháp để nâng cao chất lượng điều hành của chủ tọa kỳ họp.
Thứ ba từ thực tiễn và kinh nghiệm hoạt động, đề nghị các đại biểu tập trung thảo luận, trao đổi kinh nghiệm, đề xuất các giải pháp để để phát huy trí tuệ, sự tham gia đóng góp có chất lượng của đại biểu về các nội dung của kỳ họp, từ hoạt động thẩm tra các nghị quyết, đến hoạt động trước, trong và sau mỗi kỳ họp chuyên đề của đại biểu HĐND; việc tiến hành thảo luận tổ, tại hội trường về các nội dung trình kỳ họp; kinh nghiệm cách thức tổ chức, điều hành, gợi mở cho đại biểu phát biểu ý kiến, có cần cần thiết tiến hành thảo luận tại tổ;… 
Trên cơ sở quy định của pháp luật và thực tiễn hoạt động, thực tiễn tổ chức các kỳ họp chuyên đề, đề nghị các đại biểu tham dự hội nghị có nhiều ý kiến trao đổi kinh nghiệm, cách làm hay và cả những khó khăn, vướng mắc để góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức kỳ họp chuyên đề nói riêng và hoạt động của HĐND các cấp nói chung.

Xin kính chúc quý vị đại biểu, các vị khách quý luôn khỏe, hạnh phúc và thành công! Chúc hội nghị thành công tốt đẹp!

Xin trân trọng cảm ơn!

KINH NGHIỆM VÀ GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG, 

HIỆU QUẢ TỔ CHỨC KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ 
CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN CÁC CẤP
Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh    

Kính thưa các đồng chí chủ trì hội nghị!

Kính thưa quý vị đại biểu và toàn thể hội nghị! 

Tham dự hội nghị hôm nay, trước hết tôi xin gửi đến các đồng chí Thường trực HĐND tỉnh, các đồng chí lãnh đạo Huyện ủy - HÐND - UBND các huyện và các đại biểu tham dự hội nghị lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công, chúc hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động giữa Thường trực HÐND tỉnh và Thường trực HĐND các huyện lần thứ nhất năm 2022 thành công tốt đẹp.
Kính thưa toàn thể các đồng chí!

Theo khoản 1 và khoản 2 Điều 78 Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015, khoản 31 Điều 2 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019 quy định Hội đồng nhân dân có 2 hình thức tổ chức kỳ họp là kỳ họp thường lệ và kỳ họp chuyên đề. Việc triệu tập và tổ chức các kỳ họp được quy định cụ thể tại khoản 1, khoản 2 và khoản 3 Điều 80 Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015. Điều kiện để tổ chức kỳ họp chuyên đề được quy định rõ: “Hội đồng nhân dân họp chuyên đề khi Thường trực Hội đồng nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cùng cấp hoặc ít nhất một phần ba tổng số đại biểu Hội đồng nhân dân yêu cầu”.

Với chủ đề “Kinh nghiệm và giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân các cấp”, tại Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động giữa Thường trực HĐND tỉnh với Thường trực HĐND các huyện, thành phố, thị xã lần này, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh xin trao đổi một số vấn đề như sau:

Trước hết cần nhận thức rõ kỳ họp chuyên đề về bản chất cũng là một kỳ họp của HĐND các cấp để giải quyết các vấn đề phát sinh có tính cấp thiết, cần quyết định ngay để đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh và công tác cán bộ thuộc thẩm quyền mà chưa kịp tổ chức tại kỳ họp thường lệ và nếu để đến kỳ họp thường lệ kế tiếp thì quá muộn, ảnh hưởng đến sự ổn định và phát triển của địa phương cũng như bỏ lỡ những cơ hội đầu tư, phát triển…Vì vậy, mọi công tác chuẩn bị, công tác tổ chức, công tác điều hành và công tác thông tin tuyên truyền về kỳ họp cần được chuẩn bị chu đáo, chất lượng như một kỳ họp định kỳ của HĐND các cấp.

Từ đầu nhiệm kỳ 2021 - 2026 đến nay, Hội đồng nhân dân tỉnh Nghệ An đã tổ chức 05 kỳ họp trong đó tổ chức 02 kỳ họp chuyên đề ban hành 15 nghị quyết nhằm ban hành các cơ chế, chính sách phát triển kinh tế - xã hội, thông qua chủ trương đầu tư các dự án. Để chuẩn bị cho kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo làm tốt công tác chuẩn bị, các nội dung được lựa chọn đưa vào kỳ họp chuyên đề đều mang tính cấp bách, cần thiết để giải quyết nhiệm vụ chung của tỉnh. Căn cứ nội dung các cơ quan trình, Thường trực HĐND tỉnh giao các Ban của HĐND tỉnh thẩm tra kỹ lưỡng các nội dung trình kỳ họp. Việc tổ chức tổ chức kỳ họp được thực hiện nghiêm túc, đúng quy trình quy định của pháp luật. Thông tin về kỳ họp được công bố rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng trước, trong và sau kỳ họp để cử tri theo dõi và giám sát. Từ thực tiễn cho thấy, nhờ tổ chức tốt các kỳ họp chuyên đề nên đã giải quyết kịp thời nhiều nội dung cấp bách, cần thiết của tỉnh; kịp thời ban hành các chủ trương để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong điều hành của chính quyền các cấp. 
Tuy nhiên, từ thực tiễn tổ chức 02 kỳ họp chuyên đề của HĐND tỉnh và qua tham dự, theo dõi một số kỳ họp chuyên đề của các huyện, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh xin nêu ra một số vấn đề bất cập đó là: 

- Do những nội dung đưa vào kỳ họp hầu hết là những vấn đề phát sinh, đột xuất, gấp… nên thời gian chuẩn bị kỳ họp ít và bị động do đó các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết do các cơ quan trình còn gửi chậm hoặc quá sát với thời gian quy định,… 
- Việc khảo sát, thu thập các thông tin liên quan để phục vụ công tác thẩm tra của các Ban, Thường trực HĐND khó thực hiện do thời gian gấp rút nên ảnh hưởng đến chất lượng thẩm tra của các Ban, Thường trực HĐND các cấp.

- Việc gửi các tài liệu cho các đại biểu trước khi diễn ra kỳ họp cũng trong thời gian ngắn, nên các đại biểu cũng chưa có nhiều thời gian để nghiên cứu, tìm hiểu nội dung của các dự thảo nghị quyết trình kỳ họp. 

- Nội dung trình kỳ họp chuyên đề còn ít, mới chủ yếu trình các nội dung có tính cấp bách, trong khi đó một số kỳ họp thường lệ có quá nhiều nội dung gây quá tải. Cần có sự cân đối các nội dung giữa kỳ họp thường lệ và kỳ họp chuyên đề để phù hợp hơn.

Từ kết quả đạt được cũng như những hạn chế đã nêu trên, Ban Văn hóa - Xã hội đề xuất một số giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức kỳ họp chuyên đề của HĐND các cấp như sau:

Thứ nhất ngay từ đầu năm, Thường trực HĐND cần chỉ đạo UBND, các đơn vị liên quan rà soát các nội dung trình HĐND trong năm. Dự báo sát những vấn đề phát sinh cần trình HĐND giữa 2 kỳ họp thường lệ để định hướng tổ chức kỳ họp chuyên đề trong năm. Từ kết quả rà soát, dự báo nhằm thống nhất giữa Thường trực HĐND và UBND các cấp về nội dung trình kỳ họp HĐND hàng năm; trong đó xác định những nội dung dự kiến trình kỳ họp chuyên đề để đưa vào chương trình công tác năm của Thường trực HĐND để UBND, các cơ quan đơn vị chủ động triển khai thực hiện.
Thứ hai nên nghiên cứu điều chỉnh đưa một số nội dung phù hợp của kỳ họp thường lệ sang kỳ họp chuyên đề để giảm tải nội dung kỳ họp thường lệ góp phần nâng cao chất lượng các kỳ họp HĐND. Xem xét nghiên cứu các kỳ họp chuyên đề có thể gắn với nội dung chất vấn để có nhiều thời gian hơn cho các đại biểu chất vấn các nội dung mà cử tri quan tâm (hiện nay nội dung chất vấn thực hiện trong 2 kỳ họp thường lệ, tuy nhiên tại các kỳ họp thường lệ có nhiều nội dung để xem xét và quan trọng, thời gian chất vấn trong 1 buổi từ 1 - 2 nội dung nên nhiều vấn đề cử tri quan tâm chưa làm rõ được).

Thứ ba ngay sau khi kết thúc các kỳ họp thường lệ, Thường trực Hội đồng nhân dân cần chủ động từ sớm, từ xa thống nhất với Uỷ ban nhân dân cùng cấp chương trình, nội dung, phân công nhiệm vụ, công tác chuẩn bị của kỳ họp chuyên đề tiếp theo. Qua đó, cơ quan chủ trì soạn thảo báo cáo, nghị quyết và cơ quan thẩm tra ngay từ đầu có nhiều thời gian để khảo sát, xây dựng, thẩm tra, hoàn chỉnh các nội dung của kỳ họp để gửi cho các tổ đại biểu, đại biểu nghiên cứu, tham gia ý kiến và trình kỳ họp đúng quy định, tiến độ, có chất lượng. Quá trình chuẩn bị nội dung kỳ họp cần ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng phần mềm và hộp thư điện tử công vụ để trao đổi, gửi và nhận toàn bộ các tài liệu của kỳ họp.
Thứ tư tăng cường phối hợp giữa Thường trực HĐND và UBND để chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp với tinh thần, trách nhiệm khẩn trương; phối hợp với các cơ quan để góp ý hoàn thiện nội dung dự thảo nhằm làm tốt công tác chuẩn bị tài liệu trình kỳ họp. Cần thực hiện nghiêm túc quy định về thời gian gửi tài liệu để các Ban, Thường trực HĐND thẩm tra theo đúng quy định pháp luật và quy chế làm việc. 
Thứ năm do thời gian tổ chức các kỳ họp chuyên đề chỉ trong khoảng 01 ngày hoặc 1/2 ngày. Nên chương trình, kịch bản kỳ họp cần phải được chuẩn bị kỹ lưỡng, việc điều hành của chủ toạ phải chặt chẽ, khoa học, ngắn gọn; chủ động rà soát đối với những vấn đề còn có ý kiến khác nhau, trao đổi để thống nhất; tiến hành thảo luận tổ (nếu cần thiết) và tổ chức thảo luận kỹ tại hội trường tại phần thông qua nghị quyết. Quá trình chuẩn bị nội dung kỳ họp cần ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng phần mềm và hộp thư điện tử công vụ để trao đổi, gửi và nhận toàn bộ các tài liệu của kỳ họp.
Thứ sáu nâng cao vai trò, trách nhiệm của đại biểu HĐND trong việc tham gia ý kiến vào các nội dung kỳ họp chuyên đề. Do thời gian các kỳ họp chuyên đề ngắn nên các đại biểu HĐND cần chủ động khảo sát thực tiễn, nắm bắt các vấn đề thực tế tại địa phương, tâm tư, nguyện vọng của cử tri và nghiên cứu nội dung các tài liệu trình kỳ họp để kịp thời có ý kiến chất lượng đến kỳ họp HĐND.
Trên đây là một số nội dung tham luận về chủ đề “Kinh nghiệm và giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân các cấp”. Rất mong nhận được sự quan tâm, góp ý, trao đổi của các đại biểu dự hội nghị.

Chúc quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc. Chúc hội nghị thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn!

KINH NGHIỆM VÀ GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG 
HIỆU QUẢ TỔ CHỨC KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ 
CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN CÁC CẤP                     
Thường trực HĐND huyện Diễn Châu
Về dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm về hoạt động của HĐND của  Thường trực Hội đồng nhân dân  tỉnh với Thường trực HĐND các huyện lần thứ nhất. Trước tiên, thay mặt Thường trực HĐND huyện Diễn Châu, xin gửi tới các đồng chí lãnh đạo  Thường trực HĐND tỉnh, các ban, Văn phòng  Đoàn ĐBQH và Hội đồng nhân dân tỉnh  và Thường trực HĐND các huyện về tham dự hội nghị lời chào, lời kính chúc sức khỏe. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Kính thưa các đồng chí!

       Theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Hội đồng nhân dân các cấp họp thường lệ mỗi năm hai kỳ. Ngoài kỳ họp thường lệ, Hội đồng nhân dân tổ chức các kỳ họp chuyên đề hoặc đột xuất ( trước đây là kỳ họp bất thường) theo yêu cầu công việc. Việc nâng cao chất lượng kỳ họp Hội đồng nhân dân nói chung và các kỳ họp chuyên đề nói riêng có ý nghĩa hết sức quan trọng góp phần nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động của HĐND.
Với chủ đề của Hội nghị: Kinh nghiệm và giải pháp nâng cao chất lượng và hiệu quả tổ chức kỳ họp chuyên đề của HĐND các cấp. 

 Thường trực Hội đồng nhân dân huyện Diễn Châu đồng tình cao với chủ đề Hội nghị lần này. Chúng tôi cho rằng việc trao đổi kinh nghiệm hoạt động và giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân các cấp là nội dung quan trọng, cần thiết, nhằm trao đổi những kinh nghiệm hay, đưa ra những giải pháp hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân. Sau đây tôi xin trao đổi thêm một số ý kiến và chia sẻ kinh nghiệm của Diễn Châu về một số giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân.

HĐND huyện Diễn châu nhiệm kỳ 2016-2021 tổ chức 17 kỳ họp ban hành 109 nghị quyết, trong đó có 5 kỳ họp bất thường, ban hành 23 nghị quyết. Nhiệm kỳ 2021-2026 đã tổ chức 04 kỳ họp ban hành 34 nghị quyết, trong đó 01 kỳ họp chuyên đề, ban hành 01 nghị quyết về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đến năm 2030.
Các kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân được tổ chức do các yếu tố sau: 

Thứ nhất, Kỳ họp chuyên đề được tổ chức do yêu cầu thực tiễn đặt ra để kịp thời tháo gỡ, giải quyết những vấn đề cấp thiết của địa phương giữa 02 kỳ họp thường kỳ. Mặt khác do quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Đầu tư công 2019 và một số luật khác quy định thẩm quyền của HĐND các cấp nhất là trong lĩnh vực đầu tư XDCB, nên việc tổ chức các phiên họp chuyên đề và đột xuất giữa 02 kỳ họp thường kỳ là việc làm thường xuyên của HĐND các cấp.
Thứ hai, Do khối lượng công việc và các nghị quyết trình tại kỳ họp thường lệ nhiều, nên một số nội dung khi xem xét, đánh giá, quyết định chất lượng chưa cao. Do đó, việc tổ chức các kỳ họp chuyên đề là hết sức cần thiết nhằm giảm tải nội dung  tại kỳ họp thường lệ, nâng cao chất lượng của các đề án, dự thảo nghị quyết, tạo điều kiện để UBND và các ngành có thêm thời gian chuẩn bị; các ban Hội đồng nhân dân có thời gian nghiên cứu, thu thập thông tin, nâng cao chất lượng thẩm tra; đại biểu Hội đồng nhân dân có thời gian nghiên cứu sâu hơn, kỹ hơn các nội dung Hội đồng nhân dân xem xét, quyết định tại kỳ họp. 

Như vậy, việc tổ chức các kỳ họp chuyên đề là một trong những giải pháp tích cực, hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động Hội đồng nhân dân. Tuy vậy, việc tổ chức kỳ họp chuyên đề cũng gặp một số khó khăn như: Thời gian từ khi quyết định đến khi tổ chức kỳ họp thường ngắn; và thường là những nội dung quan trọng, khối lượng công việc lớn nhất là về kế hoạch, quy hoạch sử dụng đất , đầu tư công… nên  đơn vị trình cần có thời gian để chuẩn bị, TTHĐND, các Ban của HĐND cần có thời gian nghiên cứu, khảo sát và thẩm tra các dự thảo nghị quyết. Vì thế không tránh khỏi một số nội dung cơ quan trình chuẩn bị chưa chu đáo, công tác khảo sát,thẩm tra của các Ban chưa được sâu, tài liệu gửi đến đại biểu nghiên cứu  còn chậm…

Từ thực tiễn hoạt động, Thường trực Hội đồng nhân dân huyện xin nêu lên một số kinh nghiệm và giải pháp để nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân  như sau:

1. Xác định nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp:

Việc xác định  nội dung dự kiến trình ra kỳ họp là bước đầu tiên, quan trọng nhất của việc chuẩn bị tổ chức một kỳ họp chuyên đề; Vì vậy, Thường trực Hội đồng nhân dân  cần xem xét những nội dung có thể tại kỳ họp thường lệ không có đủ thời gian để chuẩn bị, thảo luận,   cần dành nhiều thời gian để xem xét sâu,  hoặc là những nội dung thực sự cần thiết, cấp bách cần tổ chức một kỳ họp chuyên đề mà nếu chờ trình tại các kỳ họp thường lệ thì sẽ bị chậm. 

 2. Công tác chuẩn bị, tài liệu trình kỳ họp:

Sau khi thống nhất về nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp chuyên đề, TTHĐND huyện giao Ủy ban nhân dân chuẩn bị các nội dung trình tại kỳ họp. Trên cơ sở phân công của Thường trực, các ban Hội đồng nhân dân chủ động, phối hợp với các cơ quan dự thảo nội dung để góp ý hoàn thiện dự thảo, tổ chức khảo sát và thẩm tra các nội dung theo quy định.  Trong báo cáo thẩm tra, phải thể hiện rõ quan điểm đối với Ủy ban nhân dân về nội dung đồng ý, nội dung đề nghị điều chỉnh, bổ sung, nội dung không đồng ý và lý do đề nghị điều chỉnh, bổ sung. Qua đó, chất lượng báo cáo thẩm tra của các ban được nâng lên, làm cơ sở quan trọng cho Hội đồng nhân dân thảo luận và quyết nghị . Trong quá trình chuẩn bị có thể có những nội dung đã dự kiến trình ra kỳ họp nhưng qua khảo sát, thẩm tra của các ban thấy công tác chuẩn bị của các cơ quan được Ủy ban nhân dân huyện giao chưa đảm bảo chất lượng thì Thường trực có thể yêu cầu Ủy ban nhân dân  phải chuẩn bị lại hoặc hoãn chưa trình kỳ họp. Tài liệu kỳ họp được gửi cho đại biểu trước 03 ngày trước ngày diễn ra kỳ họp.

Thực tế cho thấy, thời gian để chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp chuyên đề thường không nhiều nên việc chuẩn bị các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết của các cơ quan liên quan cần được Ủy ban nhân dân chỉ đạo sát, quyết liệt để đảm bảo đúng yêu cầu tiến độ, chất lượng và đúng quy định. 

3. Công tác điều hành của chủ tọa kỳ họp:

Quan tâm công tác điều hành tại  kỳ họp, rút ngắn thời gian đọc báo cáo và ưu tiên dành nhiều thời gian cho thảo luận tại Tổ và thảo luận tại Hội trường.

Trên đây là một số ý kiến về kinh nghiệm và giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân, rất mong được các đại biểu góp ý, trao đổi. 

Xin trân trọng cảm ơn./.
KINH NGHIỆM VÀ GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG, 
HIỆU QUẢ TỔ CHỨC KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ 
CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN CÁC CẤP

Thường trực HĐND huyện Yên Thành
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Thường trực HĐND tỉnh, các vị đại biểu khách mời.

Về dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động giữa Thường trực HĐND tỉnh với Thường trực HĐND các huyện, thành phố, thị xã lần thứ nhất, thay mặt Thường trực HĐND huyện Yên Thành, xin gửi tới các quý vị đại biểu, các đồng chí đại diện Thường trực HĐND tỉnh, các ban và Văn phòng đoàn ĐBQH &Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực HĐND các huyện trong cụm tham dự hội nghị lời kính chúc sức khỏe, lời chào trân trọng. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Kính thưa quý vị đại biểu!

Theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Hội đồng nhân dân các cấp họp thường lệ mỗi năm hai kỳ. Ngoài kỳ họp thường lệ, Hội đồng nhân dân tổ chức các kỳ họp chuyên đề theo yêu cầu công việc. Việc nâng cao chất lượng kỳ họp Hội đồng nhân dân nói chung và các kỳ họp chuyên đề nói riêng có ý nghĩa hết sức quan trọng góp phần nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động của Hội đồng nhân dân. 

Tại huyện Yên Thành, việc tổ chức kỳ họp thường lệ đã được Thường trực HĐND huyện cũng như Thường trực HĐND cấp xã chuẩn bị chu đáo về nội dung, chương trình nên chất lượng kỳ họp thường lệ đã được nâng lên. Việc tổ chức kỳ họp chuyên đề trong năm ở HĐND cấp huyện, xã thường ít được tổ chức, nội dung chủ yếu là công tác kiên toàn các chức danh do HĐND bầu hoặc có thể bàn và quyết định một số vấn đề phát sinh, yêu cầu cần phải xem xét, quyết định ngay mà không chờ thông qua tại kỳ họp thường lệ, do vậy việc tổ chức kỳ họp chuyên đề là cần thiết vì nếu chờ đến kỳ họp thường lệ hằng năm (kỳ họp 6 tháng, cuối năm) thì sẽ chậm trễ trong triển khai thực hiện và có thể dẫn đến hiệu quả không đạt như mong muốn.  Thường trực Hội đồng nhân dân huyện Yên Thành đồng tình cao với chủ đề Hội nghị lần này. 

Kính thưa quý vị đại biểu!

Đối với Hội đồng nhân dân huyện Yên Thành, nhiệm kỳ 2016-2021 đã tổ chức 14 kỳ họp, trong đó có 4 kỳ họp chuyên đề, ban hành nghị quyết 96; trong đó có nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế xã hội: 11 nghị quyết; Nghị quyết về phê chuẩn quyết toán hằng năm: 5 nghị quyết; nghị quyết về đầu tư công: 10 nghị quyết; nghị quyết về cơ chế hỗ trợ: 5 nghị quyết; nghị quyết về công tác cán bộ: 25 nghị quyết; nghị quyết khác: 48 nghị quyết. Từ đầu nhiệm kỳ 2021-2026 đến nay đã tổ chức thành công 3 kỳ họp ( 2 kỳ thường lệ ban hành 18 Nghị quyết, 01 kỳ họp chuyên đề ban hành 09 nghị quyết. Có nhiều nghị quyết chuyên đề nổi bật, điển hình như: “về kế hoạch phát triển KTXH 05 năm 2020-2025”; Về cơ chế hỗ trợ phát triển KTXH giai đoạn 2021-2025; Thông qua Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 và Kế hoạch sử dụng đất năm đầu của quy hoạch huyện Yên Thành; thông qua Quy hoạch phát triển nông nghiệp huyện Yên Thành gắn với chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và cơ cấu lại ngành nông nghiệp theo hướng bền vững đến năm 2035 tầm nhìn đến 2050; thông qua đồ án Quy hoạch xây dựng vùng huyện Yên Thành đến năm 2035 và tầm nhìn đến 2050... tạo tiền đề quan trọng để phát triển kinh tế - xã hội của huyện nhanh, bền vững.
Việc tổ chức các kỳ họp chuyên đề là một trong những giải pháp tích cực, hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động Hội đồng nhân dân. Tuy vậy, việc tổ chức kỳ họp chuyên đề cũng gặp một số khó khăn như: Thời gian từ khi quyết định đến khi tổ chức kỳ họp thường ngắn; các dự thảo nghị quyết chưa tuân thủ chặt chẽ trình tự, việc lấy ý kiến của các đối tượng chịu sự tác động không có nhiều quỹ thời gian theo quy định, tài liệu gửi đến đại biểu nghiên cứu chậm; không thực hiện đầy đủ các nội dung như kỳ họp thường lệ (chất vấn và trả lời chất vấn) …

Sau đây tôi xin trao đổi thêm một số ý kiến và và làm rõ thêm một số hoạt động và các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân huyện như sau

1. Xác định nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp:

Để nâng cao chất lượng, hiệu quả các kỳ họp, với vai trò, trọng trách của mình, Thường trực HĐND huyện cần quan tâm đến việc chuẩn bị các nội dung kỳ họp kỹ lưỡng, xem xét thấu đáo những nội dung thực sự cần thiết, cấp bách cần tổ chức một kỳ họp chuyên đề mà nếu chờ trình tại các kỳ họp thường lệ thì sẽ bị chậm. Trước mỗi kỳ họp, Thường trực HĐND huyện chủ trì làm việc với UBND huyện, Ủy ban MTTQ huyện và các Ban HĐND huyện thống nhất dự kiến nội dung, chương trình và các vấn đề sẽ được đưa ra thảo luận và quyết định tại kỳ họp. Trên cơ sở đó, Thường trực và các Ban HĐND huyện chủ động tiến hành giám sát, khảo sát thực tiễn, thu thập thông tin; đề cao công tác thẩm tra của Thường trực và các Ban HĐND huyện; chú trọng thảo luận, tranh luận giữa đại biểu với các cơ quan được giao chủ trì soạn thảo các báo cáo, đề án, nghị quyết và sự giải trình, làm rõ của lãnh đạo UBND huyện tại phiên thảo luận tổ, thảo luận tại hội trường để quyết nghị thông qua các nghị quyết tại kỳ họp.

2. Công tác chuẩn bị, tài liệu trình kỳ họp:

Thực hiện quy chế phối hợp giữa Thường trực HĐND và UBND, tại các cuộc họp UBND có nội dung chuẩn bị trình kỳ họp HĐND thì mời thêm Trưởng, phó ban HĐND tham gia. Với cách làm này, các ban Hội đồng nhân dân đã tham gia sớm trong quá trình chuẩn bị nội dung thẩm tra, Ủy ban nhân dân cũng có cơ sở để tham vấn quan điểm của các ban Hội đồng nhân dân.

Sau khi Ủy ban nhân dân xây dựng nội dung trình kỳ họp, trên cơ sở phân công của Thường trực, các ban Hội đồng nhân dân tiếp tục chủ động thẩm tra các văn bản trình kỳ họp.

Trong quá trình chuẩn bị có thể có những nội dung đã dự kiến trình ra kỳ họp nhưng qua thẩm tra của các ban thấy công tác chuẩn bị của các cơ quan được Ủy ban nhân dân giao chưa phù hợp thì Thường trực có thể yêu cầu Ủy ban nhân dân huyện phải chuẩn bị lại hoặc không trình kỳ họp (Nghị quyết về đóng góp xây dựng nghĩa trang liệt sỹ huyện).
Trước khi khai mạc kỳ họp, Thường trực Hội đồng nhân dân rà soát lại toàn bộ công việc chuẩn bị cho kỳ họp để đảm bảo kỳ họp diễn ra đúng chương trình, nội dung. Việc tổ chức họp rà soát trước kỳ họp đã được Thường trực Hội đồng nhân dân huyện Yên Thành tổ chức nề nếp từ nhiều kỳ họp và đây là một kinh nghiệm tốt, góp phần vào thành công của kỳ họp.

Thực tế cho thấy, thời gian để chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp chuyên đề không nhiều nên việc chuẩn bị các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết của các cơ quan liên quan cần được Ủy ban nhân dân chỉ đạo sát, quyết liệt để đảm bảo đúng yêu cầu tiến độ, chất lượng và đúng quy định. 

3. Công tác điều hành của chủ tọa kỳ họp:

Do đặc thù của kỳ họp chuyên đề nên việc điều hành kỳ họp của Chủ tọa kỳ họp cần phải linh hoạt, khoa học, trong đó lưu ý đến những ý kiến còn khác nhau, tập trung vào trọng tâm của vấn đề, quyết định những chủ trương, định hướng, phù hợp với điều kiện thực tế khách quan.

Với thời lượng kỳ họp không nhiều (thường là 1 buổi), việc xây dựng kịch bản và phân công điều hành sớm cho Chủ tọa một cách chi tiết sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho chủ tọa điều hành kỳ họp khoa học, giúp các cơ quan liên quan chủ động chuẩn bị, giảm thời gian trình bày mỗi nội dung, góp phần nâng cao chất lượng điều hành và ra quyết định tại kỳ họp. Cách làm này tạo điều kiện cho từng thành viên chủ tọa kỳ họp có thời gian tiếp cận, nghiên cứu, chuẩn bị nội dung sâu sắc hơn và việc điều hành đúng trọng tâm, trọng điểm, giúp đại biểu thuận lợi trong thảo luận và quyết nghị.  

4. Thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân huyện tại kỳ họp:

Nâng cao chất lượng kỳ họp chuyên đề HĐND huyện cần đổi mới phương pháp tổ chức, điều hành thảo luận tại kỳ họp, tạo môi trường cho đại biểu phát huy trí tuệ, trách nhiệm tham gia thảo luận và quyết định những vấn đề quan trọng của địa phương

Thường trực Hội đồng nhân dân cũng cần dự kiến việc phân chia thảo luận tổ hay thảo luận tại Hội trường và có cách điều hành linh hoạt. Đối với kỳ họp chuyên đề có nội dung quan trọng như thông qua các đề án, Kế hoạch, các chủ trương thì có thể phân công từng Tổ đại biểu nghiên cứu chuyên sâu về các nội dung chuyên đề để khi vào kỳ họp, phần thảo luận nội dung chuyên đề có nhiều ý kiến hơn; các đồng chí lãnh đạo, thành viên UBND huyện dự họp ở tổ nào thì có trách nhiệm trao đổi, giải trình, làm rõ các vấn đề đại biểu quan tâm, chất vấn ở tổ đó. Nếu kỳ họp chuyên đề chỉ có nội dung kiện toàn chức danh do HĐND bầu thì chỉ cần bố trí thảo luận tại Hội trường mà không chia thảo luận tại tổ đại biểu để kỳ họp diễn ra một cách hiệu quả.


5. Về thành phần tham gia kỳ họp chuyên đề.

Cần xem xét hợp lý thành phần mời tham dự các kỳ họp, nhất là các kỳ họp chuyên đề ngoài đại biểu HĐND chỉ nên mời đại diện các cơ quan liên quan trực tiếp đến nội dung kỳ họp, không mời rộng thành phần như khi tổ chức kỳ họp thường lệ.

6. Nâng cao nâng cao chất lượng kỳ họp phải bắt đầu từ vai trò của Thường trực HĐND và chất lượng mỗi đại biểu.

Trên thực tế, chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND phụ thuộc chủ yếu và được quyết định bởi chất lượng hoạt động của đại biểu HĐND cũng như vai trò trách nhiệm của Thường trực HĐND. Nếu các đại biểu thường xuyên được bồi dưỡng, tập huấn nâng cao năng lực, kỹ năng hoạt động; được cung cấp thông tin kịp thời, đầy đủ; được tạo điều kiện về thời gian, điều kiện làm việc… cộng với sự trách nhiệm, gắn bó với cử tri, ý thức về lời hứa trước cử tri thì chất lượng hoạt động được nâng lên. Bởi khi được tập huấn, học tập kinh nghiệm và nâng cao trình độ, lại có đầy đủ thông tin sẽ giúp đại biểu phân tích, đánh giá vấn đề đúng đắn, khách quan và kiến nghị các biện pháp giải quyết phù hợp; tự tin hơn trong biểu quyết. Thường trực HĐND vai trò nòng cốt, chủ động trong công tác điều hành và tổ chức thực hiện các hoạt động của HĐND thì chất lượng kỳ họp sẽ được nâng cao.

7. Tiếp tục duy trì các hội nghị giao ban chuyên đề giữa Thường trực HĐND huyện với các địa phương:

Hội nghị giao ban chuyên đề để trao đổi kỹ năng, tình hình hoạt động, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của HĐND huyện và HĐND cấp xã trên địa bàn góp phần quan trọng nâng cao hiệu quả hoạt động của HĐND, xứng đáng là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương.
8. Về các kiến nghị với cấp trên:

- Cần quy định về chế độ khen thưởng đối với HĐND và đại biểu HĐND nhằm động viên khen thưởng kịp thời đối với những tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong lĩnh vực hoạt động của HĐND.  

 - Theo quy định thì HĐND cấp xã không thành lập các Tổ đại biểu HĐND cấp xã, đã gây khó khăn cho việc tiếp xúc cử tri, giám sát và thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của Tổ đại biểu HĐND cấp xã. Vì thực tế hiện nay, nhiều HĐND cấp xã thành lập Tổ đại biểu HĐND cấp xã và hoạt động có hiệu quả. Đề nghị quy định thành lập Tổ đại biểu HĐND cấp xã.

- Cần bổ sung quy định “trong trường hợp đã bố trí Trưởng ban HĐND cấp huyện hoạt động chuyên trách thì Phó ban có thể hoạt động kiêm nhiệm” để giải quyết trường hợp phát sinh trong thực tế khi một số địa phương bố trí Trưởng ban chuyên trách thay vì Phó ban. Có thể quy định thống nhất số lượng biên chế của các đại biểu HĐND huyện hoạt động chuyên trách.
Trên đây là một số ý kiến về nâng cao hiệu quả tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân huyện cũng như một số kiến nghị, đề xuất, rất mong được các đại biểu góp ý, trao đổi. 

Xin trân trọng cảm ơn./.
CHUẨN BỊ TỐT NỘI DUNG - YẾU TỐ QUYẾT ĐỊNH CHẤT LƯỢNG, HIỆU QUẢ KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ CỦA HĐND CÁC CẤP

Thường trực HĐND huyện Quỳ Hợp

Kính thưa Qúy vị đại biểu!

Thưa toàn thể hội nghị!
Tham dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động giữa HĐND tỉnh và thường trực HĐND các huyện hôm nay, lời đầu tiên cho phép tôi xin kính gửi tới quý vị đại biểu và toàn thể các đồng chí tham dự Hội nghị lời chúc sức khỏe, hạnh phúc.

Thường trực Hội đồng nhân dân huyện Quỳ Hợp đồng tình cao với chủ đề Hội nghị hôm nay. Chúng tôi cho rằng việc trao đổi kinh nghiệm hoạt động và giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân là nội dung quan trọng, cần thiết, nhằm trao đổi những kinh nghiệm hay, đưa ra những giải pháp hiệu quả, góp phần đổi mới, nâng cao chất lương, hoạt động của HĐND các cấp. Thay mặt Thường trực HĐND huyện Quỳ Hợp, tôi xin phát biểu tham luận với nội dung “Chuẩn bị tốt nội dung - yếu tố quyết định chất lượng, hiệu quả kỳ họp chuyên đề HĐND các cấp”. Hy vọng tham luận sẽ đóng góp thêm những kinh nghiệm và giải pháp để nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức kỳ họp chuyên đề của HĐND các cấp. 

Kính thưa quý vị đại biểu. Thưa Hội nghị!

Theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Hội đồng nhân dân các cấp họp thường lệ mỗi năm hai kỳ. Ngoài kỳ họp thường lệ, Hội đồng nhân dân tổ chức các kỳ họp chuyên đề theo yêu cầu công việc. Kỳ họp chuyên đề, các bước tổ chức cơ bản tương tự như kỳ họp thường lệ. Với mục đích kịp thời xem xét, quyết định các nội dung thuộc thẩm quyền của HĐND cần quyết định ngay, có ý nghĩa cấp bách, quan trọng, việc chuẩn bị tốt nội dung - theo chúng tôi là yếu tố quyết định chất lượng, hiệu quả của kỳ họp chuyên đề. 
Hiện nay, các nội dung mà HĐND các cấp phải xem xét, quyết định tăng lên rất nhiều, nhất là trên lĩnh vực đầu tư - phát triển, tài chính - ngân sách, kinh tế - xã hội... Thực tế, các nội dung này phát sinh liên tục, yêu cầu cần phải xem xét, quyết định ngay, nếu chờ đến kỳ họp thường lệ hằng năm (kỳ họp 6 tháng, cuối năm) thì sẽ chậm trễ trong triển khai thực hiện và có thể dẫn đến hiệu quả không đạt như mong muốn. Như vậy, việc chọn các nội dung trúng, đúng, kịp thời trong các kỳ họp chuyên đề sẽ giúp HĐND các cấp xem xét, quyết định tháo gỡ, giải quyết những vấn đề cấp thiết của địa phương thuộc thẩm quyền.

Nội dung của kỳ họp phải được tiến hành theo quy trình từ việc UBND các cấp đề xuất nội dung và thống nhất với thường trực HĐND; UBND chỉ đạo, phân công các ngành chuyên môn dự thảo các báo cáo, chuẩn bị tài liệu, dự thảo Nghị quyết; các Ban HĐND thẩm tra, khảo sát, thu thập các ý kiến liên quan; HĐND thảo luận, quyết định.

Nhìn chung, việc chuẩn bị tốt nội dung là một trong những giải pháp tích cực, hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng kỳ họp chuyên đề. Tuy vậy, việc lựa chọn, chuẩn bị đảm bảo các nội dung trong kỳ họp chuyên đề cũng gặp một số khó khăn, hạn chế như: Thời gian từ khi quyết định đến khi tổ chức kỳ họp thường ngắn nên việc chuẩn bị nội dung gấp gáp; dự thảo các nội dung trình kỳ họp chưa tuân thủ chặt chẽ trình tự xây dựng; việc lấy ý kiến của các đối tượng chịu sự tác động không có nhiều quỹ thời gian theo quy định; tài liệu gửi đến các ban và đại biểu còn lúc còn chậm nên chất lượng thẩm tra, các ý kiến phản biện, góp ý chưa đạt yêu cầu làm ảnh hưởng đến chất lượng các nghị quyết HĐND khi được ban hành.

Từ thực tiễn hoạt động, Thường trực HĐND huyện Quỳ Hợp nhận thấy để chuẩn bị tốt nội dung kỳ họp chuyên đề cần quan tâm, chú trọng 3 vấn đề quan trọng: Một là, xác định rõ nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp; Hai chuẩn chuẩn bị chu đáo nội dung, tài liệu trình kỳ họp; Ba là chú trọng vai trò điều hành của chủ tọa kỳ họp.

Đối với việc xác định rõ nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp: Thường trực Hội đồng nhân dân các cấp cần chủ động xem xét thấu đáo những nội dung sẽ trình tại kỳ họp thường kỳ họp chuyên đề, đó phải là là những nội dung thực sự cần thiết, cấp bách có ảnh hướng lớn đến sự phát triển kinh tế - xã hội và an ninh trật tự của địa phương, kịp thời thúc đẩy sự phát triển hoặc giải quyết nhanh chóng các vấn đề đặt ra, không làm đứt gãy hoặc kìm hãm sự phát triển, gây ra bất ổn xã hội nếu chờ đến kỳ họp thường lệ. 

Sau khi quyết định sẽ tổ chức kỳ họp, Thường trực Hội đồng nhân dân chủ động phối hợp với Ủy ban nhân dân để thống nhất về nội dung, thời gian tiến hành kỳ họp; sớm ban hành thông báo triệu tập kỳ họp(ít nhất 7 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp); trên cơ sở đó, Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân chỉ đạo chuẩn bị nội dung; các Ban Hội đồng nhân dân chủ động phối hợp với các cấp, ngành chuẩn bị những nội dung theo lĩnh vực được phân công.

Đối với việc chuẩn bị các nội dung, tài liệu trình kỳ họp. Trên cơ sở phân công của Thường trực, các ban Hội đồng nhân dân cần chủ động, trực tiếp phối hợp với các cơ quan dự thảo nội dung để góp ý hoàn thiện dự thảo. Các ban HĐND chủ động tham dự các cuộc họp của UBND về nội dung sẽ trình Hội đồng nhân dân. Với cách làm này, các ban HĐND đã có thể góp ý kiến ngay từ khâu soạn thảo đề án, tờ trình và dự thảo nghị quyết trình kỳ họp. Đối với những nội dung quan trọng, phức tạp, nhạy cảm, các ban chủ động khảo sát thực tế, lấy ý kiến chuyên gia trước khi thẩm tra. Các nội dung chưa có sự thống nhất giữa cơ quan trình dự thảo và cơ quan thẩm tra nhưng xét thấy cần báo cáo HĐND để thảo luận, xem xét kỹ lưỡng hơn, các ban tiếp tục có ý kiến và báo cáo Hội đồng nhân dân; trong báo cáo thẩm tra, cần thể hiện rõ quan điểm về nội dung đồng ý, nội dung đề nghị điều chỉnh, bổ sung, nội dung không đồng ý và lý do đề nghị điều chỉnh, bổ sung. 

Chỉ đạo, phân công các Ban và Văn phòng chuẩn bị đầy đủ các tài liệu theo quy định; gửi tài liệu kịp thời để đại biểu nghiên cứu, xem xét (chậm nhất 05 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp) và chuẩn bị ý kiến.

Trước khai mạc kỳ họp chậm nhất 3 ngày, Thường trực Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân có thể tổ chức họp để rà soát lại toàn bộ công việc chuẩn bị cho kỳ họp, thông tin đầy đủ những vấn đề còn chưa rõ qua thẩm tra của các ban, quyết định việc trình nội dung ra kỳ họp và dự kiến các tình huống có thể diễn ra và hướng xử lý các vấn đề trong phần thảo luận tại kỳ họp. 

Thực tế cho thấy, thời gian để chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp chuyên đề không nhiều nên việc chuẩn bị các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết của các cơ quan liên quan cần được Ủy ban nhân dân chỉ đạo sát, quyết liệt, nghiêm túc để đảm bảo đúng yêu cầu tiến độ, chất lượng và đúng quy định. 

Về vai trò điều hành của chủ tọa kỳ họp. Đây là yếu tố có ảnh hưởng lớn đến kết hiệu quả, chất lượng kỳ họp. Chủ tọa điều hành kỳ họp cần phải linh hoạt, khoa học, trong đó lưu ý đến những vấn đề còn có ý kiến khác nhau, hướng nghị trường tập trung vào trọng tâm của vấn đề, quyết định những chủ trương, định hướng, phù hợp với điều kiện thực tế khách quan; chủ tọa cũng cần quan tâm đến những vấn đề chưa được thống nhất trong báo cáo thẩm tra và ý kiến, kiến nghị của các Ban HĐND, ý kiến của các đại biểu để định hướng thảo luận và đi đến thống nhất vấn đề. 

Các đại biểu nâng cao ý thức trách nhiệm, dành thời gian nghiên cứu, xem xét, thảo luận và cùng quyết định về tất cả những nội dung trình kỳ họp. Đồng thời Thường trực HĐND có thể phân công từng đại biểu, nhóm, tổ đại biểu nghiên cứu chuyên sâu về nội dung chuyên đề để khi vào kỳ họp, phần thảo luận nội dung chuyên đề có nhiều ý kiến sâu sắc hơn.

Thư ký kỳ họp cần tập trung nghiên cứu, tiếp thu đầy đủ các ý kiến của đại biểu trong quá trình thảo luận. Khi đã thống nhất, các đại biểu ủy quyền cho thường trực HĐND ký ban hành Nghị quyết sau khi thư ký hoàn thiện dự thảo Nghị quyết. 

Trên đây là một số kinh nghiệm của Thường trực HĐND huyện Quỳ Hợp về chuẩn bị nội dung trong kỳ họp chuyên đề nhằm nâng cao hiệu quả, chất lượng kỳ họp chuyên đề của HĐND các cấp, rất mong được các đại biểu góp ý, trao đổi. 

Xin trân trọng cảm ơn./.
KINH NGHIỆM VÀ GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG

 CÁC KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ CỦA HĐND CẤP HUYỆN

Thường trực HĐND huyện Nghĩa Đàn

Kính thưa các đồng chí Thường trực HĐND tỉnh.


Kính thưa các vị đại biểu về dự hội nghị. 

Về dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động giữa Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh với Thường trực Hội đồng nhân dân các huyện, thị xã lần thứ nhất nhiệm kỳ 2021 -2026. Trước tiên, tôi xin thay mặt Thường trực, các ban Hội đồng nhân dân huyện Nghĩa Đàn, xin gửi tới các đồng chí Lãnh đạo Thường trực HĐND, các ban HĐND, Văn phòng Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh các quý vị đại biểu về tham dự hội nghị lời chào, lời kính chúc sức khỏe. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Kính thưa các đồng chí!

Thưa quý vị đại biểu!

Theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Hội đồng nhân dân các cấp họp thường lệ mỗi năm hai kỳ. Ngoài kỳ họp thường lệ, Hội đồng nhân dân tổ chức các kỳ họp chuyên đề theo yêu cầu công việc. 

Việc nâng cao chất lượng kỳ họp Hội đồng nhân dân nói chung và các kỳ họp chuyện đề nói riêng có ý nghĩa hết sức quan trọng góp phần nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động của Hội đồng nhân dân. Từ trước tới nay, các cuộc giao ban của Hội đồng nhân dân chủ yếu tập trung bàn về các giải pháp nâng cao chất lượng kỳ họp thường lệ, chưa đưa ra chủ đề và thảo luận sâu về cách thức tổ chức và nâng cao chất lượng kỳ họp chuyên đề. Vì vậy, Thường trực Hội đồng nhân dân huyện Nghĩa Đàn đồng tình cao với chủ đề Hội nghị lần này. Chúng tôi cho rằng việc trao đổi kinh nghiệm hoạt động và giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp chuyện đề của Hội đồng nhân dân các cấp là nội dung quan trọng, cần thiết, nhằm trao đổi những kinh nghiệm hay, đưa ra những giải pháp hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân các cấp. 

Sau đây tôi xin trao đổi thêm một số ý kiến và chia sẻ kinh nghiệm của HĐND huyện Nghĩa Đàn về một số giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp chuyện đề của Hội đồng nhân dân huyện Nghĩa Đàn.

Đối với Hội đồng nhân dân huyện Nghĩa Đàn, trong nhiệm kỳ 2016 - 2021 đã tổ chức 16 kỳ họp trong đó có 05 kỳ họp chuyện đề và từ đầu nhiệm kỳ 2021- 2026 đến nay HĐND huyện đã tổ chức 05 kỳ họp (trong đó có 02 kỳ họp chuyên đề) và đã ban hành 35 nghị quyết. Trên cơ sở các văn bản hướng dẫn của các cấp cũng như căn cứ vào tình hình thực tế trên địa bàn huyện, HĐND huyện đã kịp thời tổ chức 2 kỳ họp “chuyên đề” qua đó đã thảo luận thông qua 07 nghị quyết. Trong đó có 02 nghị quyết về cơ chế chính sách khuyến khích phát triển Nông nghiệp, xây dựng Nông thôn mới và 05 nghị quyết khác như: Nghị quyết về Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 và Kế hoạch sử dụng đất năm 2022 huyện Nghĩa Đàn; Nghị quyết về việc phê duyệt danh mục đầu tư các dự án trên địa bàn huyện Nghĩa Đàn giai đoạn 2021-2025; Nghị quyết về phân loại, thu gom vận chuyển, kiểm soát khối lượng và quản lý kinh phí thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn huyện Nghĩa Đàn; Nghị quyết về Quy hoạch xây dựng vùng huyện Nghĩa Đàn thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050; Nghị quyết về đề nghị ủy quyền thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư các dự án xây dựng hạ tầng kỹ thuật phục vụ chia lô đấu giá đất dân cư trên địa bàn huyện năm 2022.

Kính thưa Hội nghị..!

Các kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân thường được tổ chức do các yếu tố sau: 

Thứ nhất: Kỳ họp chuyên đề được tổ chức do yêu cầu thực tiễn đặt ra để giải quyết, quyết định những vấn đề cần thiết của địa phương đảm bảo kịp thời về thời gian trong kế hoạch phát tiển kinh tế xã hội, QPAN, hoặc cụ thể hóa những quy định pháp luật thuộc thẩm quyền Hội đồng nhân dân cấp huyện.

Thứ hai: Nội dung các nghị quyết trình tại một số kỳ họp thường lệ khá nhiều, do đó, việc tổ chức các kỳ họp chuyên đề nhằm giảm tải những nội dung tại kỳ họp thường lệ, tạo điều kiện để Hội đồng nhân dân có thời gian tiến hành các hoạt động giám sát, thẩm tra theo đúng quy trình, đầy đủ hơn khi quyết định các nội dung tại kỳ họp. 
Thứ ba: Ban hành các quyết định mang tích cấp bách trong chỉ đạo điều hành của chính quyền của địa phương.

Từ thực tiễn hoạt động, Thường trực Hội đồng nhân dân huyện Nghĩa Đàn  nêu một số giải pháp để nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp chuyện đề như sau:

1. Xác định nội dung của kỳ họp:

Thường trực Hội đồng nhân dân cần xem xét thấu đáo những nội dung thực sự cần thiết, cụ thể cần được thông qua xem xét thảo luận và quyết nghị tại kỳ họp chuyên đề mà các cơ quan, đơn vị trình. Nội dung trình kỳ họp phải được cấp ủy xem xét thông qua; Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân thống nhất về nội dung, chương trình. Trên cơ sở đó Thường trực Hội đồng nhân dân chỉ đạo, phối hợp chuẩn bị nội dung tài liệu trình kỳ họp; các ban Hội đồng nhân dân chủ động phối hợp chuẩn bị những nội dung giám sát, thẩm tra theo quy định. Cụ thể là tại kỳ họp thứ 3 (Kỳ họp chuyên đề) HĐND huyện Nghĩa Đàn đã thảo luận ban hành Nghị quyết về “phân loại, thu gom vận chuyển, kiểm soát khối lượng và quản lý kinh phí thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn huyện Nghĩa Đàn”, đây là một chủ trương rất quan trọng, cần thiết có sử tác động, ảnh hưởng rất

 lớn đến đời sống nhân dân và sự phát triển của huyện.

 2. Công tác chuẩn bị tài liệu trình kỳ họp:

           Thường trực Hội đồng nhân dân huyện cần có sự phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, nhất là Ủy ban nhân dân trong quá trình chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp. Có ý kiến ngay từ khâu soạn thảo đề án, tờ trình và dự thảo nghị quyết trình Hội đồng nhân dân. Đối với những nội dung quan trọng, phức tạp, cần chủ động khảo sát thực tế, lấy ý kiến rộng rãi trước khi thẩm tra. Tổ chức các phiên làm việc để góp ý để các cơ quan hoàn thiện, báo cáo trước khi trình Thường trực và các ban thẩm tra. Trong quá trình chuẩn bị có thể có những nội dung đã dự kiến trình ra kỳ họp nhưng qua giám sát, thẩm tra của các ban nhận thấy công tác chuẩn bị của các cơ quan được Ủy ban nhân dân giao chưa đảm bảo chất lượng thì Thường trực có thể yêu cầu phải chuẩn bị lại trước khi trình kỳ họp.

Trước khai mạc kỳ họp, Thường trực Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tổ chức họp để rà soát lại toàn bộ công việc chuẩn bị cho kỳ họp, thông tin đầy đủ những vấn đề còn chưa rõ qua thẩm tra của các ban, quyết định việc trình nội dung ra kỳ họp và bàn bạc hướng xử lý những vấn đề có thể phát sinh trong thảo luận tại kỳ họp Hội đồng nhân dân. Việc tổ chức họp rà soát trước kỳ họp cần được Thường trực Hội đồng nhân dân huyện tổ chức nề nếp từ nhiều kỳ họp và đây là một kinh nghiệm tốt, góp phần vào thành công của kỳ họp.

Thực tế cho thấy, thời gian để chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp chuyên đề không nhiều nên việc chuẩn bị các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết của các cơ quan liên quan cần được Ủy ban nhân dân chỉ đạo sát, quyết liệt để đảm bảo đúng yêu cầu tiến độ, chất lượng và đúng quy định. 

3. Công tác điều hành của chủ tọa kỳ họp:

Do đặc thù của kỳ họp chuyên đề với thời lượng thời gian không nhiều nên việc xây dựng kịch bản điều hành chi tiết, hợp lý sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho chủ tọa điều hành tốt, góp phần nâng cao chất lượng và ra quyết định tại kỳ họp. Trong điều hành kỳ họp của Chủ tọa kỳ họp cần phải linh hoạt, khoa học, trong đó các thành viên chủ tọa kỳ họp cần chủ động tiếp cận nội dung trong đó lưu ý đến việc định hướng các đại biểu tập trung vào những nội dung trọng tâm để thảo luận, nhất là các vấn đề cần được các đơn vị giải trình làm rõ trước khi quyết nghị các vấn đề tại kỳ họp.

4. Thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp:

Kỳ họp chuyên đề thường xem xét ban hành các nghị quyết chuyên đề, có nhiều nội dung quan trọng tác động đến của đời sống, kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng…Vì vậy nhiệm vụ của mỗi đại biểu là phải dành thời gian nghiên cứu, xem xét, thảo luận và cùng quyết định về tất cả những nội dung đó. Tuy nhiên, trên thực tế, không phải đại biểu nào cũng có thể nắm bắt nhanh, am hiểu sâu sắc về tất cả các lĩnh vực, các vấn đề sẽ đưa ra kỳ họp. Do vậy, ngoài quyền tự do, chủ động phát biểu của đại biểu, Thường trực Hội đồng nhân dân huyện cần có sự định hướng cụ thể cho từng đại biểu hoặc Tổ đại biểu nghiên cứu chuyên sâu về các nội dung chuyên đề để khi vào kỳ họp, phần thảo luận nội dung chuyên đề có nhiều ý kiến thảo luận có chất lượng nhất là những vấn đề mà đông đảo cử tri quan tâm, những vấn đề có tác động nhiều, phạm vi rộng trong đời sống kinh tế - xã hội tại địa phương hoặc đang có nhiều ý kiến khác nhau. 

5. Công tác đôn đốc, theo dõi, giám sát việc triển khai thực hiện các nghị quyết HĐND đã ban hành. 

Thư ký kỳ họp cần tập trung nghiên cứu, tiếp thu các ý kiến của đại biểu trong thảo luận để chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo nghị quyết; đối với những vấn đề còn có ý kiến thì báo cáo chủ tọa kỳ họp để xin ý kiến đại biểu giao cho Thường trực, các ban Hội đồng nhân dân huyện thống nhất với Ủy ban nhân dân hoàn thiện trước khi ban hành.

Kết thúc kỳ họp, Đại biểu HĐND tiếp tục theo dõi việc thực hiện những nội dung đã được UBND và ngành chuyên môn tiếp thu, ghi nhận tại kỳ họp. Nhờ đó, những bàn thảo của đại biểu góp nên sự thành công của kỳ họp. Nó đã trở thành “điểm nhấn” mạnh mẽ trong lòng Đại biểu và cử tri trên địa bàn, góp phần tích cực vào việc phát triển KT-XH của huyện, khẳng định vị thế là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương.

Trên đây là một số ý kiến tham luận về kinh nghiệm và giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp chuyên đề của Hội đồng nhân dân, rất mong được các đại biểu góp ý, trao đổi.

Xin trân trọng cảm ơn./.
GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG, HIỆU QUẢ

TỔ CHỨC KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ  CỦA HĐND CÁC CẤP

Thường trực HĐND thị xã Hoàng Mai

Theo quy định tại luật Chính quyền địa phương năm 2015 tại khoản 1 và khoản 2, Điều 78 thì Hội đồng nhân dân có hai kỳ họp là kỳ họp thường lệ, kỳ họp bất thường. Tuy nhiên tại khoản 5 Điều 1 và khoản 31 Điều 2, luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2019 có hiệu lực từ ngày 01/7/2020 có quy định thay thế cụm từ “bất thường” bằng cụm từ “chuyên đề hoặc họp để giải quyết công việc phát sinh đột xuất”. 

Mặt khác theo quy định tại khoản 3, Điều 2, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương: “Thường trực HĐND là cơ quan thường trực của HĐND, thực hiện những nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật này và các quy định khác của luật có liên quan”. Như vậy, kể từ ngày 01/7/2020 thì Thường trực HĐND các cấp thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được luật giao, không áp dụng các văn bản dưới luật quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Thường trực HĐND.

Căn cứ vào quy định nói trên, hiện nay, các nội dung HĐND các cấp phải xem xét, quyết định tăng lên rất nhiều, nhất là trên lĩnh vực đầu tư phát triển, tài chính - ngân sách, công tác cán bộ... Các nội dung này phát sinh liên tục, yêu cầu cần xem xét, quyết định ngay nếu chờ đến kỳ họp thường lệ hằng năm (kỳ họp 6 tháng, cuối năm) thì sẽ chậm trong triển khai thực hiện, không kịp thời dẫn tới việc không đáp ứng sự phát triển kinh tế xã hội. Bên cạnh đó, nội dung trình tại kỳ họp thường lệ rất nhiều, khối lượng lớn báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết... đã gây không ít áp lực cho công tác thẩm tra của các ban HĐND và quá trình nghiên cứu, góp ý của đại biểu điều này dẫn đến thực tế, các đại biểu chỉ tập trung vào một số đề án, báo cáo có liên quan trực tiếp đến địa phương, đơn vị mình. Như vậy có thể thấy, việc tổ chức các kỳ họp chuyên đề một cách hợp lý sẽ giúp HĐND các cấp xem xét, quyết định kịp thời các nội dung thuộc thẩm quyền đồng thời, tăng cường trách nhiệm cơ quan tham mưu nội dung trình kỳ họp, của đại biểu HĐND góp phần nâng cao chất lượng các quyết định của HĐND các cấp đảm bảo quá trình điều hành phát triển KT-XH, Quốc phòng An ninh. Giải quyết kịp thời những vấn đề mà thực tiễn đặt ra, sát với nguyện vọng của cử tri.

Đối với một kỳ họp HĐND là kết quả của rất nhiều khâu, nhiều công đoạn, với sự tham gia của nhiều cơ quan, đơn vị, trong đó khâu chuẩn bị tổ chức, xác định nội dung, chương trình là khâu quan trọng quyết định tính chất thành công của kỳ họp. Qua thực tiễn hoạt động của Hội đồng nhân dân thị xã Hoàng Mai trong thời gian qua được cử tri và đại biểu đánh giá  cao, công tác chuẩn bị kỳ họp được chuẩn bị cẩn thận và chu đáo cả về nội dung và hình thức, được tiến hành đúng luật định, đảm bảo có sự phối hợp chặt chẽ giữa Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc thị xã và các ngành, cơ quan, đơn vị của thị xã. Chất lượng các kỳ họp chuyên đề Hội đồng nhân dân ngày càng được nâng cao, tạo điều kiện cho các cơ quan Nhà nước kịp thời thực thi các nhiệm vụ cấp thiết tại thị xã, là cầu nối giữa cơ quan nhà nước với cử tri trong giải quyết những khó khăn, vướng mắc, quyết định nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, thu chi ngân sách, đảm bảo quốc phòng, trật tự an toàn xã hội, không ngừng nâng cao đời sống của người dân. Cụ thể:

1. Về công tác chuẩn bị trước kỳ họp

 Chất lượng của kỳ họp bắt đầu từ khâu chuẩn bị kỳ họp, vì vậy trước khi diễn ra kỳ họpThường trực Hội đồng nhân dân chủ động phối hợp chặt chẽ với UBND, UBMTTQ, các phòng, ngành.  

Ủy ban nhân dân thị xã trên cơ sở chức năng nhiệm vụ để giải quyết kịp thời nhu cầu cấp thiết mà thực tiễn đặt ra sẽ trình Thường trực các nội dung liên quan trước mỗi kỳ họp, sau khi hội ý thường trực Hội đồng nhân dân thị xã tổ chức cuộc họp mở rộng để cho ý kiến về nội dung và thời gian tổ chức kỳ họp, qua đó phân công rõ trách nhiệm của các cơ quan trong công tác chuẩn bị kỳ họp, quy định cụ thể về mốc thời gian thực hiện các công việc chuẩn bị kỳ họp; thông báo nội dung, chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp đến Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các phòng ban, ngành liên quan để chuẩn bị các tài liệu kỳ họp theo luật định và phân công các Ban Hội đồng nhân dân tiến hành thẩm tra các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết, chỉ đạo Văn phòng HĐND-UBND đôn đốc các cơ quan chuẩn bị tốt các tài liệu các minh chứng liên quan đến nội dung kỳ họp…. Ủy ban nhân dân, các cơ quan chuyên môn đã tích cực chuẩn bị báo cáo, tờ trình, dự thảo Nghị quyết thông qua lãnh đạo thị xã, các Ủy viên ủy ban; đối với những nội dung quan trọng liên quan đến các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của thị xã, Ủy ban nhân dân thị xã trình xin ý kiến Ban Thường vụ Thị ủy cho ý kiến thống nhất và trình kỳ họp theo đúng thời gian quy định.

Trong hoạt động thẩm tra các Ban của Hội đồng nhân dân đã tiến hành thu thập thông tin, tài liệu có liên quan, những nội dung chưa thống nhất các Ban đã yêu cầu cơ quan chuyên môn giải trình, làm rõ. Qua đó tạo điều kiện thuận lợi cho việc tiếp thu, chỉnh sửa, bổ sung dự thảo nghị quyết, góp phần nâng cao chất lượng và tính khả thi của việc ban hành nghị quyết, tiết kiệm thời gian kỳ họp. Khi xây dựng chương trình điều hành kỳ họp, Thường trực Hội đồng nhân dân đặc biệt chú trọng đến việc hạn chế thời gian đọc báo cáo tại hội trường, tăng cường thời gian thảo luận, tại kỳ họp các báo cáo được trình bày trong khoảng thời gian đã được ấn định, chỉ đọc một số văn bản trọng tâm; các báo cáo thẩm tra của các Ban được trình bày tóm tắt, chỉ nêu những vấn đề chưa đồng ý và các kiến nghị, đề xuất còn dành nhiều thời gian cho thảo luận.

Nhìn chung công tác chuẩn bị kỳ họp được Thường trực Hội đồng nhân dân quan tâm chỉ đạo sâu sát và thường xuyên kiểm tra tiến độ thực hiện. Tài liệu kỳ họp được chuẩn bị đầy đủ, sắp xếp theo trình tự nội dung, chương trình kỳ họp được đăng tải trên trang thông tin điện tử và gửi qua mail đến đại biểu đúng quy định.

2. Quá trình diễn ra kỳ họp 

Trong quá trình diễn ra kỳ họp, Thường trực HĐND thị xã luôn xác định Chủ tọa  là linh hồn kỳ họp, để kỳ họp phát huy khả năng của đại biểu, Chủ tọa luôn bám vào những vấn đề đã phân công chuẩn bị để gợi ý nội dung thảo luật sát với tình hình thực tế, sát với tâm tư nguyện vọng chính đáng của cử tri, gợi ý thẳng vào những vấn đề đang trình để điều hành đúng như dự kiến. Chủ tọa kỳ họp phải “truyền lửa” vào kỳ họp, làm cho kỳ họp thực sự sinh động; tiếp sức cho Đại biểu làm tròn chức năng nhiệm vụ của người đại biểu Nhân dân; phải khéo léo uyển chuyển trong quá trình điều hành để khơi dậy được ý thức, trách nhiệm của đại biểu. Cùng với đó bản thân mỗi Đại biểu HĐND cũng cần khẳng định mình tại các kỳ họp góp nên sự thành công của kỳ họp. Nếu sự chuẩn bị kỳ họp của Thường trực Hội đồng nhân dân đã rất chu đáo nhưng không được Đại biểu tích cực tham gia thì kỳ họp không thể thành công.

3. Công tác tuyên truyền

Vì đại biểu là đại biểu của Nhân dân thay Nhân dân nói lên tiếng nói của cử tri đồng thời giám sát và quyết định những vấn đề liên quan đến đời sống của Nhân dân. Vì vậy, công tác tuyên truyền vô cùng quan trọng. Qua tuyên truyền để Nhân dân hiểu chính sách của nhà nước, tin vào đại biểu, tin vào sự lựa chọn của mình và đồng hành cùng thị xã trong công tác phát triển kinh tế xã hội, từ đây tạo khối đoàn kết vững chắc để Nhân dân tin vào Đảng và Đảng dựa vào Dân.  

4. Việc ban hành Nghị quyết

Nghị quyết là kết quả của kỳ họp trên cơ sở nhất trí thông qua của ít nhất 2/3 đại biểu HĐND. Nghị quyết được ban hành để quyết định kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh, kiện toàn bộ máy hành chính nhà nước… tại thị xã trong phạm vi quyền hạn của mình. Để nghị quyết được triển khai thực hiện thì phải đảm bảo tính pháp lý. Mặt khác để nghị quyết đi vào cuộc sống sau kỳ họp cần:

Phổ biến, quán triệt Nghị quyết đến các ngành, cơ quan đơn vị và được triển khai thực hiện, bảo đảm kịp thời, sát điều kiện thực tiễn tại thị xã. 

Căn cứ nhiệm vụ được giao, UBND thị xã, các phòng, ngành, đơn vị liên quan ban hành chương trình hành động để triển khai thực hiện.

UBND thị xã giao nhiệm vụ cụ thể cho các cơ quan, đơn vị làm đầu mối tham mưu, triển khai thực hiện phù hợp với tính chất, nội dung của từng Nghị quyết.  

Thường trực HĐND, các Ban HĐND, các Tổ đại biểu, các đại biểu HĐND thị xã giám sát việc thực hiện Nghị quyết có hiệu quả.

Tóm lại để kỳ họp chuyên đề thành công là một quá trình đòi hỏi sự cẩn thận, chu đáo, tận tâm, trách nhiệm, linh hoạt, chủ động, sự phối hợp chặt chẽ của nhiều cơ quan, đơn vị và sự giám sát thường xuyên của đại biểu sau kỳ họp. 

Trên đây là một số kinh nghiệm tổ chức kỳ họp chuyên đề, kính mong nhận được sự góp ý của HĐND các huyện và HĐND tỉnh.

Xin trân trọng cảm ơn các đồng chí!
