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BÁO CÁO

Trả lời nội dung chất vấn về công tác chính sách người có công 

với cách mạng tại kỳ họp thứ 8, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII

Thực hiện Công văn số 9155/UBND-TH ngày 30 tháng 11 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tham dự và chuẩn bị nội dung trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 8, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII đối với Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội với nội dung: “Trong thời gian qua, công tác chính sách người có công đã đạt được kết quả tích cực, tuy nhiên việc thực hiện một số chính sách còn sai sót, gây bức xúc trong nhân dân; công tác giải quyết hồ sơ tồn đọng, cấp đổi Bằng “Tổ quốc ghi công”, ... còn chậm”. Thực trạng, nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp thời gian tới”. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội báo cáo trả lời các nội dung chất vấn như sau:

I.  Kết quả đạt được trong thực hiện công tác chính sách người có công
Trong những năm qua, cùng với nỗ lực phấn đấu, tập trung phát triển kinh tế - xã hội, Đảng bộ, chính quyền tỉnh Nghệ An luôn xác định công tác thương binh liệt sĩ, người có công với cách mạng là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, thường xuyên và đã chỉ đạo thực hiện đạt được nhiều kết quả, góp phần nâng cao đời sống vật chất và tinh thần người có công trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, Nghệ An đã triển khai thực hiện kịp thời, đầy đủ các chế độ chính sách đối với người có công; tập trung giải quyết những tồn đọng về xác nhận, công nhận người có công; huy động các nguồn lực xã hội để không ngừng cải thiện đời sống của các gia đình thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ và người có công với cách mạng trên địa bàn, cụ thể một số kết quả nổi bật như sau:
1. Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội Nghệ An trong thời gian qua đã làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến quán triệt chủ trương của Đảng, các chính sách, quy định của pháp luật liên quan đến chế độ, chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng đến các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân, đảm bảo nguyên tắc công khai để thông tin đến với người dân một cách đầy đủ, kịp thời, để nhân dân biết thực hiện và giám sát việc thực hiện chính sách, với nhiều hình thức tuyên truyền, phổ biến. 

2. Thực hiện tốt công tác quản lý đối tượng, chi trả trợ cấp đối với người có công và thân nhân người có công

Hiện nay, Nghệ An là một trong những tỉnh đang quản lý và chi trả trợ cấp thường xuyên và một lần cho người có công với cách mạng lớn thứ ba trong cả nước (sau thành phố Hà Nội và tỉnh Thanh Hóa). Tính đến ngày 30/11/2018 toàn tỉnh đang chi trả trợ cấp thường xuyên cho 75.084 đối tượng (Trong đó: Lão thành cách mạng: 11 người; Tiền khởi nghĩa: 137 người; Mẹ Việt Nam anh hùng: 119 người; Anh hùng lao động và anh hùng lực lượng vũ trang: 21 người; Thương binh, người hưởng chính sách như thương binh: 32.654 người; Bệnh binh: 10.308 người; Chất độc hóa học: 16.043 (trong đó: người trực tiếp 9.962, con đẻ: 6.081 người); Người có công giúp đỡ cách mạng: 12 người; Người phục vụ người có công: 1.490 người; Người HĐKC bị địch bắt tù đày: 493 người; Quyết định 142: 662 người; Quyết định 62: 93 người; Quyết định 53: 49 người; Tuất một liệt sĩ: 7.570 người, tuất 2 liệt sĩ : 49 người, tuất liệt sĩ nuôi dưỡng 501 người, tuất vợ, chồng liệt sĩ đi lấy chồng, vợ khác: 1.310 người; tuất Lão thành cách mạng: 73 người; tuất tiền khởi nghĩa 162 người; tuất thương binh: 1.456 người, tuất bệnh binh: 1.301người, tuất chất độc hóa học: 257 người), với số tiền chi trả gần 122,68 tỷ đồng/tháng, đảm bảo nguyên tắc: Việc chi trả chế độ đúng quy định, đúng đối tượng và trước ngày 10 hàng tháng.

3. Công tác xét duyệt chế độ, chính sách đối với người có công và thân nhân người có công với nguyên tắc đảm bảo các quy định công khai, minh bạch, công bằng và không bỏ sót đối tượng.

+ Trong 11 tháng đầu năm 2018: Sở Lao động - TB và XH đã phối hợp với các Sở, ngành liên quan thực hiện chế độ trợ cấp mới cho 855 trường hợp hưởng trợ cấp thường xuyên, trong đó: Mẹ Việt Nam anh hùng: 02 người; Liệt sĩ: 33 trường hợp (trong đó: 08 liệt sĩ xác nhận mới; 25  liệt sĩ chuyển từ ngoại tỉnh về); Thương binh, người hưởng chính sách như thương binh: 99 người (Tăng mới từ ngày quân đội 58 trường hợp thông tư 28/2013/TT-BLĐTBXH-BQP; chuyển từ địa phương khác đến 41 trường hợp); điều chỉnh trợ cấp Bệnh binh: 31 người; Chất độc hóa học: 171 (trong đó: người trực tiếp 163, con đẻ: 8 người); Người phục vụ người có công: 39 người; Người HĐKC bị địch bắt tù đày: 13 người; Quyết định 62: 02 người; Tuất người có công (gồm tuất thương binh, bệnh binh, CĐHH, tuất vợ liệt sĩ tái giá,...) 465 trường hợp.
+ Giải quyết các chế độ hưởng trợ cấp 1 lần cho thân nhân và các đối tượng như: Lão thành cách mạng, tiền khởi nghĩa, Chuyên gia và phục vụ chuyên gia, huân huy chương kháng chiến, cán bộ chiến sĩ bị địch bắt tù đày đối với: 532 trường hợp;

+ Trợ cấp 1 lần mai táng phí Cựu chiến binh, TNXP, QĐ 142/2008/TTg, QĐ 53/2010/TTg, QĐ 62/2011/TTg, QĐ 49/2015/TTg (ngân sách tỉnh đảm bảo): 2.099 người, với số tiền: 27.025.800.000 đồng.

+ Toàn tỉnh đã chi trả chế độ trợ cấp một lần theo Quyết định số 24/2016/QĐ-TTg ngày 14/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ cho 42.966 người, với tổng kinh phí 52.188.510.000 đồng. Năm 2018, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã tiến hành xét duyệt, thẩm định trình UBND tỉnh trợ cấp cho 1.015 người được tặng Bằng khen đủ điều kiện hưởng trợ cấp một lần, với tổng số kinh phí là: 1.210.000.000 đồng.

4. Phong trào Đền ơn đáp nghĩa được xã hội hóa sâu rộng, năm 2018, toàn tỉnh vận động thu quỹ Đền ơn đáp nghĩa đạt trên 18 tỷ đồng. Hàng năm, tổ chức thành công các hoạt động kỷ niệm ngày Thương binh - Liệt sỹ được Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh,  các Sở, ban ngành, đoàn thể và nhân dân đánh giá cao, đã tạo ra phong trào rộng khắp và sức lan tỏa mạnh mẽ trong các tầng lớp nhân dân. 
- Công tác chăm sóc, nuôi dưỡng thương binh, bệnh binh, thân nhân liệt sỹ ngày càng được quan tâm, nâng cao về chất lượng; điều dưỡng người có công với Cách mạng tại gia đình và điều dưỡng tập trung ngày càng được mở rộng, nâng mức điều dưỡng. Trong năm 2018, đã điều dưỡng cho trên 26.600 người, trong đó điều dưỡng tập trung 7.500 người và điều dưỡng tại gia đình 19.100 người. 
- Công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sỹ, quản lý chăm sóc các phần mộ nghĩa trang liệt sỹ được thực hiện chu đáo. Trong 02 năm (2017 và 2018), đã tìm kiếm, quy tập, an táng được  205  hài cốt liệt sỹ tại nghĩa trang Liệt sĩ huyện Nghi Lộc, trong đó: từ nước bạn Lào về là 202 hài cốt liệt sĩ, ở huyện Kỳ Sơn, tỉnh Nghệ An là 03 hài cốt liệt sĩ. Phối hợp Ban chỉ đạo Trung ương, Mặt trận 31 tổ chức thực hiện lấy mẫu sinh phẩm giám định AND để xác định tên Liệt sỹ, thực hiện lấy mẫu tại 1.387 phần mộ liệt sỹ tại nghĩa trang Liệt sỹ Quốc tế Việt - Lào; 
- Năm 2017 và năm 2018 đã cấp đổi Bằng “Tổ quốc ghi công” cho: 2.580 trường hợp (trong đó: Cấp mới: 11 trường hợp; cấp đổi do rách nát, mất mát: 2.569 trường hợp).
5. Công tác phối hợp trong việc thực hiện các chế độ chính sách đối với người có công với cách mạng được ngành Lao động - Thương binh và Xã hội triển khai thực hiện thường xuyên, như đã phối hợp với các Sở, ban ngành, UBND cấp huyện để thực hiện nhiệm vụ; Phối hợp tốt với ngành Y tế để thực hiện kịp thời và đầy đủ các chính sách liên quan khám, giám định thương tật, bệnh tật, chất độc hóa học,...; ngành Quân đội, Công an nhân dân để thực hiện đầy đủ các chế độ đối với quân nhân bị thương sau khi phục viên, thôi việc,..; ngành Bảo hiểm xã hội trong việc mua, quản lý bảo hiểm y tế người có công và thân nhân người có công; Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh trong việc tìm kiếm, quy tập, an táng và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin; Sở Xây dựng để chỉ đạo thực hiện kịp thời các chính sách về nhà ở đối với người có công theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg; các cơ quan điều tra để kịp thời pháp hiện và xử lý những sai phạm trong quá trình thực hiện các chế độ chính sách đối với người có công.
II. Những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và trách nhiệm 
1. Những tồn tại, hạn chế

“Trong thời gian qua, công tác chính sách người có công đã đạt được kết quả tích cực, tuy nhiên việc thực hiện một số chính sách còn sai sót, gây bức xúc trong nhân dân; công tác giải quyết hồ sơ tồn đọng, cấp đổi Bằng “Tổ quốc ghi công”, ... còn chậm”, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đồng tình với đánh giá, nhận định trên đây của Thường trực và các ban của Hội đồng nhân dân tỉnh. Thời gian qua, trong quá trình thẩm định hồ sơ xác nhận người có công vẫn còn những tồn tại, vẫn để xảy ra sai sót trong quá trình thẩm định, xét duyệt hồ sơ người có công, một số chế độ chưa được giải quyết dứt điểm và kịp thời, đó là:

- Vừa qua, Thanh tra Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã kết luận trên địa bàn tỉnh Nghệ An có 569 hồ sơ người hưởng chế độ thương binh được thiết lập hồ sơ theo Thông tư số 16/1998/TTLT-BLĐTBXH-BQP-BCA tại cơ quan quân đội đang hưởng trợ cấp tại ngành Lao động - TB và XH Nghệ An bị đình chỉ trợ cấp.
- Theo quy định tại Quyết định 408/QĐ-BLĐTBXH, Nghệ An không có hồ sơ người có công tồn đọng đang lưu trữ tại 03 cơ quan Lao động - TB và XH, Quân sự và Công an cấp tỉnh. Tuy nhiên, hiện nay vẫn còn một số hồ sơ đề nghị xem xét công nhận chế độ ưu đãi người có công với cách mạng là những người tham gia kháng chiến hy sinh, bị thương, mắc bệnh tật liên quan phơi nhiễm chất độc hóa học nhưng chưa được xác nhận và thực hiện chế độ liệt sĩ, thương binh, người hưởng chính sách như thương binh và chất độc hóa học, do người tham gia kháng chiến cũng như cơ quan chức năng không lưu trữ được giấy tờ, hồ sơ, căn cứ gốc chứng minh tham gia kháng chiến, chứng minh hy sinh, bị thương,... theo quy định.
Hiện nay còn một số hồ sơ đề nghị là: 28 trường hợp đề nghị nhưng chưa được xác nhận liệt sĩ (trong đó: 13 trường hợp Thanh niên xung phong; 08 trường hợp ở xã Diễn Vạn, 07 ở xã Diễn Kim, huyện Diễn Châu); 813 trường hợp TNXP đề nghị được xác nhận là thương binh; gần 300 trường hợp người hoạt động kháng chiến đề nghị được hưởng chế độ bị nhiễm chất độc hóa học. 

- Toàn tỉnh có hơn 700 trường hợp được nhân dân và cơ quan đơn vị liên quan qua các thời kỳ đưa vào danh sách tại các nhà bia tưởng niệm liệt sĩ ở các xã, phường, thị trấn nhưng chưa tra cứu được hồ sơ để đề nghị giải quyết chế độ cho thân nhân và cấp bằng Tổ quốc ghi công liệt sĩ.
 - Việc cấp đổi Bằng “Tổ quốc ghi công” do rách nát, mất mát thời gian qua vẫn còn chậm với nhiều lý do khác nhau như: Nhu cầu thân nhân liệt sĩ có nguyện vọng cấp đổi số lượng lớn, hàng năm cấp đổi được từ 1.000 đến 3.000 bằng “Tổ quốc ghi công” nhưng vẫn còn đề nghị nhiều và tồn đọng chủ yếu do các thông tin, dữ liệu về liệt sĩ để cấp Bằng TQGC còn thiếu và sai lệch so với nguồn dữ liệu Quốc gia, đến thời điểm hiện nay Nghệ An đang trình Cục Người có công cấp đổi Bằng “Tổ quốc ghi công” do rách nát, mất mát cho 823 trường hợp nhưng chưa có kết quả.   
- Việc hỗ trợ xây dựng và sửa chữa nhà ở người có công với cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết 63/NQ-CP ngày 25/7/2017 của Chính phủ đến nay chưa hoàn thành việc giải ngân theo đúng tiến độ. Tính đến ngày 30/11/2018, tổng số hộ đã thực hiện hoàn thành và đã hỗ trợ kinh phí giai đoạn 1 và giai đoạn 2 là: 18.246 hộ (đạt tỷ lệ 67,97%), trong đó xây mới: 9.125 hộ; sửa chữa, cải tạo: 9.121 hộ. 

 Số tiền đã giải ngân hỗ trợ cho các đối tượng: 531.958,0 triệu đồng (đạt tỷ lệ 68,80%). Theo tính toán, do nhiều nguyên nhân liên quan đến đối tượng hưởng chế độ, mức giải ngân đến hết năm 2018 tối đa cũng chỉ đạt khoảng 85% số kinh phí ngân sách nhà nước đã bố trí năm 2018.
2. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế
2.1. Nguyên nhân khách quan

- Chính sách ưu đãi đối với thương binh, liệt sỹ và Người có công với cách mạng là một chính sách rộng lớn, phức tạp và rất nhạy cảm. Hệ thống văn bản của Nhà nước về chế độ chính sách ưu đãi đối với người có công được thực hiện từ những năm 1946 đến nay, qua nhiều thời kỳ của đất nước, thường xuyên thay đổi; chưa chặt chẽ, không đồng bộ, chưa bao phủ hết các nhóm người có công với cách mạng được thụ hưởng chế độ chính sách;

- Trong công cuộc kháng chiến Nghệ An là trọng điểm bắn phá ác liệt của đế quốc Mỹ, là huyết mạch giao thông của kháng chiến do đó số lượng người tham gia kháng chiến và người hưởng chế độ ưu đãi người có công lớn;

- Nghệ An vẫn là tỉnh nghèo, điều kiện kinh tế xã hội còn gặp nhiều khó khăn, địa bàn rộng, phức tạp, thường xảy ra thiên tai bão lụt làm ảnh hưởng đến công tác lưu trữ, quản lý hồ sơ, tài liệu.

- Do trình độ hiểu biết của một bộ phận người dân còn thấp và sự tinh vi của một số đối tượng đã lợi dụng kẻ hở của chính sách để khai mai, giả mạo hồ sơ để trục lợi chính sách của Nhà nước. 

2.1. Nguyên nhân chủ quan


- Một số cấp uỷ, chính quyền địa phương vẫn chưa thực sự quan tâm chỉ đạo việc tổ chức thực hiện các chế độ, chính sách đối với người có công, một số nơi còn thực hiện theo phong trào. Công tác xét duyệt đối tượng ở một số huyện và cấp xã có lúc có nơi chưa bám sát vào văn bản, quy trình, hướng dẫn của cấp trên, xét duyệt chưa chặt chẽ, thành phần Ban chỉ đạo không dự đầy đủ, có trường hợp thiếu thận trọng trong xét duyệt. 

- Công tác thanh kiểm tra thực hiện chưa thường xuyên hoặc tổ chức mang tính hình thức nên chưa phát hiện, xử lý kịp thời những sai phạm trong quá trình tổ chức thực thi chính sách. Việc quản lý đối tượng chưa chặt chẽ; công tác quản lý, lưu trữ, khai thác hồ sơ còn thiếu sót gây khó khăn trong việc thực hiện các chính sách.

- Đội ngũ cán bộ công làm công tác Lao động -  Thương binh và Xã hội ở một số cơ sở hiện nay đã được trẻ hoá, được đào tạo cơ bản song thiếu kinh nghiệm, khả năng hướng dẫn, thuyết phục còn hạn chế nên ảnh hưởng đến việc thực hiện chế độ, chính sách.

- Hồ sơ của các đối tượng người có công hiện nay đang được lưu trữ bằng thủ công, thời gian lưu trữ đã lâu, một số loại giấy tờ trong hồ sơ bị mục, rách vì vậy đã ảnh hưởng đến công tác quản lý lưu trữ hồ sơ và khai thác hồ sơ để giải quyết chế độ cho đối tượng người có công và thân nhân người có công; bên cạnh đó, hiện nay có khoảng 80% hồ sơ người có công kê khai trước đây có sự sai lệch về thông tin người có công, thân nhân người có công. 


3. Trách nhiệm
Những tồn tại, hạn chế trong công tác chính sách người có công trong thời gian qua có nhiều nguyên nhân; nhưng cơ bản vẫn là trách nhiệm của nhiều ngành, nhiều cấp và cả các đối tượng cố tình thực hiện sai chế độ chính sách của Nhà nước. Trước hết, xin nhận trách nhiệm của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội là ngành được giao chủ trì tham mưu, quản lý, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách người có công với cách mạng đã để xảy ra những sai sót ở trên. Và nếu phân tích, mổ xẻ các nội dung thì cũng có cả trách nhiệm của các cấp ủy, chính quyền địa phương các cấp, một số sở, ngành liên quan trên địa bàn tỉnh. Cụ thể:
- Về 569 trường hợp thương binh hưởng không đúng quy định: Trách nhiệm trước hết thuộc về cơ quan quân sự các cấp và chính quyền địa phương trong việc xét duyệt hoàn tất hồ sơ đề nghị xác nhận thương binh. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tiếp nhận hồ sơ tại cơ quan quân sự chuyển đến để thực hiện chi trả chế độ trợ cấp theo quy định. Nay Thanh tra Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thanh tra hồ sơ tại Quân khu 4 thì phát hiện sai sót trong hồ sơ và chỉ đạo xử lý. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 507/KH-UBND để thực hiện xử lý, đã dừng chế độ trợ cấp của các đối tượng hưởng sai từ ngày 01/8/2018 và chỉ đạo cơ quan các cấp thu hồi số tiền hưởng sai nộp Ngân sách Nhà nước theo quy định.
- Về hồ sơ người tham gia kháng chiến chưa được giải quyết chế độ chính sách người có công vì không có giấy tờ căn cứ gốc theo quy định. 

Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đang tích cực phối hợp với các cơ quan chức năng có liên quan thực hiện giải quyết các chế độ chính sách người có công đối với người tham gia kháng chiến hy sinh, bị thương, mắc bệnh tật liên quan phơi nhiễm chất độc hóa học nhưng chưa được xác nhận và thực hiện chế độ, nhưng đến nay chưa được giải quyết vì không có hồ sơ theo quy định. Việc lập hồ sơ trước hết là trách nhiệm của đối tượng và chính quyền cơ sở (hiện tại Sở Lao động - TB và XH không có hồ sơ nào tồn đọng). Đây là nỗi niềm băn khoăn của cấp ủy, chính quyền và những người làm công tác chính sách đối với một số đối tượng là người thật, việc thật mà không chứng minh được tính pháp lý để trình cơ quan có thẩm quyền quyết định.
- Việc cấp đổi bằng “Tổ quốc ghi công” do rách nát, mất mát còn chậm: Sở  Lao động - Thương binh và Xã hội nhận thấy rằng bên cạnh những nguyên nhân khách quan thì các cấp, các ngành có liên quan, cán bộ chính sách còn thiếu quyết liệt trong việc rà soát tra cứu thông tin liệt sĩ và cấp đổi bằng Tổ quốc ghi công nên vẫn còn trường hợp chưa đủ cơ sở để trình cấp có thẩm quyền cấp đổi bằng theo quy định.

- Về chưa hoàn thành việc giải ngân theo đúng tiến độ hỗ trợ nhà ở người có công với cách mạng: Cấp ủy, chính quyền địa phương chỉ đạo thực hiện quyết liệt; nhưng do Đề án phê duyệt đã lâu, đối tượng có nhiều biến động nên tiến độ thực hiện và giải ngân chậm. Trách nhiệm trước hết thuộc về đối tượng và chính quyền cơ sở.
III. Các giải pháp chủ yếu trong thời gian tới

1. Những giải pháp chung

- Tiếp tục quán triệt sâu sắc chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về chính sách đối với người có công; thực hiện tốt công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho các cấp, các ngành, cán bộ đảng viên và các tầng lớp nhân dân về các chủ trương của Đảng, các chế độ chính sách, pháp luật của Nhà nước; những quy định cụ thể về chính sách của Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương, của Tỉnh để thực hiện đúng, nhân dân biết và giám sát thực hiện.
- Tiếp tục thực hiện tốt các phong trào đền ơn đáp nghĩa, công tác xã hội hóa, huy động nguồn lực từ các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân để góp phần cải thiện đời sống cho người có công và các gia đình chính sách; như xây dựng nhà ở, hỗ trợ cho các gia đình người có công đặc biệt khó khăn, neo đơn, già cả.


- Đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, công khai hóa các thủ tục hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hồ sơ, quản lý chi trả, quản lý đối tượng nhằm rút ngắn thời gian thẩm định hồ sơ, xác nhận đối tượng. Công khai, thông tin những trường hợp đã được thống nhất đề nghị công nhận người có công trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Nghệ An, Cổng thông tin điện tử tỉnh. Thực hiện đầy đủ, kịp thời, công khai các chế độ, chính sách ưu đãi của Đảng và Nhà nước đối với người có công với cách mạng, nhất là các nội dung vừa qua có sai sót. 
-  Tăng cường công tác thanh tra việc thực hiện chính sách định kỳ, thanh tra theo đơn tố cáo, kiến nghị của công dân để phát hiện và xử lý kịp thời, nghiêm túc những vi phạm, tiêu cực trong việc xác nhận, thực hiện chế độ ưu đãi người có công bảo đảm sự tôn nghiêm của pháp luật và tạo niềm tin trong nhân dân. 

- Củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ làm chính sách, tăng cường công tác kiểm tra, tập huấn hướng dẫn nghiệp vụ đối với cấp huyện, xã và đối thoại việc thực hiện chính sách với nhân dân để nắm bắt và tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc để thực hiện tốt hơn chính sách đối với người có công. 
- Đặt dưới sự lãnh đạo của cấp ủy, sự điều hành, tổ chức thực hiện của chính quyền các cấp, sự phối hợp của các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức Hội; Thực hiện phân cấp, phân quyền gắn với trách nhiệm tổ chức, cá nhân, nhất là trách nhiệm người đứng đầu trong triển khai thực hiện Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng và các văn bản pháp luật liên quan đến chính sách đối với người có công.
2. Những giải pháp cụ thể

 - Về 569 trường hợp thương binh hưởng không đúng quy định: Làm tốt công tác tuyên truyền để đối tượng nhận thấy sai sót về hồ sơ Thanh tra Bộ Lao động - TB và XH đã kết luận bị đình chỉ chế độ là đúng; đồng thời làm tốt công tác tiếp nhận đơn thư khiếu nại (Sở đã tiếp nhận 84 đơn khiếu nại, trong đó đã trả lời: 75 đơn, chuyển Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh 03 đơn, 6 đơn đang xử lý); Tích cực phối hợp với các cấp chính quyền địa phương thu hồi số tiền của 532 đối tượng (đến nay chỉ có 03 đối tượng hưởng sai nộp đủ số tiền theo quy định: 530.042.000 đồng); Khôi phục trợ cấp cho những đối tượng đã bổ sung được hồ sơ, tài liệu có tính pháp lý trên cơ sở ý kiến chỉ đạo thống nhất giữa Bộ Lao động - TB và XH và Bộ Tư lệnh Quân khu 4 (có 01 trường hợp đã được khôi phục); Phối hợp với các cơ quan quân sự kiểm tra, xác minh cụ thể những trường hợp đã chết để báo cáo các cấp có thẩm quyền không thu hồi số tiền hưởng sai đối với các đối tượng đã từ trần theo quy định tại Nghị quyết số 119/NQ-CP của Chính phủ (theo báo cáo có 51 trường hợp đã từ trần); phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh trong việc xử lý đơn tố cáo của công dân về đối tượng hưởng sai chế độ ưu đãi người có công với cách mạng (Từ tháng 8 năm 2018 đến nay, Sở đã tiếp nhận 14 đơn tố cáo, đã xử lý: 04 đơn, đang giải quyết 06 đơn, lưu 04 đơn do không cung cấp rõ họ và tên, nơi hưởng trợ cấp của người bị tố cáo).
- Về hồ sơ người tham gia kháng chiến chưa được giải quyết chế độ chính sách người có công vì không có giấy tờ căn cứ gốc theo quy định: Tích cực đề xuất, kiến nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trình Chính phủ cho chủ trương, chính sách để làm căn cứ giải quyết chế độ cho những trường hợp hy sinh, bị thương và mắc bệnh tật liên quan phơi nhiễm chất độc hóa học mà không còn lưu trữ được hồ sơ, giấy tờ, căn cứ gốc. Đồng thời phối hợp với Bộ chỉ huy quân sự tỉnh và chính quyền các cấp và người có công, thân nhân người có công để khai thác các thông tin, hồ sơ có lợi để làm căn cứ thực hiện việc giải quyết chế độ cho người có công.

- Về cấp đổi bằng “Tổ quốc ghi công”: Tăng cường phối hợp với Cục người có công, Cục Chính sách Tổng cục Chính trị và các cơ quan liên quan để tìm kiếm, tra cứu thông tin liệt sĩ, hồ sơ liệt sĩ để có cơ sở trình cấp có thẩm quyền cấp Bằng “Tổ quốc ghi công” cho các thân nhân liệt sĩ kịp thời. Tiếp tục chỉ đạo các huyện, thành phố, thị xã rà soát, lập danh sách đề nghị cấp bằng “Tổ quốc ghi công” đối với liệt sĩ có thân nhân đã được giải quyết chế độ trước ngày 01/01/1995 nhưng chưa được cấp bằng.

- Về hỗ trợ nhà ở người có công với cách mạng: Tăng cường công tác tuyên truyền, tập trung chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, rà soát triển khai quyết liệt việc thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng theo Quyết định 22/QĐ-TTg và Nghị quyết số 63/NQ-CP. Đề xuất với Chính phủ, Bộ ngành Trung ương xem xét cho một số đối tượng người có công khó khăn về nhà ở ngoài Đề án phê duyệt năm 2014 được xem xét thực hiện hỗ trợ. Đồng thời tích cực công tác vận động các tổ chức, đoàn thể các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm tham gia đóng góp, giúp đỡ vật chất cho hộ gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, già cả cô đơn có thêm nguồn lực để triển khai thực hiện xây mới, sửa chữa nhà ở cho người có công.
Trên đây là báo cáo trả lời nội dung chất vấn về công tác chính sách người có công tại kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khoá XVII, Sở Lao động - TB và XH xin báo cáo Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, các Ban và đại biểu HĐND tỉnh./.
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