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Nội dung cần tập trung thảo luận tại kỳ họp thứ 8

HĐND tỉnh khoá XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021


Tại kỳ họp này, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh và khách mời của kỳ họp dành thời gian tập trung thảo luận một số nội dung trọng tâm sau:
I. Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2018

Đánh giá những kết quả nổi bật về thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2018 so với các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra tại Nghị quyết số 13/2017/NQ-HĐND ngày 20/12/2017 về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 và so sánh với kết quả cùng kỳ năm 2017. Đề nghị các đại biểu đánh giá cụ thể hơn về những kết quả, tồn tại, hạn chế trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh; làm rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành và trách nhiệm của người đứng đầu. Một số vấn đề nổi cộm trên các lĩnh vực cần tập trung thảo luận như sau:
1. Lĩnh vực Kinh tế - Ngân sách

- Một số khoản thu cân đối lớn của tỉnh chưa đạt dự toán như: Thu từ các doanh nghiệp Trung ương; doanh nghiệp địa phương; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, khu vực công thương nghiệp dịch vụ ngoài quốc doanh... ảnh hưởng đến việc bố trí các nhiệm vụ chi và tốc độ tăng trưởng kinh tế.
- Tăng trưởng đạt khá nhưng chưa bền vững.
- Về nông nghiệp và nông thôn 
+ Việc thực hiện các chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn: hiệu quả, những bất cập, vướng mắc.

+ Đầu tư cho phát triển nông nghiệp còn thấp. Việc chuyển đổi diện tích đất trồng lúa kém hiệu quả sang trồng các cây trồng khác chưa đạt yêu cầu, vẫn còn nhiều ruộng bỏ hoang. Việc tháo gỡ khó khăn trong chế biến, tiêu thụ sản phẩm đối với sản xuất nông nghiệp chưa đạt mục tiêu đề ra. Việc nhân rộng các mô hình sản xuất còn hạn chế.  

+ Phong trào nông thôn mới đạt đươc nhiều kết quả đáng khích lệ nhưng vẫn còn một số vấn đề cần quan tâm : Chất lượng và tính bễn vững của các địa phương đơn vị đã về đích ( Thu nhập người dân, các tiêu chí môi trường, quản lý nguồn lực NTM, chất lượng hệ thống chính trị) .
- Trong lĩnh vực Công nghiệp xây dựng :

+ Thu hút đầu tư đạt thấp, các dự án thực hiện sau ký kết thỏa thuận đầu tư triển khai còn chậm. Thời gian xử lý các thủ tục đầu tư cho các Nhà đầu tư còn kéo dài, nhất là các thủ tục về quyết định chủ trương đầu tư như việc xác minh nguồn gốc, hiện trạng đất, đánh giá sự phù hợp của dự án với các loại quy hoạch, thẩm định nhu cầu, điều kiện và hình thức giao đất/cho thuê đất,...

+ Công tác chỉ đạo giải quyết thủ tục, bồi thường giải phóng mặt bằng các dự án trọng điểm còn chậm; việc huy động nguồn lực để thực hiện còn hạn chế. Một số dự án dự kiến cho sản phẩm trong năm 2018 (như bia Masan, các nhà máy thủy điện,...) nhưng tiến độ chậm so kế hoạch. Một số công trình trọng điểm chậm triển khai như: Đường ven biển, Cầu Cửa Hội, thông tuyến đường giao thông Vinh – Cửa Lò…

+ Việc phân bổ và giải ngân nguồn vốn đầu tư công vẫn còn chậm như nguồn chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, nguồn hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng,... Việc phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản sau ngày 31/12/2014 (Luật Đầu tư công có hiệu lực từ ngày 01/01/2015).
+ Vấn đề quy hoạch xây dựng và xả lũ các dự án thủy điện trên địa bàn tỉnh;
+ Vấn đề xây dựng các khu chung cư, nhà ở cao tầng ở trên địa bàn TP Vinh không đúng quy hoạch, gây ách tắc giao thông, quá tải trường học, chất lượng chung cư không đúng với quảng cáo, mất an toàn về phòng chống cháy nổ. 
- Về Thương mại dịch vụ : Tình trạng buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng lậu, hàng giả, hàng không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm vẫn diễn biến phức tạp, công tác quản lý kinh doanh xăng dầu, khí hóa lỏng chưa được thực hiện quyết liệt. 
- Lĩnh vực đất đai, tài nguyên môi trường : 

+ Công tác quản lý đất đai còn nhiều hạn chế, thiếu sót, nhiều địa phương chưa chủ động phát hiện, xử lý các vi phạm về quản lý đất đai, khoáng sản, trong đó có giao đất không đúng thẩm quyền, sử dụng đất sai mục đích, khai thác đất, cát sỏi lòng sông trái phép.  

+ Tình trạng những khu đất đã thu hồi nhưng không triển khai dự án vẫn còn diễn ra. Công tác đo đạc lập bản đồ địa chính, kê khai đăng ký đất đai; cấp mới, cấp đổi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân còn chưa được nhiều. Quản lí đất đai sai phạm nhiều  nơi; tranh chấp khiều kiện đất đai diễn biến phức tạp.

+ Thực trạng và giải pháp xử lý tình trạng ô nhiễm môi trường và xử lý rác thải tại các địa phương. 
+ Việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường, an toàn vệ sinh lao động tại một số doanh nghiệp sản xuất công nghiệp, nhất là các doanh nghiệp quy mô vừa và nhỏ chưa nghiêm. 
2. Về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội:

- Vê giáo dục và đào tạo:

+ Số lượng, cơ cấu và việc bố trí, sắp xếp đội ngũ giáo viên mầm non, tiểu học, THCS còn bất cập; còn tình trạng thừa, thiếu giáo viên cục bộ, dạy chéo môn.  Việc dạy thêm, học thêm vẫn chưa được kiểm soát.   

+ Việc triển khai kế hoạch dạy học 2 buổi ngày cấp tiểu học trên địa bàn tỉnh còn gặp nhiều khó khăn. Công tác xét công nhận trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia đối với các trường tiểu học tổ chức dạy học hai buổi trong ngày nhưng không đảm bảo đủ số lượng giáo viên theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo, giải pháp tháo gỡ.
- Về y tế:

+ Giải pháp nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh, nhất là ở nông thôn, vùng sâu, vùng xa để hạn chế tình trạng quá tải ở tuyến trên. Các giải pháp để kiểm soát mất an toàn vệ sinh thực phẩm, ngộ độc thực phẩm.
+ Công tác quản lý nhà nước ở một số địa phương về hành nghề y dược tư nhân còn bất cập,vẫn còn tình trạng một số cơ sở hành nghề không có giấy phép hoạt động.
+ Ô nhiêm môi trường ở các bệnh viện nhất là xử lý rác thải y tế còn nhiều tồn tại.
- Về lao động: 

+ Tình trạng người lao động đi xuất khẩu lao động hết hạn hợp đồng nhưng không về nước, ở lại làm việc và cư trú bất hợp pháp nước sở tại cao, ảnh hưởng tới uy tín xuất khẩu lao động Nghệ An. 
+ Việc chấp hành pháp luật an toàn vệ sinh lao động của các cấp, các ngành, địa phương, doanh nghiệp và người lao động còn nhiều bất cập, hạn chế

+ Tỷ lệ tham gia BHXH, Bảo hiểm thất nghiệp so với lực lượng lao động còn thấp, tình trạng trốn, chậm, nợ đóng BHXH đang là vấn đề bức xúc làm ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi của người lao động.
- Những khó khăn trong công tác xoá đói giảm nghèo. 
3. Về lĩnh vực Pháp chế

- Công tác CCHC tại một số cơ quan, đơn vị vẫn chưa đáp ứng yêu cầu, kết quả chưa đạt như mong muốn. Việc rà soát thống kê TTHC và báo cáo công tác CCHC ở một số đơn vị chưa đạt yêu cầu.  

- Ý thức chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính của một số cán bộ, công chức chưa tốt. Công tác tự thanh tra, kiểm tra công vụ, chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính ở các cơ quan, đơn vị chưa thường xuyên.

- Tình hình an ninh, trật tự có mặt, có nơi còn tiềm ẩn phức tạp, nhất là khiếu kiện liên quan đến đất đai, đền bù giải phóng mặt bằng; mua bán, vận chuyển pháo trái phép, tội phạm ma tuý...

- Việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả. Những kết quả đạt được và vướng mắc, khó khăn ở cơ sở.

- Thời gian qua đã xẩy ra nhiều vụ cháy nổ làm thất thoát tài sản của người dân. Đặc biệt, hiện nay tại các khu chung cư, chợ, ốt quán kinh doanh có nguy cơ tiềm ẩn về cháy nổ cao. Thực trạng vấn đề này như thế nào?

- Việc thực hiện giải tỏa vi phạm hành lang ATGT theo Nghị quyết số 56/2016 của HĐND tỉnh trên địa bàn tỉnh hiện nay chưa đáp ứng được yêu cầu. Tai nạn giao thông cả đường sắt, đường bộ xảy ra trên địa bàn Nghệ An còn nhiều. Giải pháp để thực hiện tốt hơn nghị quyết trong thời gian tới.
- Việc triển khai các giải pháp phòng ngừa một số loại tội phạm có lúc, có nơi chưa đáp ứng được yêu cầu; một số ít loại tội phạm tăng; một số hành vi vi phạm pháp luật còn xảy ra nhiều, nhất là vi phạm pháp luật trong lĩnh vực môi trường, vi phạm về TTATGT. Công tác phối hợp giữa các lực lượng chức năng trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm ở một số địa phương có lúc chưa chặt chẽ. Tình hình cho vay nặng lãi, tín dụng đen, hoạt động của các cơ sở dịch vụ tài chính, cho vay phường, hụi diễn biến phức tạp.
4. Về lĩnh vực Dân tộc, miền núi

- Việc rà soát, phê duyệt và thu hồi đất từ các công ty lâm nghiệp, các doanh nghiệp…để bàn giao về cho địa phương thực hiện chủ trương “giao rừng gắn với giao đất” trên địa bàn các huyện miền núi (phổ biến ở Quỳ Châu, Quế Phong…) được đánh giá là kế hoạch giao đất, giao rừng không phù hợp, chậm được giải quyết dẫn dến tình trạng người dân thiếu đất sản xuất. Thực trạng, nguyên nhân và giải pháp.
- Việc sắp xếp, thu hồi và giao các diện tích đất từ quỹ đất của các Nông, Lâm trường, tổng đội thanh niên xung phong trên địa bàn tỉnh cho các địa phương quản lý, đảm bảo cho nông dân, đặc biệt là đồng bào vùng DTTS có đất sản xuất, đảm bảo đời sống. Thực trạng và giải pháp?
- Công tác giảm nghèo bền vững ở vùng các xã đặc biệt khó khăn, thực hiện chính sách hỗ trợ đồng bào dân tộc ít người, công tác đầu tư hạ tầng, nước sinh hoạt, điện lưới quốc gia cho các thôn bản vùng sâu, vùng xa.
II. Nhiệm vụ trọng tâm năm 2019
Thảo luận những nội dung tỉnh cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo những nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp nào trong năm 2019  như thúc đẩy tăng trưởng các ngành, lĩnh vực, định hướng đột phá của ngành nông nghiệp, XDCB, thương mại- dịch vụ, những sản phẩm, lĩnh vực nào được quan tâm tập trung phát triển để thực hiện mục tiêu tăng trưởng kinh tế năm 2019 theo kịch bản tăng trưởng đã đặt ra: Tốc độ tăng trưởng GRDP đạt: 9,0-9,5%; Thu ngân sách đạt 13.498 tỷ đồng tỷ đồng; Kim ngạch xuất khẩu đạt 1.090 Triệu USD; Huy động vốn đầu tư phát triển trên địa bàn khoảng 74-75 ngàn tỷ đồng. Thảo luận những giải pháp đạt chỉ tiêu: 27 xã đạt chuẩn nông thôn mới; Tỷ lệ hộ nghèo giảm khoảng: 4%; Tạo việc làm mới: 37-38 ngàn người;Tỷ lệ lao động qua đào tạo: 63%,... các vấn đề xóa đói giảm nghèo, an sinh xã hội khác. Công tác đảm bảo quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội, giải quyết tốt khiếu nại tố cáo năm 2019.
III. Về các dự thảo nghị quyết trình kỳ họp
Tập trung thảo luận các vấn đề khác nhau giữa cơ quan thẩm tra và cơ quan trình dự thảo Nghị quyết; Tập trung thảo luận kỹ đối với một số dự thảo Nghị quyết như: Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2019; Nghị quyết về kế hoạch đầu tư công năm 2019; Nghị quyết về phê duyệt tổng số người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập và các tổ chức Hội năm 2019 trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết về giao biên chế công chức trong các cơ quan quản lý nhà nước năm 2019 trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết phê chuẩn dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, chi ngân sách địa phương và phương án phân bổ ngân sách địa phương năm 2019; Nghị quyết thông qua danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất theo quy định tại Khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết về việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng theo quy định tại Khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai để thực hiện công trình, dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết về chính sách khen thưởng đối với tập thể cá nhân đạt thành tích cao trong các kỳ thi (cuộc thi) quốc tế, khu vực quốc tế, quốc gia và cấp tỉnh trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ đối với công tác cai nghiện, giáo dưỡng và giáo dục bắt buộc trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết thông qua kết quả giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường, an toàn, vệ sinh lao động và chế độ, chính sách đối với người lao động tại các tổ chức, đơn vị và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2018; Nghị quyết về việc giải quyết kiến nghị của cử tri trước, trong và sau kỳ họp thứ 6, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 – 2021...
IV. Về hoạt động của HĐND tỉnh:

Tập trung đánh giá ưu điểm, hạn chế trong tổ chức và hoạt động của Thường trực, các Ban HĐND tỉnh, hoạt động của các Tổ đại biểu, các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 – 2021 trong năm 2018 (trọng tâm gồm việc quyết định các vấn đề quan trọng của địa phương; hoạt động giám sát chuyên đề, nhất là giám sát của HĐND tỉnh; giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri; công tác tiếp công dân, đôn đốc giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân; tổ chức phiên họp giải trình của Thường trực HĐND tỉnh, công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, triển khai nghị quyết HĐND trong thời gian qua…); Công tác tham mưu, phục vụ của Văn phòng HĐND tỉnh.
V. Về công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh
Đánh giá công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh trong quá trình tổ chức thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh; các chủ trương, chính sách của Trung ương; 

Việc chỉ đạo giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri và kiến nghị của đại biểu HĐND tỉnh; thực hiện lời hứa tại phiên chất vấn kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh, phiên họp giải trình của Thường trực HĐND tỉnh; thực hiện kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực, các Ban HĐND tỉnh. 

Ngoài các nội dung trên, căn cứ vào tình hình thực tế và nghiên cứu các báo cáo của Thường trực, các Ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh...các đại biểu có thể thảo luận các vấn đề khác mà đại biểu quan tâm.
VI. Các ý kiến, đề xuất (nếu có)

Trên đây là định hướng mang tính gợi ý một số nội dung cơ bản để các vị đại biểu HĐND tỉnh tập trung thảo luận, đóng góp ý kiến tại kỳ họp thứ 8. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị các Tổ trưởng Tổ thảo luận điều hành, tập trung thảo luận đảm bảo chất lượng, hiệu quả./. 
                              THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH
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