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Tổng hợp ý kiến thảo luận tổ kỳ họp thứ 17 HĐND tỉnh khóa XVII


Kính gửi: Các vị đại biểu HĐND tỉnh

Chiều ngày 11/12/2020, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã tiến hành thảo luận về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020, nhiệm vụ và giải pháp năm 2021; tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm 2016-2020, Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm 2021-2025; các Báo cáo của UBND tỉnh, các ngành liên quan và dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp. Với không khí sôi nổi, tập trung, dân chủ, thẳng thắn, tại 8 tổ thảo luận đã có 92 lượt ý kiến của các đại biểu. Qua tổng hợp, một số ý kiến của các đại biểu đã được UBND tỉnh và các ngành giải trình, làm sáng tỏ thêm những vấn đề mà cử tri quan tâm; một số ý kiến đã được tổng hợp trong Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 17 HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh đã gửi đến các vị đại biểu HĐND tỉnh và chuyển UBND tỉnh nghiên cứu giải quyết, do vậy không nêu hết trong báo cáo này. 

Thư ký kỳ họp tổng hợp cơ bản các ý kiến thảo luận như sau:

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2020 VÀ 05 NĂM 2016-2020; NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP NĂM 2021 VÀ 05 NĂM 2021-2025
1. Đánh giá chung:

Qua thảo luận, đa số ý kiến đại biểu cơ bản nhất trí với Báo cáo của UBND tỉnh về kết quả và một số tồn tại, hạn chế trong thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020, nhiệm vụ và giải pháp trong năm 2021; tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm 2016-2020 cũng như Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm 2021-2025. 

- Phần lớn các đại biểu đều đánh giá trong năm 2020, tình hình trong nước, quốc tế có nhiều biến động phức tạp, khó lường do tác động của đại dịch Covid-19; thời tiết, hạn hán, mưa bão, dịch bệnh gia súc, gia cầm diễn biến phức tạp. Các cấp ủy Đảng, chính quyền vừa tập trung huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị để thực hiện công tác phòng chống dịch Covid-19 hiệu quả, chuẩn bị và tổ chức thành công Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 – 2025, vừa nỗ lực chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế xã hội đạt các kết quả tích cực. Tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm trong tỉnh (GRDP) ước đạt 4,45%. Ước thu ngân sách cả năm 2020 đạt khoảng 15.992 tỷ đồng. Thương mại dịch vụ cơ bản đáp ứng nhu cầu tiêu dùng của nhân dân. Tỷ lệ giải ngân đầu tư công đến 30/11/2020 đạt 73,41% kế hoạch. Chất lượng giáo dục – đào tạo tiếp tục được giữ vững. Các hoạt động văn hóa thể thao tuyên truyền được thực hiện linh hoạt, hiệu quả. An sinh xã hội được đảm bảo. Quốc phòng được giữ vững; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội cơ bản ổn định. 

- Tuy nhiên, một số ý kiến đại biểu đề nghị Báo cáo cần đánh giá thêm về một số vấn đề như: cơ cấu thu không bền vững (chủ yếu thu tiền đất); giải ngân vốn hỗ trợ Trung ương chưa cao; thu hút đầu tư còn khiêm tốn, nhất là còn thiếu các dự án động lực; cơ sở hạ tầng, chất lượng nguồn nhân lực còn hạn chế, ảnh hưởng lớn đến thu hút đầu tư.

- Theo báo cáo của UBND tỉnh, năm 2020 có 8/28 chỉ tiêu chủ yếu không đạt kế hoạch (GTSX công nghiệp – xây dựng; GTSX các ngành dịch vụ; Cơ cấu kinh tế; Tổng kim ngạch xuất khẩu (triệu USD); GRDP bình quân đầu người (triệu đồng); Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội; Tỷ lệ dân cư thành thị được sử dụng nước sạch đối với đô thị loại 4 trở lên. Đại biểu đề nghị UBND tỉnh làm rõ nguyên nhân để từ đó đề ra giải pháp trong thời gian tới;

- Về tình hình kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020: Đại biểu đề nghị cần so sánh, đánh giá kết quả đạt được với mục tiêu đã đề ra tại kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2016-2020, những mục tiêu đạt, chưa đạt để chỉ ra những tồn tại, nguyên nhân chủ quan, khách quan; làm rõ nguyên nhân nhiều chỉ tiêu không đạt. 

2. Một số vấn đề cụ thể các đại biểu quan tâm
2.1. Lĩnh vực kinh tế:
a) Các chỉ tiêu nhiệm vụ chung (tăng trưởng, cơ cấu kinh tế, thu ngân sách...) 
Về nhiệm vụ năm 2021: đại biểu băn khoăn chỉ tiêu GRDP năm 2021 từ 7,5 – 8,5% và kim ngạch xuất khẩu 1,2 tỷ USD là quá cao, gần bằng với khi chưa có đại dịch Covid-19 là khó thực hiện khi chưa có giải pháp triệt để để đối phó với đại dịch; 
b) Về lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn.
- Đại biểu đề nghị cần đẩy nhanh việc cổ phần hóa Công ty Chè Nghệ An để phát huy tốt hơn việc đầu tư, quản lý sản xuất kinh doanh góp phần tiêu thụ sản phẩm do người dân trồng ra.
- Đối với việc trồng cây cam trên địa bàn tỉnh có đại biểu đề nghị cần tăng cường công tác quản lý quy hoạch. Việc thực hiện quy hoạch nên tập trung vào vùng có điều kiện tự nhiên, đất đai, hệ thống tưới tiêu phù hợp, thuận lợi cho việc đầu tư công nghệ tiên tiến vào sản xuất cam để nâng cao năng suất, chất lượng của cam. Gắn quy hoạch trồng cam của các huyện, xã với quy hoạch chung của toàn tỉnh, không dàn trải mà cần tập trung thành vùng sản xuất hàng hóa gắn với quy hoạch các cơ sở chế biến sau này.
- Đại biểu phản ánh công tác phòng chống dịch bệnh trong chăn nuôi khó khăn khi thiếu đội ngũ cán bộ thú y cơ sở. Cần tăng cường tập huấn tại các trung tâm giáo dục thường xuyên và tăng cán bộ thú y tại các xã miền núi. 
- Đại biểu các huyện Quế Phong, Quỳ Hợp có ý kiến về việc UBND tỉnh vẫn chưa ban hành được Quyết định để phê duyệt 3 loại rừng gây khó khăn cho cơ sở trong việc thực hiện nhiệm vụ quản lý rừng. Đề nghị UBND tỉnh tổ chức rà soát lại để kịp thời ban hành; đồng thời khi rà soát lại cần đánh giá theo đúng thực tế hiện trạng, đối với các rừng nghèo kiệt thì nên chuyển sang rừng sản xuất;

- Các đại biểu huyện Con Cuông, Kỳ Sơn đề xuất tỉnh cần có những giải pháp sát thực hơn để phát huy kinh tế rừng, dược liệu dưới tán rừng. Đại biểu cũng phản ánh khó khăn về đầu ra cho nông sản, điển hình nhất là những sản phẩm OCOP đạt "sao" cũng gặp khó khăn, cho dù các huyện, xã và người dân đã có nhiều nỗ lực kết nối tiêu thụ sản phẩm. Đại biểu đề nghị UBND tỉnh quan tâm thực hiện Chương trình mỗi xã một sản phẩm gắn với xây dựng sản phẩm OCOP và phát triển kinh tế tập thể (tổ hợp tác, tổ liên kết, hợp tác xã).
- Có đại biểu đề nghị cần phải giữ và phát triển rừng để ngăn ngừa những hậu họa thiên tai, lũ lụt về sau này, góp phần vào sự phát triển bền vững cho tỉnh. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo các sở, ban, ngành, các địa phương rà soát lại diện tích rừng, việc làm thủy điện để tích cực khôi phục rừng phòng hộ đầu nguồn, nhất là các khu vực thường gây ra lũ quét nhằm bảo vệ môi trường sinh thái, lớp phủ thực vật, tăng khả năng giữ nước của lưu vực, hạn chế khả năng tập trung dòng chảy lũ.
- Đại biểu phản ánh từ thực tế hỗ trợ bảo vệ rừng, tỷ lệ hỗ trợ cho người dân còn quá thấp (5% kế hoạch); hỗ trợ qua Ban quản lý Rừng phòng hộ (31% kế hoạch). Đề nghị Tỉnh ban hành chính sách hỗ trợ về công tác bảo vệ rừng; Quản lý tốt quỹ bảo vệ rừng và các nguồn thu từ dịch vụ môi trường rừng, các nguồn hỗ trợ về một mối để quản lý tốt hơn và đảm bảo chính sách gần với người dân hơn.
- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh có giải pháp để thúc đẩy đa dạng hóa sản phẩm từ rừng kể cả rừng trồng hay trồng thảo dược dưới rừng tự nhiên. Cần khuyến khích đầu tư các dự án chế biến để đa dạng hóa sản phẩm rừng trồng để một mặt nâng cao giá mua nguyên liệu của người dân và nâng cao giá trị của lâm sản;

- Tình trạng cháy rừng diễn ra khá thường xuyên, việc quản lý rừng có nhiều bất cập (nhất là rừng phòng hộ bàn giao cho các hộ dân quản lý và bảo vệ). Đề nghị UBND tỉnh thời gian tới cần có chủ trương và kế hoạch cụ thể bàn giao rừng phòng hộ cho các Ban quản lý rừng phòng hộ bảo vệ.
- Có đại biểu đề nghị UBND tỉnh sớm kiểm tra, rà soát thực tế để có giải pháp xử lý kiến nghị của huyện Anh Sơn về việc chuyển đất rừng sản xuất thành đất rừng phòng hộ tại xã Đức Sơn.
- Đại biểu đề nghị tỉnh chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ cổ phần hóa các nông lâm trường để khai thác hiệu quả và quản lý tốt nguồn lực đất đai và quan tâm tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc của các nông lâm trường sau cổ phần hóa để các công ty hoạt động tốt.
- Đại biểu phản ánh công tác duy tu, bảo dưỡng lòng hồ, hệ thống tưới tiêu chưa được quan tâm. Đại biểu kiến nghị tỉnh có chủ trương cho phép nạo vét các lòng hồ đập vừa để duy tu các hồ đập, vừa có thể sử dụng đất cát để san lấp phục vụ thi công các công trình xây dựng. 


- Nhiều đại biểu cho rằng, hiện nay cơ chế, chính sách cho nông nghiệp nhiều nhưng việc đẩy mạnh ứng dụng công nghệ vào sản xuất nông nghiệp còn hạn chế. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm vấn đề này.

c) Về Công nghiệp; Xây dựng; 
- Đại biểu kiến nghị tỉnh cần có cơ chế khuyến khích để làng nghề phát triển và mở các lớp đào tạo cho lao động làng nghề. 
- Đại biểu huyện Quế Phong phản ánh trên địa bàn có 14 nhà máy thủy điện, tuy nhiên vẫn còn 19 bản chưa có điện lưới quốc gia (với 2.099 hộ dân); huyện Kỳ Sơn có 78 bản chưa có điện lưới quốc gia. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành điện lực quan tâm đầu tư theo đúng lộ trình đã đề ra.
- Đại biểu huyện Diễn Châu đề nghị Tỉnh quan tâm, chỉ đạo ngành Điện sớm giải quyết hồ sơ hoàn trả lưới điện đối với các đơn vị đã được duyệt hơn 3 năm nhưng vẫn chưa được hoàn trả.
- Đại biểu huyện Thanh Chương đề nghị tỉnh quan tâm chỉ đạo ngành điện triển khai thực hiện cung cấp đường điện cho khu vực cửa khẩu quốc gia Thanh Thủy- Thanh Chương.
- Đại biểu phản ánh quy hoạch Khu công nghiệp Đông Hồi - Hoàng Mai đã hơn 10 năm nhưng tiến độ thực hiện rất chậm. Đề nghị tỉnh có hướng dẫn cụ thể để người dân có đất nằm trong quy hoạch được xây dựng, sửa chữa nhà ở phục vụ đời sống sinh hoạt. 
- Đại biểu phản ánh việc đôn đốc, xử lý các nội dung kết luận thanh tra số 551/KL-TTr của UBND tỉnh về việc chấp hành pháp luật về đầu tư, xây dựng, đất đai, quản lý và sử dụng chung cư trên địa bàn tỉnh còn chậm, nhất là tồn tại ở chung cư như thành lập Ban quản trị, khắc phục tình trạng xuống cấp của chung cư; đầu tư hoàn thiện đường trong khu đô thị, xây dựng nhà văn hóa… đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo, đôn đốc việc thực hiện nghiêm Kết luận thanh tra nêu trên.
- Đại biểu huyện Tương Dương phản ánh những tồn tại trong việc giải quyết những hậu quả, hệ lụy do thủy điện gây ra cho những hộ dân liên quan.
d) Về Thương mại - Dịch vụ, du lịch:
- Năm 2020, ngành du lịch gặp nhiều khó khăn do đại dịch Covid-19, nhất là du lịch quốc tế, tuy nhiên cũng đã có bước tăng trưởng. Đại biểu đề nghị Tỉnh tiếp tục quan tâm chỉ đạo các giải pháp kích cầu du lịch nội địa trong tỉnh, trong đó chỉ đạo nghiên cứu, xem xét miễn, giảm giá vé tham quan tại một số điểm du lịch (như Thác Khe Kèm, Vườn Quốc gia Pù Mát,...).
- Đại biểu cho rằng, năm 2021 tiếp tục có khó khăn do ảnh hưởng của dịch Covid-19, đề nghị xây dựng kịch bản ứng phó, tăng cường thu hút khách du lịch nội địa đến với Nghệ An, trong đó có thị xã Cửa Lò.
đ) Về Tài chính - Tín dụng:
Theo báo cáo của UBND tỉnh tình trạng nợ thuế còn cao, tuy nhiên tại các địa phương việc thu hồi nợ thuế vận tải chưa đạt kết quả cao do chưa có sự phối hợp giữa cơ quan thu thuế và các cơ quan phụ trách giao thông, đăng kiểm xe cơ giới đường bộ. Đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm, chỉ đạo các cơ quan liên quan phối hợp chặt chẽ hơn để việc thu hồi nợ thuế đạt hiểu quả;
e) Về đầu tư phát triển: 
- Đầu tư công;
+ Dự báo năm 2021 khó khăn nhiều hơn do dịch bệnh Covid-19 diễn biến khó lường, do đó, đầu tư công cần xác định đúng trọng tâm, trọng điểm, tránh manh mún, dàn trải; quan tâm thu hút dự án động lực, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong thu hút đầu tư; nâng cao tính chủ động, quyết liệt, linh hoạt, sáng tạo của chính quyền các cấp trong điều hành, thực hiện các giải pháp khôi phục, phát triển kinh tế - xã hội; 

+ Đại biểu đề nghị trong việc quyết định phân bổ vốn đầu tư công các công trình dự án, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở ban ngành phối hợp chặt chẽ với địa phương, đồng thời tăng cường phân cấp cho địa phương để việc phân bổ vốn phù hợp hơn với tình hình nhu cầu và thực tiễn địa phương.

+ Đại biểu đề nghị Tỉnh quan tâm chỉ đạo các giải pháp xử lý tình trạng một số dự án xây dựng cơ bản chậm tiến độ, gây lãng phí tài nguyên; quyết toán công trình xây dựng cơ bản tồn đọng còn nhiều ở cả địa phương và các sở, ngành; một số dự án thuê đất sản xuất kinh doanh chậm triển khai đầu tư;
+ Đại biểu thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh quan tâm xây dựng thành phố Vinh trở thành đô thị thông minh hiện đại; tăng cường thu hút đầu tư trên địa bàn thành phố Vinh; quan tâm triển khai Dự án chỉnh trang sông Vinh; trong giai đoạn 2022 – 2025, đẩy nhanh thực hiện các dự án đường Lê Mao kéo dài, đường Nguyễn Sỹ Sách kéo dài và đường Trần Hưng Đạo kéo dài… để thúc đẩy phát triển đô thị thành phố Vinh.
+ Đại biểu cho rằng việc thực hiện bồi thường, giải phóng mặt bằng của các dự án, nhất là các dự án trọng điểm còn chậm như: dự án đường cao tốc Bắc - Nam đoạn qua huyện Yên Thành; dự án đường 72 mét đoạn từ Quốc lộ 1A về Quán Bàu - đường 32...Đề nghị UBND tỉnh nêu rõ nguyên nhân và giải pháp trong thời gia tới.
+ Đại biểu huyện Quỳ Hợp tiếp tục phản ánh Tỉnh lộ 532 đoạn từ xã Châu Lộc, qua xã Liên Hợp, Châu Tiến đến ngã ba Châu Thành hiện đã xuống cấp trầm trọng, đề nghị có giải pháp bố trí nguồn lực để tu sửa.

+ Đại biểu huyện Yên Thành kiến nghị tỉnh quan tâm bố trí vốn để thực hiện dự án đường giao thông 538D đoạn cuối để tạo thuận lợi cho người dân trong quá trình lưu thông.
+ Đại biểu huyện Quỳnh Lưu, huyện Diễn Châu, thị xã Hoàng Mai đề nghị Tỉnh quan tâm chỉ đạo các ngành, các cấp bố trí, có phương án giải ngân kịp thời kinh phí chi trả bồi thường giải phóng mặt bằng Quốc lộ 1A.
+ Đại biểu huyện Diễn Châu đề nghị Tỉnh quan tâm, chỉ đạo cân đối, bố trí nguồn vốn đầu tư công trung hạn 2021-2025 để hoàn thành Dự án sửa chữa kênh Ngọc Thành.
+ Đại biểu huyện Quỳnh Lưu đề nghị Tỉnh quan tâm chỉ đạo các cấp giải quyết một số kiến nghị của cử tri kéo dài về tình hình thực hiện một số dự án trên địa bàn huyện như: dự án đê biển bãi ngang Quỳnh Lưu do sở NN và PTNT làm chủ đầu tư; dự án xây dựng hệ thống thoát nước trên tuyến đường 537B đoạn qua Quỳnh Minh - Quỳnh Lương - Quỳnh Nghĩa; dự án kênh N266 đoạn quan xã Quỳnh yên - An Hòa.
+ Đại biểu cho rằng một số lĩnh vực cần tiếp tục điều chỉnh về nguồn vốn ngân sách phù hợp hơn, nhất là trong lĩnh vực xây dựng cơ bản, khắc phục thiên tai tại các huyện miền núi. Kịp thời cấp nguồn vốn thực hiện các dự án di dời dân vùng nguy cơ sạt lở cao; hỗ trợ sau thiên tại trên địa bàn huyện Tương Dương, Kỳ Sơn.
+ Đại biểu đề nghị quan tâm xây dựng chính sách đặc thù của thị xã Cửa Lò, trong đó quan tâm hạ tầng du lịch và chỉnh trang đô thị. Cho phép thị xã Cửa Lò được tham gia chương trình vay từ nguồn vốn ODA để đầu tư hạ tầng du lịch.
+ Đại biểu đề nghị cần đánh giá rõ hơn việc thực hiện chương trình quốc gia giảm nghèo bền vững, các chương trình dự án đã đầu tư vào các vùng kinh tế trọng điểm và vùng miền Tây Nghệ An: hạ tầng cơ sở vật chất; hỗ trợ phát triển sản xuất, hiệu quả đầu tư các mô hình phát triển kinh tế.
- Thu hút đầu tư; hỗ trợ khởi nghiệp.
+ Đại biểu đề nghị cần có những định hướng, giải pháp cụ thể để đẩy mạnh thu hút đầu tư nhất là thu hút được những dự án lớn mang tính động lực tạo ra bước đột phá về tăng trưởng.
+ Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần có giải pháp, lộ trình cụ thể xây dựng cảng nước sâu Đông Hồi để cùng với Khu kinh tế Đông Nam tạo nên một hệ thống hạ tầng trọng điểm để thu hút các nhà đầu tư.
+ Đại biểu phản ánh, trong những năm qua Nghệ An vẫn chưa thu hút được các dự án lớn, nhất là các dự án động lực. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp thực hiện đồng bộ, quyết liệt các giải pháp để thực hiện có hiệu quả công tác thu hút đầu tư trong thời gian tới; đại biểu đề nghị Tỉnh chỉ đạo trong thu hút đầu tư cần quan tâm đến các dự án, ngành, nghề sử dụng ít hoặc tiết kiệm năng lượng; đại biểu huyện Quỳnh Lưu đề nghị Tỉnh quan tâm, xúc tiến thu hút đầu tư phát triển du lịch biển Quỳnh Phương.
+ Đại biểu đề nghị xem xét có giải pháp thu hút các nhà đầu tư tham gia các dự án cấp nước trên địa bàn thành phố Vinh để có mức giá cạnh tranh, cung cấp nước sạch có chất lượng, đảm bảo quyền lợi người dân.
+ Các đại biểu phản ánh tiến độ các dự án cấp nước sạch ở miền núi còn chậm, chưa được đầu tư đúng mức trong khi nhu cầu sử dụng nước sạch ở các huyện miền núi ngày càng tăng đặc biệt là vùng thị trấn, đề nghị cần khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư kinh doanh nước sạch.
+ Đại biểu đề nghị có giải pháp quan tâm doanh nghiệp nhỏ và vừa (về chủ trương, chính sách, về nguồn vốn; chuyển giao khoa học kỹ thuật để nâng cao chất lượng, giảm giá thành sản phẩm) nhằm phát huy lợi thế, tiềm năng của từng địa phương.
+ Hoạt động doanh nghiệp trong năm 2020 gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của dịch Covid-19, vì vậy để thúc đẩy phát triển của các doanh nghiệp tư nhân và hộ kinh doanh cá thể. Đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm đến vấn đề phân cấp quản lý, cải cách thủ tục hành chính, giải quyết các kiến nghị đề xuất cho doanh nghiệp và hộ kinh doanh cá thể thuận lợi trong quá trình đầu tư, kinh doanh tại các địa phương (nhất là vấn đề thuê đất).

g) Về tài nguyên - môi trường:
- Đại biểu phản ánh tình trạng cấp đổi, cấp lại Giấy chứng nhận quyền sử cho người dân sau khi thực hiện số hóa hành chính còn chậm, kéo dài, nhất là ở địa bàn các huyện. Đề nghị Tỉnh quan tâm, chỉ đạo các ngành, địa phương tập trung tháo gỡ, giải quyết;
- Đại biểu huyện Quế Phong đề nghị UBND tỉnh đánh giá rõ trách nhiệm của việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất, giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đạt tỷ lệ thấp, chưa được đẩy mạnh. Đề nghị tập trung giải quyết để nhân dân vùng miền núi có đất sản xuất, chăn nuôi ổn định cuộc sống; được giao rừng, bảo vệ rừng theo đúng các chính sách đã đề ra. 
- Đại biểu đề nghị Tỉnh chỉ đạo rà soát, đánh giá thực trạng công tác quy hoạch, bán đấu giá đất ở và nhu cầu ở thực tế của người dân để có các giải pháp phù hợp với thực tế trong thời gian tới.
- Đại biểu đề nghị cần có biện pháp cải tạo, nạo vét kênh mương, xử lý ô nhiễm môi trường tại đường 12m viền sông Cồn Mộc từ cầu vượt đường sắt đường Nguyễn Sinh Sắc ra sông Cửa Tiền.

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần có cơ chế hỗ trợ các địa phương về nguồn nhân lực và máy móc, thiết bị, quan tâm khắc phục những vướng mắc khi chuyển văn Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp huyện vào Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường để đẩy nhanh việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người dân.

- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm công tác lập quy hoạch sử dụng, kế hoạch sử dụng đất đối với đất cơ sở tôn giáo để đáp ứng nhu cầu sử dụng đất của các cơ sở tôn giáo ở các địa phương.
- Đại biểu phản ánh tình trạng xử lý rác thải, nước thải ở các huyện miền núi còn nhiều bất cập nhưng chưa có giải pháp xử lý dứt điểm.

- Đại biểu huyện Yên Thành phản ánh các dự án đầu tư trên địa bàn huyện đang gặp nhiều khó khăn trong công tác san lấp mặt bằng do thiếu các mỏ khai thác đất. Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu sớm có phương án giải quyết, tháo gỡ khó khăn để đáp ứng nhu cầu đất san lấp mặt bằng trên địa bàn.

- Đại biểu huyện Yên Thành đề nghị UBND tỉnh cần nghiên cứu, xem xét để tăng tỷ lệ trích để lại phí bảo vệ môi trường cho các địa phương có các mỏ khai thác khoáng sản để khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường do hoạt động khai thác gây ra.
2.2. Lĩnh vực Văn hóa - Xã hội:
a) Về Văn hóa - Thể dục, thể thao; thông tin truyền thông.

- Đại biểu phản ánh dự án đầu tư xây dựng công trình, tu bổ, tôn tạo và mở rộng di tích quốc gia Chùa Cần Linh với tổng mức đầu tư là 66,8 tỉ đồng bằng nguồn vốn xã hội hóa và ngân sách Nhà nước hỗ trợ từ nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa (Quyết định số 835/QĐ.UBND-ĐTXD ngày 13/03/2013). Tuy nhiên, đến nay dự án mới được cấp hơn 400 triệu đồng, dự án vẫn đang còn dang dở vì thiếu vốn. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm sớm đưa vào kế hoạch bố trí nguồn vốn năm 2021 để hoàn thành dự án.
Về công tác bồi thường giải phóng mặt bằng của dự án đã hoàn thành nhưng việc bàn giao cột mốc trong quyết định quy hoạch và các hộ dân vẫn còn gặp khó khăn vì có một số hộ dân xâm lấn. Đề nghị UBND tỉnh, UBND thành phố Vinh quan tâm chỉ đạo hoàn thành việc bàn giao mặt bằng, để góp phần hoàn thành dự án.

- Đại biểu phản ánh những bất cập trong việc sử dụng, quản lý, khai thác các thiết chế văn hóa-thể thao ở xóm, xã sau khi sáp nhập như: việc quy hoạch quỹ đất để xây dựng hệ thống thiết chế văn hóa mới; khó khăn trong việc tổ chức các buổi họp dân do diện tích nhà văn hóa chật chội, không đủ chỗ ngồi, trong khi các thiết chế văn hóa thì không sử dụng,..Đề nghị UBND tỉnh cần có hướng dẫn cụ thể, thống nhất phương án xử lý, sử dụng thiết chế văn hóa-thể thao sau sáp nhập để vừa tránh lãng phí, vừa có thiết chế mới để đảm bảo sinh hoạt của xã, xóm sau khi sáp nhập.

b) Về Giáo dục - Đào tạo.

- Đại biểu cho rằng, chủ trương sáp nhập trường theo quy mô liên cấp tính khả thi không cao, làm ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học. Đề nghị Tỉnh quan tâm kiến nghị cấp có thẩm quyền xem xét.
- Đại biểu huyện Tương Dương đề nghị đẩy nhanh tiến độ bàn giao các trường học đã khởi công xây dựng trong thời gian qua trên địa bàn.

c) Về Y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân; BHXH
- Đại biểu huyện Yên Thành phản ánh việc quản lý về y tế, hành nghề y dược tư nhân trên địa bàn còn nhiều bất cập, đề nghị UBND tỉnh xem xét, nghiên cứu có sự phân cấp cho huyện quản lý một số nội dung để đảm bảo quản lý hiệu quả, chất lượng.

d) Về lao động, việc làm, an sinh xã hội.

- Đại biểu đề nghị sớm điều chỉnh, bổ sung Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Nghệ An, trong đó bổ sung chính sách hỗ trợ, khuyến khích đào tạo nguồn nhân lực để có thể đáp ứng được nhu cầu lao động khi thu hút đầu tư vào tỉnh.
- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm thu hút các doanh nghiệp đầu tư xây dựng viện dưỡng lão và đài hóa thân hoàn vũ trên địa bàn tỉnh để đáp ứng nguyện vọng của người dân tỉnh nhà.
3. Lĩnh vực Nội vụ, Cải cách hành chính, Thanh tra, Tiếp công dân, giải quyết đơn, thư khiếu nại - tố cáo
- Đại biểu phản ánh tại nhiều địa phương sau khi sáp nhập xã, xóm cơ sở vật chất vừa thừa, vừa thiếu vì không đủ quy mô cho xã, xóm mới sau khi sáp nhập. Đề nghị UBND tỉnh cần có hướng dẫn cụ thể, thống nhất phương án xử lý tài sản sau sáp nhập để vừa tránh lãng phí, vừa có cơ sở mới để đảm bảo sinh hoạt của xã, xóm sau khi sáp nhập; đồng thời có cơ chế hỗ trợ kinh phí xây dựng cơ sở vật chất tại các xã, xóm sau khi sáp nhập.
- Về triển khai sáp nhập xã theo Nghị quyết số 831/NQ-UBTVQH14 ngày 17/12/2019 của Ủy Ban Thường vụ Quốc hội đến nay cơ bản đã hoàn thành việc sắp xếp lại tổ chức bộ máy. Đại biểu đề nghị UBND tỉnh cần bổ sung và báo cáo cụ thể việc triển khai sáp nhập các Trạm y tế của các xã sau sáp nhập.
- Có đại biểu đề nghị sở, ngành có liên quan giải trình rõ thêm nội dung: theo Quyết định số 32/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (sửa đổi, bổ sung một số điều Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg ngày 24 tháng 4 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định về việc thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch COVID-19) thì nhóm đối tượng là hướng dẫn viên du lịch có thuộc đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ không? 
- Cử tri huyện Quế Phong đề nghị bổ sung đối tượng người hoạt động không chuyên trách ở các khối thuộc thị trấn trọng điểm, phức tạp về an ninh trật tự được hưởng mức 1 về hệ số phụ cấp theo quy định tại khoản 2 Điều 3 Nghị quyết 22/2019/NQ-HĐND của HĐND tỉnh. Vì thực tế hiện nay thị trấn Kim Sơn được xác định là thị trấn trọng điểm, phức tạp về an ninh trật tự nhưng cán bộ bán chuyên trách của khối lại hưởng hệ số phụ cấp theo mức 3.
- Đại biểu đề nghị UBND tỉnh sớm trình HĐND tỉnh sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 22/2019/NQ-HĐND về số lượng, chức danh, mức phụ cấp, chế độ chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách và đối tượng khác ở xã, phường, thị trấn và xóm, khối, bản trên địa bàn tỉnh Nghệ An, trong đó bổ sung chức danh thú y trong biên chế cho phép để phù hợp với tình hình thực tế, khắc phục tồn tại, bất cập như hiện nay.
- Các đại biểu huyện miền núi đề nghị tăng cường họp trực tuyến giữa huyện và tỉnh, các xã và huyện để thuận lợi trong việc nắm bắt thông tin.
- Đại biểu cho rằng cần có sự đánh giá hiệu quả hoạt động của Trung tâm phục vụ hành chính công (ý kiến của người dân, doanh nghiệp...) để từ đó rút ra được những hạn chế và có giải pháp khắc phục trong thời gian tới nhằm đáp ứng nguyện vọng của người dân và các doanh nghiệp...

- Đại biểu phản ánh một số thủ tục hành chính còn rườm rà, qua nhiều khâu, nhiều thủ tục. Đề nghị UBND tỉnh có giải pháp để cải cách thủ tục hành chính, nhất là trong lĩnh vực thu hút đầu tư, tạo điều kiện thuận lợi để doanh nghiệp đầu tư vào địa bàn. Đồng thời, đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu để đẩy mạnh phân cấp một số thủ tục thuộc một số lĩnh vực cho cấp huyện để đảm bảo sự hiệu quả, nhanh chóng trong công tác quản lý nhà nước. 

- Đề nghị UBND tỉnh cần đầu tư, nâng cấp Cổng thông tin điện tử của tỉnh để đáp ứng yêu cầu của cán bộ và nhân dân trong việc theo dõi, cập nhật thông tin.
- Đề án điều động Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã được các cấp là chủ trương lớn của Đảng, Nhà nước thời gian qua đã thực hiện rất quyết liệt, tuy nhiên việc xử lý công an xã dôi dư (không có nghiệp vụ tư pháp) chuyển sang làm công tác Tư pháp - hộ tịch là trái với Luật hộ tịch và các văn bản hướng dẫn. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm giải quyết vấn đề này.

- Đại biểu phản ánh việc bố trí công an chính quy về xã, tại nhiều địa phương chỗ sinh hoạt còn gặp nhiều khó khăn (nhất là công an nữ). Đề nghị tỉnh cần quan tâm, có chính sách hỗ trợ. 
4. Lĩnh vực Quốc phòng, an ninh; Trật tự an toàn xã hội; Đối ngoại

- Đại biểu cho rằng tình hình đấu tranh tội phạm và tệ nạn xã hội diễn biến hết sức phức tạp với nhiều vụ trọng án tăng, số lượng tội phạm nhất là tội phạm về ma túy tăng hơn nhiều so với năm 2019...Vì vậy, cần quan tâm đẩy mạnh thực hiện các biện pháp tăng cường phòng ngừa, đấu tranh, kiềm chế sự gia tăng của các loại tội phạm và tệ nạn xã hội, đặc biệt là tội phạm ma túy, “tín dụng đen”, sử dụng trái phép pháp nổ…góp phần đảm bảo an ninh, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội.
- Đại biểu cho rằng để thực hiện tốt công tác cai nghiện ma túy cần quan tâm bố trí thêm biên chế để đáp ứng số lượng học viên ngày càng quá tải tại các trung tâm cai nghiện ma túy, bởi vì trong thực tế định mức biên chế thấp, không đủ số lượng người làm việc trong khi số lượng học viên càng đông, các Trung tâm cai nghiện gặp nhiều khó khăn trong việc quản lý học viên.
- Các đại biểu huyện Kỳ Sơn đề nghị tăng cường công tác phối hợp phòng chống ma túy, tội phạm ở các địa bàn vùng biên.
- Đại biểu đề xuất cần có phương pháp hiệu quả hơn để phòng chống nạn cho vay dưới dạng “tín dụng đen”, tham gia các hoạt động đa cấp ở các vùng nông thôn, miền núi.
II. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH
Đại biểu đề nghị Thường trực HĐND tỉnh có đánh giá, rà soát về kết quả giám sát của HĐND, Thường trực, các Ban của HĐND tỉnh trong nhiệm kỳ vừa qua; nhiều nội dung kiến nghị sau giám sát vẫn chưa được giải quyết dứt điểm.
III. VỀ CÁC TỜ TRÌNH, DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

1. Những vấn đề chung.
Về cơ bản, các đại biểu thống nhất về số lượng, nội dung, thể thức các Nghị quyết trình kỳ họp. Đa số các đại biểu đánh giá cao về công tác chuẩn bị các dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh, công tác thẩm tra của Thường trực, các Ban HĐND tỉnh.

Tại các Tổ thảo luận, một số vấn liên quan đến các dự thảo Nghị quyết các đại biểu còn băn khoăn cũng đã được đại diện UBND tỉnh và các ngành liên quan giải trình, bổ sung làm rõ thêm. 

2. Các Nghị quyết cụ thể.

2.1. Dự thảo nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021.
- Tại Mục I: Đánh giá tình hình kinh tế xã hội năm 2020: đề nghị bổ sung sự kiện kỷ niệm 990 năm danh xưng Nghệ An, bởi đây là sự kiện quan trọng của tỉnh trong năm nay.
- Tại trang 1, dòng 5 dưới lên: đề nghị bỏ cụm từ “kinh tế - xã hội” vì trùng lặp;
- Tại trang 3, mục 1. III: đề nghị bổ sung cụm từ “tổ chức thành công bầu cử đại biểu” vào cụm từ bầu cử HĐND các cấp và bầu cử Quốc hội để đảm bảo chính xác.
- Tại trang 9, dòng 5 từ trên xuống đề nghị sửa cụm từ “thực hiện phát triển dân số bền vững” thành “thực hiện chính sách dân số phát triển” để phù hợp Nghị quyết 21 của Ban chấp hành Trung ương.

- Tại trang 11: đề nghị đánh lại số thứ tự mục c, d, đ, e.

- Tại trang 12: đề nghị thay cụm từ “phản biện chính sách” bằng “phản biện xã hội” để chính sách và phù hợp chức năng nhiệm vụ.
- Đề nghị bổ sung sau nhiệm vụ tạiđiểm 2": về tập trung chỉ đạo thu ngân sách, chống thất thu thuế; nhiệm vụ thứ 4 bổ sung:..."ban hành các quy hoạch tỉnh, ngành, địa phương...; giải quyết hoàn thành quyết toán các dự án tồn đọng; quản lý, thu hồi tạm ứng vốn đầu tư".
- Đề nghị bổ sung tại điểm d: phát triển bền vững miền Tây Nghệ An trên cơ sở đầu tư tập trung, có trọng điểm các chương trình dự án, đảm bảo hiệu quả các chương trình đầu tư, khai thác tiềm năng...

- Đề nghị bổ sung vào nhiệm vụ tại mục a, nhiệm vụ thứ 6: "Thực hiện đồng bộ cơ chế, chính sách,giải pháp phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trong các ngành, lĩnh vực chủ yếu; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực gắn với chuyển dịch hiệu quả cơ cấu lao động, nhất là lao động nông thôn; chú trọng bồi dưỡng, trọng dụng nhân tài, xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ mới".
- Tại điểm đ, nhiệm vụ thứ 7, đề nghị viết là: "Triển khai có hiệu quả các chương trình mục tiêu quốc gia (giảm nghèo, nông thôn mới, phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số);....sau cụm từ “điện lưới quốc gia” đề nghị viết lại là....điện lưới quốc gia; điện nước sinh hoạt, hạ tầng giao thông tại các dự án bố trí quy hoạch dân cư ra khỏi vùng thiên tai sạt lở đất; các dự án tái định cư từ các công trình thủy điện";
+ Sau điểm đ, nhiệm vụ thứ 8: đề nghi bổ sung tập trung giải pháp để đảm bảo thực hiện cấp nước sạch vùng đô thị, đảm bảo tỷ lệ cấp nước sinh hoạt hợp vệ sinh cho người dân nông thôn.

+ Tại nhiệm vụ thứ 11 đề nghị bổ sung: Tập trung thông tin tuyên truyền đường lối chính sách của Đảng nhất là Đại hội XIII của Đảng, bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.
2.2. Dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025.

- Đại biểu huyện Quế Phong đề nghị UBND tỉnh bổ sung đánh giá phân tích làm rõ trách nhiệm của các ngành tham mưu trong thực hiện các Quyết định, Đề án của Chính phủ về phát triển đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số (Quyết định số 402/QĐ-TTg ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ; Nghị quyết 52/NQ-CP ngày 15/6/2016 của Chính phủ) để chuẩn bị triển khai thực hiện chương trình của Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 theo Nghị quyết số 88/2019/QH14 của Quốc hội. 
- Tại trang 7: đề nghị bổ sung Nghị quyết số 120/2020/QH14 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 – 2030 để triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội miền Tây Nghệ An. 
- Về mục tiêu tổng quát cần bổ sung thêm nội dung mang tính cụ thể, thiết thực: Thực hiện tốt các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an sinh xã hội, không ngừng nâng cao chất lượng đời sống Nhân dân, xây dựng xã hội trật tự, kỷ cương, an toàn, lành mạnh. 

- Tại Điều 1, đề nghị bổ sung: “HĐND tỉnh tán thành cơ bản với đánh giá 5 năm thực hiện nghị quyết phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 và phương hướng nhiệm vụ 2021 - 2025 do UBND tỉnh trình và tập trung vào một số nhiệm vụ trọng tâm sau:”

- Tại điểm b, mục 3, trang 4: cụm từ “đối với các loại con nuôi có lợi thế” đề nghị biên tập lại cho phù hợp.
- Đề nghị bổ sung các nhiệm vụ: Thực hiện tốt các Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững, nông thôn mới; Nghị quyết số 88; xây dựng cơ chế chính sách để hỗ trợ người dân thực hiện tốt công tác bảo vệ rừng, phát triển rừng đảm bảo có thể sống với rừng.
- Đề nghị bổ sung giải pháp về thu ngân sách; đảm bảo cơ cấu chi ngân sách, cân đối khả năng vay và trả nợ công; xây dựng kỷ luật và kỷ cương tài chính; Có giải pháp xử lý các công trình dự án còn dang dở, nhất là các dự án dân sinh.
- Đề nghị bổ sung: bảo tồn phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc thiểu số; đẩy mạnh và đa dạng hóa hình thức kết nối cung cầu lao động; thực hiện giảm nghèo bền vững nhất là vùng dân tộc thiểu số và miền núi, thu hẹp khoảng cách giữa miền núi và đồng bằng; giải pháp về ứng phó và biến đổi khí hậu.

- Đề nghị đưa nội dung xây dựng huyện Đô Lương trở thành thị xã theo hướng thương mại, dịch vụ vì nội dung này đã có trong Báo cáo chính trị trình Đại hội Đảng bộ tỉnh và Dự thảo Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh.

- Đề nghị sửa lại nội dung về xây dựng huyện Con Cuông cho thống nhất với định hướng đã xác định là trở thành đô thị sinh thái, du lịch. 

- Các giải pháp trong Nghị quyết cần cụ thể, tương ứng để thực hiện các chỉ tiêu đã nêu. Đề nghị quan tâm đến giải pháp kêu gọi, thu hút đầu tư các dự án rác thải theo công nghệ mới và quy hoạch hệ thống xử lý rác thải theo vùng. Quan tâm thu hút đầu tư các dự án nước sạch nông thôn. 
2.3. Dự thảo Nghị quyết về kế hoạch đầu tư công năm 2021.

Đối với 71 công trình cắt giảm thu hồi, đại biểu cơ bản đồng tình. Tuy nhiên đại biểu cho rằng để một công trình dự áp được cấp vốn thì phải trải qua rất nhiều quy trình, thủ tục, nhưng khi được cấp kinh phí lại không thực hiện được phải thu hồi, trong khi các dự án khác cần thiết đầu tư xây dựng lại không được cấp kinh phí. Đề nghị UBND tỉnh làm rõ, kiểm điểm trách nhiệm của cá nhân, tổ chức liên quan, nghiêm túc chấn chỉnh, hạn chế tình trạng này tránh lãng phí.
2.4. Dự thảo Nghị quyết thông qua danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất theo quy định tại Khoản 3, Điều 62 Luật Đất đai trên địa bàn tỉnh Nghệ An:
Đại biểu đề nghị UBND tỉnh làm rõ một số dự án: dự án đường dây 220kv Nậm Mô (Lào) - Tương Dương, tại huyện Kỳ Sơn là 1,81ha, tại huyện Tương Dương là 6,69ha (diện tích đất khác UBND tỉnh chưa có báo cáo); Dự án đầu tư khu đô thị đất ở tại thị trấn Nghĩa Đàn: 9,6ha. 

2.5. Dự thảo Nghị quyết quy định một số chính sách hỗ trợ huyện Nam Đàn phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025.

- Đề nghị bỏ từ "quy định" trong trích yếu tên Nghị quyết.
- Bổ sung các danh mục dự án kèm theo tại khoản 1, Điều 2.
2.6. Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung khoản 1, khoản 2, điều 2 Nghị quyết số 19/2019/NQ-HĐND ngày 12/12/2019 của HĐND tỉnh thông qua bảng giá đất trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn từ ngày 01/01/2020 đến ngày 31/12/2024.

- Đề nghị làm rõ việc điều chỉnh giảm giá đất ở khu công nghiệp VSIP từ 525.000 đồng xuống còn 285.000 đồng, đại biểu cho rằng mức giảm như vậy là nhiều hơn so với mức giảm giá đất ở các khu vực khác. 
- Đề nghị UBND tỉnh rà soát lại thứ tự các điều tại dự thảo Nghị quyết (dự thảo Nghị quyết không có Điều 2).
- Tại khoản 3, Điều 1: Đề nghị làm rõ phụ lục Bảng giá đất của các xã Nghi Thuận, Nghi Long, Nghi Xá của huyện Nghi Lộc; xã Quỳnh Lộc, Quỳnh Lập của Thị xã Hoàng Mai là phụ lục số bao nhiêu (vì khoản 1, Điều 2 Nghị quyết số 19/2019/NQ-HĐND ngày 12/12/2019 có đến 21 phụ lục); đề nghị bổ sung cụm từ "Điều 2 Nghị quyết số 19/2019/NQ-HĐND" để đảm bảo rõ ràng, tránh nhầm lẫn với khoản 1 Điều 1 của dự thảo Nghị quyết này.
2.7. Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng tạm thời lòng đường, hè phố một số tuyến đường phục vụ phố đi bộ, phố đêm trên địa bàn thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An.

- Tại Điều 2. Đối tượng miễn thu phí:
Đề nghị bỏ từ “lòng đường” và bổ sung từ “một phần” trước từ hè phố và sửa lại thành: 

“1. Hộ gia đình, cá nhân được phép sử dụng tạm thời một phần hè phố vào việc cưới, việc tang theo quy định của pháp luật.

2. Các loại xe chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; xe quân sự, xe công an, xe công vụ, xe khắc phục sự cố thiên tai, dịch bệnh, các loại xe đang làm nhiệm vụ khẩn cấp khác theo quy định của pháp luật; các loại xe đang phục vụ hoạt động cộng đồng được cơ quan có thẩm quyền cấp phép; các phương tiện (xe ô tô, xe máy) của các tổ chức, cá nhân trong khu vực bị ảnh hưởng khi tổ chức các tuyến phố đi bộ, chợ đêm”.

- Tại mục I, II của Điều 3, đề nghị thêm từ “một phần” trước từ “lòng đường” để đảm bảo đúng quy định tại Nghị định số 100/2013/NĐ-CP của Chính phủ.
- Đề nghị cần làm rõ "thời gian hoạt động của phố đi bộ, phố đêm" là trong khoảng thời gian nào? trong dự thảo Nghị quyết để đảm bảo rõ ràng hoặc giao cho UBND TP Vinh xác định cụ thể thời gian hoạt động tại khoản 1, Điều 5 của Dự thảo.
- Tại Điều 2:

+ Quy định tại khoản 1 có điểm mâu thuẫn vì việc cưới, việc tang đương nhiên không phải mục đích kinh doanh nên việc quy định miễn là không cần thiết;

+ Tại khoản 2: đối với trường hợp "hộ gia đình, cá nhân được phép sử dụng tạm thời lòng đường, hè phố vào việc cưới, việc tang theo quy định của pháp luật" đề nghị bỏ từ "lòng đường" vì theo quy định của Nghị định số 100/2013/NĐ-CP của Chính phủ : Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ thì chỉ được phép sử dụng hè phố vào việc cưới, việc tang (không được sử dụng tạm thời lòng đường);

+ Đề nghị làm rõ "các loại xe đang phục vụ hoạt động cộng đồng" là những loại xe gì để rõ ràng hơn trong quá trình thực hiện.
2.8. Dự thảo Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021-2025.

- Tại điều 1, mục 2 Đối tượng áp dụng, tại điểm (c) có đoạn “Không hỗ trợ các thôn, bản thuộc xã đăng ký, cam kết đạt chuẩn nông thôn mới”, đề nghị bỏ ý này để tạo điều kiện cho xã và thôn, bản cùng đăng ký về đích nông thôn mới cùng thời điểm. 

- Tại điều 3, mục 4. Điều kiện thời điểm hỗ trợ và thời điểm giao nhận, tại khoản b, trường hợp không đăng ký về đích nhưng hoàn thành nhiệm vụ thì khi có quyết định công nhận thì được hỗ trợ. Đối với trường hợp này cần có quy định quy đối xi măng ra tiền, bởi vì khi đã về đích rồi thì nhu cầu xi măng tại thời điểm đó gần như không còn, mà địa phương cần kinh phí để trang trải các khoản khác.
- Đề nghị ghi rõ "thôn, xóm, bản" (không ghi thôn/bản) vì các xã miền núi còn có xóm.

- Đề nghị UBND tỉnh xem xét nâng mức hỗ trợ xi măng đối với các xã thuộc 10 huyện miền núi (Kỳ Sơn, Tương Dương, Con Cuông, Quế Phong, Quỳ Châu, Quỳ Hợp....).
2.9. Dự thảo Nghị quyết giao biên chế công chức và thống nhất tổng số lao động hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước tỉnh Nghệ An năm 2021.
Đại biểu huyện Quỳ Hợp đề nghị xem xét về chỉ tiêu biên chế Hợp đồng 68/NĐ-CP đối với cơ quan HĐND-UBND huyện Quỳ Hợp để đáp ứng yêu cầu công việc hiện nay (Năm 2021, huyện Quỳ Hợp đề nghị 04 biên chế nhưng chỉ được phê duyệt 01 biên chế; 04 trường hợp này đã được ký hợp đồng và làm việc tại cơ quan HĐND-UBND huyện từ nhiều năm nay, trong đó 03 trường hợp do ngân sách huyện chi trả). 
2.10. Dự thảo Nghị quyết đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Thanh Chương, huyện Thanh Chương, tỉnh Nghệ An.

- Tại Điều 1 của Nghị quyết đề nghị bỏ cụm từ "thông qua danh mục đặt tên đường" vì không phù hợp với thẩm quyền của HĐND tỉnh (quyết định đặt tê đường) và không thống nhất với tên gọi của Nghị quyết.

- Đề nghị sửa "Đặt tên đường cho 30 tuyến đường trên địa bàn thị trấn Thanh Chương, huyện Thanh Chương, trong đó:" để đảm bảo chính xác hơn.20. Dự thảo Nghị quyết đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Tân Kỳ, huyện Tân Kỳ, tỉnh Nghệ An.

2.11. Dự thảo Nghị quyết đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Tân Kỳ, huyện Tân Kỳ, tỉnh Nghệ An.

- Tại Điều 1 của Nghị quyết đề nghị bỏ cụm từ "thông qua danh mục đặt tên đường" vì không phù hợp với thẩm quyền của HĐND tỉnh (quyết định đặt tê đường) và không thống nhất với tên gọi của Nghị quyết.

- Đề nghị sửa "Đặt tên đường cho 33 tuyến đường trên địa bàn thị trấn Tân Kỳ, huyện Tân Kỳ, trong đó:" để đảm bảo chính xác hơn.

2.12. Dự thảo Nghị quyết về chính sách hỗ trợ xây dựng thiết chế văn hóa - thể thao ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Nghệ An đến năm 2025. 

- Đại biểu đề nghị ngành Văn hóa – Thể thao làm rõ đối với danh mục các công trình được hỗ trợ xây dựng thì sẽ theo đăng ký của các địa phương hay là đã có danh mục sẵn. 
(Đối với các Nghị quyết còn lại, đại biểu HĐND tỉnh không có ý kiến thảo luận, góp ý).
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