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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri 

trước kỳ họp thứ 6, Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII


Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và Kế hoạch số 78/KH-HĐND ngày 01/6/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 6, HĐND tỉnh khóa XVII. Từ ngày 18 đến ngày 29 tháng 6 năm 2018, các vị đại biểu HĐND tỉnh đã tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 6 tại các huyện, thành phố, thị xã. Trên cơ sở báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của các Tổ đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri, cụ thể:
I. Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ BỨC XÚC, CẦN GIẢI QUYẾT KỊP THỜI 
1. Lĩnh vực đầu tư, xây dựng

- Ý kiến số 01: Cử tri thị xã Cửa Lò đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng kiểm tra, thu hồi các dự án đã được cấp phép nhưng không thực hiện trong thời gian dài trên địa bàn thị xã, như: dự án Golden City tại phường Nghi Thủy, dự án Nhà máy điện tử Trung Thiên tại phường Nghi Thu.
- Ý kiến số 02: Cử tri huyện Thanh Chương phản ánh: Dự án phát triển cây dược liệu của Công ty TNHH Nam Đàn Vạn An đã hết thời gian gia hạn của tỉnh mà Công ty vẫn chưa triển khai thực hiện; Nhà máy chế biến, sản xuất lụa Tơ tằm tại xã Thanh Giang, chủ đầu tư bỏ hoang đất đai nhiều năm, hoạt động kém hiệu quả. Đề nghị UBND tỉnh có biện pháp kiểm tra, giải quyết dứt điểm, thu hút để tránh lãng phí đất.
- Ý kiến số 03: Cử tri xã Hưng Xá, huyện Hưng Nguyên tiếp tục đề nghị UBND tỉnh có ý kiến với Công ty cổ phần tập đoàn Cienco4 hoàn thành sớm việc hỗ trợ đền bù thiệt hại nhà ở của các hộ dân bị rạn, nứt khi thi công cầu Yên Xuân.
- Ý kiến số 04: Cử tri huyện Quế Phong phản ánh Dự án đường giao thông Hạnh Dịch - Mường Đán được UBND tỉnh phê duyệt dự án đầu tư tại Quyết định số 4855/QĐ-CN ngày 17/12/2004. Dự án được triển khai và hoàn thành bàn giao đưa vào sử dụng từ năm 2010, tuy nhiên đến nay nguồn kinh phí bồi thường GPMB của các hộ dân vẫn chưa được UBND tỉnh cấp đủ, việc nợ kinh phí đền bù GPMB của dự án làm ảnh hưởng đến đời sống của Nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh bố trí kinh phí để chi trả cho Nhân dân.
- Ý kiến số 05: Cử tri phường Trường Thi, thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh tổ chức kiểm tra và công khai thông tin cho Nhân dân được biết việc đấu giá khu đất khách sạn Công đoàn nằm cạnh Hồ Goong trước đây và nay đang xây dựng Trường mầm non tại khối 4, phường Trường Thi.
- Ý kiến số 06: Cử tri phường Trường Thi, thành phố Vinh đề nghị các cơ quan chức năng thanh tra, kiểm tra và công khai thông tin cho Nhân dân biết việc giao đất cho Công ty CP Viễn Đông INVEST với mức giá chỉ 5.661.000đ/m2 không qua đấu giá, trong khi giá thực tế thị trường tối thiếu 20.000.000 đồng/m2.
- Ý kiến số 07: Cử tri xã Nghi Phú, thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh sớm tiến hành đền bù diện tích bị ảnh hưởng không sản xuất được do thu hồi đất nông nghiệp để xây dựng Kho bạc Nhà nước.
- Ý kiến số 08: Cử tri phường Vinh Tân, thành phố Vinh phản ánh Quy hoạch mở rộng sông Vinh phía nam đoạn từ cầu Cửa Tiền đến cầu đường sắt Bắc - Nam đối với nhân dân khối Vinh Mỹ thì bị quy hoạch (GCNQSDĐ bị gạch chéo không được xây dựng, tách thửa). Nhưng đối với dự án Khu đô thị mới Cửa Tiền của Danatol Đà Nẵng làm chủ đầu tư nằm ở đoạn giữa thì được kè ra sát bờ sông để chia lô bán nền gây bức xúc trong nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, xử lý.

2. Lĩnh vực công thương

- Ý kiến số 09: Cử tri các huyện Đô Lương, Diễn Châu, Yên Thành, Hưng Nguyên, Nghi Lộc, Quỳnh Lưu, Thanh Chương, Tân Kỳ tiếp tục đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành Điện lực trong việc phối hợp với các ngành chức năng để xây dựng, nâng cấp các các trạm biến áp, hệ thống đường dây xuống cấp, tránh quá tải và đảm bảo an toàn lưới điện; thực hiện việc hoàn trả vốn hệ thống điện ban đầu cho nhân dân. Việc hoàn trả vốn lưới điện hạ áp nông thôn, UBND tỉnh trả lời thực hiện theo Thông tư số 32/2013/TTLT-BCT-BTC ngày 04/12/2013 liên bộ Bộ Công Thương-Bộ Tài chính, nhưng quá trình thực hiện có nhiều vướng mắc đề nghị UBND tỉnh kiến nghị các Bộ, ngành Trung ương có giải pháp tháo gỡ.

3. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn

- Ý kiến số 10: Cử tri huyện Đô Lương thuộc các xã thụ hưởng Dự án Jica (Thủy lợi nội đồng) tiếp tục đề nghị quan tâm đẩy nhanh tiến độ thi công, kiểm tra, xử lý kịp thời những bất cập trong triển khai xây dựng công trình, đảm bảo chất lượng, kỹ thuật tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân trong sản xuất nông nghiệp. 
- Ý kiến số 11: Cử tri xã Xuân Hòa, huyện Nam Đàn đề nghị UBND tỉnh bố trí nguồn vốn để thanh toán tiền bồi thường giải phóng mặt bằng cho các hộ dân bị ảnh hưởng bởi dự án xây dựng Cống Bara Nam Đàn II; giải quyết việc đền bù nghĩa trang Đa Bô; nghiên cứu thực hiện dự án xây dựng cống tiêu nước vùng Vũng Cầu xuống kênh Bara II.

- Ý kiến số 12: Cử tri huyện Anh Sơn phản ánh trên địa bàn huyện một số dự án được đưa vào đầu tư nhưng không có hiệu quả như Dự án ngăn voi tại xã Phúc Sơn, tình trạng voi rừng phá hoại hoa màu của Nhân dân vẫn xảy ra. Đề nghị UBND tỉnh có biện pháp khắc phục.
- Ý kiến số 13: Cử tri các điểm tái định cư công trình thủy điện Hủa Na, huyện Quế Phong kiến nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các sở ngành liên quan tiến hành triển khai quy hoạch để sớm chia đất sản xuất cho Nhân dân.
- Ý kiến số 14: Cử tri huyện Quế Phong đề nghị UBND tỉnh có chủ trương rà soát cụ thể, giải quyết dứt điểm diện tích đất lâm nghiệp, đất rừng chồng lấn giữa Ban quản lý khu bảo tồn thiên nhiên Pù Hoạt và người dân; đồng thời nghiên cứu, rà soát bóc tách một phần diện tích rừng thuộc khu bảo tồn thiên nhiên Pù Hoạt quá sát khu dân cư để tiến hành giao đất sản xuất hàng năm cho Nhân dân.
- Ý kiến số 15: Cử tri huyện Qùy Châu, Quỳ Hợp và các huyện miền núi phản ánh các chính sách về bảo vệ rừng theo Nghị định số 75/2015/NĐ-CP ngày 09/09/2015 của Chính phủ vẫn chưa được thực hiện. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị Trung ương để có nguồn kinh phí hỗ trợ chính sách khoanh nuôi và bảo vệ rừng theo Nghị định số 75/2015/NĐ-CP. Bên cạnh đó, đề nghị UBND tỉnh cần có chính sách hỗ trợ cho các hộ dân tham gia bảo vệ rừng khoanh nuôi, tự nhiên (quy định không được cải tạo hay sản xuất).  
- Ý kiến số 16: Cử tri xã Châu Nga, huyện Quỳ Châu phản ánh việc Chuyển đổi mục đích đất 163CP sang rừng trồng mới tuy được giải quyết nhưng còn ít, chưa tương xứng với đất rừng hiện tại của người dân đang bảo vệ. Năm 2018, Châu Nga được tỉnh giao hơn 277 ha đất rừng lâm trường Quỳ Châu về cho xã, nhưng những diện tích này đều xa dân, lại là rừng khoanh nuôi bảo vệ không được sản xuất, nên việc cắt đất rừng của lâm trường giao lại cho dân chưa mang lại hiệu quả. Diện tích đất rừng được cho phép chuyển đổi mục đích sang rừng sản xuất rất hạn chế. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, xem xét thực tế để có giải pháp thiết thực giải quyết những vấn đề này. 

- Ý kiến số 17: Cử tri xã Châu Hội, huyện Quỳ Châu kiến nghị việc thu hồi đất của Lâm trường khu vực (Túng Ca) khoảnh 4, tiểu khu 192, thửa 182 tờ bản đồ số 02 của Lâm trường Quỳ Châu mặc dù đã được thống nhất ba bên (tỉnh, huyện, lâm trường), nhưng tại Quyết định 217/QĐ-UBND ngày 18/4/2018 của UBND tỉnh không có khu đất 32,8 ha - diện tích đất đã được huyện Quỳ Châu quy hoạch một phần để làm bãi rác của huyện. Đề nghị UBND kiểm tra, xử lý.

- Ý kiến số 18: Cử tri huyện Tân Kỳ đề nghị UBND tỉnh giao lại diện tích đất rừng tại tiểu khu 841 hiện nay công Ty TNHH TNXP4- Sông Con đang quản lý cho các hộ dân trên địa bàn Giai Xuân quản lý sử dụng theo Nghị quyết số 30-NQ/TW ngày 12 tháng 3 năm 2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của công ty nông, lâm nghiệp. Hiện nay, UBND tỉnh đã có Quyết định số 225/QĐ- UBND ngày 23/4/2018 thu hồi 2.005.444,4m2 đất của Công ty TNHH TNXP4- Sông Con giao lại cho UBND huyện Tân Kỳ quản lý nhưng chưa giao lại cho xã để làm thủ tục giao đất cho dân xóm Kẻ Thai.
- Ý kiến số 19: Cử tri huyện Quỳnh Lưu phản ánh các chính sách hỗ trợ khắc phục bão lụt của tỉnh không được giải quyết kịp thời, như việc hỗ trợ cơn bão số 2, số 10 năm 2017. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết

- Ý kiến số 20: Cử tri xã Tân An và Gian Xuân, huyện Tân Kỳ phản ánh về việc hỗ trợ thiệt hại sau thiên tai cơn bão số 2 năm 2017 đến nay Nhân dân vẫn chưa nhận được tiền hỗ trợ. Đồng thời kiến nghị sửa đổi 1 số bất cập trong chính sách hỗ trợ: Theo Quyết định số 48/2017/QĐ-UBND ngày 05 tháng 06 năm 2017 của UBND tỉnh quy định chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh trên địa bàn tỉnh Nghệ An thì hỗ trợ cho những ao hồ có diện tích nhỏ, còn các ao hồ có diện tích lớn thì không được hỗ trợ...Đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết.

4. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường

- Ý kiến số 21: Cử tri huyện Đô Lương, Hưng Nguyên tiếp tục đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng quan tâm kiểm tra việc khai thác cát trên sông Lam và việc chấp hành các quy định trong khai thác, không để tình trạng vi phạm gây sạt lở đất sản xuất, ô nhiễm môi trường, mất an toàn giao thông và an ninh trật tự các khu vực khai thác.
- Ý kiến số 22: Cử tri xã Nghi Yên, huyện Nghi Lộc phản ánh tình trạng ô nhiễm môi trường tại bãi chôn lấp rác thải Nghi Yên ngày càng trầm trọng. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Ý kiến số 23: Cử tri huyện Nam Đàn đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo, kiểm tra, xử lý dứt điểm việc Công ty TNHH Đại Thành Lộc, xã Nam Hưng, huyện Nam Đàn chăn nuôi lợn gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng tại hồ Tràng Đen.

- Ý kiến số 24: Cử tri huyện Nghĩa Đàn tiếp tục phản ánh các ảnh hưởng từ Trang trại Bò sữa của Công ty CP thực phẩm sữa TH: Mùi hôi phát ra từ Trang trại chăn nuôi bò sữa số 7 và số 8 (Cử tri xã Nghĩa Bình, Nghĩa Lợi); Tình trạng xả nước thải phân bò chưa qua xử lý xuống hồ khe Canh, xã Nghĩa Yên và khu vực gần dân cư xóm Mít, xã Nghĩa Lợi làm ô nhiễm nước đập và môi trường sống của Nhân dân.

- Ý kiến số 25: Cử tri huyện Nghĩa Đàn tiếp tục đề nghị đẩy nhanh tiến độ di dời, tái định cư cho 88 hộ dân xóm Đông Lâm, xã Nghĩa Lâm trong vùng ảnh hưởng của Dự án chăn nuôi bò của Công ty Cổ phần thực phẩm sữa TH.
- Ý kiến số 26: Cử tri huyện Tân Kỳ phản ánh từ năm 2013 đến nay xã Giai Xuân vận động Nhân dân dồn điền đổi thửa, tích tụ ruộng đất theo tinh thần Chỉ thị Số: 08-CT/TU ngày 08/5/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Đến nay trên địa bàn xã đã đồn điền đổi thửa được 249 ha, sau dồn điền đổi thửa có sự biến động về đất đai. Đề nghị UBND tỉnh bố trí kinh phí để đo đạc, cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho Nhân dân yên tâm sản xuất.
5. Lĩnh vực giao thông vận tải

- Ý kiến số 28: Cử tri huyện Đô Lương, Nghi Lộc tiếp tục đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo các ngành chức năng thực hiện việc khắc phục những bất cập do tuyến đường giao thông N5 gây ra, như: quá nhiều đường dân sinh cắt ngang đường N5 có độ dốc quá cao, hệ thống kênh mương phục vụ tưới, tiêu xuyên qua đường N5 thường xuyên bị bồi lấp ảnh hưởng đến công tác thủy lợi phục vụ sản xuất, đời sống của người dân trên địa bàn. Đồng thời đề nghị ngành chức năng lắp đặt hệ thống đèn tín hiệu và biển báo quy định hạn chế tốc độ để đảm bảo an toàn cho người tham gia giao thông trên tuyến đường.
- Ý kiến số 29: Cử tri huyện Nghĩa Đàn phản ánh đoạn đường Quốc lộ 48Đ từ xã Nghĩa Khánh, huyện Nghĩa Đàn đi huyện Tân Kỳ chưa có hệ thống biển báo an toàn giao thông. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Ý kiến số 30: Cử tri huyện Nghi Lộc đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành giao thông vận tải kiểm tra, xử lý tình trạng tái lấn chiếm hành lang giao thông trên Quốc lộ 48E, tỉnh lộ 534 đoạn đi qua xã Nghi Trung, huyện Nghi Lộc.  
- Ý kiến số 31: Cử tri huyện Quỳnh Lưu đề nghị ngành giao thông vận tải nghiên cứu xây dựng rào chắn giữa đường Thạch - Thanh - Lương và kênh 26 đoạn trên địa bàn xã Quỳnh Thanh; lắp đặt thêm biển báo giao thông trên các tuyến đường 537B, 537D, đường Thạch - Thanh - Lương để đảm bảo an toàn cho người tham gia giao thông.

- Ý kiến số 32: Cử tri huyện Tân Kỳ tiếp tục phản ánh tình trạng xe qua khổ, quá tải chở đá trắng từ xã Tân Hợp làm hư hỏng các tuyến đường Tân Hợp, Giai Xuân, Nghĩa Hoàn, tuyến đường từ Lạt-Cây chanh. Đề nghị các cơ quan chức năng có biện pháp ngăn chặn, quan tâm đầu tư tu sửa xây dựng để đảm bảo giao thông đi lại.
6. Lĩnh vực y tế
- Ý kiến số 33: Cử tri huyện Đô Lương tiếp tục phản ánh tình trạng cơ sở vật chất, trang thiết bị không đáp ứng yêu cầu công tác khám chữa bệnh cho Nhân dân và tình trạng y đức của đội ngũ y bác sỹ xuống cấp tại Bệnh viện Đa khoa Đô Lương. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Ý kiến số 34: Cử tri huyện Quế Phong phản ánh hiện nay có rất nhiều người dân được cấp thẻ bảo hiểm y tế nhưng thông tin tên thẻ sai lệch với giấy tờ tùy thân, trong khi đó việc sửa thông tin trên thẻ đòi hỏi bắt buộc phải có giấy khai sinh thì cơ quan Bảo hiểm xã hội mới chỉnh sửa và cấp lại thẻ. Tuy nhiên, thực tế rất nhiều người dân là đồng bào dân tộc thiểu số trước đây không thực hiện đăng ký khai sinh hoặc không còn giấy khai sinh gốc. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, xử lý. 

7. Lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội

- Ý kiến số 35: Cử tri huyện Anh Sơn phản ánh trên địa bàn còn nhiều trường hợp làm hồ sơ đề nghị công nhận lão thành cách mạng, cán bộ tiền lão thành cách mạng trước đó bị quy nhầm địa chủ nhưng đến nay chưa được giải quyết vì không đảm bảo một số điều kiện theo quy định. Cử tri đề nghị cơ quan chức năng xem xét, điều chỉnh các quy định để kịp thời có văn bản sửa sai hoặc đính chính lại thông tin, giải quyết chế độ chính sách cho các đối tượng này. 
- Ý kiến số 36: Cử tri huyện Đô Lương đề nghị UBND tỉnh kiến nghị cấp trên sửa đổi, bổ sung một số chính sách đối với người có công với cách mạng như: tăng thêm tiền hương khói cho các liệt sỹ, hiện tại mới chỉ có 500.000 đồng/người/năm là quá thấp; Xem xét, giải quyết chế độ chính sách cho 101  người bị tử nạn do tham gia xây dựng Công trình thủy lợi Hiệp Hòa, xã Hòa Sơn.

- Ý kiến số 37: Cử tri các huyện Đô Lương, Diễn Châu, Hưng Nguyên, Quỳnh Lưu, Tương Dương, Yên Thành, Tân Kỳ, Con Cuông đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo các ngành chức năng thực hiện tốt công tác chính sách đối với người có công với cách mạng, đẩy nhanh tiến độ thực hiện chế độ cho đối tượng dân công hỏa tuyến theo Quyết định 49/2015/QĐ-TTg, ngày 14/10/1015 của Thủ tướng Chính phủ, hỗ trợ nhà ở có người có công theo Quyết định số 22/2013/QĐ- TTg của Thủ tướng Chính phủ, tạo sự đồng thuận xã hội. Tuyên truyền tốt chính sách hỗ trợ kinh phí cho các gia đình tìm kiếm mộ liệt sỹ để các gia đình tiếp cận được nguồn kinh phí này.
- Ý kiến số 38: Cử tri xã Tam Quang, huyện Tương Dương đề nghị UBND tỉnh, các ngành liên quan xem xét việc giải quyết cấp đổi, cấp lại bằng Tổ quốc ghi công các hộ đã nộp từ năm 2012, đến nay mới trả 09 bằng, số còn lại chưa được nhận.
8. Lĩnh vực nội vụ

- Ý kiến số 39: Cử tri huyện Quỳ Hợp phản ánh việc giải quyết tranh chấp đất giữa người dân bản Thắm, xã Châu Lý, huyện Quỳ Hợp và Tổng đội TNXP 4, xã Tân Hợp, huyện Tân Kỳ vẫn chưa nhận được sự đồng tình của Nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, giải quyết và ban hành quyết định về phân chia ranh giới để người dân yên tâm sản xuất.

- Ý kiến số 40: Cử tri huyện Tân Kỳ đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ có ý kiến với Bộ Tư lệnh Quân khu 4, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, BHXH tỉnh Nghệ An tạo điều kiện thuận lợi để cộng nối thời gian phục vụ trong quân đội cho các cán bộ, công chức cấp xã trong việc thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Cămpuchia, giúp bạn Lào sau ngày 30 tháng 4 năm 1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc. Bởi vì hiện nay nhiều đồng chí cán bộ, công chức  cấp xã đang lưu trữ được Lý lịch quân nhân và các loại giấy tờ gốc do đơn vị cấp trước khi phục viên, xuất ngũ nhưng do mất Quyết định phục viên, xuất ngũ nên BHXH huyện từ chối tiếp nhận hồ sơ cộng nối thời gian công tác. Hơn nữa có một số đơn vị không cấp lại bản sao quyết định mà chỉ cấp Giấy chứng nhận nên không đáp ứng được yêu cầu của BHXH Việt Nam để cộng nối thời gian công tác theo Quyết định 595/QĐ-BHXH ngày 14 tháng 4 năm 2017 của Bảo hiểm xã hội Việt Nam.
9. Lĩnh vực tư pháp, quốc phòng – an ninh

- Ý kiến số 41:  Cử tri huyện Đô Lương, Yên Thành phản ánh tình trạng ma túy, cờ bạc, tín dụng đen, bán hàng đa cấp tiếp tục diễn biến phức tạp trên địa bàn huyện. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Ý kiến số 42: Cử tri xã Bắc Lý, Mỹ Lý, Mường Lống, huyện Kỳ Sơn phản ánh hiện nay trên địa bàn các xã xuất hiện đường dây mua bán ma túy có nhiều tiềm ẩn phức tạp, gây mất an ninh trật tự trên địa bàn huyện. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Ý kiến số 43: Cử tri xã Sơn Hải, huyện Quỳnh Lưu phản ánh tình trạng tệ nạn ma tuý trên địa bàn xã đang diễn biến phức tạp. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

10. Lĩnh vực dân tộc, miền núi

- Ý kiến số 44: Cử tri huyện Con Cuông đề nghị UBND tỉnh kiểm tra và cấp kinh phí hỗ trợ tu sửa lại nhà cho 2 khu tái định cư tộc người Đan Lai tại Cửa Rào và Tân Sơn, hiện nhà các hộ đã xuống cấp trầm trọng.
- Ý kiến số 45: Cử tri huyện Quế Phong, Kỳ Sơn phản ánh việc cấp phát nguồn kinh phí thực hiện chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững đối với các huyện 30a trong lĩnh vực sản xuất nông nghiệp thời gian qua của các sở ngành cho UBND huyện là quá chậm, từ đó ảnh hưởng đến việc cung ứng giống cây, con cho người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo xử lý, khắc phục.

 II. Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CẦN QUAN TÂM GIẢI QUYẾT
1. Lĩnh vực đầu tư, xây dựng

- Ý kiến số 46: Cử tri thị xã Cửa Lò phản ánh tình trạng Dự án sân Golf Cửa Lò tiến hành phân lô, bán đất gây bức xúc trong Nhân dân; những người mua đất thuộc dự án sân Golf đã tiến hành xây dựng công trình nhưng không theo mẫu thiết kế được phê duyệt. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.
- Ý kiến số 47: Cử tri huyện Đô Lương đề nghị UBND tỉnh quan tâm xem xét, quản lý chặt chẽ hơn nữa về đầu tư công nhất là khâu lập dự toán, bổ sung dự toán, quyết toán công trình. Tình trạng lãng phí trong đầu tư công còn lớn, các Dự án do cấp trên làm chủ đầu tư, các địa phương hưởng lợi cần phải thực hiện công khai, minh bạch để chính quyền và Nhân dân nơi hưởng lợi biết để chính quyền các cấp và nhân dân giám sát.
- Ý kiến số 48: Cử tri xã Nậm Càn, huyện Kỳ Sơn đề nghị UBND tỉnh hỗ trợ kinh phí xây kè cho Trường mầm non bản Nậm Khiêm 1 và một số hộ dân ở bản Nậm Khiên 1có nguy cơ sạt lở.
- Ý kiến số 49: Cử tri huyện Nam Đàn đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Ban dự án xây dựng đường vành đai chống cháy ở khu di tích lịch sử Bà Hoàng Thị Loan điều chỉnh lại cống thoát nước đang xây dựng để tránh dòng nước hạ lưu chảy tràn vào nhà dân. Đồng thời cho xây dựng đoạn đường nối từ đường nhựa (cũ) khu mộ bà Hoàng Thị Loan đến cống tiêu nước đang thi công.
- Ý kiến số 50: Cử tri thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh sớm phê duyệt quy hoạch phân khu của các phường, xã thuộc Thành phố, làm cơ sở cho công tác quản lý nhà nước về đất đai, đô thị và phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
- Ý kiến số 51: Cử tri xã Hưng Hòa, thành phố Vinh phản ánh Dự án di dời xóm Hòa Lam xã Hưng Hòa vào khu vực trong đê đã được UBND tỉnh phê duyệt từ tháng 10/2012 đến nay vẫn chưa được thực hiện. Đề nghị cấp có thẩm quyền quan tâm để nhân dân sớm ổn định cuộc sống. Nếu chưa di dời được thì xem xét đầu tư hệ thống nước máy đảm bảo nước sinh hoạt cho người dân.
- Ý kiến số 52: Cử tri xã Hưng Hòa, thành phố Vinh băn khoăn việc xây dựng đường 35m chưa hoàn thành nhưng UBND tỉnh đã chấp nhận cho các Doanh nghiệp vào khảo sát đầu tư xung quanh hồ Điều hòa và đường 35m như Công ty GoldenCity, Công ty Trường Thịnh Phát...sẽ làm tái diễn tình trạng dự án “treo”. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xem xét kỹ năng lực của các nhà đầu tư.
- Ý kiến số 53: Cử tri phường Hà Huy Tập, thành phố Vinh phản ánh trong thông báo cuộc họp dự án cải tạo, nâng cấp Kênh Bắc số 1233/SXD-QLQH ngày 12/11/2004 tại mục 3 ghi rõ quy định hình thức thiết kế mặt cắt kênh phải có giải pháp kỹ thuật ngưỡng tràn thích hợp tại các vị trí cần đảm bảo giữ mực nước thường xuyên trong kênh (về mùa khô). Nhưng thực trạng sau khi cải tạo, nâng cấp Kênh Bắc lòng kênh được mở rộng, mái kênh lát đá đạt mục tiêu thoát nước. Tuy vậy qua số liệu ở Ban quản lý dự án thấy mực nước sau mùa mưa lũ ở hồ điều hòa là + 2,7m, đáy kênh tiêu Bắc Vinh tại cầu Kênh Bắc là + 1,8m; như vậy độ sâu mực nước trên kênh tiêu Bắc Vinh tại cầu Kênh Bắc sau mùa mưa lũ là 0,9m. Về mùa khô không có nguồn nước nào bổ sung vào hồ điều hòa và kênh tiêu Bắc Vinh giảm dần và kênh tiêu Bắc Vinh sẽ trơ đáy, không đạt được mục tiêu nhiệm vụ cảnh quan môi trường mà ngược lại còn làm ô nhiễm môi trường. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết.

- Ý kiến số 54: Cử tri thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xem xét xử lý nghiêm các chủ đầu tư khi xây dựng các khu chung cư chưa hoàn thiện vẫn cho phép người dân vào ở gây mất an ninh trật tự, không đảm bảo an toàn cho Nhân dân.
- Ý kiến số 55: Cử tri phường Hưng Dũng, thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh kiểm tra các dự án chậm triển khai trên địa bàn phường như : Công ty CPNH Bắc Á, bóng đá Sông Lam, Trường ĐHSPKT Vinh...để điều chỉnh quy hoạch, tránh lãng phí đất đai và gây bức xúc trong Nhân dân. Dự án quy hoạch Đồng Dâu do Công ty cổ phần XDTM Đại Huệ làm chủ dự án xây nhà chung cư cao tầng cho đối tượng thu nhập thấp nhưng hiện nay vẫn chưa được xây dựng, đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết.
- Ý kiến số 56: Cử tri phường Lê Lợi, thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh sớm có các đề án tạo điều kiện cho các công ty có các xưởng sữa chữa ô tô, máy công trình được thuê đất tại các khu vực ngoại thành như đường tránh Vinh, để các xưởng này sớm được ra khỏi khu dân cư, giảm ô nhiễm môi trường bởi dầu mỡ, tiếng ồn, như: Công ty cổ phần 465 (khối 16), Công ty cổ phần Ô tô Nghệ An B320 (khối 7).

- Ý kiến số 57: Cử tri thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh quan tâm đẩy nhanh tiến độ xây dựng khu hỏa táng cho người dân khi qua đời.

- Ý kiến số 58: Cử tri huyện Tân Kỳ phản ánh Dự án nông nghiệp công nghệ cao FLC đã được UBND tỉnh chấp thuận đầu tư tại quyết định số 795/ Q Đ.UBND ngày 07/3/2018 của UBND tỉnh nghệ An nhưng đến nay chưa xúc tiến. Đề nghị sớm triển khai thực hiện để tránh về tư tưởng trong người dân, khó khăn trong việc đền bù GPMB. 
- Ý kiến số 59: Cử tri huyện Diễn Châu đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng, chính quyền các địa phương kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trong xây dựng.

2. Lĩnh vực công thương

- Ý kiến số 60: Cử tri các huyện Thanh Chương, Yên Thành, Kỳ Sơn và thành phố Vinh phản ánh tình trạng buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng lậu, hàng giả, hàng không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm vẫn diễn biến phức tạp. Đề nghị UBND tỉnh tăng cường công tác kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm.

3. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn

- Ý kiến số 61: Cử tri kiến nghị UBND tỉnh cân đối ngân sách đầu tư, nâng cấp, sửa chữa hệ thống thủy lợi, đê, kè trên địa bàn tỉnh để phục vụ tốt hơn cho sản xuất nông nghiệp và đời sống của Nhân dân:
+ Kè chống sạt lở tại ven sông Lam tại xã Đỉnh Sơn và các xã thuộc vùng tả ngạn Sông Lam, hiện nay diện tích đất sản xuất nông nghiệp bị sạt lở nghiêm trọng, ảnh hưởng đến đời sống của bà con Nhân dân. (Cử tri huyện Anh Sơn);
+ Đập Pha Lài, kè sông Giăng (cử tri huyện Con Cuông);
+ Công trình đường và cầu thuộc dự án đường cứu hộ, cứu nạn tại xã Hưng Lĩnh. (Cử tri Hưng Lĩnh, huyện Hưng Nguyên);
+ Công trình thủy lợi hồ chứa nước Vệ Nông, Tràng Đen: hiện nay các kênh cấp 1 xuống cấp rất nghiêm trọng (Cử tri huyện Nam Đàn);
+ Hệ thống kênh đầu nguồn dẫn nước tưới phục vụ sản xuất nông nghiệp thuộc trạm bơm Hà Thanh, xã Nghi Phương; hệ thống kênh mương tại các xóm 18, 19, 20, 21 của xã Nghi Trung (Cử tri huyện Nghi Lộc);
+ Kênh 26; kênh Bình Sơn; tuyến đê biển thuộc xã Quỳnh Long và Sơn Hải; đoạn đê biển qua xã Quỳnh Lương (Cử tri huyện Quỳnh Lưu);

+ Cầu qua sông Vách Bắc từ xã Diễn Hồng sang xã Diễn Phong; kênh Sơn Tịnh tại xã Diễn Đoài; Kênh N22, N27 thuộc Dự án Jica đoạn qua xã Diễn Bình, Diễn Thắng; Đê sông Bùng tại xóm 2, xóm 3 xã Diễn Nguyên (Cử tri huyện Diễn Châu).
- Ý kiến số 62: Cử tri các xã Quỳnh Long, Quỳnh Thuận, Sơn Hải, huyện Quỳnh Lưu phản ánh hiện nay trên địa bàn xã không có hệ thống mương tiêu thủy, nên khi mưa thường bị ngập úng nặng. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết.

- Ý kiến số 63: Cử tri huyện Nghĩa Đàn đề nghị khi thực hiện chương trình hỗ trợ thiệt hại do thiên tai nên hỗ trợ bằng tiền mặt, thay thế hỗ trợ bằng các loại giống cây trồng vì các loại giống hỗ trợ không phù hợp với điều kiện sản xuất của Nhân dân gây lãng phí. 

- Ý kiến số 64: Cử tri huyện Anh Sơn đề nghị cần có cơ chế, chính sách đảm bảo đời sống cho cán bộ, người lao động trong việc quản lý rừng phòng hộ để thực hiện tốt hơn công tác quản lý và bảo vệ rừng.

- Ý kiến số 65: Cử tri huyện Quỳnh Lưu đề nghị UBND tỉnh kiến nghị Trung ương có chính sách gia hạn nợ cho ngư dân vay vốn đóng mới tàu thuyền theo Nghị định 67 của Chính phủ gặp khó khăn trong sản xuất, đánh bắt. 
- Ý kiến số 66: Cử tri phường Nghi Thủy, thị xã Cửa Lò phản ánh chính sách hỗ trợ chủ tàu thực hiện đóng mới tàu thuyền đánh bắt xa bờ theo Nghị định 67 của Chính phủ là 300 triệu đồng chưa được thực hiện. Đề nghị UBND tỉnh xem xét kiểm tra.
- Ý kiến số 67: Cử tri phường Nghi Tân, thị xã Cửa Lò phản ánh việc tàu đánh bắt xa bờ của các địa phương trong và ngoài tỉnh tổ chức đánh bắt gần bờ, dùng kích điện để đánh bắt làm tận diệt nguồn lợi thủy sản; có hiện tượng bảo kê cho các hoạt động đánh bắt này. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Ý kiến số 68: Cử tri xã Diễn Hùng, huyện Diễn Châu đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, chấn chỉnh tình trạng tàu thuyền hoạt động giã cào trên địa bàn huyện.
- Ý kiến số 69: Cử tri xã Giai Xuân, huyện Tân Kỳ phản ánh năm 2017 xã Giai Xuân xây dựng cánh đồng lớn sản xuất mía tập trung liên kết theo chuỗi giá trị, đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 165/QĐ-UBND ngày 15/01/2018. Theo đó, nguồn vỗn hỗ trợ cho mô hình là: 651.185.000đ. Nhưng cho đến nay nhân dân chưa được hưởng chính sách này. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm bố trí nguồn vốn
4. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường
- Ý kiến số 70: Cử tri huyện Kỳ Sơn, Yên Thành, Diễn Châu đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng, địa phương quan tâm xây dựng quy hoạch bãi xử lý rác thải sinh hoạt hợp lý, tránh tình trạng ô nhiễm môi trường như hiện nay.
- Ý kiến số 71: Cử tri xã Châu Nga, huyện Quỳ Châu đề nghị UBND tỉnh quan tâm, kiến nghị với Trung ương trong công tác thu hồi đất Lâm trường Quỳ Châu để đẩy nhanh tiến độ xây dựng công trình Dự án đường Châu Nga đi Thanh Quân - Thanh Hóa ( Dự án khởi công từ tháng 5/2016 đến nay còn vướng khoảng 1,5 km chưa thi công phần nền đường, do vướng vào đất của Lâm trường Quỳ Châu. UBND huyện đã làm thủ tục, trình các ngành cấp tỉnh, xin ý kiến của Thủ tướng Chính phủ chuyển đổi mục đích đất rừng (thu hồi đất rừng để làm đường) từ tháng 10/2016 đến nay nhưng Thủ tướng Chính phủ vẫn chưa có văn bản trả lời.
- Ý kiến số 72: Cử tri huyện Quỳnh Lưu phản ánh công tác cấp đổi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho Nhân dân theo bản đồ số còn chậm, ảnh hưởng đến quyền lợi của người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng đẩy nhanh tiến độ.

- Ý kiến số 73: Cử tri các xã ngoại thành thành phố Vinh phản ánh việc Sở Tài nguyên và Môi trường hợp đồng với các đơn vị tư vấn về việc trích đo, lập hồ sơ cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho Nhân dân, do năng lực các đơn vị quá yếu nên tiến độ rất chậm. Đề nghị UBND tỉnh giao cho UBND thành phố trực tiếp làm việc và ký hợp đồng để đẩy nhanh tiến độ cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho Nhân dân.
- Ý kiến số 74: Cử tri huyện Tân Kỳ kiến nghị Quyết định số 36/2014/QĐ-UBND ngày 11 tháng 6 năm 2014 của UBND tỉnh về ban hành bộ đơn giá đo đạc địa chính, đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất đai, đăng ký hồ sơ địa chính cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Nghệ An (nay là Quyết định số 26/2018/QĐ-UBND) quy định khung mức thu và mức thu theo diện tích vùng nông thôn từ 1000m2 đến 3000m2 thu 1.278.000 đồng và từ 3.000m2 đến 10.000m2 thu 1.948.000 đồng…là chưa hợp lý. Đề nghị UBND tỉnh xém xét để sửa đổi, bổ sung.
- Ý kiến số 75: Cử tri phường Vinh Tân, thành phố Vinh phản ánh Khu đất Lò vôi tại khối 1, phường Vinh Tân, nằm trong vụ án sai phạm về quản lý đất đai, đã có bản án dành cho người vi phạm nhưng các hộ dân mua đất thì đã có kiến nghị trong nhiều năm nhưng đến nay vẫn chưa được giải quyết. 
- Ý kiến số 76: Cử tri phường Vinh Tân, thành phố Vinh phản ánh hiện nay phần lớn nước thải sinh hoạt của nhân dân Thành phố đổ thải ra sông Vinh mà chưa được xử lý gây ô nhiễm; hai bờ sông lồi lõm, sạt lở. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm đầu tư hệ thống xử lý nước thải trước khi đổ ra sông. Đồng thời cần có kế hoạch triển khai xây kè hai bờ sông vừa tạo cảnh quan vừa giảm thiểu ô nhiễm môi trường.
5. Lĩnh vực giao thông vận tải

- Ý kiến số 77: Cử tri phản ánh nhiều tuyến đường giao thông, cầu, cống xuống cấp, hư hỏng, thi công dang dở, chậm, ảnh hưởng đến đời sống dân sinh. Cử tri kiến nghị tỉnh cần đầu tư kinh phí, chỉ đạo để xây dựng, duy tu, sửa chữa, tiếp tục thi công: 

+ Dự án đường cứu hộ, cứu nạn xã Hồng Sơn (Cử tri huyện Đô Lương);
+ Dự án đường cứu hộ, cứu nạn các xã từ Nghĩa Mai-Nghĩa Yên, Nghĩa Lâm qua Nghĩa Bình, đến Nghĩa Lợi, Nghĩa Lạc huyện Nghĩa Đàn (Cử tri huyện Nghĩa Đàn);

+ Quốc lộ 48E đoạn qua các xã Nghĩa Bình, Nghĩa Lợi, Nghĩa Phú, huyện Nghĩa Đàn. (Cử tri huyện Nghĩa Đàn tiếp tục phản ánh theo ý kiến trả lời của UBND tỉnh tại Báo cáo trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII thì tuyến đường sẽ được triển khai sửa chữa trong Quý II/2018, nhưng đến nay vẫn chưa thực hiện);
+ Đoạn đường Quốc lộ 48 từ cổng đơn vị K816 đến cầu Đồng Bầy chưa có hệ thống thoát nước dẫn đến toàn bộ nước từ Quốc lộ 48 đổ vào khu dân cư xóm Tân Hiệp, xã Nghĩa Liên (Cử tri huyện Nghĩa Đàn);
+ Tuyến đường tỉnh lộ 534 (Đường tả ngạn Sông Lam) hiện nay nhiều chỗ bị sụt lún, hư hỏng nặng và chưa có mương thoát nước hai bên đường. Đồng thời kiến nghị thực hiện việc chi trả dứt điểm tiền đền bù giải phóng mặt bằng đường tả ngạn Sông Lam. (Cử tri huyện Anh Sơn);
+ Đầu tư tuyến đường từ Trại Lạt - Cây Chanh, xã Đỉnh Sơn đi qua thôn 5, xã Thành Sơn, huyện Anh Sơn, vào xã Thạch Ngàn, huyện Con Cuông. (Cử tri huyện Anh Sơn);
+ Dự án đường Nhân Tài - Trà Giang đã triển khai hơn 10 năm nay nhưng đoạn đường từ thôn Nhân Tài vào thôn Nhân Tiến, xã Cẩm Sơn chưa được thực hiện. (Cử tri huyện Anh Sơn);
+ Cầu treo Pha Lài (Cử tri huyện Con Cuông);
+ Cầu Yên Định, xã Đức Thành; Cầu Bàu, xã Lăng Thành; Cầu Toàn Thọ, xã Phúc Thành và một số cầu khác ở các xã Trung Thành, Minh Thành, Thịnh Thành (Cử tri huyện Yên Thành);

+ Tuyến mương thoát nước phía Tây tuyến đường 542C tại khu dân cư xóm 3, xã Hưng Xá bị bồi lắng (Cử tri xã Hưng Xá, huyện Hưng Nguyên);
+ Tuyến đường 542E đang được nâng cấp tu sửa, tuy nhiên đoạn từ cầu Kênh 17 đến ngã tư Vạn Hồng không nằm trong dự án tu sửa đợt này. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, bố trí bổ sung thêm nguồn vốn để tu sửa thêm đoạn đường trên. (Cử tri huyện Hưng Nguyên);
+ Dự án đường 542E đoạn đi qua xã Hưng Trung, huyện Hưng Nguyên: Đối với đoạn từ Chợ Cầu đến ngã tư Vạn Hồng, đề nghị kiểm tra lại hệ thống mương 2 bên đường thiết kế chưa hợp lý; đáy mương, nắp đậy không đảm bảo chất lượng, dù mới hoàn thành và đưa vào sử dụng nhưng hiện nay nắp mương đã có hiện tượng hư hỏng;
+ Tuyến đường từ xã Tà Cạ vào xã Mường Ải; tuyến đường từ xã Huồi Tụ vào xã Keng Đu; tuyến đường từ xã Lưu Kiền huyện Tương Dương đến xã Nậm Càn huyện Kỳ Sơn (Cử tri huyện Kỳ Sơn);
+ Tuyến đường từ xã Yên Tĩnh vào bản Xàn, xã Hữu Khuông (Cử tri huyện Tương Dương);

+ Tuyến đường tỉnh lộ 539C đoạn từ xã Nam Cát, huyện Nam Đàn đến xã Hưng Thông, huyện Hưng Nguyên. (Cử tri huyện Nam Đàn);
+ Quốc lộ 48C đoạn qua xóm Đồng Nại, xã Châu Quang, huyện Quỳ Hợp tại lý trình Km14+700 (trái tuyến), nằm trong phạm vi đất của gia đình ông Hồ Sỹ Châu: đề nghị nghiên cứu có dự án bổ sung để hoàn thành xây dựng đoạn đường trên. (Cử tri huyện Quỳ Hợp);
+ Cống trên tỉnh lộ 537B tại vị trí (Km 1+200) thuộc địa bàn xã Quỳnh Ngọc; Tuyến đường liên xã đoạn Cầu Giát - Quỳnh Hồng - Quỳnh Hưng đi Quỳnh Ngọc (Cử tri huyện Quỳnh Lưu);
+ Dự án đường Nguyễn Viết Xuân; đường Phượng Hoàng (Cử tri thành phố Vinh);
+ Tuyến đường từ trung tâm xã Nghĩa Phúc đi xã Giai Xuân (Cử tri huyện Tân Kỳ);
+ Tuyến đường 205 đoạn từ xã Diễn Yên sang xã Diễn Đoài (Cử tri huyện Diễn Châu);
- Ý kiến số 78: Cử tri phường Nghi Hương, thị xã Cửa Lò đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng thực hiện chi trả tiền đền bù tái định cư Dự án đại lộ Vinh – Cửa Lò, hiện nay có 03 hộ tại khối 8, phường Nghi Hương chưa được nhận đền bù và thực hiện tái định cư. 
- Ý kiến số 79: Cử tri xã Thanh Phong, huyện Thanh Chương phản ánh tình trạng xe qua khổ, quá tải vẫn ngang nhiên lưu thông trên tuyến quốc lộ 7B, gây hư hỏng đường. Đề nghị các ngành chức năng cần tăng cường kiểm tra, xử lý, ngăn chặn kịp thời.
- Ý kiến số 80: Cử tri huyện Nam Đàn đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng khảo sát làm đường chắn giữa đường bộ và đường sắt đoạn qua xã Nam Cường để đảm bảo an toàn cho người tham gia giao thông.
- Ý kiến số 81: Cử tri huyện Nam Đàn đề nghị UBND tỉnh xem xét mở rộng đường tỉnh lộ 539B đoạn từ Đê 42 xã Xuân Hòa vào đến xã Nam Anh, huyện Nam Đàn để phục vụ tốt hơn nhu cầu đi lại của Nhân dân.
- Ý kiến số 82: Cử tri xã Hưng Chính, thành phố Vinh phản ánh bất cập về nút giao thông trên tuyến đường từ nhà trường mầm non Hưng Chính ra tuyến đường Kim Liên không có điểm mở đi qua đường, đã làm cho các bậc phụ huynh và học sinh thường xuyên đi trái đường và vi phạm giao thông. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, xử lý.

- Ý kiến số 83: Cử tri xã Diễn Yên, huyện Diễn Châu kiến nghị Dự án cầu vượt tại xã Diễn Yên đã làm xong nhưng chưa san lấp, hoàn trả mặt bằng gây mất an toàn cho người dân ; cần phải thắp sáng điện 2 bên để đảm bảo an toàn giao thông. Sớm thi công đường gom dân sinh cho dân qua lại. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết.

6. Lĩnh vực tài chính

- Ý kiến số 84: Cử tri huyện Đô Lương đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo các ngành chức năng cương quyết xử lý triệt để đối với các doanh nghiệp còn để nợ đọng thuế.
- Ý kiến số 85: Cử tri huyện Hưng Nguyên đề nghị UBND tỉnh Nghệ An điều chỉnh mức thu phí trong thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt tại Quyết định 74/2016/QĐ-UBND ngày 20/12/2016 hướng tới sự phù hợp thực tế hơn, nhằm tạo điều kiện cho các đơn vị đảm bảo nguồn kinh phí để triển khai thực hiện công tác thu gom, vận chuyển rác thải: cần quy định mức thu tối thiểu và tối đa để trong phạm vi đó UBND phối hợp MTTQ các cấp tổ chức lấy ý kiến nhân dân và thống nhất mức thu cụ thể đối với từng địa phương. Đồng thời có hướng dẫn cụ thể để tạo điều kiện cho các địa phương chi trả số kinh phí phát sinh thêm (ngoài nguồn thu phí vệ sinh môi trường của người dân) trong quá trình thực hiện thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt, nhằm tạo điều kiện cho các địa phương tiếp tục triển khai thực hiện đề án có hiệu quả. Theo Quyết định 74/2016/QĐ-UBND ngày 20/12/2016, Ngân sách huyện chịu trách nhiệm chi trả phần thiếu hụt này nhưng hiện nay, nguồn ngân sách của Huyện không đảm bảo để chi trả theo quy định.
- Ý kiến số 86: Cử tri huyện Quỳnh Lưu đề nghị UBND tỉnh quan tâm tạo điều kiện hỗ trợ tiền bồi thường giải phóng mặt bằng trong xây dựng kênh tiêu đồng màu, tạo điều kiện cho huyện có kinh phí chi trả kịp thời cho các hộ dân liên quan.

- Ý kiến số 87: Cử tri phường Vinh Tân, thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh có văn bản hướng dẫn và bố trí ngân sách thực hiện Thông tư số 121/2017/TT-BTC ngày 15/11/2017 của Bộ tài chính về quy định quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” tại mục 10, 11 quy định kinh phí đảm bảo cho thực hiện cuộc vận động  đối với cấp xã thấp nhất là 20 triệu đồng/năm; đối với khu dân cư có dưới 700 hộ mức thấp nhất là 5 triệu đồng/năm; hiện nay các khu dân cư chỉ được hỗ trợ 4 triệu đồng/năm.

- Ý kiến số 88: Cử tri huyện Diễn Châu đề nghị sở Tài Chính sớm tham mưu kinh phí xây dựng chợ Tảo, xã Diễn Lâm theo Công văn số 9153/UBND-CN ngày 24/11/2017 của UBND tỉnh Nghệ An về việc hỗ trợ kinh phí xây dựng chợ Tảo, xã Diễn Lâm, huyện Diễn Châu.
- Ý kiến số 89: Cử tri xã Diễn Lâm, huyện Diễn Châu đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Cục Thuế Nghệ An có biện pháp cụ thể, cứng rắn với những người kinh doanh xe vận tải không nộp thuế, trốn tránh, chống không thực hiện nghĩa vụ  để đảm bảo sự công bằng cho người nộp thuế.
7. Lĩnh vực văn hóa, thể thao 
- Ý kiến số 90: Cử tri phường Nghi Tân, thị xã Cửa Lò đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng nghiên cứu việc đổi tên đường Vạn Lộc thành một tên đường khác phù hợp. Hiện nay, một số hộ đồng bào giáo dân chưa đồng thuận với tên đường Vạn Lộc nên chưa chấp hành việc lắp đặt số nhà theo chủ trương chung.
- Ý kiến số 91: Cử tri xã Quỳnh Hoa, huyện Quỳnh Lưu phản ánh đền Cửa Gan là Di tích văn hóa cấp tỉnh đã bị sập một phần mái đã hơn một năm nay, địa phương đã đề nghị nhiều lần, nhưng đến nay vẫn chưa được giải quyết. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết.

- Ý kiến số 92: Cử tri phường Trường Thi phản ánh việc cho thuê đất trong khu vực Quảng trường Hồ Chí Minh trái quy định như: Cho các hộ thuê buôn bán cây cảnh dọc đường Trường Thi gây mất mỹ quan đô thị. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.
8. Lĩnh vực giáo dục và đào tạo

- Ý kiến số 93: Cử tri huyện Hưng Nguyên phản ánh việc thực hiện công tác xã hội hóa giáo dục còn nhiều bất cập, có những trường thu các khoản không hợp lý gây bức xúc trong Nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng có kiến nghị với Trung ương về việc bỏ hình thức xã hội hóa, chuyển sang hình thức thu theo quy định của chính quyền.
- Ý kiến số 94: Cử tri huyện Kỳ Sơn đề nghị UBND tỉnh bố trí thêm định biên giáo viên dạy ngoại ngữ có trình độ để, UBND huyện tuyển dụng cho các trường còn thiếu trên địa bàn toàn huyện nhằm đáp ứng nhu cầu chất lượng cho học sinh bắt đầu vào năm học mới 2018 -2019. 
- Ý kiến số 95: Cử tri xã Nghĩa Thuận, thị xã Thái Hòa kiến nghị về việc: cô Vũ Thị Lý, giáo viên Trường mầm non xã Đông Hiếu; cô Nguyễn Thị Tén, cô Nguyễn Thị Ngân, giáo viên Trường mần non xã Nghĩa Thuận có thời gian công tác hơn 30 năm nhưng không được hưởng chế độ thâm niên. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết.
- Ý kiến số 96: Cử tri xã Diễn Hồng, Diễn Yên phản ánh Quyết định 52/2013/QĐ-TTG ngày 30/8/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ phụ cấp thâm niên cho giáo viên phần lớn đã được chi trả, nhưng huyện Diễn Châu còn 40 trường hợp chưa được hưởng, đề nghị các cấp quan tâm giải quyết.

9. Lĩnh vực y tế
- Ý kiến số 97: Cử tri xã Cẩm Sơn, huyện Anh Sơn kiến nghị việc Nhân dân xã Cẩm Sơn đến điều trị tại Bệnh viện đa khoa huyện Con Cuông lại được  hưởng chế độ bảo hiểm y tế thấp hơn so với 5 xã miền Tây của huyện Anh Sơn. 
- Ý kiến số 98:  Cử tri huyện Nam Đàn đề nghị UBND tỉnh quan tâm tăng cường đầu tư cơ sở vật chất thiết bị, hệ thống máy móc hiện đại hơn cho Trung tâm Y tế huyện Nam Đàn (là đơn vị vệ tinh của Bệnh viện Bạch Mai) để đáp ứng nhu cầu khám và chữa bệnh cho Nhân dân.
- Ý kiến số 99: Cử tri huyện Nghi lộc phản ánh chất lượng khám, chữa bệnh, và tinh thần trách nhiệm của y bác sỹ Bệnh viện Ung bướu Nghệ An còn hạn chế; có tình trạng bệnh nhân nặng không cho chuyển tuyến trên.
- Ý kiến số 100: Cử tri huyện Nghĩa Đàn đề nghị UBND tỉnh cần có chính sách ưu đãi để thu hút, luân chuyển bác sỹ có trình độ chuyên môn về công tác tại Trung tâm y tế huyện. Đồng thời nghiên cứu cho phép Nhân dân các xã có khoảng cách đến Trung tâm y tế huyện xa hơn so với đến Bệnh viện đa khoa Tây Bắc (từ 10 - 15km, như các xã Nghĩa Hưng, Nghĩa Thịnh, Nghĩa Mai...) được thông tuyến khám, chữa bệnh tại Bệnh viện đa khoa Tây Bắc. 

- Ý kiến số 101: Cử tri thị xã Thái Hòa kiến nghị: ngày 28/12/2011, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định 73/2011/QĐ-TTg về việc quy định một số chế độ phụ cấp đặc thù đối với công chức, viên chức, người lao động trong các cơ sở y tế công lập và chế độ phụ cấp chống dịch, trong đó quy định chế độ phụ cấp thường trực. Tuy nhiên, năm 2016, Ngân sách Nhà nước chưa bố trí được nguồn để chi trả chế độ này cho cán bộ Trạm y tế trên địa bàn Thị xã. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo bố trí nguồn chi trả.

10. Lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội

- Ý kiến số 102: Cử tri xã Đặng Sơn, huyện Đô Lương kiến nghị một số gia đình, họ tộc xã Đặng Sơn có công với cách mạng đã được Chủ tịch UBND tỉnh tặng bằng khen nhưng chưa được hưởng chế độ. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, giải quyết.
11. Lĩnh vực nội vụ

- Ý kiến số 103: Cử tri huyện Đô Lương, Hưng Nguyên, Quỳ Châu, Quỳnh Lưu kiến nghị về chủ trương sáp nhập xã, xóm, UBND tỉnh cần chỉ đạo các ngành, các cấp thực hiện thận trọng, nhuần nhuyễn, có lộ trình phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
- Ý kiến số 104: Cử tri huyện Quỳnh Lưu đề nghị cấp có thẩm quyền sớm ban hành khung Đề án vị trí việc làm cho cán bộ không chuyên trách xã, thôn, làm cơ sở để vận dụng thực hiện thống nhất trên địa bàn tỉnh; có chính sách hỗ trợ chế độ nghỉ việc một lần cho cán bộ thôn có thời gian hoạt động từ 05 năm trở lên.

- Ý kiến số 105: Cử tri huyện Con Cuông đề nghị cấp có thẩm quyền phân chia lại ranh giới giữa bản Làng Cằng, xã Môn Sơn với bản Hua Nà, xã Lục Dạ cho đúng thực trạng sử dụng.
- Ý kiến số 106: Cử tri huyện Quỳnh Lưu phản ánh việc xét thưởng Huân chương chiến công còn chậm. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.
12. Lĩnh vực tư pháp, quốc phòng – an ninh

- Ý kiến số 107: Cử tri huyện Diễn Châu, Đô Lương phản ánh tình trạng “cò đất”, xã hội đen tham gia gây sức ép trong quá trình bán đấu giá quyền sử dụng đất vẫn tiếp tục xảy ra, gây bức xúc trong Nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý kịp thời.
- Ý kiến số 108: Cử tri xã Quỳnh Long, huyện Quỳnh Lưu đề nghị UBND tỉnh cần chỉ đạo các cơ quan chức năng về cứu hộ, cứu nạn cần có sự phối hợp chặt chẽ và kịp thời trong cứu hộ, cứu nạn khi tàu cá của ngư dân gặp nạn hoặc bị sự cố, rủi ro trên biển.
- Ý kiến số 109: Cử tri xã Hữu Lập, huyện Kỳ Sơn đề nghị UBND tỉnh cấp nguồn kinh phí để UBND huyện trả phụ cấp cho chức vụ Trung đội trưởng 12ly7 và cối 82.
- Ý kiến số 110: Cử tri xã Hữu Lập, huyện Kỳ Sơn phản ánh theo Nghị định 03/2016/NĐ-CP quy định chi tiết biện pháp thi hành một số điều Luật Dân quân tự vệ có quy đinh đối với Chỉ huy phó Ban chỉ huy quân sự cấp xã công tác liên tục từ 60 tháng trở lên thì được hưởng phụ cấp thâm niên, nhưng hiện nay chưa được cấp trên thẩm định và chưa cấp nguồn về xã để chi trả. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết.
- Ý kiến số 111: Cử tri xã Châu Nga, huyện Quỳ Châu đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu để có các chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển sản xuất đối với xã vùng ATK trên địa bàn huyện Quỳ Châu
- Ý kiến số 112: Cử tri xã Nghĩa Thuận, thị xã Thái Hòa phản ánh tại xã Nghĩa Thuận có 4 đối tượng được hưởng chế độ trợ cấp cho Công an viên theo Nghị định 73/2009/NĐ-CP ngày 07/9/2009 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Pháp lệnh Công an xã. Theo quy định phải có bảng lương quá trình công tác và các quyết định bổ nhiệm, nghỉ việc. Tuy nhiên từ trước năm 2000 chưa được hưởng phụ cấp mà chỉ nhận công bằng lúa, cho nên không có bảng lương, sau năm 2000 đã chi trả phụ cấp bằng tiền và có bảng lương. Song hiện nay do thời gian công tác quá lâu nên việc lưu trữ bảng lương cho các các đối tượng theo quy định không còn đầy đủ; trong khi thực tế thì họ đã có quá trình công tác trên 15 năm. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, giải quyết. 
- Ý kiến số 113: Cử tri xã Diễn Mỹ, huyện Diễn Châu phản ánh từ khi chính quyền cho phép thành lập Giáo xứ Đông Kiều, xã Diễn Mỹ, tình hình an ninh trên địa bàn rất phức tạp, mối đoàn kết lương giáo bị rạn nứt. Đề nghị cơ quan có thẩm quyền kiểm tra lại quy trình, điều kiện cho tách giáo xứ Đông Kiều, xã Diễn Mỹ đã đúng quy định hay chưa.
13. Lĩnh vực khác

- Ý kiến số 114: Cử tri huyện Hưng Nguyên đề nghị Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Nghệ An có ý kiến với cấp trên về việc điều chỉnh giảm lãi suất cho vay của Ngân hàng chính sách xã hội (vì lãi suất vay vốn nước sạch, vệ sinh môi trường tương đương với lãi suất Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn). 
- Ý kiến số 115: Cử tri huyện Quỳ Hợp phản ánh trên địa bàn xã Bắc Sơn còn tồn tại 01 cá thể voi, ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống của Nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh xem xét có cơ chế hỗ trợ kinh phí để xã xử lý vấn đề này.
Trên đây là Báo cáo tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 6, HĐND tỉnh khóa XVII. Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp và đề nghị UBND tỉnh tiếp thu, chỉ đạo các sở, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã xem xét, giải quyết theo thẩm quyền; báo cáo HĐND tỉnh kết quả giải quyết./.
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