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Nội dung cần tập trung thảo luận tại kỳ họp thứ 5
HĐND tỉnh khoá XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021


Tại kỳ họp này, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh và khách mời của kỳ họp dành nhiều thời gian tập trung thảo luận một số nội dung trọng tâm sau:
I. Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2017
Đánh giá những kết quả nổi bật về thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2017 so với các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra tại Nghị quyết số 32/2016/NQ-HĐND ngày 16/12/2016 về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 và so sánh với kết quả cùng kỳ năm 2016. Đề nghị các đại biểu đánh giá cụ thể hơn về những thành tựu, tồn tại, hạn chế trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh; làm rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành và trách nhiệm của người đứng đầu các cấp, các ngành. Một số vấn đề nổi cộm trên các lĩnh vực cần tập trung thảo luận như sau:
1. Lĩnh vực Kinh tế - Ngân sách

- Tăng trưởng kinh tế 2017 đạt 8,25%, cao hơn các năm gần đây do các nguyên nhân nào? Sản phẩm mới tăng như thế nào? Lĩnh vực trọng điểm ngành kinh tế chi phối tích cực đến tăng trưởng ra sao?

- Phân tích rõ về nhịp độ tăng trưởng từng lĩnh vực, tỷ trọng cơ cấu kinh tế của các ngành đạt được năm 2017 cần quan tâm đến vấn đề gì?

- Thu NSNN đạt dự toán đề ra tuy nhiên một số khoản thu không đạt nhất là thuế công, thương nghiệp, dịch vụ ngoài quốc doanh, phân tích mối quan hệ phát triển của các doanh nghiệp với sự đóng góp ngân sách nhà nước?

- Phân tích, nhận định các doanh nghiệp phát triển trong thời gian qua nhất là trong giai đoạn thu hút đầu tư (có bao nhiêu doanh nghiệp có số thu lớn). Qua đó,  đánh giá kết quả thu hút đầu tư của tỉnh về những thành tựu đạt được, những khó khăn cần quan tâm giải quyết.
- Chỉ tiêu nổi bật của ngành nông nghiệp đạt được trong năm 2017. Những khó khăn của ngành đang gặp phải. 

- Công tác thủy lợi thời gian qua, những tồn tại về hệ thống kênh mương thủy lợi ở các địa phương cần khắc phục.

- Xây dựng nông thôn mới thời gian qua đạt kết quả tốt, bên cạnh đó còn phải quan tâm những vấn đề gì để chương trình xây dựng nông thôn mới ổn định, bền vững và nâng cao chất lượng sống của người dân nông thôn. 
- Tỉnh hình nợ xây dựng cơ bản ở các địa phương, phương án xử lý, thời hạn giải quyết, thanh toán thực tế ra sao?

- Phân tích, đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2017, thực tế có thuận lợi, khó khăn gì? 
- Những tồn tại trong XDCB năm 2017,  việc thanh toán hoàn ứng vốn xây dựng cơ bản?
- Việc giải quyết các dự án chậm tiến độ, chậm triển khai ảnh hưởng đến điều kiện phát triển kinh tế và niềm tin của nhân dân.
- Vấn đề đổi mới hợp tác xã, doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn, nguyên nhân và giải pháp.

- Việc bàn giao lưới điện trung áp, tình trạng xuống cấp đường điện ở khu vực nông thôn, miền núi, việc điều chỉnh giá điện tiêu dùng tại một số địa phương.    

- Việc thanh tra ,kiểm tra, xử lý vi phạm trong việc sử dụng đất đối với các tổ chức được Nhà nước giao đất, cho thuê đất nhưng không đưa đất được giao, cho thuê vào sử dụng trong vòng 12 tháng hoặc tiến độ sử dụng đất chậm quá 24 tháng so với tiến độ ghi trong dự án đầu tư.
- Những bất cập trong công tác quản lý, bảo vệ rừng; Vấn đề giao đất, giao rừng tại các đơn vị trên địa bàn tỉnh.

- Công tác quản lý thị trường trong thời gian qua đã được quan tâm thực hiện, tuy nhiên tình trạng buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng lậu, hàng giả, hàng không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm vẫn diễn biến phức tạp…Thực trạng, nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp trong thời gian tới.
2. Lĩnh vực tài nguyên- Môi trường

- Tình trạng lạm dụng hóa chất trong sản xuất, kinh doanh (thuốc bảo vệ thực vật, phân bón, thức ăn).

- Việc cấp, cấp đổi giấy chứng nhận QSD đất.

- Tình trạng khai thác cát sỏi trái phép vẫn diễn ra nhiều nơi, các cấp các ngành đã vào cuộc nhưng chưa quyết liệt. Trách nhiệm và giải pháp xử lý thời gian tới.

- Môi trường các cơ sở sản xuất, kinh doanh, khu công nghiệp còn nhiều điểm ô nhiễm nhưng chưa giải quyết dứt điểm.

- Công tác quy hoạch bãi rác thải ở khu vực nông thôn.

3. Lĩnh vực Văn hóa- Xã hội:

- Công tác quản lý nhà nước về hành nghề y - dược tư nhân, tình trạng lạm dụng chỉ định kỹ thuật y tế trong khám, chữa bệnh tại các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh. Công tác khám chữa bệnh vẫn còn bất cập, chất lượng chưa cao. Cơ sở vật chất, trang thiết bị và đội ngũ y, bác sỹ ở trạm y tế cấp xã còn thiếu thốn và hạn chế. 

- Việc điều động, bổ nhiệm, luân chuyển giáo viên Tiểu học, Trung học cơ sở còn nhiều ý kiến băn khoăn. Chất lượng giáo dục vùng miền núi, vùng đặc biệt khó khăn so với năm 2016?
- Công tác giải quyết việc làm cho người lao động, việc quản lý lao động trong các doanh nghiệp.
- Tỷ lệ xã, phường, thị trấn ở Nghệ An có thiết chế văn hóa- thể thao theo tiêu chí của Bộ Văn hóa-Thể thao- Du lịch chỉ đạt 40%, nguyên nhân và giải pháp. 
4. Lĩnh vực pháp chế

- Công tác phòng ngừa, phát hiện và xử lý tham nhũng, lãng phí, nhất là trong đầu tư công, đất đai, ngân sách. Vấn đề gì cần tiếp tục quan tâm để nâng cao hiệu quả, tránh hình thức trong lĩnh vực này.

- Công tác lãnh đạo tổ chức thực hiện Nghị quyết số 56/2016/NQ-HĐND ngày 16/12/2016 của HĐND tỉnh, đã được triển khai trong toàn tỉnh, song vấn đề tái lấn chiếm hành lang an toàn giao thông vẫn xảy ra ở nhiều địa bàn trong tỉnh. Thực trạng và giải pháp trong thời gian tới?
- Tình hình an ninh trật tự còn tiềm ẩn nhiều phức tạp, nguyên nhân và giải pháp.

- Tình trạng hợp đồng lao động không đúng quy định, thẩm quyền, không đảm bảo chế độ còn nhiều. Hướng xử lý trong thời gian tới như thế nào?
- Đánh giá công tác cải cách thủ tục hành chính và hoạt động của các trung tâm giao dịch một cửa, một cửa liên thông,văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất.
II. Nhiệm vụ trọng tâm năm 2018

Thảo luận những nội dung tỉnh cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo những nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp nào trong năm 2018. Cơ sở để đặt chỉ tiêu tăng trưởng kinh tế 8,5-9%, cơ cấu kinh tế, tỷ trọng nhịp độ tăng trưởng của các ngành sẽ tập trung vào lĩnh vực nào là chủ yếu, thu ngân sách của năm 2018 sẽ dự vào ngành, sản phẩm chủ yếu nào, giải pháp phù hợp? Định hướng đột phá của ngành nông nghiệp, XDCB, thương mại- dịch vụ, những sản phẩm, lĩnh vực nào được quan tâm tập trung phát triển... 
III. Về các dự thảo nghị quyết trình kỳ họp
 Tập trung thảo luận kỹ các vấn đề khác nhau giữa cơ quan thẩm tra và cơ quan trình dự thảo Nghị quyết; Tập trung thảo luận kỹ đối với một số dự thảo Nghị quyết như: Nghị quyết về kế hoạch đầu tư công năm 2018; Nghị quyết về việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng theo quy định tại Khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai để thực hiện công trình dự án trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018; Nghị quyết thông qua quy định mức thu, chế độ quản lý lệ phí cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm Y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An; Nghị quyết về cơ chế hỗ trợ thực hiện chương trình sữa học đường trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2018- 2020; Nghị quyết về việc thông qua Đề án nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh Nghệ An; Nghị quyết thông qua báo cáo kết quả giám sát tình hình quản lý, thực hiện một số dự án đất đô thị trên địa bàn tỉnh Nghệ An..
IV. Về hoạt động của HĐND tỉnh:

Tập trung đánh giá ưu điểm, hạn chế trong tổ chức và hoạt động của Thường trực, các Ban HĐND tỉnh, hoạt động của các Tổ đại biểu, các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 – 2021 trong năm 2017 (trọng tâm gồm việc quyết định các vấn đề quan trọng của địa phương; hoạt động giám sát chuyên đề, nhất là giám sát của HĐND tỉnh; giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri; công tác tiếp công dân, đôn đốc giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân; tổ chức phiên họp giải trình của Thường trực HĐND tỉnh…); Công tác tham mưu, phục vụ của Văn phòng HĐND tỉnh.
V. Về công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh
Đánh giá công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh trong quá trình tổ chức thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh; các chủ trương, chính sách của Trung ương; 

Việc chỉ đạo giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri và kiến nghị của đại biểu HĐND tỉnh; thực hiện lời hứa tại phiên chất vấn kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh, phiên họp giải trình của Thường trực HĐND tỉnh; thực hiện kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực, các Ban HĐND tỉnh; 

VI. Các ý kiến, đề xuất (nếu có)
Trên đây là định hướng một số nội dung cơ bản để các vị đại biểu HĐND tỉnh tập trung thảo luận, đóng góp ý kiến tại kỳ họp thứ 5. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị các Tổ trưởng Tổ thảo luận điều hành, tập trung thảo luận đảm bảo chất lượng các nội dung đã nêu trong định hướng./. 
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