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Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri 

trước kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII


Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và Kế hoạch số 17/KH-HĐND ngày 27/10/2017 của Thường trực HĐND tỉnh về việc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII. Từ ngày 16 đến ngày 23 tháng 11 năm 2017, các vị đại biểu HĐND tỉnh đã tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 5 tại các huyện, thành phố, thị xã. Trên cơ sở báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của các Tổ đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri, bao gồm các vấn đề sau:
PHẦN I: VỀ HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND, UBND TỈNH

I. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH

Cử tri đồng tình với các Nghị quyết dự kiến sẽ được thông qua tại kỳ họp lần này; các Nghị quyết cơ bản đã gắn liền với đời sống kinh tế - xã hội của tỉnh nhà. Đặc biệt, cử tri đồng tình cao với việc các Tổ đại biểu HĐND tỉnh tổ chức  tiếp xúc cử tri chuyên đề đã giúp cho cử tri hiểu được chủ trương, chính sách của Nhà nước, các nội dung chính của các Nghị quyết sẽ trình kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII. Cử tri cũng đề nghị HĐND tỉnh nghiên cứu tổ chức các buổi tiếp xúc cử tri chuyên đề vào thời gian giữa kỳ họp tại các vùng bị thu hồi đất để thực hiện các dự án.
Cử tri đề nghị HĐND tỉnh tiếp tục truyền hình trực tiếp các phiên thảo luận tại hội trường và thông qua Nghị quyết của kỳ họp để cử tri có điều kiện theo dõi và giám sát; nghiên cứu đưa ra các vấn đề chất vấn sát với tình hình xã hội quan tâm, nhất là liên quan đến lĩnh vực giao đất, bảo vệ rừng, công tác quản lý thị trường và trật tự an toàn giao thông. 
II. HOẠT ĐỘNG CỦA UBND TỈNH

Cử tri đánh giá cao sự chỉ đạo, quản lý, điều hành của chính quyền các cấp trong năm 2017, bày tỏ sự phấn khởi về những kết quả phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh; đặc biệt là tốc độ tăng tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh (GRDP) năm nay cao hơn so với các năm trước, đạt được kế hoạch đề ra.
Cử tri đồng tình với việc UBND tỉnh đã quan tâm trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XVII. Tuy nhiên, cử tri đề nghị UBND tỉnh cần tiếp tục quan tâm chỉ đạo giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị đã phản ánh tại nhiều kỳ họp trước đây của HĐND tỉnh; các ý kiến trả lời cần nêu rõ lộ trình, thời gian giải quyết, tránh trả lời chung chung.
PHẦN II. CÁC Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỤ THỂ

I. Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ BỨC XÚC, CẦN GIẢI QUYẾT KỊP THỜI 
1. Lĩnh vực đầu tư, xây dựng

- Ý kiến số 01: Cử tri xã Thanh Thủy, huyện Thanh Chương đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án: Tái định cư làng chài Khe Mừ, Nhà máy sản xuất tinh dầu dược liệu và xây dựng chợ đầu mối trên địa bàn. Hiện các dự án này đang thực hiện dở dang, xuống cấp, gây lãng phí và bức xúc trong Nhân dân.
- Ý kiến số 02: Cử tri huyện Anh Sơn phản ánh Nhà máy than củi sạch tại khu công nghiệp Tri Lễ, xã Khai Sơn đã khởi công xây dựng từ nhiều năm nay, nhưng đóng cửa không hoạt động. Hiện nay lại có một sự án khác được đầu tư vào cạnh nhà máy tại khu công nghiệp này, gây bức xúc trong Nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

2. Lĩnh vực công thương

- Ý kiến số 03: Cử tri huyện Kỳ Sơn, Tương Dương đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành liên quan đẩy nhanh tiến độ kéo điện lưới quốc gia về cho các bản trên địa bàn huyện hiện nay chưa có điện lưới.

- Ý kiến số 04: Cử tri xã Quỳnh Ngọc, huyện Quỳnh Lưu đề nghị ngành điện lực sớm khắc phục sửa chữa một số cột điện trên địa bàn xã bị gãy đổ do cơn bão số 10 vừa qua, để đảm bảo an toàn và phục vụ cho sản xuất và sinh hoạt của Nhân dân.

- Ý kiến số 05: Cử tri xã Quỳnh Mỹ, huyện Quỳnh Lưu phản ánh tình trạng Cây xăng Kiên Lục đã bị các cơ quan chức năng kết luận vi phạm trong kinh doanh nhưng vẫn hoạt động bình thường. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng có biện pháp xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm trong kinh doanh.

- Ý kiến số 06: Cử tri Bản Lạ, Minh Phương, Bản Côi, xã Lượng Minh, huyện Tương Dương phản ánh việc tích nước để phát điện của thủy điện Nậm Nơn gây sạt lở cho các hộ dân ở trên mốc ven lòng hồ thủy điện Nậm Nơn. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng làm việc với Chủ đầu tư thủy điện Nậm Nơn để có biện pháp giải quyết.

3. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn

- Ý kiến số 07: Cử tri xã Châu Phong, huyện Quỳ Châu phản ánh tiểu khu 214 thuộc vùng Khe Chan hiện nay có 24 hộ dân thuộc diện di dời theo Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 3967/QĐ-UBND ngày 13/8/2009 của UBND tỉnh và Quyết định số 02/QĐ-UBND ngày 05/01/2010 của UBND huyện Quỳ Châu. Tuy nhiên đất ở của các hộ dân trên lại thuộc đất của Ban quản lý rừng phòng hộ quản lý. Hiện nay Ban quản lý rừng phòng hộ đã phát rừng trồng keo đến sát nhà của các hộ dân nêu trên; các hộ dân không có đất sản xuất nên đời sống gặp rất nhiều khó khăn. Đề nghị UBND tỉnh xem xét và có chính sách thu hồi phần đất thuộc Ban quản lý rừng phòng hộ giao các hộ dân để có đất sản xuất.
- Ý kiến số 08: Cử tri Xí nghiệp chè Ngọc Lâm, huyện Thanh Chương kiến nghị UBND tỉnh chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ cổ phần hóa các xí nghiệp chè. Đồng thời chuyển các tổ chức như phụ nữ, đoàn thanh niên...ở các đội sản xuất về xã quản lý.

- Ý kiến số 09: Cử tri xã Thanh Đồng, huyện Thanh Chương phản ánh các chính sách hỗ trợ khắc phục bão lụt của tỉnh không được giải quyết kịp thời, như việc hỗ trợ thiên tai năm 2016 đến nay vẫn chưa thực hiện. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo hỗ trợ sản xuất khắc phục sau bão lụt cần kịp thời hơn.
4. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường

- Ý kiến số 10: Cử tri huyện Quỳ Châu đề nghị UBND tỉnh ban hành quyết định thu hồi đất theo Tờ trình số 375/TTr-UBND ngày 19/7/2017 của UBND huyện Qùy Châu về việc đề nghị thu hồi đất của Lâm Trường thuộc Công ty LNN Sông Hiếu và Công văn số 4845/STNMT ngày 18/9/2017 của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc lập phương án giao đất, quản lý đất đã thu hồi của các nông lâm trường với diện tích 1.453,78 ha.
- Ý kiến số 11: Cử tri các xã Giang Sơn Đông, Bài Sơn, Hòa Sơn, huyện Đô Lương đề nghị UBND tỉnh cần khảo sát, đánh giá và tăng cường quản lý nhà nước đối với Công ty TNHHMTV Lâm nghiệp Đô Lương, hiện nay tình trạng chuyển nhượng đất lâm nghiệp, cho thuê đất, sử dụng đất sai mục đích (có những hộ gia đình xây dựng nhà trên đất lâm nghiệp) gây khó khăn cho địa phương, UBND tỉnh cần thu hồi và giao cho Nhân dân quản lý và sử dụng có hiệu quả hơn, ổn định an ninh trật tự trên địa bàn.
- Ý kiến số 12: Cử tri huyện Kỳ Sơn đề nghị UBND tỉnh thu hồi đất, trước đây đã cấp cho các công ty thương nghiệp miền núi; công ty Lương thực miền núi, Dược phẩm miền núi. Các công ty trên đã giải thể nhưng hiện nay các công ty trên đã sử dụng đất sai mục đích.

- Ý kiến số 13: Cử tri các xã Thuận Sơn, Trung Sơn, Đà Sơn, Lưu Sơn, Đặng Sơn, Ngọc Sơn, huyện Đô Lương tiếp tục đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng quan tâm kiểm tra việc cấp phép cho các Công ty khai thác cát trên Sông Lam và việc chấp hành các quy định trong khai thác, không để tình trạng vi phạm gây làm sạt lở đất sản xuất, ô nhiễm môi trường, mất an toàn giao thông và an ninh trật tự các khu vực khai thác. 
- Ý kiến số 14: Cử tri xã Bài Sơn, huyện Đô Lương đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng thường xuyên kiểm tra, giám sát việc xử lý môi trường của Nhà máy xi măng Sông Lam và có giải pháp khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường do Nhà máy gây ra.
- Ý kiến số 15: Cử tri xã Nghĩa Lợi, huyện Nghĩa Đàn phản ánh việc ảnh hưởng từ Trang trại Bò sữa số 3 của công ty CPTP sữa TH: 

+ Hiện tại có 3 xóm không sản xuất được lúa và mía tại khu vực Đồng Rắng do việc xả thải phân bò và nước thải của trại Bò số 3. Cụ thể: tổng Diện tích là 10 ha, trong đó đất 1 vụ 3 ha, đất 2 lúa 7 ha. Vùa mùa vừa qua toàn bộ diện tích Lúa bị mất trắng, lúa khi trổ bông đều bị lốp do đất ruộng bị phân Công ty TH ngập tràn. Riêng đối với Mía gần trang trại Bò cũng bị công ty TH xả thẳng nước vào ruộng mía, gây ngập úng mất mùa.

+ Đề nghị các cấp có thẩm quyền yêu cầu Công ty CPTP sữa TH có giải pháp xử lý nạn Ruồi nhặng và mùi hôi từ phân bò và thức ăn bò. Hiện nay mỗi ngày người dân các xóm Ngọc Lam, Ngọc Hưng, Hưng Nghĩa, Tân Sỏi của xã Nghĩa Lợi phải sống trong môi trường bị ô nhiễm, đồng thời phải tốn từ 30 – 50 ngàn đồng/ngày để mua keo diệt ruồi.

+ Đề nghị công ty CPTP sữa TH tạo điều kiện mở đường sản xuất cho nhân dân đi lại, hiện nay dân không có đường vào nơi sản xuất, đường chính trước đây của dân công ty đã thu hồi xây dựng trại Bò. Do đó, dân muốn đến nơi sản xuất phải đi vòng xa hơn trước từ 300m - 1000 m (do không có đường vào nên dân đã bỏ đất 1 lúa).
- Ý kiến số 16: Cử tri huyện Tân Kỳ phản ánh tình trạng ô nhiễm môi trường tại Nhà máy chế biến mủ cao su (ở xã Tân Phú), mặc dù tỉnh đã thành lập Đoàn kiểm tra, đã có kết luận nhưng tình hình vẫn chưa được cải thiện; tình trạng khai thác đá tại mỏ đá Nam Trung làm ảnh hưởng đến môi trường, nguồn nước và đất sản xuất của người dân xung quanh; tình trạng mỏ đá Tân Hoàng đã lâu không hoạt động nhưng không hoàn trả mặt bằng để người dân có điều kiện thuận lợi trong sản xuất chăn nuôi. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý kịp thời. 
- Ý kiến số 17: Cử tri huyện Diễn Châu phản ánh kênh sông Đinh và kênh N2 đoạn qua huyện Diễn Châu bị ô nhiễm nặng do rác thải và xác súc vật từ nơi khác chảy về. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Ý kiến số 18: Cử tri huyện Quỳ Hợp phản ánh tình trạng Lò đốt rác thải của Bệnh viện đa khoa huyện Quỳ Hợp gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến sức khỏe của các hộ dân lân cận. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý và chuyển Lò đốt rác thải ra ngoài khu dân cư.

5. Lĩnh vực giao thông vận tải

- Ý kiến số 19: Cử tri xã Nghi Long, huyện Nghi Lộc đề nghị UBND tỉnh cần tăng cường việc đảm bảo an toàn giao thông trên Quốc lộ 1A và đường N5, hiện nay lưu lượng xe lưu thông nhiều, chạy quá tốc độ cho phép, đã xảy ra nhiều vụ tai nạn nghiêm trọng; kiểm tra, lắp đặt các biển báo và đèn tín hiệu để đảm bảo an toàn cho người tham gia giao thông. 
- Ý kiến số 20: Cử tri huyện Quỳnh Lưu phản ánh trình trạng xe quá tải lưu thông trên Quốc lộ 48E, đề nghị UBND tỉnh có biện pháp chấn chỉnh kịp thời. Giải phân cách Quốc lộ 1A đoạn trước Bệnh viện huyện Quỳnh Lưu chưa có đèn tín hiệu để đảm bảo an toàn giao thông cho người dân vào bệnh viện, đề nghị ngành chức năng xem xét lắp đặt.

- Ý kiến số 21: Cử tri huyện Tân Kỳ đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành giao thông vận tải xử lý khúc cua ngoặt gây mất an toàn giao thông trên tuyến đường Châu Thôn – Tân Xuân, đoạn qua xã Nghĩa Hợp, huyện Tân Kỳ.

6. Lĩnh vực y tế
- Ý kiến số 22: Cử tri xã Châu Bính, huyện Quỳ Châu phản ánh công tác chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân như chiến dịch phun thuốc phòng dịch, nhuộm màn diệt muỗi không tiếp tục triển khai thực hiện, nguy cơ xảy ra dịch bệnh rất lớn. Đề nghị UBND tỉnh cần có chính sách tiếp tục thực hiện các biện pháp phòng trừ dịch bệnh cho nhân dân.
7. Lĩnh vực nội vụ 
- Ý kiến số 23: Cử tri huyện Tân Kỳ đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Ban Thi đua khen thưởng tỉnh xét duyệt kịp thời hồ sơ khen thưởng Thanh niên xung phong cho các đối tượng đã có hồ sơ nộp về Ban Thi đua khen thưởng tỉnh. Hiện nay huyện Tân Kỳ có 263 hồ sơ (trong đó: đề nghị hưởng hỗ trợ 1 lần là 95 hồ sơ, người đã từ trần 49 hồ sơ, hàng tháng 19 hồ sơ) đã nộp về tỉnh từ năm 2016 trở về trước, nhưng chưa có hồi âm. 
II. Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CẦN QUAN TÂM GIẢI QUYẾT
1. Lĩnh vực đầu tư, xây dựng

- Ý kiến số 24: Cử tri huyện Anh Sơn đề nghị UBND tỉnh quan tâm hỗ trợ nguồn vốn cho xã Tam Sơn để đầu tư xây dựng trụ sở làm việc, hiện nay nhà làm việc xây dựng từ trước năm 1990 đã xuống cấp nghiêm trọng. Hỗ trợ xây dựng trường mầm non xã Bình Sơn, hiện nay cơ sở vật chất của trường đã hư hỏng nghiêm trọng, ảnh hưởng đến việc dạy và học của giáo viên, học sinh.
- Ý kiến số 25: Cử tri xã Nghi Long, huyện Nghi Lộc đề nghị UBND tỉnh đẩy nhanh tiến độ đền bù giải phóng mặt bằng thuộc dự án Hemaraj. Đồng thời UBND tỉnh cần thực hiện có hiệu quả kế hoạch đào tạo nghề đối với lao động bị thu hồi đất sản xuất để đảm bảo ổn định cuộc sống lâu dài cho người dân.
- Ý kiến số 26: Cử tri huyện Quỳnh Lưu phản ánh việc thực hiện quy hoạch Nhà thờ Hồ Tùng Mậu triển khai rất chậm, ảnh hưởng đến việc đầu tư xây dựng của các hộ dân xung quanh. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Ý kiến số 27: Cử tri 2 xã tái định cư thủy điện Bản Vẽ (Thanh Sơn và Ngọc Lâm, huyện Thanh Chương) phản ánh một số hạng mục trong dự án tái định cư như sân vận động, chợ nông thôn, đài tưởng niệm liệt sỹ...chưa được xây dựng trên địa bàn. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo xây dựng, phục vụ đời sống sinh hoạt của Nhân dân.
- Ý kiến số 28: Cử tri huyện Diễn Châu phản ánh hiện nay xã Diễn Vạn được công nhận 2 làng nghề, theo quy định khi công nhận được cấp kinh phí để làm đường giao thông vào làng nghề. Tuy nhiên đến nay cả 2 làng nghề vẫn chưa có tuyến đường nào được làm. Đề nghị UBND tỉnh xem xét giải quyết.

- Ý kiến số 29: Cử tri xã Nghi Kim, thành phố Vinh phản ánh Dự án của Công ty Trường Sơn tại khu vực xóm 5 và xóm 1, xã Nghi Kim đã 2 năm nay không thấy triển khai thực hiện. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.
2. Lĩnh vực công thương

- Ý kiến số 30: Cử tri các xã Mỹ Lý, Tà Cạ, Mường Típ, Mường Ải, Keng Đu, huyện Kỳ Sơn tiếp tục kiến nghị UBND tỉnh có ý kiến với các bộ, ngành liên quan ngừng cấp giấy phép xây dựng các nhà máy Thủy điện trên địa bàn. Vì hiện nay việc xây dựng nhiều nhà máy thủy điện trên địa bàn đã ảnh hưởng đến giao thông đi lại và đời sống của Nhân dân.
- Ý kiến số 31: Cử tri huyện Thanh Chương, Đô Lương, Quỳnh Lưu và thị xã Hoàng Mai tiếp tục đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành Điện Lực phối hợp với các ngành chức năng để xây dựng, nâng cấp các các trạm biến áp, hệ thống đường dây xuống cấp, tránh quá tải và đảm bảo an toàn lưới điện; thực hiện việc hoàn trả nguồn vốn lưới điện hạ áp nông thôn cho Nhân dân.

- Ý kiến số 32: Cử tri huyện Quỳnh Lưu kiến nghị: Cử tri xã Quỳnh Minh đề nghị ngành điện lực cần đảm bảo thời gian chính xác trong thực hiện các thông báo cắt điện và cấp lại điện;Cử tri xã Quỳnh Bá phản ánh hệ thống lưới điện hạ áp của xã đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt giá, nhưng đến nay ngành điện lực chưa nhận bàn giao.
- Ý kiến số 33: Cử tri thị xã Hoàng Mai phản ánh việc thu tiền điện của ngành Điện lực có nhiều bất cập, gây khó khăn cho Nhân dân trong việc đi nộp tiền điện như: thu không báo trước thời gian, thu trong khoảng thời gian ngắn, tổ chức thu một điểm ở nhiều thôn khối… Cử tri đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo ngành Điện lực kiểm tra, khắc phục.
- Ý kiến số 34: Cử tri huyện Thanh Chương đề nghị UBND tỉnh đẩy nhanh dự án xây dựng đường dây trung thế lên cửa khẩu Thanh Thủy. Dự án đã được khởi công từ năm 2012 nhưng đến nay vẫn chưa hoàn thành ảnh hưởng đến đời sống của 53 hộ dân của đội Đượm, Tổng đội TNXP. 
- Ý kiến số 35: Cử tri thành phố Vinh, huyện Tân Kỳ phản ánh trên thị trường còn có nhiều mặt hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng bày bán tự do. Đề nghị UBND tỉnh cần tăng cường công tác kiểm tra và xử lý nghiêm đối với hành vi sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng. 

3. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn

- Ý kiến số 36: Cử tri kiến nghị UBND tỉnh cân đối ngân sách đầu tư, nâng cấp, sửa chữa hệ thống thủy lợi, đê, kè trên địa bàn tỉnh để phục vụ tốt hơn cho sản xuất nông nghiệp:
+ Cử tri huyện Đô Lương tiếp tục đề nghị UBND tỉnh quan tâm đẩy nhanh tiến độ thi công Dự án Jica, xử lý kịp thời những bất cập trong triển khai xây dựng công trình, đảm bảo chất lượng, kỹ thuật;
+ Tuyến đê Mai Giang (Cử tri xã Quỳnh Minh, huyện Quỳnh Lưu);

+ Công trình thủy lợi cầu Sến. Vì từ khi xây dựng (năm 2007) đến nay công trình này không hoạt động. (Cử tri xã Thanh Đức, huyện Thanh Chương);

+ Dự án kênh N29 đoạn qua xã Diễn Thắng, Diễn Cát (Cử tri huyện Diễn Châu);

+ Hệ thống kênh mương đập Kẻ Cọc và lòng hồ đập Khe Nhã, xã Châu Bính (Cử tri huyện Quỳ Châu);

+ Trạm bơm nước Hưng Tây phục vụ cho 4 xã Nghi Kim, Hưng Đông, Hưng Tây, Nghi Vạn (Cử tri thành phố Vinh);

+ Đê Sông Vinh đoạn qua khối Tân Phượng, phường Vinh Tân (Cử tri thành phố Vinh);

+ Hệ thống kênh mương N1 thuộc xã Nam Nghĩa và tuyến kênh mương cấp I của Hồ đập Trang Đen, xã Nam Hưng (Cử tri huyện Nam Đàn).
- Ý kiến số 37: Cử tri thị xã Thái Hòa kiến nghị việc thi công Dự án kênh mương Bản Mồng đoạn đi qua xã Nghĩa Hòa đã làm ảnh hưởng nhiều tuyến đường nội đồng, gây khó khăn cho Nhân dân đi lại, sản xuất. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, giải quyết.
- Ý kiến số 38: Cử tri xã Hạnh Dịch, Tiền Phong, huyện Quế Phong đề nghị UBND tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng hệ thống thuỷ lợi Sao Va để phục vụ tưới tiêu trên 500 ha đất sản xuất cây lương thực và cây công nghiệp.
- Ý kiến số 39: Cử tri huyện Nghi Lộc đề nghị UBND tỉnh quan tâm đẩy nhanh tiến độ đưa nước từ xã Sơn Thành, huyện Yên Thành để phục vụ Nhân dân sản xuất.
- Ý kiến số 40: Cử tri các xã Đại Sơn, Trù Sơn, Mỹ Sơn, Giang Sơn Đông, Nam Sơn, Bài Sơn, huyện Đô Lương; các xã Nghi Lâm, Nghi Kiều, Nghi Văn, Nghi Công Nam, Nghi Công Bắc, huyện Nghi Lộc đề nghị xem xét việc thực hiện hỗ trợ xi măng “xây dựng nông thôn mới” nên căn cứ vào tình hình cụ thể của từng địa phương để phù hợp, hiệu quả trong thực hiện hỗ trợ. Thực hiện theo định mức chung như hiện nay là bất cập cho những xã có địa bàn rộng.
- Ý kiến số 41: Cử tri huyện Quỳnh Lưu phản ánh chính sách hỗ trợ xi măng cho các xã miền núi xây dựng nông thôn mới là được hỗ trợ xi măng để xây dựng 8km đường giao thông nông thôn/xã, nhưng hiện nay các xã miền núi của huyện Quỳnh Lưu chỉ được hỗ trợ để xây dựng 6 km đường giao thông nông thôn. Đề nghị UBND tỉnh thực hiện theo quy định chung cho tất cả các xã miền núi.
- Ý kiến số 42: Cử tri huyện Kỳ Sơn, thị xã Hoàng Mai đề nghị UBND tỉnh quan tâm hỗ trợ xi măng để cho các xã xây dựng nông thôn mới trên địa bàn.
- Ý kiến số 43: Cử tri xã Châu Bính, huyện Quỳ Châu kiến nghị đối với việc xây dựng Nông thôn mới cần có chính sách hỗ trợ để đào tạo nghề, tạo việc làm hiệu quả cho nông dân. Đảm bảo nông dân có thu nhập ổn định theo đúng tiêu chí số 10, 12 của bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo, cũng như duy trì các tiêu chí xây dựng nông thôn mới bền vững.
- Ý kiến số 44: Cử tri xã Nghi Kim, thành phố Vinh kiến nghị hiện nay trên địa bàn xã đã có một số mô hình sản xuất công nghệ cao như: trồng dưa lưới, trồng nấm…Đề nghị UBND tỉnh có cơ chế hỗ trợ để bớt phần khó khăn cho Nhân dân, đồng thời nhân rộng mô hình sản xuất hiệu quả hơn.
- Ý kiến số 45: Cử tri huyện Nghĩa Đàn phản ánh hiện nay một số diện tích đất của Lâm trường Nghĩa Đàn kém hiệu quả, trong khi đó Nhân dân thiếu đất sản xuất. Đề nghị UBND tỉnh thu hồi đất của lâm trường giao lại cho Nhân dân sản xuất.

- Ý kiến số 46: Cử tri xã Châu Phong, huyện Quỳ Châu phản ánh hiện nay trên địa bàn xã đất rừng thuộc tiểu khu 219, Ban quản lý rừng phòng hộ đã phát rừng để trồng keo. Tuy nhiên diện tích được phát quá rộng, với mức cản hào 2,5m gây ảnh hưởng đến nguồn nước tưới tiêu và việc nuôi gia súc chăn thả của Nhân dân, làm cho trâu, bò thường xuyên bị rơi xuống hào.
- Ý kiến số 47: Cử tri huyện Anh Sơn phản ánh năm 2017 (vụ Hè Thu – mùa) nông dân các xã Hoa Sơn, Bình Sơn thực hiện làm cánh đồng mẫu lớn, được hỗ trợ về giống lúa thuần chất lượng cao (giống lúa AC5, TL6, HN6, NA6)  nhưng không có hiệu quả, hơn 90% diện tích vụ mùa gieo cấy bị mất trắng. Đề nghị UBND tỉnh có chính sách hỗ trợ cho Nhân dân.
- Ý kiến số 48: Cử tri các xã Keng Đu, Bắc Lý, Na Loi, Huồi Tụ, huyện Kỳ Sơn đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu hỗ trợ các giống cây, giống con phù hợp với điều kiện, khí hậu tại địa phương và cung cấp thuốc vắc xin cho gia súc, gia cầm kịp thời hơn.
- Ý kiến số 49: Cử tri huyện Nghĩa Đàn phản ánh trong sản xuất nông nghiệp, Nhà nước đã thực hiện chế độ hỗ trợ thiệt hại trong thiên tai, bão lụt cho các loại cây trồng, vật nuôi, thủy sản…(Đã có áp giá mức hộ trợ cụ thể). Nhưng qua thực tế kiểm tra thiệt hại sau các trận bão thì vật kiến trúc như: Nhà, chuồng trại, tường rào khoanh nuôi, bờ ao…không nằm trong những hạng mục được hỗ trợ. Cử tri đề nghị UBND tỉnh quan tâm, bổ sung thêm hạng mục trong thực hiện chế độ hỗ trợ thiệt hại vật kiến trúc trong sản xuất nông nghiệp cho nhân dân.
- Ý kiến số 50: Cử tri huyện Quế Phong đề nghị UBND tỉnh xem xét có chính sách hỗ trợ gạo cho Nhân dân bị mất mùa do bệnh lùn sọc đen; đồng thời có chính sách hỗ trợ giống lúa, phân bón, vôi khử, thuốc bảo vệ thực vật cho sản xuất vụ Đồng Xuân năm 2018.
- Ý kiến số 51: Cử tri huyện Quỳnh Lưu phản ánh việc hỗ trợ thiệt hại hoa màu và thủy sản sau cơn bão số 2, số 10 chậm, thủ tục không phù hợp (yêu cầu có hóa đơn đỏ) với thực tế sản xuất và nuôi trồng thủy sản của người dân. Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu, xem xét điều chỉnh.
- Ý kiến số 52: Cử tri xã Tiến Thủy, huyện Quỳnh Lưu phản ánh việc nhà nước cho vay nguồn vốn đóng mới tàu theo Nghị định 67 chậm. Việc chi trả bảo hiểm con người cho ngư dân từ 2016 đến nay nhưng vẫn chưa được Công ty bảo hiểm thực hiện.
4. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường
- Ý kiến số 53: Cử tri huyện Anh Sơn đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo thống nhất dùng cụm từ trong giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, hiện nay trong giấy chứng nhận "Quyền sử dụng đất" mới ghi "hộ Ông và Bà", khi Nhân dân thực hiện các giao dịch ngân hàng gặp rất nhiều khó khăn. Đề nghị trên giấy chứng nhận quyền sử dụng đất bỏ chữ "hộ" chỉ nên ghi "Ông, Bà" và khi chỉnh lý sai sót này để vay vốn không được thu tiền, vì lỗi này không phải do người dân.
- Ý kiến số 54: Cử tri thị xã Thái Hòa kiến nghị giá bồi thường, hỗ trợ khi Nhà nước thu hồi đất còn thấp, chưa sát với giá thị trường. Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu, điều chỉnh.

5. Lĩnh vực giao thông vận tải

- Ý kiến số 55: Cử tri phản ánh nhiều tuyến đường giao thông, cầu xuống cấp, hư hỏng, thi công dang dở, chậm, ảnh hưởng đến đời sống dân sinh. Cử tri kiến nghị tỉnh cần đầu tư kinh phí, chỉ đạo để xây dựng, duy tu, sửa chữa, tiếp tục thi công: 

+ Cầu treo Bến Cồn Phối, xã Phú Sơn; Cầu tràn liên hợp Khe Lồi, xã Giai Xuân; Cầu tràn Xuân Yên, xã Tân Xuân, huyện Tân Kỳ. Trong đó Cầu tràn Khe Lồi, xã Giai Xuân đã được UBND tỉnh Nghệ An phê duyệt dự án đầu tư xây dựng tại Quyết định số 5689/QĐ-UBND ngày 27/10/2015; Cầu treo Bến Cồn Phối, xã Phú Sơn đã được UBND tỉnh phê duyệt dự án đầu tư tại Quyết định số 622/QĐ-UBND-CN ngày 08/3/2012 (Cử tri huyện Tân Kỳ);

+ Thông tuyến đường N5 với khu công nghiệp (Cử tri huyện Nghi Lộc);
+ Dự án đường giao thông miền tây nối các xã Nghĩa Yên - Nghĩa Mai - Nghĩa Hồng với Trung tâm huyện Nghĩa Đàn; Dự án đường cứu hộ, cứu nạn của huyện Nghĩa Đàn đoạn đường qua các xã Nghĩa Lâm, Nghĩa Bình, Nghĩa Lợi, Nghĩa Lạc (Cử tri huyện Nghĩa Đàn);
+ Quốc lộ 48E (Cử tri xã Nghi Văn, huyện Nghi Lộc; Cử tri các xã Nghĩa Bình, Nghĩa Lợi, Nghĩa Phú, huyện Nghĩa Đàn);

+ Hệ thống thoát nước của Quốc lộ 48B đoạn qua xã Quỳnh Ngọc, huyện Quỳnh Lưu (Cử tri huyện Quỳnh Lưu); 
+ Quốc lộ 48C đoạn qua xóm Đồng Nại, xã Châu Quang, huyện Quỳ Hợp; Hệ thống thoát nước của Quốc lộ 48C đoạn từ khối 12, thị trấn Quỳ Hợp đến cầu Nậm Tôn (Cử tri huyện Quỳ Hợp);
+ Quốc lộ 48 đoạn qua thị xã Thái Hòa; hệ thống nắp mương nước thuộc tuyến đường Quốc lộ 48 đoạn qua phường Quang Tiến (Cử tri thị xã Thái Hòa);

+ Dự án tuyến đường N2 qua xã Diễn Trung - An - Lộc - Thọ - Phú; đường lánh nạn từ Diễn Thịnh - Tân – Cát; đường từ Quốc lộ 1 đến chợ Sy, Nam Diễn Thịnh; đường khu du lịch Hòn Câu; đoạn đường từ Nhân Thành – chợ Chùa qua xã Diễn Thái (Cử tri huyện Diễn Châu);

+ Cầu Đò Cung từ xã Cát Văn đi huyện Đô Lương; tuyến đường từ xã Thanh Liên đi Trại cải tạo số 6, nối đường Hồ Chí Minh; tuyến đường liên xã trên địa bàn các xã Thanh Hà, Thanh Lâm, Thanh Khai, Thanh Hương đi đường Hồ Chí Minh, Thanh Lâm đi Thanh Phong (Cử tri huyện Thanh Chương);
+ Tuyến đường ven đê sông Lam khu vực Năm Nam (do làm cầu Yên Xuân đã xuống cấp trầm trọng) (Cử tri huyện Nam Đàn tiếp tục kiến nghị).
- Ý kiến số 56: Cử tri huyện Nam Đàn phản ánh tuyến đường 542D đoàn từ cầu Núi Chung xã Kim Liên chưa có đơn vị nào quản lý. Đề nghị UBND tỉnh giao cho Hạt giao thông quản lý.

- Ý kiến số 57: Cử tri huyện Nghi Lộc đề nghị UBND tỉnh quan tâm đầu tư làm mới Cầu Tràn tại xã Nghi Mỹ để đảm bảo cho việc đi lại cho học sinh và người dân. 
- Ý kiến số 58: Cử tri xã Châu Phong, huyện Quỳ Châu đề nghị UBND tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng cầu vượt lũ qua bản Lìm, bản Bua, do từ khi ngăn đập thủy điện Nậm Pông, mặt nước chỉ cách thành cầu 20cm nên thường xuyên xảy ra ngập lụt, ảnh hưởng đến sinh hoạt của Nhân dân và việc dạy, học trên địa bàn.
- Ý kiến số 59: Cử tri thị trấn Cầu Giát, huyện Quỳnh Lưu đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết dứt điểm các trường hợp còn tồn đọng trong giải phóng mặt bằng Quốc lộ 48B để đẩy nhanh tiến độ thi công cầu vượt tại ngã tư Cầu Giát.
  - Ý kiến số 60: Cử tri huyện Tân Kỳ phản ánh tình trạng xe chở đá trắng từ mỏ đá Hồng Sơn xã Tân Hợp đi về Khu công nghiệp Nam Cấm; xe chở khoáng sản từ Quỳ Hợp qua đường Châu Thôn - Tân Xuân và nhiều xe chở nguyên, vật liệu khác quá tải, ảnh hưởng đến kết cấu hạ tầng giao thông và an toàn giao thông của người dân. Hiện nay, tình hình diễn ra hết sức phức tạp, nhân dân rất bất bình đó là xe chở quá tải chạy vào giờ cao điểm, ban đêm, hoặc bị xử lý vi phạm nộp phạt rồi đi tiếp…Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các lực lượng chức năng xử lý, ngăn chặn để sớm chấm dứt tình trạng xe quá khổ, quá tải.  
- Ý kiến số 61: Cử tri phường Nghi Tân, thị xã Cửa Lò kiến nghị các cấp, các ngành quan tâm ưu tiên đầu tư ngân sách lắp đặt hệ thống đường điện chiếu sáng đoạn từ ngã tư đi Nam Cấm đến Cảng Cửa Lò. Hiện nay, tuyến đường này hẹp, dân cư sống hai bên tuyến đường đông đúc, lưu lượng xe có tải trọng ra vào cảng nhiều, tiềm ẩn nhiều nguy có mất an toàn giao thông.
- Ý kiến số 62: Cử tri phường Nghi Tân, thị xã Cửa Lò đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường tuần tra, kiểm tra, xử lý các phương tiện chở hàng hóa quá tải trọng, rơi vãi gây ô nhiễm môi trường đối với các phương tiện ra, vào cảng Cửa Lò. Tiến hành lắp đặt biển báo hạn chế tốc độ đối với các phương tiện vận tải khi chở hàng hóa qua cảng Cửa Lò để đảm bảo an toàn giao thông.
- Ý kiến số 63: Cử tri phường Hưng Dũng, thành phố Vinh đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu cho phép khu chung cư khối Tân Hợp làm bãi đậu xe tập trung vì hiện nay số lượng xe ô tô lớn và để đảm bảo ANTT trong khu chung cư.
6. Lĩnh vực tài chính

- Ý kiến số 64: Cử tri xã Diễn Kỷ, huyện Diễn Châu đề nghị tổ hợp chung cư Bình Minh tại xã Diễn Kỷ thực hiện việc phân chia tỷ lệ % khoản thu giữa các cấp ngân sách theo Quyết định số 77/2016/QĐ – UBND ngày 20/12/2016 của UBND tỉnh Nghệ An là không hợp lý vì tổ hợp chung cư Bình Minh được giao đất trước thời điểm quy định phân cấp nguồn thu theo giai đoạn mới.
- Ý kiến số 65: Cử tri thành phố Vinh phản ánh việc quy định giá dịch vụ thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt theo Quyết định số 74/2016/QĐ-UBND ngày 20/12/2016 của UBND tỉnh Nghệ An đối với các cơ sở, đơn vị kinh doanh còn nhiều điều bất cập, cần phân loại hình kinh doanh, quy mô sản xuất, mức độ xả thải để có số thu chính xác, mới động viên được người nộp nghiêm túc chấp hành, tạo điều kiện để cơ sở hoàn thành nhiệm vụ, còn cách thu như hiện nay là vô cùng bất hợp lý. Ví dụ: Văn phòng của một công ty TNHH chỉ có 2-3 người làm việc, cơ sở vật chất ít nhưng thu 1.000.000 đồng; đại lý bán vé máy bay, hiệu kinh doanh vàng bạc, một ốt bán thuốc tây nhưng mức thu như cửa hàng ăn, trạm sửa chữa xe máy là không phù hợp, vì theo nguyên tắc mức thu phải tỷ lệ thuận với lượng rác thải mà đơn vị, cơ sở đó xả ra.
- Ý kiến số 66: Cử tri huyện Quỳnh Lưu phản ánh việc giao cho Bưu điện thu thuế vận tải và thuế công thương như hiện nay hiệu quả không cao. Đề nghị UBND tỉnh cần đánh giá lại và có biện pháp chấn chỉnh kịp thời;

7. Lĩnh vực văn hóa, thể thao 
- Ý kiến số 67: Cử tri huyện Quỳnh Lưu phản ánh Di tích lịch sử Quốc gia Nhà thờ Hồ Sỹ Dương bị cháy đến nay đã 2 năm nhưng chưa được đầu tư xây dựng, khắc phục kịp thời. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.
- Ý kiến số 68: Cử tri thị xã Hoàng Mai phản ánh Đền Phùng Hưng tại phường Quỳnh Xuân là Di tích lịch sử cấp Quốc gia đã xuống cấp, hư hỏng nặng, nhiều lần đề xuất tu sửa, được các sở, ngành của tỉnh kiểm tra nhưng vẫn chưa có thông tin phản hồi. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, hỗ trợ kinh phí tu sửa.

8. Lĩnh vực giáo dục và đào tạo

- Ý kiến số 69: Cử tri huyện Con Cuông phản ánh theo Quyết định 06/2013/QĐ/UBND.VX ngày 16/01/2013 của UBND tỉnh về chỉ tiêu huy động  trẻ mầm non đến trường phải đạt 30%, nhưng hiện nay huyện Con Cuông mới huy động được 16% - 18% trẻ mầm non đến trường do thiếu giáo viên. Đề nghị UBND tỉnh cho chủ trương hợp đồng giáo viên mầm non để nhận thêm cháu.
- Ý kiến số 70: Cử tri huyện Kỳ Sơn, Nghĩa Đàn đề nghị UBND tỉnh tiếp tục quan tâm để bố trí đủ giáo viên có trình độ ngoại ngữ về giảng dạy ở các trường THCS, tiểu học trên địa bàn huyện.
- Ý kiến số 71: Cử tri xã Diễn Kỷ, huyện Diễn Châu phản ánh tình trạng các trường trên địa bàn huyện tổ chức dạy thêm, học thêm nhưng không có sự thỏa thuận với phụ huynh, giá thu tiền dạy thêm cao. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra chấn chỉnh tình trạng trên.

- Ý kiến số 72: Cử tri huyện Quỳ Châu đề nghị UBND tỉnh quan tâm, áp dụng cơ chế đặc thù để thực hiện việc đưa vào kế hoạch hỗ trợ đầu tư, nâng cấp đối với các trường bán trú trên địa bàn xã Châu Phong, Châu Bính do cơ sở vật chất đã xuống cấp nghiêm trọng, phòng học, nhà ăn,  ký túc xá, công trình vệ sinh đều không đảm bảo cho việc học tập, sinh hoạt của các cháu học sinh trong khi huyện, xã rất khó khăn về kinh phí.
- Ý kiến số 73: Cử tri huyện Quỳ Hợp phản ánh việc thực hiện chế độ hỗ trợ học tập cho học sinh nghèo, học sinh miền núi còn chậm, qua một năm các em học sinh mới được nhận. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp có liên quan kiểm tra, giải quyết.

9. Lĩnh vực y tế

- Ý kiến số 74: Cử tri huyện Con Cuông phản ánh hiện nay bảo hiểm y tế chỉ thanh toán chi phí khám một lần cho một bệnh nên gây khó khăn cho người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng kiểm tra, rà soát và có phương án điều chỉnh.
- Ý kiến số 75: Cử tri xã Keng Đu, huyện Kỳ Sơn đề UBND tỉnh tăng cường bác sỹ Quân y cho trạm y tế xã để phục vụ cho việc khám và chữa bệnh cho Nhân dân.
- Ý kiến số 76: Cử tri xã Tân Sơn, huyện Quỳnh Lưu phản ảnh công tác khám và chữa bệnh ở các bệnh viện chất lượng chưa cao; bệnh nhân làm thủ tục chuyển tuyến còn gặp nhiều khó khăn; giá thuốc tại Bệnh viện hữu nghị đa khoa Nghệ An cao hơn so với thị trường.

- Ý kiến số 77: Cử tri phường Hà Huy Tập, thành phố Vinh phản ánh Hệ thống phần mềm khám bệnh cấp thuốc tại 25 phường, xã đã được Sở Y tế hợp đồng với nhà mạng của Nhật Bản, nhưng từ tháng 9/2017 đến nay nhà mạng này không hoạt động, không có nhân viên phần mềm hỗ trợ làm cho công tác khám bệnh cấp thuốc tại 25 trạm y tế bị đình trệ, ảnh hưởng đến quyền lợi của người dân có thẻ BHYT khi đến khám tại trạm y tế. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, giải quyết.

- Ý kiến số 78: Cử tri thị xã Hoàng Mai đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng giải quyết nhanh việc cấp thẻ bảo hiểm y tế tự nguyện cho Nhân dân. 
- Ý kiến số 79: Cử tri các xã Keng Đu, Na Loi, Bắc Lý, Mỹ Lý, Tà Cạ, Nậm Cắn, huyện Kỳ Sơn đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành liên quan cần cấp thẻ bảo hiểm y tế sớm cho người dân, để tạo thuận lợi trong việc khám và chữa bệnh.
10. Lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội

- Ý kiến số 80: Cử tri huyện Con Cuông phản ánh việc bình xét hộ nghèo còn nhiều bất cập, như cách tính trong biểu chấm điểm chưa phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra và có biện pháp điều chỉnh.
- Ý kiến số 81: Cử tri xã Na Loi, huyện Kỳ Sơn đề nghị UBND tỉnh quan tâm mở một lớp học nghề phù hợp cho con em ở địa phương không có điều kiện đi học các trường cao đẳng, đại học trên địa bàn xã.
- Ý kiến số 82: Cử tri huyện Quế Phong phản ánh việc cấp muối ăn và súp cho hộ nghèo theo Quyết định số 102/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ là không phù hợp, vì số lượng súp quá nhiều người dân khó bảo quản, mà thời gian sử dụng có hạn. Đề nghị UBND tỉnh có biện pháp thực hiện chính sách phù hợp hơn.
- Ý kiến số 83: Cử tri xã Quỳnh Mỹ, huyện Quỳnh Lưu phản ánh chất lượng phục vụ của Trung tâm điều dưỡng cho thương, bệnh binh còn nhiều hạn chế. Đề nghị các ngành chức năng giải thích quy định thương, bệnh binh đi điều dưỡng thì được hưởng chế độ 2,2 triệu đồng/người, người không đi chỉ được 1,2 triệu đồng/người.
- Ý kiến số 84: Cử tri huyện Tân Kỳ kiến nghị những trường hợp dân công hỏa tuyến đã làm hồ sơ lâu nay nhưng vẫn chưa nhận được chế độ. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan giải quyết kịp thời cho người có công với cách mạng.
- Ý kiến số 85: Cử tri huyện Thanh Chương phản ánh hiện nay có một số đối tượng chính sách là cựu TNXP được nhận chế độ 1 lần là 2,5 triệu đồng, nhưng chỉ mới cấp phát 1 triệu đồng, còn 1,5 triệu chưa được nhận. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chi trả hết chế độ cho các đối tượng.
- Ý kiến số 86: Cử tri huyện Nam Đàn, Thanh Chương đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Lao động, Thương binh và Xã hội khi tổ chức điều dưỡng cho các đối tượng chính sách nên lựa chọn thời điểm phù hợp. Tránh tổ chức vào các thời điểm có thời tiết không thuận lợi như thời gian qua.
- Ý kiến số 87: Cử tri huyện Diễn Châu phản ánh chế độ hỗ trợ cho thương binh, bệnh binh khi đi làm chân giả, tay giả tại Bệnh viện chấn thương chỉnh hình tỉnh còn nhiều bất cập, mức hỗ trợ còn thấp; giá các bộ phận chân giả, tay giả còn cao và chất lượng chưa tốt. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.
- Ý kiến số 88: Cử tri xã Diễn Vạn, huyện Diễn Châu kiến nghị hiện nay trên địa bàn xã vẫn còn một số liệt sỹ chống Pháp, chống Mỹ chưa được cấp bằng Tổ quốc ghi công nên chưa được nhận tiền thờ phụng. Đề nghị các cấp quan tâm đảm bảo chế độ cho các liệt sỹ.
- Ý kiến số 89: Cử tri Đoàn Trọng Ủy, khối 6, phường Nghi Tân, thị xã Cửa Lò đề nghị UBND tỉnh kiến nghị Chính phủ nghiên cứu, xem xét điều chỉnh, sửa đổi Nghị định số 20/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ về quy định mức trợ cấp, phụ cấp ưu đãi đối với người có công với cách mạng đối với nhóm đối tượng người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học. Cử tri mong muốn Chính phủ điều chỉnh mức hưởng theo tỷ lệ % như thương binh, bệnh binh, chứ không tính theo mức hưởng theo suy giảm khả năng lao động như Nghị định hiện hành.
- Ý kiến số 90: Cử tri Nguyễn Minh Sự, khối 8, phường Nghi Tân, thị xã Cửa Lò đề nghị UBND tỉnh đề xuất Chính phủ nghiên cứu, xem xét nâng mức hưởng cho nhóm đối tượng người tham gia hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học suy giảm khả năng lao động từ 21% – 40% lên ngang mức hưởng từ 41 – 60% cho các đối tượng được hưởng trợ cấp từ năm 2013 về sau. Việc Thông tư số 22/2016/TT-BLĐTBXH ngày 22/6/2016 về hướng dẫn điều chỉnh trợ cấp ưu đãi đối với nhóm đối tượng hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học chỉ mới áp dụng cho các đối tượng được hưởng trợ cấp trước ngày 12/9/2012. Cử tri cho rằng, các đối tượng hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học cùng trong 01 cuộc chiến tranh, 01 thời điểm nhưng khác nhau trong thời điểm được xét công nhận cho hưởng trợ cấp mà không được điều chỉnh là chưa hợp lý.
- Ý kiến số 91: Cử tri huyện Đô Lương và thị xã Cửa Lò đề nghị các cấp có thẩm quyền của tỉnh đôn đốc, chỉ đạo các ngành có liên quan đẩy nhanh việc giải quyết chế độ cho đối tượng dân công hỏa tuyến theo Quyết định số 49/2015/QĐ-TTg ngày 14/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ. Các đối tượng làm hồ sơ đã lâu nhưng chưa được giải quyết chế độ. Đa số các đối tượng hiện nay đã già yếu, ốm đau, bệnh tật.
- Ý kiến số 92: Cử tri thị xã Thái Hòa đề nghị UBND tỉnh cung cấp thông tin về việc thực hiện chế độ dân công hỏa tuyến theo Quyết định 49/2015/QĐ-TTg ngày 14/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với dân công hỏa tuyến tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ, chiến tranh bảo vệ Tổ quốc và làm nhiệm vụ quốc tế.

- Ý kiến số 93: Cử tri thị xã Hoàng Mai phản ánh chế độ trợ cấp cho người cao tuổi quá chậm. Cử tri đề nghị UBND tỉnh cần chỉ đạo các cấp, các ngành liên quan kịp thời giải quyết; hàng năm nên chia làm 2 đợt xét chế độ được hưởng cho người cao tuổi.

11. Lĩnh vực nội vụ

- Ý kiến số 94: Cử tri huyện Nghi Lộc đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng đánh giá hiệu quả việc chia tách 2 xã Nghi Công Bắc và Nghi Công Nam, huyện Nghi Lộc (Thời gian chia tách  xã từ 25/4/2004).
- Ý kiến số 95: Cử tri huyện Quỳnh Lưu đề nghị các cơ quan chức năng xem xét bổ sung chế độ phụ cấp kiêm nhiệm cho cán bộ xã kiêm Bí thư chi bộ tăng cường ở những nơi chưa có chi bộ.
- Ý kiến số 96: Cử tri các xã: Quỳnh Nghĩa, Quỳnh Minh, Quỳnh Lương, huyện Quỳnh Lưu kiến nghị nên rà soát, bố trí lại các chức danh bộ máy cấp xã, tránh vừa thừa, vừa thiếu ở một số vị trí việc làm. Không nên luân chuyển công chức Địa chính cấp xã từ xã này sang xã khác, làm khó khăn trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ đã quen thuộc địa bàn.
- Ý kiến số 97: Cử tri thị xã Hoàng Mai phản ánh tình trạng một số cán bộ, công chức trẻ sau khi ra trường và được tuyển dụng vào các cơ quan hành chính, sự nghiệp có kỹ năng làm việc, đạo đức công vụ, ứng xử, phục vụ Nhân dân chưa tốt. Đề nghị các cấp, các ngành cần tăng cường quan tâm công tác đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ, công chức trẻ.

12. Lĩnh vực tư pháp, quốc phòng – an ninh

- Ý kiến số 98: Cử tri huyện Anh Sơn đề nghị  UBND tỉnh xem xét bố trí thêm kinh phí Quốc phòng tại cấp xã, bởi vì theo kế hoạch huấn luyện (ngày) và chế độ quy định thì không đủ kinh phí để hoạt động.
- Ý kiến số 99: Cử tri huyện Anh Sơn đề nghị UBND tỉnh quan tâm hỗ trợ kinh phí tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cấp huyện, hiện tại nguồn kinh phí quá ít, gây khó khăn cho việc tuyên truyền giáo dục phổ biến pháp luật.
- Ý kiến số 100: Cử tri huyện Đô Lương đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết dứt điểm vụ khiếu kiện Bàu Kịnh (xã Lạc Sơn, huyện Đô Lương) kéo dài từ năm 2006 đến nay.
- Ý kiến số 101: Cử tri huyện Quỳnh Lưu đề nghị UBND tỉnh cần có biện pháp để khắc phục tình trạng các cơ sở tôn giáo dùng loa phóng thanh tuyên truyền hoạt động tôn giáo từ 4h sáng, làm ảnh hưởng tới sinh hoạt của nhân dân trong vùng.
- Ý kiến số 102: Cử tri thành phố Vinh phản ánh Nghị định số 38/2006/NĐ-CP của Chính phủ quy định số l​ượng Ban bảo vệ dân phố phường gồm: trư​ởng ban và các phó ban, tổ bảo vệ dân phố gồm 3-7 ng​ười, nhưng Quyết định số 14/2014/QĐ-UBND ngày 17/01/2014 của UBND tỉnh lại quy định Ban bảo vệ dân phố phư​ờng chỉ có 1 tr​ưởng ban và 1 phó ban, tổ bảo vệ dân phố chỉ đ​ược 2 ngư​ời (Tổ tr​ưởng và tổ viên). Đề nghị UBND tỉnh xem xét, điều chỉnh.

- Ý kiến số 103: Cử tri thị xã Thái Hòa, huyện Thanh Chương kiến nghị kinh phí phân bổ cho hoạt động công an, quân sự ở cấp xã quá thấp, không đảm bảo điều kiện để hoạt động. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, điều chỉnh.

13. Lĩnh vực dân tộc, miền núi

- Ý kiến số 104: Cử tri huyện Anh Sơn đề nghị UBND tỉnh cần có chính sách hỗ trợ giải quyết việc làm cho con em đồng bào dân tộc ít người sau khi đã tốt nghiệp chính quy tại các trường Đại học về địa phương.
Trên đây là Báo cáo tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII. Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp và đề nghị UBND tỉnh tiếp thu, chỉ đạo các sở, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã xem xét, giải quyết theo thẩm quyền; báo cáo HĐND tỉnh kết quả giải quyết./.
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